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1. Nachschlagewerke und Zeit-

schriften zur Verfassungsgeschichte 

und Rechtstheorie 

1. ARCHIV DES ÖFFENTLICHEN 

RECHTS (AÖR). Begründet von 

Paul Laband, hrsg. von Felix Stoerk, 

Otto Mayer, Georg Jellinek und 

Robert Piloty, ab 1933: in Verbindung 

mit Albrecht Mendelssohn Bartholdy 

und Rudolf Smend hrsg. Johannes 

Heckel, Otto Koellreutter und Hein-

rich Triepel. Später hrsg. von Peter 

Badura, Peter Lerche, Horst Ehmke, Jochen Abr. Frowein, 

Peter Häberle, Udo Di Fabio, Peter M. Huber, Gerhard 

Robbers u. a. Bde. 1-132. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul 

Siebeck), 1885-2007. 8vo. Jeder Band durchschnittlich ca. 

700 Seiten. Einfache Bibliotheksleinen sowie (ab Bd. 92:) 

originale Verlagsleinen. (Ebd. tlw. mit Folie bezogen, 

St.a.T., ab Bd. 92 tadelloser Originalzustand).   2.800,--  
Zu Beginn der 80er Jahre im ausgehenden 19. Jahrhundert erlebte das 

Fach "Öffentliches Recht" die entscheidenden Impulse. An den 

preußischen Universitäten etablierte sich seit 1881 das Verwaltungs-

recht als eigenständiges Fach auf dem Lehrplan. Im Staatsrecht 

erschien seit 1876 das epochale Werk von Paul Laband "Staatsrecht 

des Deutschen Reiches", dessen letzter Band 1882 erschien. Die 

Bedeutung dieses opus magnum ist sowohl inhaltlich wie methodisch 

begründet. Das Vorhandensein einer Reichsverfassung führt zur 

alleinigen Grundlage der Wissenschaft vom Staatsrecht. Es gilt 

nunmehr das Vorhandene zu analysieren, die Rechtsinstitute zu 

konstruieren, insgesamt eine Dogmatik des Staatsrechts zu schaffen. 

Die historischen, ökonomischen, politischen und philosophischen 

Bezüge werden aus dem Staatsrecht verbannt und dorthin geschoben, 

wohin sie dem Inhalte nach gehören. Diese wissenschaftliche juristi-

sche Behandlung des gesamten Staatsrecht zeichnet den Neubeginn 

aus und führt zu einem eigenständigen juristischen Fach. - 1885 

gründeten Paul Laband, seit 1872 Professor der Rechte an der 

Universität Strassburg, und Felix Stoerk, Professor der Rechte in 

Greifswald, das Archiv für Öffentliches Recht, deren erster Band 1886 

erschien. Im ersten Band erschienen Aufsätze von Laband (Zur Lehre 

vom Budgetrecht), Gneist, Stoerk, Arndt, Perels und Geffcken. Der 

erste Band beginnt jedoch mit einer großen Abhandlung von 100 

Seiten von F. von Martitz, Ordinarius für öffentliches Recht an der 

Universität Tübingen: "Das Internationale System zur Unterdrückung 

des Afrikanischen Sklavenhandels in seinem heutigen Bestande". 

Darin wird neben den internationalen Vereinbarungen zum Verbot des 

Sklavenhandels auch die ökonomische, wirtschaftliche und rechtliche 

Position Afrikas beschrieben, die an Aktualität kaum eingebüßt hat. 

Im Vorwort präzisieren die Herausgeber die Position, die Laband 

bereits seinem großen Werk zugrunde gelegt hat. Der Kreis des 

Öffentlichen Rechts ist bestimmt durch die Fächer Staatsrecht, 

Verwaltungsrecht und Völkerrecht in Theorie, Gesetzgebung und 

Kritik. Damit soll nicht der Einfluss, den die sogenannten Staatswis-

senschaften auf die Entwicklung des Öffentlichen Rechts genommen 

haben, bestritten werden. Im System des Öffentlichen Rechts wird 

aber die Nationalökonomie und Wirtschaftspolitik, Finanzwissen-

schaft und Statistik herausgefiltert, um sie als eigenständige wissen-

schaftliche Fächer zu etablieren. Felix Stoerk hatte bis zu seinem Tode 

1908 die alleinige Redaktion inne. 1899 wurden Otto Mayer, 1908 

Georg Jellinek und Robert Piloty in das Herausgebergremium 

aufgenommen. Das Archiv entwickelte sich schnell zur führenden 

wissenschaftlichen Zeitschrift des öffentlichen Rechts. Der Schwer-

punkt lag auf dem Reichsstaatsrecht, das Verwaltungsrecht und das 

ausländische Recht und das Völkerrecht nahmen aber auch einen 

relativ großen Raum ein. - Aufbau des Archivs: 1. Aufsätze; 2. 

Quellen und Entscheidungen; 3. Literatur  A: Referate - B. Anzeigen. 

- Vgl. NDB XIII, 362f. (M. Friedrich); Stintzing-Landsberg III,2/833, 

899, 977f. (Noten: 349. 378); W. Wilhelm, Zur juristischen Metho-

denlehre im 19. Jahrhundert. Die Herkunft der Methode Paul Labands 

aus der Privatrechtswissenschaft. Frankfurt am Main 1958; Kleinhey-

er-Schröder, 4.A. 1996. S. 238-242 mit vielen weiteren Literaturhin-

weisen. 

2. BEATSON, Jack, Reinhard ZIM-

MERMANN (Ed.), Jurists Uprooted. 

German-speaking Èmigré Lawyers in 

Twentieth-century Britain. Oxford, 

Oxford University Press, 2004. 8vo. 

XVI, 850 S. Mit Tab. u. Abb. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr 

guter Zustand!   150,--  
Mit hs. Widmung auf Vorsatz. - In englischer 

Sprache. - Mit Beiträgen von Reinhard Zimmermann, Jack Beatson, 

Wolfgang Ernst, Tony Honoré, Alan Rodger, Peter Birks, David 

Ibbetson, Mark Freedland, Werner Lorenz, J. A. Jolowicz, John N. 

Adams, Lawrence Collins, Gerhard Dannemann, Christopher Forsyth, 

Peter North, John Bell, Manfred H. Wiegandt, Mathias Schmoeckel, 

Martti Koskenniemi, Stephanie Steinle, James Crawford, Roger Hood, 

Peter Stein, Barry Nicholas, Christian v. Bar, Kurt Lipstein u.a. 

3. BVerfGE: ENTSCHEI-

DUNGEN DES BUNDES-

VERFASSUNGSGERICHTS 

(BVerfGE). Hrsg. von den 

Mitgliedern des Bundesverfas-

sungsgerichts. Bde. 1-133 

sowie 6 Registerbde. (insge-

samt 139 Bde.). Tübingen, J. C. 

B. Mohr (Paul Siebeck) bzw. 

Mohr Siebeck, 1952-2014. 8vo. 

Zusammen ca. 68.000 Seiten 

Originale Verlagsleinen. Sehr 

guter Zustand aus Privatbiblio-

thek!   2.400,--  
Eine vom Verein der Richter des 

Bundesverfassungsgerichts in 

privater Nebentätigkeit herausgegebene autorisierte Sammlung der 

wichtigen Entscheidungen (mehrere Tausend Urteile und Beschlüsse 

in ungekürzter Form) des höchsten deutschen Gerichts. - "Die 

Sammlung der Entscheidungen des Bundesverfassungsgerichts gehört 

zu den einflussreichsten und meistzitierten Periodika der deutschen 

Jurisprudenz. Sie enthält alle Senatsentscheidungen des Bundesver-

fassungsgerichts (BVerfG) in ungekürzter Fassung. Begonnen mit 

Gründung des Gerichts im Jahr 1951, wird die Sammlung inzwischen 

jedes Jahr mehrmals um neue Bände ergänzt. In der abgekürzten 

Zitierweise als »BVerfGE« ist sie jedem deutschen Juristen geläufig 

und gilt vielen sogar als »die amtliche Sammlung«. Zu den Höhe-

punkten der Sammlung gehören die vielzitierten Entscheidungen Elfes 

(BVerfGE 6, 32) und Lüth (BVerfGE 7, 198), die Entscheidungen 

zum Schwangerschaftsabbruch (BVerfGE 39, 1; 88, 203), zum 

Schnellen Brüter in Kalkar (BVerfGE 49, 89), zum Mitbestimmungs-

gesetz (BVerfGE 50, 290), zu den Europäischen Verträgen von 

Maastricht und Lissabon (BVerfGE 89, 155; 123, 267), zur Onli-

ne-Durchsuchung (BVerfGE 120, 274), zu Hartz IV (BVerfGE 125, 

175) und zur Europäischen Bankenunion (BVerfGE 151, 202)" 

(Verlag Mohr Siebeck). - Vorhanden sind die 6 Registerbände zu den 

Bänden 71-130. Fehlende Bände beim Verlag noch lieferbar! 

4. CURRENT LEGAL THEORY. International Journal 

for Documentation on Legal Theory. Hrsg. von Bert van 

Roermund (Tilburg University). Jge. 8 bis 16 in je 2 Heften. 

Leuven, Acco, 1990-1998. Originale Verlagskarton.   160,--  
Der erste Jg. erschien 1984, mit dem Jahrgang 1998 wurde ihr 

Erscheinen eingestellt. 

5. EBERSBACH, Harry, Handbuch des deutschen Stif-

tungsrechts. Göttingen, Verlag Otto Schwartz, 1972. 8vo. 

XLVIII, 1203 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 

Zustand!   160,--  
Teil I (Allgemeines Stiftungsrecht) als Habilitationsschrift, Universität 

Göttingen. 



6. GAGNÉR, Sten, Studien zur Ideengeschichte der 

Gesetzgebung. Stockholm, Almqvist & Wiksell, 1960. 

Gr.-8vo. 404 S. Originaler Verlagskarton. (Acta Universita-

tis Upsaliensis, 1). Guter Zustand!   50,--  
Mit hs. Widmung auf Vortitel. 

7. GREWE, Wilhelm G(eorg), Epochen 

der Völkerrechtsgeschichte. 2. Aufl. 

Baden-Baden, Nomos, 1988. 8vo. 897 S. 

Zahlr. Abb. Originaler Verlagskarton. 

Guter Zustand!   120,--  
Klassiker der Völkerrechtsgeschichte! 

8. HANDBUCH DES 

STAATSRECHTS der 

Bundesrepublik 

Deutschland. Hrsg. von 

Josef Isensee und Paul 

Kirchhof. 10 Bde. 

Heidelberg, C. F. 

Müller, 1987-2000. 

Gr.-8vo. Zusammen 

12.462 Seiten. Originale 

Verlagsleinenbände (mit den Schutzumschlägen). (OUm-

schläge stellenw. leicht ausgebessert, insgesamt sehr 

schöner Zustand).   500,--  
I. Grundlagen von Staat und Verfassung. 1987. XXXV, 1279 S. Mit 

Beiträgen von Peter Badura, Ernst-Wolfgang Böckenförde, Peter 

Häberle, Ernst Rudolf Huber, Michael Stolleis u. a.; II. Demokratische 

Willensbildung - Die Staatsorgane des Bundes. 1987. XXXI, 902 S. 

Mit Beiträgen von Norbert Achterberg, Wilhelm Karl Geck, Roman 

Herzog u. a.; III. Das Handeln des Staates. 1988. XXXVI, 1375 S. Mit 

Beiträgen von Karl August Bettermann, Wilhelm G. Grewe, Michael 

Ronellenfitsch u. a.; IV. Finanzverfassung - Bundesstaatliche Ord-

nung. 1990. XXXVIII, 1345 S. Mit Beiträgen von Hans Herbert von 

Arnim, Willi Blümel, Karl Heinrich Friauf, Hans Peter Ipsen u. a.; V. 

Allgemeine Grundrechtslehren. 1992. XXXIV, 1315 S. Mit Beiträgen 

von Erhard Denninger, Josef Isensee, Paul Kirchhof, Hans von 

Mangoldt, Klaus Stern u. a.; VI. Freiheitsrechte. 1989. XL, 1531 S. 

Mit Beiträgen von Martin Bullinger, Detlef Merten, Hans-Jürgen 

Papier u. a.; VII. Normativität und Schutz der Verfassung - Internati-

onale Beziehungen. 1992. XLI, 1006 S. Mit Beiträgen von Peter 

Badura, Jochen Abr. Frowein, Hermann Mosler, Christian Tomuschat 

u. a.; VIII. Die Einheit Deutschlands: Entwicklung und Grundlagen. 

1995. XXXVIII, 823 S. Mit Beiträgen von Wilfried Fiedler, Martin 

Heckel, Peter Lerche, Helmut Quaritsch u. a.; IX. Die Einheit 

Deutschlands: Festigung und Übergang. 1997. XLVI, 1346 S. Mit 

Beiträgen von Dieter Blumenwitz, Görg Haverkate, Fritz Ossenbühl u. 

a.; X. Gesamtregister, bearb. von Cornelia Paehlke-Gärtner. 2000. IX, 

1192 S. 

9. HANDWÖR-

TERBUCH DER 

STAATSWIS-

SENSCHAFTEN. 

Hrsg. von J. 

Conrad, W. Lexis, 

L. Elster und Edg. 

Loening. 2., 

gänzlich umbearb. 

Aufl. 7 Bde. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1898-1901. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 8500 Seiten. Prächtige originale 

Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung, Buntpa-

pierbezug und Lederecken sowie schönem Rotschnitt. 

  300,--  
Sehr schönes Exemplar dieses wichtigen Nachschlagewerkes der 

Jahrhundertwende. Es erschien noch eine 3. und 4. Ausgabe. Das 

Werk fand seine Fortsetzung im 'Handwörterbuch der Sozialwissen-

schaften' in den 50er und 60er Jahren. Der staatswissenschaftliche 

Einschlag und die zahlreichen biografischen Artikel verschwanden 

freilich in der aktuellsten Auflage unter dem Titel 'Handwörterbuch 

der Wirtschaftswissenschaft'. Mit zahlreichen, tlw. umfassenden 

Beiträgen u. a. von Edg. Loening, J. Conrad, Philippovich von 

Philippsberg (bei dem u. a. Schumpeter studierte), G. v. Below, 

Richard Ehrenberg, Max Weber (Agrarverhältnisse im Altertum), K. 

Lamprecht, K. Bücher, M. v. Heckel, L. Elster, G. v. Schönberg, 

Richard Loening, Victor Böhmert, E. Münsterberg, Wilhelm Stieda, 

Georg Meyer, Julius Wolf, Charles Gide, G. Anschütz (Bewässerung 

und Bewässerungsrecht, Vorflut), A. Sartorius von Waltershausen, E. 

Mischler, W. Lotz, Alfred Manes, G. Jellinek (Donauschiffahrt), K. 

Th. Eheberg, Carl Crome (Eheliches Güterrecht, Familiengüterrecht), 

Robert Mayer, Gustav Cohn, G. Schanz, A. Meitzen, Eduard Meyer 

(Griechische Finanzen), Hermann Rehm, Julius Pierstorff (Frauenar-

beit und Frauenfrage), v. Brünneck (Fronden), Victor Ehrenberg, Lujo 

Brentano, Eduard Rosenthal, Frhr. von Wieser (Gut), A. Oncken, W. 

Wygodzinski, Paul Oertmann (Kreditgeschäfte, Pfandvorrecht der 

Bauhandwerker), Josef Stammhammer, Friedrich Engels (Heinrich 

Karl Marx, gemeinsam mit Karl Diehl), Wilhelm Windelband 

(Platon), Th. Niemeyer (Schuldhaft), Georg von Mayr (Selbstmord-

statistik), Georg Adler, Carl Grünberg (Johann Heinrich von Thünen), 

Allfeld (Urheberrecht, unter den Nachträgen) oder Gustav Schmoller 

(Volkswirtschaft, Volkswirtschaftslehre und - methode). 

10. HUBER, Ernst Rudolf, Bewahrung und Wandlung. 

Studien zur deutschen Staatstheorie und Verfassungsge-

schichte. Berlin, Duncker & Humblot, 1975. 8vo. 376 S. 

Originaler Verlagsleinen. Sehr guter Zustand!   80,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

11. HUBER, Ernst Rudolf, Deutsche Verfassungsge-

schichte seit 1789. 1.-2. verbesserte und neubearb. Aufl. 8 

Bde. Stuttgart u. a., Verlag W. Kohlhammer, 1975-1991. 

Gr.-8vo. Originale blaue Verlagsleineneinbände (mit den 

gelben Originalschutzumschlägen). (Bde. 5 u. 6 mit mini-

malem Wasserschaden am Fußsteg, eher unscheinbar; 

insgesamt schöner Zustand).   650,--  
I. Reform und Restauration 1789 bis 1830. Nachdruck der 2., verbess. 

Aufl. 1975. XXVII, 820 S. (Wilhelm Michael Kirsch in Freundschaft 

zugeeignet); II. Der Kampf um Einheit und Freiheit 1830 bis 1850. 

Nachdruck der 2. verbess. Aufl. 1975. XXXI, 935 S. (Hubert Schrade 

zur Vollendung des sechzigsten Lebensjahrs am 30. März 1960 in 

Treue zugeeignet); III. Bismarck und das Reich. Nachdruck der 2., 

verbess. Aufl. 1978. XXXVI, 1074 S. (Franz Wieacker nach drei 

Jahrzehnten bewährter Freundschaft getreulich zugeeignet); IV. 

Struktur und Krisen des Kaiserreichs. 2., verbess. u. erg. Aufl. 1982. 

XLVII, 1256 S. (Ernst Forsthoff dankbar für Zuspruch und Wider-

spruch in steter Freundschaft zugeeignet); V. Weltkrieg, Revolution 

und Reichserneuerung 1914-1919. 1978. LII, 1205 S. (Alfred Heuss, 

dem Kenner und Deuter der Verfassungs- und Revolutionsgeschichte 

der antiken Welt freundschaftlich zugeeignet); VI. Die Weimarer 

Reichsverfassung. 1981. XLIV, 1146 S. (Ernst Friesenhahn im 

Gedenken an die gemeinsamen Bonner Jahre und an das einstige 

Bemühen um die Staatsprobleme der Weimarer Zeit in altem Verbun-

densein zugeeignet); VII. Ausbau, Schutz und Untergang der Weima-

rer Republik. 1984. IL, 1281 S. (Tula Huber-Simons in treuer 

Erinnerung an ein halbes Jahrhundert gemeinsamen Lebens zu eigen); 

VIII. Registerband, bearb. von Gustav Schmidt und Gerhard Bo-

rawski. 1991. XII, 889 S. 



12. HUBER, Ernst Rudolf, Quellen zum Staatsrecht der 

Neuzeit. 2 Bde. Tübingen, M. Matthiesen, 1949-1951. 8vo. 

400; 694 S. Mit Tab. Leinen. Guter Zustand!   80,--  
Mit hs. Widmung Hubers ans Walther Schoenborn auf Vorsatz. - 1. 

Deutsches Verfassungsrecht im Zeitalter des Konstitutionalismus 

(1806-1918); 2. Deutsche Verfassungsdokumente der Gegenwart 

(1919-1951). 

13. KRABBE, H(ugo), Die moderne Staats-Idee. 2. verm. 

Aufl. Den Haag, Martinus Nijhoff, 1919. 8vo. XI, 311 S. 

Neuer Verlagsleinen. (St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 

  55,--  
Letzte Ausgabe. 

14. KRABBE, Hugo, Kritische Darstellung der Staatslehre. 

Den Haag, Martinus Nijhoff, 1930. 8vo. X, 337 S. Origina-

ler Verlagsleinen mit Goldprägung auf Buchdeckel und 

Rücken.   55,--  

15. MERTEN, Detlef, Hans-Jürgen PAPIER (Hrsg.), 

Handbuch der Grundrechte in Deutschland und Europa. 

Mitherausgeber: Rainer Arnold. Bd. IX: Grundrechte in 

Ostmittel- und Osteuropa. Heidelberg, C. F. Müller, 2016. 

Gr.-8vo. XXXIV, 1094 S. Originaler Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseite und Schnitt). (NP 228,-- EUR).   135,--  
Aktuelle Auflage! - Mit Beiträgen von Rainer Arnold, Suren Avakian, 

Snjezana Bagic, Boguslaw Banaszak, Sinisa Bjekovic, Alexander 

Bröstl, Emilia Drumeva, Ludmila Gajdosikova, Lech Garlicki u. a. 

16. MOHL, 

Robert von, 

Die Ge-

schichte und 

Literatur der 

Staatswis-

senschaften. 

In Mono-

graphien 

dargestellt. 3 

Bde. Erlan-

gen, Verlag von Ferdinand Enke, 1855-1858. (Nachdruck, 

Graz 1960). Gr.-8vo. (1:) XVI, 599; (2:) XII, 602; (3:) XV, 

851 S. Originale graue Verlagsleinen. (St.a.T. u. Schnitt). 

  100,--  
Nachdruck der Erstausgabe. - Mohl (1799-1875), seit 1827 o. Prof. 

der Staatswissenschaften in Tübingen, verlor 1845 seinen Lehrstuhl, 

als er in einem Wahlaufruf die Herrschenden kritisierte. 1847 folgte er 

einem Ruf als Prof. der Rechte nach Heidelberg. Mitglied des 

Paulskirchenparlaments, wo er zum linken Zentrum gehörte. Er stand 

1848/49 kurzzeitig an der Spitze des Reichsministeriums der Justiz. 

Mohl gab seit 1844 die "Zeitschrift für die gesamte Staatswissen-

schaft" heraus. Mohl war ein Büchersammler und Bücherkenner von 

hohen Gnaden. Als Oberbibliothekar der Tübinger Universität hat er 

sich um Aufbau und Ausbau der Universitätsbibliothek große 

Verdienste erworben. Die bei ihm versammelte Literaturkenntnis hat 

sich vor allem in der dreibändigen "Geschichte und Literatur der 

Staatswissenschaften", erschienen von 1855 bis 1858, niedergeschla-

gen, einem an bibliographischen Informationen, ganze Richtungen 

und Schulen strukturierenden Darstellungen und kritischen Urteilen 

überreichem Werk. 

17. MOHNHAUPT, Heinz, Historische Vergleichung im 

Bereich von Staat und Recht. Gesammelte Aufsätze. Frank-

furt am Main, Vittorio Klostermann, 2000. 8vo. VI, 490 S. 

Originaler Verlagsleinen. (Ius Commune. Veröffentlichun-

gen des Max-Planck-Instituts für Europäische Rechtsge-

schichte Frankfurt am Main. Sonderhefte: Studien zur 

europäischen Rechtsgeschichte, 134). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 79,-- EUR).   50,--  

Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Luig auf T. 

18. RECHTSHIS-

TORISCHES 

JOURNAL. Hrsg. 

von Dieter Simon. 

Bde. 1-20 u. 2 Regis-

terbde. (= alles 

Erschienene). Frank-

furt am Main, Lö-

wenklau-Gesellschaft, 

1982-2001. 8vo. Zusammen ca. 9000 S. Originale Verlags-

kartoneinbände (Bde. 14-19 in Schubern). Neuwertiger 

Zustand!   600,--  
Die Löwenklau-Gesellschaft wurde im Jahre 1981 durch engagierte 

Rechtshistoriker in Frankfurt am Main gegründet, zum Zwecke einer 

"Entprovinzialisierung der Rechtsgeschichte" (vgl. Bd. 1, S. 199). Der 

Namensgeber Johannes Löwenklau war ein Historiker, Orientalist und 

Philologe des 16. Jahrhunderts. Der Herausgeber Dieter Simon 

charakterisiert die Absicht der Zeitschrift in Bd. 1 folgendermaßen: 

"Es ist bekannt, daß Forscher und Forschergruppen nicht unentwegt 

forschen. Sie leben auch: privat, halbprivat, offiziös, öffentlich. In der 

Sprache der Wissenschaft heißen solche Zustände 'Studium', 'Kollo-

quium', 'Seminar', 'Symposion', 'Diskussion', 'Peripatos', 'Kongreß' und 

so ähnlich... Nach außen dringt davon in der Regel nicht viel... Aber 

es gibt auch Ausnahmen. Manche Kondensate von Einfällen und 

Diskursen... Eindrücke und Zitate aus Büchern, Gedanken, die ein 

Vortrag freisetzte, ein mißmutiger Austausch über einen Aufsatz, die 

Entdeckung unsensationeller Gegenstände oder bescheidener Zusam-

menhänge, eine methodische Perspektive, eine in den großen Revieren 

nicht präsentable Idee... Bei den durch die societas Leunclavii 

kontinuierlich miteinander Verbundenen hatte sich davon manches 

angesammelt" (Vorwort, S. 1). - Mit den Rubriken Bibliothek, 

Kasuistik, Vorlesung, Projekte, Essay, Praxis, Reisenotizen, Exegese, 

Lexikon, Kontroverse und Löwenzahn. - Mit Beiträgen von R. C. van 

Caenegem, M. Th. Fögen, A. Schminck, D. Simon, D. Nörr, D. 

Daube, M. Herberger, F. Ranieri, B. Diestelkamp u. v. a. 

19. RECHTSTHEORIE. Zeitschrift 

für Logik, Methodenlehre, Kybernetik 

und Soziologie des Rechts. Begründet u. 

hrsg. von Karl Engisch, H. L. A. Hart, 

Hans Kelsen, Ulrich Klug u. Sir Karl R. 

Popper, Werner Krawietz, Harold J. 

Berman, Rainer Schröder, Martin 

Schulte, Athanasios Gromitsaris u. a. 

Jge. 1 (1970) bis 52 (2021) in 180 

Einzelheften. Berlin, Duncker und Humblot, 1970-2021. 

8vo. Jeder Jg. zwischen 250 und 525 S. Originale Verlags-

kartoneinbände. (wenige Jge. mit St.a.T.).   1.200,--  
Nahezu komplettes Set des Standardtitels zur Rechtstheorie, lediglich 

Jg. 50/Heft 1 (2019) fehlt. - Jge. 1-8 in 2 Heften pro Jahr, ab Jg. 9 in 4 

Heften pro Jahr erschienen. Lediglich die Jge. 16, 24, 29, 31-32, 35, 

38-39 u. 52 sind regulär in 3 Heften erschienen, da einige Nummern 

als Doppelheft erschienen sind. Jg. 33 regulär in 2 Heften erschienen. 

- Mit Beiträgen von Ota Weinberger, Niklas Luhmann, Gerhard Otte, 

Robert Walter, Jürgen Rödig, Kazimierz Opalek, Wolfgang Naucke, 

Karl R. Popper, Ilmar Tammelo, Ralf Dreier, Jan Schröder, Peter 

Häberle, Bernhard Schlink, Klaus F. Röhl, Werner Krawietz, Ingeborg 

Maus, Andreas Nelle, Peter Sack, Georg Henrik von Wright, Gerhard 

Preyer, Bernd Rüthers, Shu-Perng Hwang u. v. a. 

20. ROTTECK, Carl von, Carl 

WELCKER (Hrsg.), 

Staats-Lexikon oder Encyklopädie 

der Staatswissenschaft in Verbin-

dung mit vielen der angesehensten 

Publicisten Deutschlands. 15 Bde. 

Altona, Johann Friedrich Hammer-

ich, 1834-1843. 8vo. Ältere schwarze 



Leinenbände mit roten goldgeprägten Rückenschildern. (Bd. 

3 neuer Ebd. angeglichen).   900,--  
Erste Ausgabe - Auf der Grundlage eines Planes von Friedrich List 

wurde diese erste in Deutschland herausgegebene politische Encyclo-

pädie "zum staatspolitischen Bekenntnis des deutschen vormärzlichen 

Liberalismus". (Staatslexikon der Görres-Gesellschaft, Band 4, 1931). 

Sie war von großem politischen Einfluß auf die die öffentliche 

Meinung des deutschen Bürgertums. Neben den Herausgebern, die 

nahezu 300 Artikel selbst schrieben, gehören zu den Autoren Friedrich 

Bülau, K. J. A. Mittermaier, Robert Mohl, Friedrich Murhardt, Carl 

Mathy, Wolfgang Schüz und Friedrich List. - Ohne die meist fehlen-

den 4 Supplementbände. 

21. SCHULZE, Reiner (Hrsg.), Europäische Rechts- und 

Verfassungsgeschichte. Ergebnisse und Perspektiven der 

Forschung. Berlin, Duncker & Humblot, 1991. 8vo. IX, 256 

S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur Europäischen 

Rechts- und Verfassungsgeschichte, hrsg. v. Reiner Schulze, 

Elmar Wadle u. Reinhard Zimmermann, 3). Verlagsfrischer 

Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen von Reiner Schulze, Peter Landau, Reinhard Zimmer-

mann, Filippo Ranieri, Klaus Luig, Wilhelm Brauneder, Dietmar 

Willoweit, Gerhard Robbers, Christof Dipper, Elmar Wadle, Alfons 

Bürge, Manfred Zuleeg. 

22. STOLLEIS, Michael, HEIN-

RICHS, Helmut, Harald FRANZKI, 

Klaus SCHMALZ (Hrsg.), Deutsche 

Juristen jüdischer Herkunft. München, 

C. H. Beck, 1993. Gr.-8vo. XXVI, 866 

S. Mit Portraits. Originaler Verlagslei-

nen (mit OUmschlag). (NP 76,-- EUR). 

  50,--  
Mit Beiträgen von Hans-Jürgen Becker, 

Hans-Peter Benöhr, Wolfgang Benz, Johann Braun, Elmar Bund, 

Peter Dieners, Horst Dreier, Eugen Ewig, Wilfried Fiedler, Manfred 

Friedrich, Monika Frommel, Eberhard Haas, Helmut Heinrichs, 

Andreas Heldrich, Alexander Hollerbach, Barbara Huber, Gerhard 

Jungfer, Gerhard Kegel, Paul Kirchhof, Tillmann Krach, Christoph 

Krampe, Peter Landau, Adolf Laufs, Christoph Link, Klaus Luig, 

Dieter Medicus, Christoph Müller, Walter Pauly, Gerd Pfeiffer, Thilo 

Ramm, Joachim Rückert, Reinhard Rürup, Martin Sattler, Dian 

Schefold, Karl Otto Scherner, Wolfgang Sellert, Karsten Schmidt, 

Karl Heinz Schwab, Klaus Vogel, Rudolf Wassermann, Hans F. 

Zacher u. a. 

23. STRUGNELL, Anthony (Hrsg.), Transactions of the 

Ninth International Congress on Enlightenment. Münster 

23-29 July 1995. Actes du Neuvième congrès international 

des Lumières. Münster 23-29 juillet 1995. 3 Bde. Oxford, 

Voltaire Foundation, 1996. 8vo. XLIV, 488; (489-) 1009; 

(1010-) 1654 S. Originale Verlagsleinenbände (mit den 

OUmschlägen).   160,--  
Die Beiträge sortieren sich in die folgenden 7 Abschnitte: I. The 

problem of peace in the 18th century; II. East-West-relations (darunter 

auch Beiträge zu Rußland und der Ukraine); III. The modern relevan-

ce of the Enlightenment (1. Enlightenment as epoch and programme; 

2. Literature and philosophy; 3. Art and culture; 4. Science and 

religion; 5. State and politics; Women's studies; 6. Studies and the 

criticism of the Enlightenment). - Mit Beiträgen von Klaus Zernack, 

Hubert Orlowski, Helmut C. Jacobs, Gregory Ludlow, Elena Rubin-

stein, Gregory Maertz, Ferenc Hörcher, Ian Ross, Manfred Büttner, 

Horst Walter Blanke, Jürg Zbinden, Klaus Luig (Reformen im 

Privatrecht im Zeitalter der Aufklärung), Peter Nitschke, Marisa 

Linton, Liudmila Sharipova, Frank Althoff, Jürgen Kloosterhuis, 

Jürgen Ziechmann u. v. a. 

 

 

24. THEINER, Augustin, 

Codex Diplomaticus 

dominii temporalis S. 

Sedis. Recueil de 

documents pour servir à 

l'histoire du gouvernement 

temporel des états du Saint-Siège, extraits des archives du 

Vatican. 3 Bde. Rom, Imprimerie du Vatican, 1861-1862. 

4to. X, 632; X, 645; 633 S. Neuere schöne Halbleinenbände 

mit goldener Rückenprägung. (St.a.T. und Schnitt, kl. 

Papierrückenschild).   180,--  
Schulte III/1, 388 Anm., Wetzler-W. II, 1487. - Berichtszeitraum 

756-1793. Für die Drucklegung von Theiners großen Quellensamm-

lungen wurde 1859 eine eigene Offizin im Vatikan eingerichtet. 

25. UTZ, Arthur, Grundsatz-

fragen des öffentlichen Lebens. 

Bibliographie (Darstellung und 

Kritik). Recht, Gesellschaft, 

Wirtschaft, Staat. Unter Mit-

wirkung von W. Büchi, B. v. 

Galen u. a. 11 Bde (komplett). 

Freiburg, Herder, 1960-1980. 

8vo. OLwdbde (St.a.T.).   180,--  
Deutsch, französisch, englisch und italienisch. 

26. VVDStRL: VERÖFFENTLICHUNGEN der Verei-

nigung der Deutschen Staatsrechtslehrer. (VVDStRL). Jge. 

1 (1924) bis 79 (2020) in 79 Bänden. Berlin, New York und 

Boston, Walter de Gruyter, 1924-2020. 8vo. Originale 

Verlagskarton- und Verlagspappbände (Bd. 1 in neuerem 

Halbleinen, Bd. 23 Kartoneinband erneuert). Sehr schönes 

Set!   1.800,--  
Jge. 1-12, 14-15, 17-22 vom de Gruyter-Verlag original nachgedruckt, 

wie üblich. Sonst alle Bände in der Erstausgabe. Bde. 1, 23 u. 51 mit 

Stempel auf Titelblatt, sonst tadelloses Set! - Die Vereinigung der 

Deutschen Staatsrechtslehrer hat sich im Oktober 1922 auf Initiative 

von Heinrich Triepel und weiteren Berliner Staatsrechtslehrern 

gegründeter Verein von Professoren des öffentlichen Rechts. Der 

Verein konstituierte sich aus den 43 Teilnehmern, darunter Hugo 

Preuß, Rudolf Smend, Erich Kaufmann, Carl Schmitt, Rudolf Laun, 

Richard Thoma, Gerhard Anschütz Hermann Heller u. a. Heute zählt 

die Vereinigung etwa 700 Mitglieder. Die Vereinigung ruhte während 

der NS-Zeit zunächst, bis sie 1938 durch Carl Sartorius und Otto 

Koellreutter aufgelöst wurde. Sie wurde im Jahre 1949 neu begründet 

und zählte damals etwa 80 Mitglieder. Staatsrechtslehrer aus der 

NS-Zeit wurden ausgeschlossen, in den 50er Jahren aber teilweise 

rehabilitiert (z. B. Ernst Rudolf Huber 1956). Die jährliche Tagung, 



die an wechselnden juristischen Fakultäten stattfindet, gilt als die 

wichtigste öffentlich-rechtliche Wissenschaftstagung in Deutschland, 

die jeweils in einem Tagungsband zusammengefasst wird. Die 

Tagungsbände werden unter dem Titel "Veröffentlichungen der 

Vereinigung der Deutschen Staatsrechtslehrer" (VVDStRL) publiziert. 

Die Tagungsbände haben mit der Zeit an Umfang ständig zugelegt. 

Hatten die Bände vor der NS-Zeit etwa 200 Seiten an Umfang, so 

wuchsen die Bände bis Mitte der 80er Jahre auf etwa 350 bis 400 

Seiten an. In den 2000er Jahren bis heute scheint ein Umfang zwi-

schen 550 und 600 Seiten zur Regel geworden zu sein. 

27. WYDUCKEL, Dieter, Ius Publicum. Grundlagen und 

Entwicklung des öffentlichen Rechts und der deutschen 

Staatsrechtswissenschaft. Berlin, Duncker & Humblot, 

1984. 8vo. 407 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 

öffentlichen Recht, 471). Guter Zustand! (NP 99,90 EUR). 

  60,--  
Habilitationsschrift, Universität Münster, WS 1981/82. 

28. ZEITSCHRIFT FÜR ALLGEMEINE WISSEN-

SCHAFTSTHEORIE. Journal for General Philosophy of 

Science. Hrsg. von Alwin Diemer u. a. Jge. 1 bis 20 (in je 2 

Einzelheften, Jg. 8 komplett in 1 Heft). Wiesbaden, Franz 

Steiner Verlag, 1970-1989. 8vo. Originale Verlagskarton. 

  300,--  

29. ZEITSCHRIFT für 

DEUTSCHES STAATS-

RECHT und deutsche Verfas-

sungsgeschichte, unter Mitwir-

kung von W. G. Albrecht, R. v. 

Mohl, G. Waitz und H. A. 

Zachariä in zwanglosen Heften 

hrsg. von L. R. Aegidi. Bd. 1 

(Hefte 1-4, alles Erschienene!). 

Berlin, Druck und Verlag von 

Georg Reimer, 1867. 8vo. IV, 

530 S. Neuer Halbledereinband 

mit geprägtem Rückentitelschild. 

(blasser St.a.Tbrückseite, 1. Bl. 

der Einleitung mit kl. repariertem Einriß mit minimalem 

Buchstabenverlust).   400,--  
Für die Geschichte des Staatsrechts in Deutschland äußerst bedeutsa-

me und ebenso seltene Publikation, deren Erscheinen überraschend 

nach dem Heft 4 bereits wieder eingestellt wurde. Sie spiegelt den 

Wendepunkt in der Staatsrechtslehre des 19. Jahrhunderts wider und 

leutet den Weg in den staatswissenschaftlichen Positivismus ein, so 

gleich im ersten Beitrag von Band 1 von Karl Friedrich von Gerber 

'Ueber die Theilbarkeit deutscher Staatsgebiete'. "Denn einem alten 

vielbewegten Wettkampf der Schulen verdankt die Gegenwart den 

unbestrittenen Gewinn der gesunden Erkenntniß, daß die geschichtli-

che und die philosophische Methode in ihrer Einseitigkeit unwahr, zur 

wahren Methode einander bedingen und ergänzen und daß es gewiß 

dem Wesen des öffentlichen Rechts allein entspricht, wenn der Werth 

des lebendigen Zusammenhangs seiner historischen Entwickelung 

allgemein anerkannt und der tieferen, die Fortbildung anbahnenden 

philosophischen Begründung nirgend verkannt wird" (Einleitung von 

Ludwig Karl Aegidi). Zum Herausgeberkollegium gehörten - neben 

Aegidi (1825-1901) - Wilhelm Eduard Albrecht (1800-1876), Robert 

von Mohl (1799-1875), Georg Waitz (1813-1886) und Heinrich 

Albert Zachariä (1806-1875). Es bildete sich ein Freundes- und 

Unterstützerkreis der Zeitschrift, die die Elite der deutschen Staats-

rechtswissenschaft im 19. Jahrhundert bildete: darunter u. a. Otto Bähr 

in Kassel, Johann Caspar Bluntschli in Heidelberg, Karl Esmarch in 

Prag, Karl Friedrich von Gerber in Leipzig, Rudolf Gneist in Berlin, 

Hugo Hälschner in Bonn, Albert Hänel in Kiel, Heinrich Marquardsen 

in Erlangen, Ernst Meier in Göttingen, Ludwig von Rönne in Glogau, 

Paul Roth in München, Karl Samwer in Kiel, Hermann Schulze in 

Breslau, Eduard Simson in Frankfurt an der Oder, Otto Stobbe in 

Breslau oder Heinrich von Treitschke in Freiburg im Breisgau. 

30. ZEITSCHRIFT FÜR NEUERE RECHTSGE-

SCHICHTE (ZNR). Hrsg. von Wilhelm Brauneder, Pio 

Caroni, Bernhard Diestelkamp, Clausdieter Schott, Dietmar 

Willoweit u. a. Jge. 1 (1979) bis 24 (2002) in 51 Heften 

sowie 1 Inhaltsverzeichnis (2003). Wien, Manz'sche Ver-

lags- und Universitätsbuchhandlung, 1979-2003. 8vo. 

Zusammen ca. 6500 S. Originale rote Verlagskartons. 

  300,--  

31. ZIEGLER, Karl-Heinz, Fata Iuris Gentium. Kleine 

Schriften zur Geschichte des europäischen Völkerrechts. 

Baden-Baden, Nomos, 2008. 8vo. XIV, 372 S. Originaler 

Verlagskunststoffeinband. (Studien zur Geschichte des 

Völkerrechts, hrsg. v. Armin von Bogdandy, Michael 

Stolleis u. Wolfgang Graf Vitzthum, 15). Sehr guter Zu-

stand!   75,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Luig auf Reihentitel. 

Kapitel 2: Die Staatslehre des deut-

schen Grundgesetzes 

32. ACHTERBERG, Norbert, Theorie und Dogmatik des 

öffentlichen Rechts. Ausgewählte Abhandlungen 

1960-1980. Berlin, Duncker & Humblot, 1980. 8vo. 674 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum öffentlichen 

Recht, 386). (St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, Bibliotheks-

schildchen). (NP 139,90 EUR).   50,--  

33. Alexy, Robert: HARTWIG, Ruben, Die Institutionali-

sierung des Nichtinstitutionellen. Alexys diskurstheoreti-

sche Konzeption der praktischen Vernunft als Grundlage der 

Theorie des Rechts und des Staates. Baden-Baden, Nomos, 

2020. 8vo. 361 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 

(Studien zur Rechtsphilosophie und Rechtstheorie, hrsg. v. 

Ralf Dreier, Robert Alexy, Carsten Bäcker u. Martin 

Borowski, 72). Verlagsfrischer Zustand! (NP 94,-- EUR). 

  60,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018. 

34. ALEXY, Robert, Theorie der Grundrechte. Ba-

den-Baden, Nomos, 1985. 8vo. 548 S. Originaler Verlags-

pappband. (Studien und Materialien zur Verfassungsge-

richtsbarkeit, hrsg. von Christian Starck, 28). Sehr guter 

Zustand!   100,--  
Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, 1984. 

35. APPEL, Markus, Entstehungsschwäche und Bestands-

stärke des verfassungsrechtlichen Eigentums. Eine Unter-

suchung des Spannungsverhältnisses zwischen Art. 14 Abs. 

1 Satz 1 GG und Art. 14 Abs. 1 Satz 2 GG auf Basis der 

Eigentumsrechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts. 

Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 8vo. 308 S. Originaler 



Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 968). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,90 EUR).   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. - Dissertation, Christi-

an-Albrechts-Universität zu Kiel, 2003. 

36. BADURA, Peter: Der STAAT 

DES GRUNDGESETZES. Kontinui-

tät und Wandel. Festschrift für Peter 

Badura zum siebzigsten Geburtstag. 

Hrsg. v. Michael Brenner, Peter M. 

Huber u. Markus Möstl. Tübingen, 

Mohr Siebeck, 2004. 8vo. XVIII, 1283 

S. Mit Portrait u. Tab. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr 

guter Zustand! (NP 264,-- EUR).   170,--  
Mit Beiträgen zum Verfassungsstaat und zur parlamentarischen 

Demokratie von Knut Amelung, Hans Peter Bull, Udo Di Fabio, 

Dieter Grimm, Martin Heckel, Jörn Ipsen, Hans-Jürgen Papier, Rupert 

Scholz, Klaus Stern u. a., zu Kirche, Rundfunk und Universität von 

Josef Isensee, Ernst Gottfried Mahrenholz, Werner Thieme u. a.; zu 

Wirtschaft und Verwaltung von Werner Hoppe, Fritz Ossenbühl u. a.; 

sowie zum Europarecht und zum Internationalen Recht von Armin 

von Bogdandy, Ulrich Everling, Thomas Oppermann, Jürgen 

Schwarze, Wolfgang Graf Vitzthum, Rüdiger Wolfrum u. a. 

37. BÄCKER, Alexandra, Der Ausschluß aus der Bundes-

tagsfraktion. Berlin, Duncker & Humblot, 2011. 8vo. 249 S. 

Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zum Parla-

mentsrecht, 69). Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,90 EUR). 

  50,--  
Dissertation, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf, 2010. 

38. BAUER, Angela, Matthias JESTAEDT, Das Grund-

gesetz im Wortlaut. Änderungsgesetze, Synopse, Textstufen 

und Vokabular zum Grundgesetz. Heidelberg, C. F. Müller 

Verlag, 1997. 8vo. VIII, 489 S. Originaler Pappeinband. 

(Motive - Texte - Materialien MTM, 78). Verlagsfrischer 

Zustand!   75,--  
Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vorsatz. 

39. BAUER, Hartmut, Die Bundestreue. Zugleich ein 

Beitrag zur Dogmatik des Bundesstaatsrechts und zur 

Rechtsverhältnislehre. Tübingen, Mohr Siebeck, 1992. 8vo. 

XXII, 429 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

(Jus Publicum, 3). Verlagsfrischer Zustand! (NP 139,-- 

EUR).   90,--  
Habilitationsschrift, Universität Augsburg, 1991. Mit hs. Widmung 

des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

40. BETHGE, Herbert, Zur Problematik von Grund-

rechtskollisionen. München, Franz Vahlen, 1977. 8vo. L, 

437 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zum öffentlichen 

Recht und zur Verwaltungslehre. Hrsg. von Klaus Stern, 

17). Sehr guter Zustand!   100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

Habilitationsschrift, Universität zu Köln, 1976. 

41. BIEHLER, Gernot, Auswärtige Gewalt. Auswirkungen 

auswärtiger Interessen im innerstaatlichen Recht. Tübingen, 

Mohr Siebeck, 2005. 8vo. XIV, 351 S. Originaler Verlags-

leinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum, 128). Guter 

Zustand! (NP 129,-- EUR).   85,--  

42. BLASBERG, Daniela, Inhalts- und Schrankenbestim-

mungen des Grundeigentums zum Schutz der natürlichen 

Lebensgrundlagen. Das Verhältnis von Art. 14 Abs. 1 und 2 

GG zu Art. 20a GG. Berlin, Springer, 2008. 8vo. XII, 222 S. 

Originaler Verlag-Pappeinband. (Bibliothek des Eigentums, 

hrsg. v. Otto Depenheuer, 4). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

119,99 EUR).   80,--  
Dissertation, Universität zu Köln, 2007. 

43. Böckenförde, Ernst-Wolfgang: ENDERS, Christoph, 

Johannes MASING (Hrsg.), Freiheit des Subjekts und 

Organisation von Herrschaft. Symposium zu Ehren von 

Ernst-Wolfgang Böckenförde anläßlich seines 75. Geburts-

tages (23. und 24. September 2005). Berlin, Duncker & 

Humblot, 2006. 8vo. 90 S. Originaler Verlagskarton. 

(Beihefte zu "Der Staat", hrsg. v. Ernst-Wolfgang Böcken-

förde, Helmut Quaritsch u. a., 17). Neuwertiger Zustand! 

  30,--  

44. Böckenförde, Ernst-Wolfgang: KÜNKLER, Mirjam, 

Tine STEIN (Hrsg.), Die Rezeption der Werke 

Ernst-Wolfgang Böckenfördes in international vergleichen-

der Perspektive. Berlin, Duncker & Humblot, 2020. 8vo. 

267 S. Mit Porträt Böckenfördes. Originaler Verlagskarton. 

(Beihefte zu "Der Staat", hrsg. v. Armin von Bogdandy, 

Fritz Ossenbühl u. a., 24). Neuwertiger Zustand! (NP 59,90 

EUR).   40,--  
Mit Beiträgen von Dieter Gosewinkel, Tomonobu Hayashi, Christian 

Starck, Hyo-Jeon Kim, Diego Pardo-Álvarez, Michele Nicoletti u. a. 

45. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang, Die Organisati-

onsgewalt im Bereich der Regierung. Eine Untersuchung 

zum Staatsrecht der Bundesrepublik Deutschland. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1964. 8vo. 348 S. Originaler Verlags-

karton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 18). (Ebd. mit 

Folie überzogen, sonst guter Zustand).   100,--  
Habilitationsschrift, Universität Münster, WS 1963/64. 

46. BÖCKENFÖRDE, 

Ernst-Wolfgang, Gesetz und 

gesetzgebende Gewalt. Von den 

Anfängen der deutschen Staats-

rechtslehre bis zur Höhe des 

staatsrechtlichen Positivismus. 2., 

durchges. u. erg. Aufl. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1981. 8vo. 

402 S. Originaler Verlagskarton. 

(Schriften zum öffentlichen 

Recht, 1). Sehr guter Zustand! 

  100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf 

Vortitel. 

47. BOGDANDY, Armin von, Gubernative Rechtsetzung. 

Eine Neubestimmung der Rechtsetzung und des Regie-

rungssystems unter dem Grundgesetz in der Perspektive 

gemeineuropäischer Dogmatik. Tübingen, Mohr Siebeck, 

2000. 8vo. XIX, 548 S. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). (Jus Publicum. Beiträge zum Öffentlichen 

Recht, 48). Verlagsfrischer Zustand! (NP 159,-- EUR). 

  100,--  
Habilitationsschrift, Freie Universität Berlin, 1996. 

48. BREUER, Marten, Staatshaftung für judikatives 

Unrecht. Eine Untersuchung zum deutschen Recht, zum 

Europa- und Völkerrecht. Tübingen, Mohr Siebeck, 2011. 

8vo. XXVIII, 726 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). Sehr guter Zustand! (NP 159,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Universität Potsdam, 2010. 

49. BRÜNNECK, Alexander von, Die Eigentumsgarantie 

des Grundgesetzes. Baden-Baden, Nomos, 1984. 8vo. 456 



S. Mit Tab. Originaler Verlagskunststoffeinband. Sehr guter 

Zustand!   100,--  
Habilitationsschrift, Universität Hannover, 1983. 

50. BRYDE, Brun-Otto, Verfassungsentwicklung. Stabili-

tät und Dynamik im Verfassungsrecht der Bundesrepublik 

Deutschland. Baden-Baden, Nomos, 1982. 8vo. 496 S. Mit 

Tab. Originaler Verlagskunststoffeinband. Sehr guter 

Zustand!   100,--  
Habilitationsschrift, Universität Hamburg, WS 1980/81. 

51. BULL, Hans Peter, Die Staatsaufgaben nach dem 

Grundgesetz. Frankfurt am Main, Athenäum Verlag, 1973. 

8vo. XVI, 421 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). Guter Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Universität Hamburg, 1972. 

52. BUMKE, Christian, Der Grundrechtsvorbehalt. 

Untersuchungen über die Begrenzung und Ausgestaltung 

der Grundrechte. Baden-Baden, Nomos, 1998. 8vo. 275 S. 

Originaler Verlagskarton. (Studien und Materialien zur 

Verfassungsgerichtsbarkeit, hrsg. v. Christian Starck, 74). 

Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
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  240,--  
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Artikeln 20 (Bundesstaat), 23, 45, 93, 104b, 106, 107 und 108. 
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Otto Lenz, Peter Lerche, Rudolf Lukes, Marcus Lutter, Siegfried 

Magiera, Heinrich Matthies, Bernd Baron von Maydell, Friedrich 

Merz, Wernhard Möschel, Peter-Christian Müller-Graff, Fritz 
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schlag). (Jus Publicum, 92). Sehr guter Zustand! (NP 159,-- 

EUR).   100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 
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Gesetzesvorbehalt. Karlsruhe, C. F. Müller, 1962. 8vo. XV, 

254 S. Originaler Verlagskarton. (Freiburger rechts- und 
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und Entwicklungsländer. Berlin, Duncker & Humblot, 1992. 
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öffentlichen Recht, 629). Guter Zustand! (NP 159,90 EUR). 
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Habilitationsschrift, Universität Heidelberg, 1977. 

89. HARTLEB, Torsten, Grundrechtsschutz in der Pet-

rischale. Grundrechtsträgerschaft und Vorwirkungen bei 

Art. 2 Abs. 2 GG und Art. 1 Abs. 1 GG. Berlin, Duncker & 

Humblot, 2006. 8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. 

(Schriften zum Öffentlichen Recht, 1046). (NP 89,90 EUR). 

  45,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel. 

90. HARTMANN, Bernd J., Öffentliches Haftungsrecht. 

Ökonomisierung - Europäisierung - Dogmatisierung. 

Tübingen, Mohr Siebeck, 2013. 8vo. XIX, 484 S. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum, 222). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 144,-- EUR).   95,--  
Habilitationsschrift, Universität Münster, 2011. 

91. HEINTZEN, Markus, Auswärtige Beziehungen 

privater Verbände. Eine staatsrechtliche, insbesondere 

grundrechts-kollisionsrechtliche Untersuchung. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1988. 8vo. 299 S. Originaler Verlags-

karton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 542). (St.a.T., 

Vorsatz u. Ebd., kl. Bibliotheksschild). (NP 79,90 EUR). 

  45,--  

92. HELMRICH, Herbert: Für RECHT UND STAAT. 

Festschrift für Herbert Helmrich zum 60. Geburtstag. Hrsg. 

v. Klaus Letzgus, Hermann Hill, Hans Hugo Klein, Detlef 

Kleinert, Georg-Berndt Oschatz u. Hans de With. München, 

C. H. Beck, 1994. 8vo. XXVI, 1164 S. Mit Portrait. Origi-

naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 

Zustand!   75,--  
Mit Beiträgen von Hans-Joachim Jentsch, Peter Lerche, Wolfgang 

Schäuble, Rudolf Seiters, Hans Tietmeyer, Peter Badura, Steffen 

Heitmann, Josef Isensee, Klaus Kinkel, Hans Hugo Klein, Jutta 

Limbach, Christian Starck, Peter Hommelhoff, Rupert Scholz, Helmut 

Steinberger, Friedrich Karl Fromme, Hermann Hill, Bernd Baron von 

Maydell, Georg Döllerer, Sabine Leutheusser-Schnarrenberger, 

Marcus Lutter, Hans-Joachim Priester, Klaus Stern, Jürgen Basedow, 

Wernhard Möschel u. a. 

93. HENNING, Annelene, Der verfassungsrechtliche 

Eigentumsbegriff. Eine logisch-analytische Rekonstruktion 

des bundesverfassungsgerichtlichen Modells. Baden-Baden, 

Nomos, 2014. 8vo. 594 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler 

Rechtswissenschaftliche Abhandlungen, neue Folge, 68). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 129,-- EUR).   80,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2013. 

94. HERZOG, Roman: 

STAATSRECHT und Politik. 

Festschrift für Roman Herzog 

zum 75. Geburtstag. Hrsg. von 

Matthias Herdegen, Hans Hugo 

Klein, Hans-Jürgen Papier, 

Rupert Scholz. München, Verlag 

C. H. Beck, 2009. 8vo. XXX, 

582 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

Sehr guter Zustand! (NP 158,-- 

EUR).   100,--  
Grußworte von Horst Köhler, Angela 

Merkel, Helmut Kohl u. Klaus v. Dohnanyi. Gedenkrede auf Ernst 

Forsthoff von Roman Herzog. Mit Beiträgen von Ludwig Adamovich, 

Peter Badura, Udo Di Fabio, Karl Doehring, Rudolf Dolzer, Dieter 

Grimm, Winfried Hassemer, Martin Heckel, Matthias Herdegen, Josef 

Isensee, Ferdinand Kirchhof, Paul Kirchhof, Eckart Klein, Hans Hugo 

Klein, Wolfgang Knies, Christine Langenfeld, Peter Lerche, Jutta 

Limbach, Detlef Merten, Rudolf Morsey, Thomas Oppermann, Fritz 

Ossenbühl, Hans-Jürgen Papier, Stefan Ulrich Pieper, Gerhard 

Robbers, Gerd Roellecke, Walter Rudolf, Herbert Schambeck, 

Wolfgang Schäuble, Hans-Peter Schneider, Rupert Scholz, Hans-Peter 

Schwarz, Klaus Stern, Bernhard Vogel, Hans F. Zacher. 

95. HEUN, Werner, Staatshaushalt und Staatsleitung. Das 

Haushaltsrecht im parlamentarischen Regierungssystem des 

Grundgesetzes. Baden-Baden, Nomos, 1989. 8vo. 541 S. 

Originaler Verlagsleinen. Sehr guter Zustand!   80,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Friedrich-Wilhelm Universität zu Bonn, WS 

1987/88. 

96. HEUSCH, Andreas, Der Grundsatz 

der Verhältnismäßigkeit im Staatsorgani-

sationsrecht. Berlin, Duncker & Humblot, 

2003. 8vo. 256 S. Originaler Verlagskar-

ton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 

936). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,90 

EUR).   60,--  
Dissertation, Martin-Luther-Universität zu 

Halle-Wittenberg, 2002. 

 



97. HIRSCHBERG, Lothar, Der Grundsatz der Verhält-

nismässigkeit. Göttingen, Otto Schwartz, 1981. 8vo. XI, 283 

S. Originaler Verlagskarton. (Göttinger rechtswissenschaft-

liche Studien, 106). Guter Zustand!   60,--  
Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, WS 

1978/79. 

98. HOBE, Stephan, Der offene Verfassungsstaat zwischen 

Souveränität und Interdependenz. Eine Studie zur Wandlung 

des Staatsbegriffs der deutschsprachigen Staatslehre im 

Kontext internationaler institutionalisierter Kooperation. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 8vo. 515 S. Originaler 

Verlagskarton. (Veröffentlichungen des 

Walther-Schücking-Instituts für Internationales Recht an der 

Universität Kiel, hrsg. v. Jost Delbrück, 122). Verlagsfri-

scher Zustand! (NP 86,-- EUR).   50,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Habilitationsschrift, 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1996. 

99. HOCHHUTH, Martin, Die Mei-

nungsfreiheit im System des Grundgeset-

zes. Tübingen, Mohr Siebeck, 2007. 8vo. 

XXIV, 401 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Jus Publicum, 153). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 134,-- 

EUR).   85,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers 

auf Titel. Habilitation, Al-

bert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 2005. 

100. HOLLERBACH, Alexander, 

Ausgewählte Schriften. In Verbindung 

mit Joachim Bohnert, Urs Kindhäuser 

u. a. hrsg. von Gerhard Robbers. 

Berlin, Duncker & Humblot, 2006. 

8vo. 601 S. Originaler Verlagsleinen. 

Sehr guter Zustand! (NP 98,-- EUR). 

  50,--  

101. HOLLERBACH, Ale-

xander: FESTSCHRIFT zum 

70. Geburtstag. Verfassung - 

Philosophie - Kirche. Berlin, 

Duncker & Humblot, 2001. 8vo. 

923 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen. Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 149,90 EUR). 

  90,--  
Mit Beiträgen von Peter Häberle, 

Hisao Kuriki, Michael Stolleis, Peter 

Landau, Joachim Wieland, Karlheinz 

Muscheler, Martin Bullinger, Friedrich Schoch, Jürgen Schwarze, 

Rainer Wahl, Thomas Würtenberger, Josef Isensee, Achim Krämer, 

Christian Kirchberg, Un-Jong Pak, Stephan Kirste, Armin von 

Bogdandy, Joachim Lege, Alfred Rinken, Hasso Hofmann, 

Hans-Peter Schneider, Chongko Choi, Carola Vulpius, Winfried 

Brugger, Christoph Enders, Michel Paroussis, Claudia Bittner, 

Joachim Bohnert, Christof Gramm, Urs Kindhäuser, Martin Heckel, 

Wolfgang Rüfner, Albert Janssen, Hans Maier, Christof Link u. a.  

102. HSU, Yue-dian, Selbstverwirkli-

chungsrecht im pluralistischen Kulturstaat. 

Zum Grundrecht auf Bildung im Grund-

gesetz. Berlin, Duncker und Humblot, 

2000. 8vo. 421 S. Originaler Verlagskar-

ton. (Tübinger Schriften zum Staats- und 

Verwaltungsrecht, hrsg. von Wolfgang 

Graf Vitzthum u. a., 54). Neuwertiger Zustand! (NP 99,90 

EUR).   50,--  

103. HUBER, Hans, Rechtstheorie, Verfassungsrecht, 

Völkerrecht. Ausgewählte Aufsätze 1950-1970. Zum 70. 

Geburtstag des Verfassers. Hrsg. von Kurt Eichenberger, 

Richard Bäumlin und Jörg P. Müller. Bern, Verlag Stämpfli 

& Cie, 1971. Gr.-8vo. 665 S. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). Guter Zustand!   50,--  

104. HUHMANN, Marcus, Die verfassungsrechtliche 

Dimension des Bankgeheimnisses. Frankfurt am Main, 

Peter Lang, 2002. 8vo. 436 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 

Verlagskarton. (Europäische Hochschulschriften, Reihe II: 

Rechtswissenschaft, 3419). Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2001. 

105. IPSEN, Jörn, Rechtsfolgen der Verfassungswidrigkeit 

von Norm und Einzelakt. Baden-Baden, Nomos, 1980. 8vo. 

I, 332 S. Originaler Verlagspappband. (Studien und Materi-

alien zur Verfassungsgerichtsbarkeit, hrsg. v. Christian 

Starck, 18). Sehr guter Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Universität Göttingen, WS 1979/80. 

106. ISENSEE, Josef, Subsidiaritäts-

prinzip und Verfassungsrecht. Eine 

Studie über das Regulativ des Verhält-

nisses von Staat und Gesellschaft. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1968. 8vo. 340 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 

Öffentlichen Recht, 80). Guter Zustand! 

  75,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. 

107. ISENSEE, Josef: STAAT IM 

WORT. Festschrift für Josef Isensee. 

Hrsg. v. Otto Depenheuer, Markus 

Heintzen, Matthias Jestaedt u. Peter 

Axer. Heidelberg, C. F. Müller, 2007. 

Gr.-8vo. XIV, 1193 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen. Verlagsfri-

scher Zustand!   140,--  
Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zum 

Staatsrecht von Paul Kirchhof, Gerd Roellecke, Otto Depenheuer, 

Rudolf Dolzer, Bardo Fassbender, Bernd Grzeszick, Walter Leisner, 

Detlef Merten, Matthias Herdegen, Wolfgang Loschelder, Eckart 

Klein, Jürgen Salzwedel, Christian Starck, Rupert Scholz, Fritz 

Ossenbühl, Ferdinand Kirchhof, Wolfgang Rüfner, Eberhard 

Schmidt-Aßmann, Young Huh, Edzard Schmidt-Jortzig, Walter 

Schmitt Glaeser, Jost Pietzcker, Herbert Bethge, Peter M. Huber, 

Hans-Jürgen Papier, Herbert Schambeck, Klaus Stern, Martin 

Nettesheim, Ulrich Everling, Hans-Werner Rengeling, Markus 

Heintzen, Peter Axer, Helge Sodan, Martin Heckel, Arnd Uhle, 

Wolfgang Graf Vitzthum, Reinhard Mußgnug u. a. 

108. JANSSEN, Albert, Über die Grenzen des legislativen 

Zugriffsrechts. Untersuchungen zu den demokratischen und 

grundrechtlichen Schranken der gesetzgeberischen Befug-

nisse. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1990. 8vo. XII, 298 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter 

Zustand! (NP 109,-- EUR).   50,--  
Habilitationsschrift, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1987. 

109. JESTAEDT, Matthias, Grundrechtsentfaltung im 

Gesetz. Studien zur Interdependenz von Grundrechtsdogma-

tik und Rechtsgewinnungstheorie. Tübingen, Mohr Siebeck, 

1999. 8vo. XIII, 428 S. Originaler Verlagsleinen (mit 



OUmschlag). (Jus Publicum, 50). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 139,-- EUR).   90,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 

1999. 

110. KÄGI, Oskar Werner, Zur Entstehung, Wandlung 

und Problematik des Gewaltenteilungsprinzipes. Ein Beitrag 

zur Verfassungsgeschichte und Verfassungslehre. Zürich, 

Hans Raunhardt, 1937. 8vo. 256 S. Neue Broschur. (St.a.T. 

u. Vorsatz, Aufkleber auf Vorsatz, Bleistiftanstreichungen). 

  50,--  

111. KAUP, Heike, Der Schwangerschaftsabbruch aus 

verfassungsrechtlicher Sicht. Eine rechtsvergleichende 

Untersuchung anhand des deutschen und des amerikani-

schen Rechts. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1991. 8vo. 4 

Bll., XXVIII, 249 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 

zum Staats- und Völkerrecht, hrsg. v. Dieter Blumenwitz, 

43). (St.a.T. u. Vortitel).   50,--  
Beim Verlag vergriffen. 

112. KELLNER, Anna, Die Regulierung der Meinungs-

macht von Internetintermediären. Baden-Baden, Nomos, 

2019. 8vo. 328 S. Originaler Verlagskarton. (Recht der 

Informationsgesellschaft, hrsg. v. Jörg Fritzsche u. a., 40). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 86,-- EUR).   55,--  

113. KERSTEN, Jens, Das Klonen von Menschen. Eine 

verfassungs-, europa- und völkerrechtliche Kritik. Tübin-

gen, Mohr Siebeck, 2004. 8vo. XL, 679 S. Originaler 

Verlagsleinen mit OUmschlag. (Jus Publicum, 115). (Um-

schlag mit leichter Markierung, sonst sehr guter Zustand!). 

(NP 179,-- EUR).   100,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

114. KILIAN, Michael, Nebenhaushalte des Bundes. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1993. 8vo. 1005 S. Originaler 

Verlagskarton. (Tübinger Schriften zum Staats- und Ver-

waltungsrecht, hrsg. v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 18). 

(NP 149,90 EUR).   100,--  

115. KIM, Dokyun, Gerechtigkeit und Verfassung. Eine 

Rawlssche Deutung der bundesverfassungsgerichtlichen 

Formel "eine am Gerechtigkeitsgedanken orientierte Be-

trachtungsweise". Baden-Baden, Nomos, 2004. 8vo. 559 S. 

Originaler Verlagskarton. (Kieler Rechtswissenschaftliche 

Abhandlungen (NF), 44). Verlagsfrischer Zustand!   90,--  
Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Universität 

zu Kiel, 2000. 

116. KIRCHHOF, Ferdinand, Private Rechtsetzung. 

Berlin, Duncker& Humblot, 1987. 8vo. 558 S. Originaler 

Verlagskarton. (Schriftenreihe der Hochschule Speyer, 98). 

(NP 99,90 EUR).   45,--  

117. KIRCHHOF, Gregor, Die Allgemeinheit des Geset-

zes. Über einen notwendigen Garanten der Freiheit, der 

Gleichheit und der Demokratie. Tübingen, Mohr Siebeck, 

2009. 8vo. XXI, 715 S. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). (Jus Publicum, 184). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 159,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 

WS 2008/2009. Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für 

Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

118. KIRCHHOF, Paul: Die ERNEUERUNG des 

VERFASSUNGSSTAATES. Symposion aus Anlass des 

60. Geburtstages von Professor Dr. Paul Kirchhof. Hrsg. 

von Rudolf Mellinghoff, Gerd Morgenthaler und Thomas 

Puhl. Heidelberg, C. F. Müller, 2003. 8vo. X, 210 S. Mit 

Porträt des Jubilars. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfri-

scher Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen von Rudolf Mellinghoff, Josef Isensee, Udo Di Fabio, 

Karl Kardinal Lehmann, Hans-Jürgen Papier, Wolfgang Schön u. 

Reinhard Düchting. 

119. KIRCHHOF, Paul: 

LEITGEDANKEN DES 

RECHTS. Paul Kirchhof 

zum 70. Geburtstag. Hrsg. 

v. Hanno Kube, Rudolf 

Mellinghoff, Gerd Mor-

genthaler, Ulrich Palm, 

Thomas Puhl u. Christian 

Seiler. 2 Bde. Heidelberg, 

C. F. Müller, 2013. Gr.-8vo. XVIII, 1167; XIII, (1168-) 

2145 S. Mit Portrait. Originale Verlagsleinen. Verlagsfri-

scher Zustand! (NP 199,-- EUR).   130,--  
Bd. 1: Staat und Verfassung. Bd. II: Staat und Bürger. Mit Beiträgen 

in Bd. 1 von Josef Isensee, Christian Seiler, Udo Steiner, Uwe 

Volkmann, Hans--Werner Rengeling, Max-Emanuel Geis, Bernd 

Grzeszick, Reinhard Mußgnug, Arnd Uhle, Peter Häberle, Klaus 

Stern, Hanno Kube, Edzard Schmidt-Jortzig, Dietrich Murswiek, 

Eberhard Schmidt-Aßmann, Hans F. Zacher, Fritz Ossenbühl, Erik 

Jayme, Gregor Kirchhof, Rüdiger Wolfrum, Eckart Klein, Bardo 

Fassbender, Kay Hailbronner, Herbert Bethge u. a. Mit Beiträgen in 

Bd. 2 von Martin Burgi, Ulrich Palm, Ludwig Häsemeyer, Gerald 

Rittershaus, Dieter Dölling, Winfried Hassemer, Reinhard Marx, Dirk 

Ehlers, Stefan Korioth, Markus Heintzen, Michael Kilian, Rudolf 

Wendt, Dieter Birk, Heike Jochum, Wolfgang Spindler, Peter Bareis, 

Gerhard Dannecker, Hans-Jochem von Beckerath, Rudolf Melling-

hoff, Joachim Schulze-Osterloh, Klaus Offerhaus, Wofram Birkenfeld 

u. a.  

120. KISA, Shigeo, Menschenwürde und Justiz. Lehren aus 

der Reform der deutschen Justiz. Tokio, Kisa, 1990. 8vo. 

XVIII, 414 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
In japanischer Sprache. 

121. KISCHEL, Uwe, Die Begründung. Zur Erläuterung 

staatlicher Entscheidungen gegenüber dem Bürger. Tübin-

gen, Mohr Siebeck, 2003. 8vo. XVI, 437 S. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum, 94). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 134,-- EUR).   90,--  
Habilitationsschrift, Universität Mannheim, WS 2001/2002. 

122. KLEIN, Hans Hugo, Das Parlament im Verfassungs-

staat. Ausgewählte Beiträge. Hrsg. von Marcel Kaufmann u. 

Kyrill-A. Schwarz. Tübingen, Mohr Siebeck, 2006. 8vo. 

VIII, 610 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

Verlagsfrischer Zustand!   100,--  
Beim Verlag vergriffen! 

123. KLEINE-COSACK, Michael, Berufsständische 

Autonomie und Grundgesetz. Baden-Baden, Nomos, 1986. 

8vo. 319 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. (Studien 

und Materialien zur Verfassungsgerichtsbarkeit, hrsg. v. 

Christian Starck, 32). (Bleistiftanstreichungen, sonst guter 

Zustand).   60,--  
Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br. 

124. KÖNIG, Doris, Die Übertragung von Hoheitsrechten 

im Rahmen des europäischen Integrationsprozesses - 



Anwendungsbereich und Schranken des Art. 23 des Grund-

gesetzes. Berlin, Duncker & Humblot, 2000. 8vo. 750 S. 

Originaler Verlagskarton. (Veröffentlichungen des 

Walther-Schücking-Instituts für Internationales Recht an der 

Universität Kiel, hrsg. v. Jost Delbrück u. Rainer Hofmann, 

130). Verlagsfrischer Zustand! (NP 129,90 EUR).   80,--  
Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1998. 

125. KRIELE, Martin: STAATSPHILOSOPHIE UND 

RECHTSPOLITIK. Festschrift für Martin Kriele zum 65. 

Geburtstag. Hrsg. von Burkhardt Ziemske, Theo Langheid, 

Heinrich Wilms und Görg Haverkate. München, C. H. 

Beck'sche Verlagsbuchhandlung, 1997. 8vo. XVI, 1552 S. 

Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

Verlagsfrischer Zustand!   120,--  
Mit Beiträgen von Josef Isensee, Joachim Burmeister, Görg Haverka-

te, Fritz Ossenbühl, Walter Leisner, Wolfgang Rüfner, Martin Heckel, 

Jörn Ipsen, Heinrich Scholler, Peter Lerche, Peter M. Huber, Klaus 

Stern, Horst Sendler, Elisabeth Noelle-Neumann, Rupert Scholz, Gerd 

Roellecke, Hans Herbert von Arnim, Dietrich Murswiek, Dieter 

Blumenwitz, Gesine Schwan, Peter Badura, Ralf Dreier, Klaus Tipke, 

Joachim Lang, Hermann Lübbe, Erwin K. Scheuch, Thomas Würten-

berger, Albert von Mutius, Peter Häberle, Ignaz Seidl-Hohenveldern, 

Wolfgang Fikentscher, Dieter Dörr, Theo Mayer-Maly u. a. 

126. KÜCHENHOFF, Günther: RECHT UND 

RECHTSBESINNUNG. Gedächtnisschrift für Günther 

Küchenhoff (1907-1983). Hrsg. v. Manfred Just, Michael 

Wollenschläger, Philipp Eggers u. Hans Hablitzel. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1987. 8vo. 499 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 

Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 

Zustand).   75,--  
Mit Beiträgen zur Rechtsphilosophie von Norbert Achterberg, Philipp 

Eggers, Gerhard Funke, Hans Hablitzel, Manfred Just, Theo Ma-

yer-Maly, Christian Starck u. Othmar Heggelbacher. Mit Beiträgen 

zum Öffentlichen Recht von Rainer Arnold, Dieter Blumenwitz, 

Ludwig Gramlich, Hasso Hofmann, Otto Kimminich, Franz-Ludwig 

Knemeyer, Theodor Maunz, Rudolf Schiedermair u. a. Mit Beiträgen 

zum Bürgerlichen Recht von Wolfgang Gitter, Maximilian Ronke, 

Walter J. Habscheid, Michael Wollenschläger u. a. Mit Beiträgen zum 

Strafrecht von Friedrich-Wilhelm Krause, Rainer Paulus, Karl Peters, 

Ellen Schlüchter u. Ulrich Weber. 

127. KÜCHENHOFF, Günther: RECHT UND STAAT. 

Festschrift für Günther Küchenhoff zum 65. Geburtstag am 

21. 8. 1972. Hrsg. von Hans Hablitzel und Michael Wollen-

schläger. 2 Bde. Berlin, Duncker & Humblot, 1972. 8vo. 

XII, 416; VIII, (419-)1034 S. Mit Portrait. Originale Ver-

lagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Vorsatz u. Schnitt, sonst 

guter Zustand).   65,--  
Mit Beiträgen von P. Benedetto D'Amore, Giovanni Ambrosetti, 

Othmar F. Anderle, Manfred Just, Friedrich Merzbacher, Hermann 

Nottarp, Michael Schmaus, Winfried Trusen, Heinz Fleckenstein, 

Walther J. Habscheid, Wilhelm Herschel, Paul Mikat, Manfred 

Abelein, Peter Häberle, Friedrich August Frhr. von der Heydte, Otto 

Kimminich Theodor Maunz, Hans Heinrich Rupp, Rudolf Schieder-

mair, Georg Schwalm, Hans-Joachim Wachsmuth, Ludwig Schnorr 

von Carolsfeld u. a.   

128. KUNIG, Philip, Das Rechtsstaatsprinzip. Überlegun-

gen zu seiner Bedeutung für das Verfassungsrecht der 

Bundesrepublik Deutschland. Tübingen, Mohr Siebeck, 

1986. 8vo. XI, 524 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). Sehr guter Zustand!   100,--  
Beim Verlag vergriffen! - Habilitationsschrift, Universität Hamburg, 

1985. 

129. KURZ, Hanns, Volkssouveränität und Volksreprä-

sentation. Köln, Carl Heymanns Verlag, 1965. 8vo. 344 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriftenreihe Annales Univer-

sitatis Saraviensis, rechts- und wirtschaftswissenschaftliche 

Abteilung, 16). Guter Zustand!   60,--  

130. LANDESVERFASSUNGSGERICHTSBARKEIT. 

In Gemeinschaft mit Otto Bachof, Wilhelm Karl Geck und 

Johann Schmidt hrsg. von Christian Starck und Klaus Stern. 

3 Bde. Baden-Baden, Nomos Verlagsgesellschaft, 1983. 

8vo. XV, 495; XIII, 568; XIII, 497 S. Originale Verlags-

kunststoffeinbände. (Studien und Materialien zur Verfas-

sungsgerichtsbarkeit, 25/I-III). (St.a.T., Schnitt gestempelt, 

Bibliotheksrückensignaturen).   120,--  
I. Geschichte, Organisation, Rechtsvergleichung; II. Zuständigkeiten 

und Verfahren der Landesverfassungsgerichte; III. Verfassungsausle-

gung. 

131. LAUDE, Lennart, Automatisierte Meinungsbeein-

flussung. Der Schutz des Kommunikationsprozesses in 

sozialen Online-Netzwerken. Tübingen, Mohr Siebeck, 

2021. 8vo. XVI, 373 S. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). (Schriften zum Medienrecht und Kommunika-

tionsrecht, hrsg. v. Christian von Coelln, Karl-Nikolaus 

Peifer u. Karl-Eberhard Hain, 8). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 109,-- EUR).   70,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2020. 

132. LEIPOLD, Dieter, (Hrsg.), Rechtsfragen des Internet 

und der Informationsgesellschaft. Symposion. Heidelberg, 

C. F. Müller, 2002. Gr.-8vo. VIII, 327 S. Originaler Ver-

lagskarton. (Freiburger rechts- und staatswissenschaftliche 

Abhandlungen, 68). Neuwertiger Zustand!   50,--  
Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Thomas Würtenberger, 

Rainer Wahl, Friedrich Schock, Andreas Voßkuhle, Peter Schlech-

triem, Albin Eser u. a.  

133. LEISNER, Walter, Eigentum. Schriften zu Eigen-

tumsgrundrecht und Wirtschaftsverfassung 1970-1996. 

Hrsg. v. Josef Isensee. Berlin, Duncker & Humblot, 1996. 

8vo. XVI, 1094 S. Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum 

Öffentlichen Recht, 712). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

139,90 EUR).   80,--  

134. LEISNER, Walter, Grundrechte und Privatrecht. 

München, C. H. Beck, 1960. 8vo. XIV, 414 S. Originaler 

Verlagskarton. (Münchener Öffentlich-Rechtliche Abhand-

lungen, hrsg. v. Friedrich August Frhr. von der Heydte u. 

Theodor Maunz, 1). Sehr guter Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Ludwig-Maximilians-Universität München. 

135. LEISNER, Walter: FREIHEIT UND EIGENTUM. 

Festschrift für Walter Leisner zum 70. Geburtstag. Hrsg. 

von Josef Isensee und Helmut Lecheler. Berlin, Duncker 

und Humblot, 1999. 8vo. XIII, 1058 S. Mit Porträt. Origi-

naler Verlagsleinen. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 

800). Verlagsfrischer Zustand! (NP 179,90 EUR).   80,--  
Mit Beiträgen zum Europarecht von Albrecht Randelzhofer, Helmut 

Lecheler, Dieter Blumenwitz, Michel Fromont, Michael Brenner, 

Heinrich List, Werner Ehrlicher, zu Staat und Verfassung von Udo Di 

Fabio, Boris Meissner, Otto Depenheuer, Michael Kloepfer, Josef 

Isensee u. a. Mit Beiträgen zu Grundrechten und Demokratie von 

Peter Badura, Claus-Wilhelm Canaris, Herbert Schambeck, Markus 

Heintzen, Gerd Roellecke, Hartmut Maurer, Max Vollkommer, Detlef 

Merten u. a. Mit steuerrechtlichen Beiträgen von Paul Kirchhof, 

Joachim Burmeister, Ullrich Battis, Fritz Ossenbühl, Hans-Jürgen 

Papier, Rupert Scholz u. a. Mit Beiträgen zu Wirtschaft und Verwal-

tung von Ernst Dürr, Otmar Issing, Martin Bullinger, Franz-Ludwig 

Knemeyer, Günter Püttner, Peter M. Huber, Thomas Würtenberger, 

Richard Bartlsperger u. a. 



136. LEPSIUS, Oliver, Besitz und Sachherrschaft im 

öffentlichen Recht. Tübingen, Mohr Siebeck, 2002. 8vo. 

XIX, 580 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

(Jus Publicum, 81). Neuwertiger Zustand! (NP 149,-- EUR). 

  100,--  
Habilitationsschrift 

137. LERCHE, Peter: WEGE 

UND VERFAHREN des Verfas-

sungslebens. Festschrift für Peter 

Lerche zum 65. Geburtstag. Hrsg. 

von Peter Badura und Rupert 

Scholz. München, C. H. Beck'sche 

Verlagsbuchhandlung, 1993. 8vo. 

XVIII, 994 S. Mit Porträt. Origi-

naler Verlagsleinen.   100,--  
Mit Beiträgen zum Verfassungsrecht von 

Ernst-Wolfgang Böckenförde, Roman 

Herzog, Hans Maier, Rupert Scholz, 

Bruno Simma, Klaus Vogel, Konrad 

Hesse, Paul Kirchhof, Fritz Ossenbühl, Klaus Stern, Axel Freiherr von 

Campenhausen, Peter Häberle, Dieter Henrich, Theodor Maunz, Claus 

Roxin, Wolfgang Graf Vitzthum, Dieter Blumenwitz, Peter Badura, 

Jochen Abr. Frowein, Hans-Ullrich Gallwas, Hans Peter Ipsen, Hans 

D. Jarass, Hans Heinrich Rupp, Eberhard Schmidt-Aßmann, Wilhelm 

A. Kewenig, Hans-Jürgen Papier, Rudolf Lukes, Horst Sendler, 

Hiroshi Shiono, Claus-Wilhelm Canaris, Wolfgang Fikentscher, 

Werner Lorenz, Walter Odersky u. a. 

 

138. LISTL, Joseph, Das Grundrecht der Religionsfreiheit 

in der Rechtsprechung der Gerichte der Bundesrepublik 

Deutschland. Berlin, Duncker & Humblot, 1971. 8vo. XXV, 

522 S. Originaler Verlagskarton. (Staatskirchenrechtliche 

Abhandlungen, hrsg. v. Ernst Friesenhahn, Alexander 

Hollerbach, Hans Maier u. a., 1). Guter Zustand!   50,--  
Dissertation, Universität Bonn, 1970. 

139. LORENZ, Dieter, Der Rechtsschutz des Bürgers und 

die Rechtsweggarantie. München, C. H. Beck, 1973. 8vo. 

XI, 1 Bl., 312 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 

(Münchener Universitätsschriften. Reihe der Juristischen 

Fakultät, hrsg. von Werner Lorenz, Reinhart Maurach und 

Hans Spanner, 23). Guter Zustand!   50,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Ludwig-Maximilians-Universität München, WS 

1971/72. 

140. LOSCHELDER, Wolfgang, Vom besonderen Ge-

waltverhältnis zur öffentlich-rechtlichen Sonderbindung. 

Zur Institutionalisierung der engeren 

Staat/Bürger-Beziehungen. Köln, Carl Heymanns, 1982. 

8vo. XXV, 524 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). Guter Zustand!   50,--  
Habilitationsschrift, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 

WS 1980/81. Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf 

Vorsatz. 

 

141. LUCH, Anika Dorthe, Das Medienpersönlichkeits-

recht - Schranke der "vierten Gewalt". Das Allgemeine 

Persönlichkeitsrecht im Spannungsverhältnis zur Medien-

freiheit unter dem Grundgesetz und der Europäischen 

Menschenrechtskonvention. Frankfurt am Main, Peter Lang, 

2008. 8vo. XXV, 695 S. Originaler Verlagskarton. (Verfas-

sungs- und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. 

v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Rainer Wahl, 

35). Verlagsfrischer Zustand! (NP 131,95 EUR).   80,--  

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vortitel. Dissertation, Christi-

an-Albrechts-Universität zu Kiel, 2008. 

142. LUCHTERHANDT, Otto, 

Grundpflichten als Verfassungsproblem 

in Deutschland. Geschichtliche Ent-

wicklung und Grundpflichten unter dem 

Grundgesetz. Berlin, Duncker & 

Humblot, 1988. 8vo. 646 S. Originaler 

Verlagskarton. (Schriften zum Öffentli-

chen Recht, 534). Neuwertiger Zustand! 

(NP 129,90 EUR).   80,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel. 

143. LÜCKE, Jörg, Begründungszwang und Verfassung. 

Zur Begründungspflicht der Gerichte, Behörden und Parla-

mente. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1987. 8vo. XII, 257 

S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter 

Zustand!   75,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

144. LUKES, Rudolf: FESTSCHRIFT zum 65. Geburts-

tag. Hrsg. v. Herbert Leßmann, Bernhard Großfeld und 

Lothar Vollmer. Köln, Carl Heymanns, 1989. 8vo. XIII, 837 

S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

Verlagsfrischer Zustand!   90,--  
Mit Beiträgen zu Recht und Technik von Peter Badura, Uwe Die-

derichsen, Hans D. Jarras, Otto Kimminich, Peter Lerche, Peter 

Marburger, Fritz Nicklisch, Hans-Jürgen Papier, Rupert Scholz u. a. 

Mit Beiträgen zum Kartellrecht, Wirtschaftsrecht u. Europarecht von 

Jürgen F. Baur, Albert Bleckmann, Christoph Degenhart, Heinrich 

Dörner, Dirk Ehlers, Ulrich Everling, Wolfgang Fikentscher, Ulrich 

Immenga, Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel, Fritz 

Ossenbüh, Franz Jürgen Säcker u. a. Mit Beiträgen zum Allgemeinen 

Recht von Theodor Baums, Volker Emmerich, Bernhard Grossfeld, 

Heinz Holzhauer, Werner Hoppe, Hans Kiefner, Helmut Kollhosser, 

Michael Reinicke, Otto Sandrock u. a. 

145. MAHRENHOLZ, Ernst Gottfried: GEGENREDE. 

Aufklärung - Kritik - Öffentlichkeit. Festschrift für Ernst 

Gottfried Mahrenholz. Hrsg. von Herta Däubler-Gmelin, 

Klaus Kinkel, Hans Meyer und Helmut Simon. Ba-

den-Baden, Nomos, 1994. 8vo. 1006 S. Mit Portrait. Origi-

naler Verlagskunststoffeinband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 

Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, Fußschnitt 

nummeriert, sonst guter Zustand).   100,--  
Mit Beiträgen von Jürgen Schmude, Rudolf von Thadden, Hermann 

Weber, Peter Häberle, Wilhelm Totok, Wolfgang Schäuble, Wolfgang 

Peukert, Hans-Jochen Vogel, Rudolf Steinberg, Peter Lerche, Dieter 

Grimm, Konrad Hesse, Erhard Denninger, Spiros Simitis, Norbert 

Niehues, Ulrich K. Preuß, Ingo Richter, Gerhard Seibert, Bodo 

Pieroth, Bernd Brunn, Winfried Hassemer, Michael Reissenberger, 

Axel Boetticher, Heino ter Veen, Klaus Dürholt, Richard Urban, 

Bernd Volckart, Peter Badura, Joachim Wieland, Roman Herzog, 

Dietrich Franke, Werner Hill, Ernst Benda u. a. 

146. MARTENS, Wolfgang: GEDÄCHTNISSCHRIFT. 

Hrsg. von Peter Selmer und Ingo von Münch. Berlin und 

New York, Walter de Gruyter, 1987. 8vo. XI, 909 S. Mit 

Porträt. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 419,-- EUR).   120,--  
Mit Beiträgen zum deutschen Staatsrecht von Peter Badura, Karl 

August Bettermann, Peter Häberle, Hans Peter Ipsen, Ulrich Karpen, 

Fritz Ossenbühl, Wolfgang Rüfner, Eberhard Schmidhäuser, Eberhard 

Schmidt-Assmann, Klaus Vogel u. a. Mit Beiträgen zum Deutschen 

Verwaltungsrecht von Jan Albers, Harald Bogs, Peter Ipsen, Helmut 

Quaritsch, Peter Selmer, Werner Thieme, Albrecht Zeuner u. a. Mit 

Beiträgen zum Wirtschaftsrecht von Jürgen F. Baur, Helmut Goerlich, 

Günter Hoog, Philip Kunig, Götz Landwehr, Klaus-Peter Martens, 

Gert Nicolaysen, Karsten Schmidt, Rolf Stödter u. a. Mit Beiträgen 



zum Internationalen Recht von Herbert Bernstein, Brun-Otto Bryde, 

Otto Kimminich, Jürgen Schwarze u. a. 

147. MAUNZ, Theodor, Deutsches 

Staatsrecht. Ein Studienbuch. München 

und Berlin, C. H. Beck, 1951. 8vo. VII, 

276 S. Originaler Verlagskarton. (Juristi-

sche Kurz-Lehrbücher). Guter Zustand! 

  90,--  
Erste Ausgabe, mit einigen Unterstreichungen 

mit Bleistift von Alexander Hollerbach. 

148. MERTEN, Detlef, Hans-Jürgen PAPIER (Hrsg.), 

Handbuch der Grundrechte in Deutschland und Europa. 

Koordination: Johannes Dietlein. Bd. VIII: Landesgrund-

rechte in Deutschland. Heidelberg, C. F. Müller, 2017. 

Gr.-8vo. LIX, 1405 S. Originaler Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseite und Schnitt). (NP 298,-- EUR).   150,--  
Aktuelle Auflage! - Mit Beiträgen von Florian Becker, Claus Dieter 

Classen, Wolfgang Durner, Christian Hillgruber, Jörn Ipsen, Jörn Axel 

Kämmerer, Michael Sachs, Fabian Wittreck u. a. 

149. MERTEN, Detlef, Hans-Jürgen PAPIER (Hrsg.), 

Handbuch der Grundrechte in Deutschland und Europa. Bd. 

IX: Grundrechte in Ostmittel- und Osteuropa. Heidelberg, 

C. F. Müller, 2016. Gr.-8vo. XXXIV, 1094 S. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag im Schuber). Neuwertiger 

Zustand! (NP 228,-- EUR).   120,--  
Mit Beiträgen von Rainer Arnold, Suren Avakian, Snjezana Bagic, 

Boguslaw Banaszak, Sinisa Bjekovic, Alexander Bröstl, Emilia 

Drumeva, Ludmila Gajdosikova, Lech Garlicki u. a. 

150. MERTEN, Detlef, Hans-Jürgen PAPIER (Hrsg.), 

Handbuch der Grundrechte in Deutschland und Europa. Bd. 

X: Grundrechte in West-, Nord- und Südeuropa. Heidelberg, 

C. F. Müller, 2018. Gr.-8vo. L, 997 S. Originaler Verlags-

leinen. (St.a.Tbrückseite und Schnitt). (NP 228,-- EUR). 

  120,--  
Aktuelle Auflage! - Mit Beiträgen von Giorgos Arestis, Florian 

Becker, Oran Doyle, Michel Fromont, Julia Iliopoulos-Strangas, 

Constantinos Kombos, Koen Lenaerts, Paolo Ridola u. a. 

151. MERTEN, Detlef: RECHTSSTAAT UND 

GRUNDRECHTE. Festschrift für Detlef Merten. Hrsg. v. 

Ferdinand Kirchhof, Hans-Jürgen Papier u. Heinz Schäffer. 

Heidelberg, C. F. Müller, 2007. Gr.-8vo. XII, 496 S. Mit 

Portrait. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 

  120,--  
Mit Beiträgen zum Rechtsstaat von Josef Isensee, Christian Hillgru-

ber, Herbert Schambeck, Thomas Würtenberger, Hans-Peter Schnei-

der, Ferdinand Kirchhof, Walter Schmitt Glaeser, Heinz Schäffer, 

Paul Kirchhof, Fritz Ossenbühl, Hans-Jürgen Papier, Eckart Klein, Jan 

Ziekow, Heinz Krejci, Kirsten Schmalenbach, Klaus Stern, Christian 

Calliess, Karl Korinek, Michael Kloepfer, Hans H. Klein, Rudolf 

Morsey, Vassilios Skouris, Michael Holoubek, Siegfried Magiera, 

Karl-Peter Sommermann u. a. 

152. MEYN, Karl-Ulrich, Kontrolle als Verfassungsprin-

zip. Problemstudie zu einer legitimationsorientierten 

Theorie der politischen Kontrolle in der Verfassungsord-

nung des Grundgesetzes. Baden-Baden, Nomos, 1982. 8vo. 

434 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. Guter Zustand! 

  100,--  
Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität Kiel, 1980. 

153. MORGENTHALER, Gerd, Freiheit durch Gesetz. 

Der parlamentarische Gesetzgeber als Erstadressat der 

Freiheitsgrundrechte. Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 8vo. 

XXV, 371 S. Originaler Verlagsleinen. (Jus Publicum, 40). 

(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, sonst 

guter Zustand). (NP 129,-- EUR).   65,--  
Habilitation, Ruprecht-Karls-Universität zu Heidelberg, 1998/99. 

154. MORLOK, Martin, Selbstver-

ständnis als Rechtskriterium. Tübingen, 

Mohr (Siebeck), 1993. 8vo. XX, 496 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). (Jus Publicum, 6). Guter 

Zustand!   100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

Habilitation, Fernuniversität Hagen, 1990/91. - 

Beim Verlag vergriffen. 

155. MUCKEL, Stefan, Religiöse Freiheit und staatliche 

Letztentscheidung. Die verfassungsrechtlichen Garantien 

religiöser Freiheit unter veränderten gesellschaftlichen 

Verhältnissen. Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 8vo. 

XXI, 355 S. Originaler Verlagskarton. (Staatskirchenrecht-

liche Abhandlungen, hrsg. v. Alexander Hollerbach, Josef 

Isensee, Joseph Listl u. a., 29). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 99,90 EUR).   50,--  
Habilitation, Universität zu Köln, 1996. 

156. NAGELMANN, Friedrich G.: GEDÄCHTNIS-

SCHRIFT. Das wahre Verfassungsrecht. Zwischen Lust 

und Leistung. Hrsg. von Dieter C. Umbach, Richard Urban, 

Roland Fritz, Horst-Eberhard Böttcher und Jochen v. 

Bargen. Mit Vorwort von Wolfgang Zeidler, Zwischenwort 

von Roman Herzog, Nachwort von Ernst Benda. Ba-

den-Baden, Nomos, 1984. 8vo. 538 S. Mit Porträts und 

Abb. Originaler Verlagskunstledereinband (mit OUm-

schlag). (Schriftenreihe der Gesellschaft der Verfassungs-

freunde, hrsg. v. Alexander Jannasch, Günter Zöbeley, 

Ulrich Hambüchen u. a., 2). Sehr guter Zustand!   55,--  
Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Erich Steffen, Günter 

Zöbeley, Gerhard Robbers, Georg Herbert,  Hans-Joachim Bauer, 

Albrecht Weber, Roland Fritz, Henning Wassermann, Thomas 

Clemens, Werner Weiss, Heinz-Jürgen Pezzer, Reinhard Priebe, 

Michael Gerhardt, Clemens Basdorf, Hans-Wolf Friedrich, Michael 

Hund, Otto-Wilhelm Jakobs, Wolfgang Heyde, Richard Urban, Kay 

Nehm, Ulrich Hambüchen, Evelyn Haas-Traeger, Alexander Jan-

nasch, Wolfgang Spindler, Gerd Roellecke, Gerhard Schlichting, 

Günter Renner u. a.  

157. NOLTE, Martin, Staatliche Verantwortung im 

Bereich Sport. Ein Beitrag zum normativen Abgrenzung 

von Staat und Gesellschaft. Kiel, Lorenz-von-Stein-Institut 

für Verwaltungswissenschaften an der Christi-

an-Albrechts-Universität zu Kiel, 2004. 8vo. XVIII, 556 S. 

Originaler Verlagspappeinband. (Lorenz-von-Stein-Institut 

für Verwaltungswissenschaften Kiel, Schriftenreihe, 23). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 98,-- EUR).   65,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. 

Schmidt-Jortzig auf Vortitel. Habilitationsschrift, Christi-

an-Albrechts-Universität zu Kiel, 2003/2004. 

158. ODENDAHL, Kerstin, Die Umweltpflichtigkeit der 

Souveränität. Reichweite und Schranken territorialer 

Souveränitätsrechte über die Umwelt und die Notwendigkeit 

eines veränderten Verständnisses staatlicher Souveränität. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 8vo. 450 S. Originaler 

Verlagskarton. (Schriften zum Umweltrecht, hrsg. von 

Michael Kloepfer, 88). Verlagsfrischer Zustand! (NP 99,90 

EUR).   65,--  
Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vortitel. Dissertation, Universi-

tät Trier, 1997. 



159. ODENDAHL, Kerstin, Kulturgüterschutz. Entwick-

lung, Struktur und Dogmatik eines ebenenübergreifenden 

Normensystems. Tübingen, Mohr Siebeck, 2005. 8vo. 

XLVII, 724 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). (Jus Publicum, 140). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 189,-- EUR).   120,--  
Habilitationsschrift, Universität Trier, 2003/2004. Mit hs. Widmung 

der Verfasserin auf Vorsatz. 

160. OLDIGES, Martin, Die Bundesregierung als Kolle-

gium. Eine Studie zur Regierungsorganisation nach dem 

Grundgesetz. Hamburg, Joachim Heitmann Verlag, 1983. 

8vo. XV, 500 S. Originaler Verlagskarton. Guter Zustand! 

  80,--  
Habilitationsschrift, Universität zu Köln, 1978. 

161. OPPERMANN, Thomas: "IN EINEM VEREIN-

TEN EUROPA dem Frieden der Welt zu dienen..." Liber 

amicorum Thomas Oppermann. Hrsg. von Claus Dieter 

Classen, Armin Dittmann, Frank Fechner, Ulrich M. Gass-

ner u. Michael Kilian. Berlin, Duncker und Humblot, 2001. 

8vo. 907 S. Mit Portrait. Originaler Verlagspappband. 

(Tübinger Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, 

hrsg. von Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 59). Sehr guter 

Zustand! (NP 179,90 EUR).   85,--  
Mit Beiträgen von Martin Heckel, Michael Ronellenfitsch, Wolfgang 

Graf Vitzthum, Michael Kilian, Klaus Stern, Ulrich Everling, Gert 

Nicolaysen, Paul Kirchhof, Georgios Papastamkos, Jean-Pierre 

Puissochet, Ruth Lapidoth, Leszek Lech Garlicki, Gerald G. Sander, 

Teruyoshi Inagawa, Knut Wolfgang Nörr, Ernst-U. Petersmann, 

Martin Nettesheim, John H. Jackson, Meinhard Hilf, Karl-Heinz 

Böckstiegel, Siegfried Wiessner, Klaus Vogel, Louis Dubouis, Ulrich 

M. Gassner, Josef Molsberger, Patricia Conlan, Peter Badura, 

Wernhard Möschel, Volkmar Götz, Hugo J. Hahn, Joachim Starbatty, 

Ferdinand Kirchhof u. v. m. 

162. PAPIER, Hans-Jürgen, Die finanzrechtlichen Geset-

zesvorbehalte und das grundgesetzliche Demokratieprinzip. 

Zugleich ein Beitrag zur Lehre von den Rechtsformen der 

Grundrechtseingriffe. Berlin, Duncker & Humblot, 1973. 

8vo. 243 S. Originaler Verlagsleinen. Guter Zustand! 

  100,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

163. PASCHWITZ, Julia, Verantwortlichkeit von Onli-

ne-Archiven bei überholter identifizierender Verdachtsbe-

richterstattung. Hamburg, Dr. Kovac, 2021. 8vo. LXVII, 

256 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Medien-

recht, 52). Verlagsfrischer Zustand! (NP 99,80 EUR).   60,--  
Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 2021. 

164. PAULUS, Andreas, Nina DETHLOFF, Haimo 

SCHACK u. a., Internationales, nationales und privates 

Recht: Hybridisierung der Rechtsordnungen? Immunität? 

Heidelberg, C. F. Müller, 2014. Gr.-8vo. VIII, 419 S. 

Originaler Verlagskarton. (Berichte der Deutschen Gesell-

schaft für Internationales Recht, 46). Guter Zustand! (NP 

129,99 EUR).   75,--  
33. Tagung in Luzern 13. bis 16. März 2013. Referate und Thesen von 

Andreas Paulus, Nina Dethloff, Thomas Giegerich, Ingeborg 

Schwenzer, Heike Krieger, Andreas R. Ziegler, Stefan Talmon und 

Haimo Schack. 

165. PEINE, Franz-Joseph, Systemgerechtigkeit. Die 

Selbstbindung des Gesetzgebers als Maßstab der Normen-

kontrolle. Baden-Baden, Nomos, 1985. 8vo. 335 S. Origi-

naler Verlagspappeinband. (Studien und Materialien zur 

Verfassungsgerichtsbarkeit. Hrsg. von Christian Starck, 27). 

Sehr guter Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Universität Bielefeld, WS 1982/83. 

166. PESTALOZZA, Christian, 

"Formenmißbrauch" des Staates. Zu 

Figur und Folgen des "Rechtsmiß-

brauchs" und ihrer Anwendung auf 

staatliches Verhalten. München, C. H. 

Beck, 1973. 8vo. XIV, 197 S. Originaler 

Verlagskunststoffeinband. (Münchener 

Univ.-Schriften. Hrsg. von Werner 

Lorenz, Reinhart Maurach und Hans 

Spanner, 28). Guter Zustand!   100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1973. 

167. PIEROTH, Bodo, Rückwirkung und Übergangsrecht. 

Verfassungsrechtliche Maßstäbe für intertemporale Gesetz-

gebung. Berlin, Duncker & Humblot, 1981. 8vo. 436 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum öffentlichen 

Recht, 394) (Signatur auf Vortitel, guter Zustand). (NP 

99,90 EUR).   55,--  
Habilitationsschrift, Universität Heidelberg, 1979. 

168. PRZYGODE, Stefan, Die deutsche Rechtsprechung 

zur unmittelbaren Demokratie. Ein Beitrag zur Praxis der 

Sachentscheide in Deutschland. Baden-Baden, Nomos 

Verlagsgesellschaft, 1995. 8vo. 539 S. Originaler Verlag-

karton. (Fundamenta Juridica. Hannoversche Beiträge zur 

rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung, hrsg. von 

Joachim Rückert, Manfred Walther u. a., 28). Neuwertiger 

Zustand!   65,--  

169. QUARITSCH, 

Helmut: STAAT - 

SOUVERÄNITÄT - 

VERFASSUNG. 

Festschrift zum 70. 

Geburtstag. Hrsg. v. 

Dietrich Murswiek, 

Ulrich Storost u. Hein-

rich A. Wolff. Berlin, 

Duncker & Humblot, 2000. 8vo. VIII, 721 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum Öffentlichen 

Recht, 814). Sehr guter Zustand! (NP 149,90 EUR).   100,--  
Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Ulrich Storost, 

Georg-Christoph von Unruh, Gerd Roellecke, Winfried Brugger, 

Heinrich Amadeus Wolff, Rolf Grawert, Klaus König, Karl Albrecht 

Schachtschneider, Rainer Wahl, Masanori Shiyake, Günter Maschke, 

Jean-Jacques Langendorf, Fritz Ossenbühl, Karl Doehring, Gernot 

Biehler, Günter Püttner, Peter Badura, Dietrich Murswiek, Jürgen 

Schwabe, Reinhard Mußgnug, Christian Rasenack, Ingo von Münch, 

Olivier Beaud, Arno Buschmann, Helmut Neuhaus, Detlef Merten, 

Wilhelm Brauneder, Armin Wolf, Rudolf Morsey, Carl Hermann Ule, 

Piet Tommissen, Keita Koga, Wolfgang Schuller, G. L. Ulmen u. a. 

170. RAABE, Marius, Grundrechte und Erkenntnis. Der 

Einschätzungsspielraum des Gesetzgebers. Baden-Baden, 

Nomos, 1998. 8vo. 517 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler 

Rechtswissenschaftliche Abhandlungen (NF), 15). Verlags-

frischer Zustand!   80,--  
Beim Verlag vergriffen. Dissertation, Christian-Albrechts-Universität 

zu Kiel, 1997. 

171. REINHARDT, Michael, Konsistente Jurisdiktion. 

Grundlegung einer verfassungsrechtlichen Theorie der 

rechtsgestaltenden Rechtsprechung. Tübingen, Mohr 



Siebeck, 1997. 8vo. XIV, 577 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Jus Publicum, 24). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 129,-- EUR).   85,--  
Buchausgabe beim Verlag vergriffen! - Mit hs. Widmung des 

Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. Habilitationsschrift, 

Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, WS 1995/96. 

172. REMMERS, Walter: FESTSCHRIFT zum 60. 

Geburtstag. Vertrauen in den Rechtsstaat. Beiträge zur 

deutschen Einheit im Recht. Hrsg. v. Jürgen Goydke, 

Dietrich Rauschning, Rainer Robra, Hans-Ludwig Schrei-

ber, Christian Wulff in Verbindung mit der Juristischen 

Fakultät der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg. 

Köln, Carl Heymanns, 1995. 8vo. XI, 713 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen. Sehr guter Zustand!   100,--  
Mit Beiträgen von Bernd Rüthers, Werner Münch, Stefan Smid, 

Rupert Scholz, Christian Starck, Josef Isensee, Hans-Hugo Klein, 

Werner Hoppe, Michael Kilian, Rolf Krumsiek, Manfred-Carl 

Schinkel, Siegbert F. Seeger, Erwin Deutsch, Jürgen Costede, Jürgen 

Goydke, Peter Badura, Jörn Ipsen, Dietrich Rauschning, Gerfried 

Fischer, Hermann-Josef Bunte, Axel Freiherr v. Campenhausen, Fritz 

Loos, Hans-Ludwig Schreiber, Hans Lilie, Christian Wulff, 

Hans-Dieter Schwind, Dieter Rössner, Heiner Lück u. a. 

173. RESS, Georg: INTERNATIONALE GEMEIN-

SCHAFT und Menschenrechte. Festschrift zum 70. Ge-

burtstag am 21. Januar 2005. Hrsg. v. Jürgen Bröhmer, 

Roland Bieber, Christian Calliess, Christine Langenfeld, 

Stefan Weber u. Joachim Wolf. Köln, Carl Heymanns, 

2005. 8vo. XIX, 1647 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-

leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand!   160,--  
Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zum Völkerrecht von Dieter 

Blumenwitz, Christian von Buttlar, Joseph J. Darby, Jost Delbrück, 

Rudolf Dolzer, Christian Dominicé, Ursula Fasselt, Wilfried Fiedler, 

Peter Fischer, Jochen A. Frowein, Michael J. Hahn, Stephan Hobe, 

Eckart Klein, David Ruzié, Meinhard Schröder, Daniel Thürer, Mark 

E. Villiger u. a. Mit Beiträgen zum Europarecht von Siegbert Alber, 

Rainer Arnold, Christian Calliess, Astrid Epiney, Ulrich Fastenrath, 

Volkmar Götz, Pascal Hector, Günther Hönn, Heike Jung, Stefan 

Kadelbach, Hans H. Klein, Heribert Franz Köck, Juliane Kokott, 

Christine Langenfeld, Carl Otto Lenz, Siegfried Magiera, Michael 

Martinek, Dietrich Murswiek, Theo Öhlinger, Hans-Jürgen Papier u. 

v. m. 

174. RESSING, Maximilian, Die Grundrechtskonkurrenz. 

Kohärenz im freiheitsrechtlichen System des Grundgeset-

zes. Baden-Baden, Nomos, 2016. 8vo. 312 S. Originaler 

Verlagskarton. (Kieler rechtswissenschaftliche Abhandlun-

gen (NF), 70). Neuwertiger Zustand! (NP 79,-- EUR).   50,--  

175. REUTER, Judith, Verfassungsrechtliche Grundlagen 

des bürgerschaftlichen Engagements. Frankfurt am Main, 

Peter Lang, 2005. 8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. 

(Verfassungs- und Verwaltungsrecht unter dem Grundge-

setz, hrsg. von Paul Kirchhof u. a., 32). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 75,95 EUR).   40,--  

176. ROBBERS, Gerhard, Sicherheit als Menschenrecht. 

Aspekte der Geschichte, Begründung und Wirkung einer 

Grundrechtsfunktion. Baden-Baden, Nomos, 1987. 8vo. 292 

S. Originaler Verlagskunststoffeinband. Guter Zustand! 

  60,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Habilita-

tion, Albert-Ludwigs-Universität in Freiburg i.Br., 1987. 

177. ROELLECKE, Gerd, Der Begriff des positiven 

Gesetzes und das Grundgesetz. Mainz, v. Hase & Koehler, 

1969. Gr.-8vo. 316 S. Originaler Verlagskarton. (Sozial-

wissenschaftliche Bibliothek. Hrsg. von Hubert Armbruster, 

Hans Buchheim, Manfred Hättich u. a., Sonderbd). Guter 

Zustand!   70,--  
Habilitationsschrift, Johannes-Gutenberg-Universität Mainz, 1966. 

178. ROSSI, Matthias, Informationszugangsfreiheit und 

Verfassungsrecht. Zu den Wechselwirkungen zwischen 

Informationsfreiheitsgrenzen und der Verfassungsordnung 

in Deutschland. Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 8vo. 

384 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge zum Informati-

onsrecht, hrsg. v. Hansjürgen Garstka, Michael Kloepfer u. 

Friedrich Schoch, 11). Verlagsfrischer Zustand! (NP 99,90 

EUR).   65,--  
Habilitationsschrift, Humboldt-Universität zu Berlin, 2004. 

179. ROSSNAGEL, Alexander, Die Änderungen des 

Grundgesetzes. Eine Untersuchung der politischen Funktion 

von Verfassungsänderungen. Frankfurt am Main, Rita G. 

Fischer, 1981. 8vo. VI, 365 S. Originaler Verlagskarton. 

(Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, St.a.Ebd., Vorsatz u. T., 

Rückenschildchen, sonst guter Zustand).   50,--  
Dissertation, Justus-Liebig-Universität Gießen, 1981. 

180. ROZEK, Jochen, Die Unterscheidung von Eigen-

tumsbindung und Enteignung. Eine Bestandsaufnahme zur 

dogmatischen Struktur des Art. 14 GG nach 15 Jahren 

"Naßauskiesung". Tübingen, Mohr (Siebeck), 1998. 8vo. 

XX, 328 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus 

Publicum, 31). Sehr guter Zustand! (NP 109,-- EUR).   70,--  
Habilitationsschrift, Universität Passau, 1996. 

181. RÜFNER, Wolf-

gang: KIRCHE UND 

RELIGION im sozialen 

Rechtsstaat. Festschrift 

zum 70. Geburtstag. 

Hrsg. v. Stefan Muckel. 

Berlin, Duncker & 

Humblot, 2003. 8vo. 

1032 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen. (Staatskirchenrechtliche Abhand-

lungen, hrsg. v. Otto Depenheuer, Alexander Hollerbach, 

Josef Isensee u. a., 42). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

169,90 EUR).   75,--  
Mit kirchenrechtlichen Beiträgen von Peter Axer, Manfred Baldus, 

Axel Freiherr von Campenhausen, Gerhard Czermak, Otto Depenheu-

er, Johannes Dietlein, Christoph Grabenwarter, Felix Hammer, Peter 

Hanau, Martin Heckel, Jochen Heide, Ansgar Hense, Christian 

Hillgruber, Stephan Hobe, Wolfram Höfling, Alexander Hollerbach, 

Josef Isensee, Josef Jurina, Burkhard Kämper, Paul Kirchhof, Martin 

Kriele, Joachim Lang, Christoph Link, Janbernd Oebbecke, Ulrich 

Preis, Reinhard Richardi, Gerhard Robbers, Wolfgang Rombach, 

Hartmut Schiedermair, Christian Starck, Gregor Thüsing, Hans F. 

Zacher u. a. 

182. RUFFERT, Matthias, Vorrang der Verfassung und 

Eigenständigkeit des Privatrechts. Eine verfassungsrechtli-

che Untersuchung zur Privatrechtswirkung des Grundgeset-

zes. Tübingen, Mohr Siebeck, 2001. 8vo. XXIII, 614 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum, 

74). Verlagsfrischer Zustand! (NP 149,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Universität Trier, WS 2000/2001. 

183. SARCEVIC, Edin, Das Bundesstaatsprinzip. Eine 

staatsrechtliche Untersuchung zur Dogmatik der Bundes-

staatlichkeit des Grundgesetzes. Tübingen, Mohr Siebeck, 

2000. 8vo. XVI, 291 S. Originaler Verlagsleinen. (Jus 

Publicum, 55). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, Bibli-

otheksschildchen). (NP 114,-- EUR).   65,--  



Habilitationsschrift. 

184. SARCEVIC, Edin, Der Rechtsstaat. Modernität und 

Universalitätsanspruch der klassischen Rechtsstaatstheorien. 

Eine Bilanz der Rechtsstaatslehren zwischen aufgeklärtem 

Liberalismus und Nationalsozialismus. Leipzig, Universi-

tätsverlag, 1996. 8vo. XIV, 362 S. Originaler Pappeinband. 

(Leipziger juristische Studien - öffentlich-rechtliche Abtei-

lung. Hrsg. von Ekkehard Becker-Eberhard, Christoph 

Degenhart, Helmut Goerlich und Walter Gropp, 1). Neu-

wertiger Zustand!   50,--  
Mit hs. Widmung an Graf Vitzthum auf Vortitel. 

185. SAURER, Johannes, Die Funktionen der Rechtsver-

ordnung. Der gesetzgeberische Zuschnitt des Aufgaben- und 

Leistungsprofils exekutiver Rechtsetzung als Problem des 

Verfassungsrechts, ausgehend vom Referenzgebiet des 

Umweltrechts. Berlin, Duncker & Humblot, 2005. 8vo. 562 

S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen 

Recht, 1008). (Ecke des Ebds. geknickt, sonst guter Zu-

stand). (NP 89,90 EUR).   55,--  
Dissertation, Universität Bayreuth, 2004. 

186. SCHAMBECK, Herbert: FÜR STAAT UND 

RECHT. Festschrift zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. Johannes 

Hengstschläger, Heribert Franz Köck, Karl Korinek, Klaus 

Stern u. Antonio Truyol y Serra. Berlin, Duncker & 

Humblot, 1994. 8vo. XVI, 1097 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 

nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, 

sonst guter Zustand).   100,--  
Mit Beiträgen von Felix Ermacora, Theo Mayer-Maly, Giovanni 

Spadolini, Ludwig Adamovich, Arthur F. Utz, Wilhelm Brauneder, 

Karl Carstens, Josef Isensee, Heribert Franz Köck, Walter Leisner, 

Detlef Merten, Klaus Stern, Walter Barfuß, Johannes Hengstschläger, 

Clemens Jabloner, Karl Korinek, Richard Novak, Peter Pernthaler, 

Ignaz Seidl-Hohenveldern, Peter Häberle, Roman Herzog, Peter 

Lerche, Edwin Loebenstein, Helmut Türk, Peter Badura, Paul 

Kirchhof, Manfred Rotter, Heinz Schäffer u. a. 

187. SCHEUNER, Ulrich (Hrsg.), Die staatliche Einwir-

kung auf die Wirtschaft. Frankfurt am Main, Athenäum, 

1971. 8vo. 728 S. Originaler Verlagsleinen. (Dokumentati-

onen zum öffentlichen Recht. Hrsg. von Peter Lerche, 2). 

(St.a.Tbrückseite und Vorsatz).   55,--  

188. SCHEUNER, Ulrich, Franz KLEIN, Wilhelm Karl 

GECK u. a., Die Übertragung rechtsetzender Gewalt im 

Rechtsstaat. Bearb. v. W. E. Genzer u. W. Einbeck. Frank-

furt am Main, Institut zur Förderung öffentlicher Angele-

genheiten, 1952. 8vo. XVI, 478 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Wissenschaftliche Schriftenreihe des 

Instituts zur Förderung öffentlicher Angelegenheiten, 12). 

(Signatur auf Vorsatz, sonst guter Zustand).   50,--  

189. SCHEUNER, Ulrich, Staatstheorie und Staatsrecht. 

Gesammelte Schriften. Hrsg. von Joseph Listl und Wolf-

gang Rüfner. Berlin, Duncker & Humblot, 1978. 8vo. 875 

S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter Zustand!   90,--  

190. SCHLAICH, Klaus, Neutralität als verfassungsrecht-

liches Prinzip - vornehmlich im Kulturverfassungs- und 

Staatskirchenrecht. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1972. 8vo. 

XVIII, 298 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

(Tübinger rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 34). 

Guter Zustand!   70,--  

Habilitationsschrift, Universität Tübingen, 1971. Mit hs. Widmung 

des Verfassers auf Vorsatz. 

191. SCHLIESKY, Utz, Öffentli-

ches Wettbewerbsrecht. Verhaltens-

rechtliche Determinanten von 

wirtschaftsbezogenem Staatshan-

deln. Berlin, Duncker & Humblot, 

1997. 8vo. 533 S. Mit Tab. Origina-

ler Verlagskarton. (Schriften zum 

Öffentlichen Recht, 732). Verlags-

frischer Zustand! (NP 109,90 EUR). 

  50,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Christi-

an-Albrechts-Universität zu Kiel, 1997. 

192. SCHLOCHAUER, Hans-Jürgen: STAATSRECHT 

- VÖLKERRECHT - EUROPARECHT. Festschrift für 

Hans-Jürgen Schlochauer zum 75. Geburtstag am 28. März 

1981. Hrsg. von Ingo von Münch. Berlin, Walter de Gruy-

ter, 1981. 8vo. XV, 1023 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-

leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, 

sonst guter Zustand).   100,--  
Mit Beiträgen von Wilfried Fiedler, Peter Badura, Dieter Blumenwitz, 

Karl Doehring, Jörg Manfred Mössner, Walter Rudolf, Meinhard 

Schröder, Michael Stolleis, Rudolf Bernhardt, Rudolf L. Bindschedler, 

Albert Bleckmann, Brun-Otto Bryde, Jost Delbrück, Hans-Ernst Folz, 

Jochen Abr. Frowein, Wilhelm G. Grewe, Kay Hailbronner, Wilhelm 

A. Kewenig, Otto Kimminich, Dietrich Rauschning, Christian 

Tomuschat u. a.  

193. SCHMIDLIN, Bruno: PACTE, 

CONVENTION, CONTRAT. Mélan-

ges en l'honneur du Professeur Bruno 

Schmidlin. Edité par Alfred Dufour, Ivo 

Rens, Rudolf Meyer-Pritzl et Bénédict 

Winiger. Bale, Frankfurt am Main, 

Helbing und Lichtenhahn, 1998. 8vo. 

500 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-

karton. (Collection Genevoise). Ver-

lagsfrischer Zustand!   80,--  
Beiträge in Deutsch, Französisch u. Italienisch. - Mit Beiträgen von 

Okko Behrends, Alfred Dufour, Rudolf Meyer-Pritzl, Letizia Vacca, 

Andreas Wacke, Bénédict Winiger, Andreas Bucher, Franz Bydlinski, 

Ursula Cassani, Christine Chappuis, Christian Dominice, Pierre-Yves 

Greber, Heinrich Honsell, Helmut Koziol, Dominique Manai, Henry 

Peter, Gilles Petitpierre, Robert Roth, Herbert Schönle, Eugen Bucher, 

Carlo Augusto Cannata, Berthold Kupisch, Theo Mayer-Maly. 

194. SCHMITT GLAESER, Walter: RECHT IM 

PLURALISMUS. Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. 

Hans-Detlef Horn in Verbindung mit Peter Häberle, Herbert 

Schambeck u. Klaus Stern. Berlin, Duncker & Humblot, 

2003. 8vo. XII, 626 S. Mit Portrait. Originaler Verlagslei-

nen. Sehr guter Zustand! (NP 169,90 EUR).   110,--  
Mit Beiträgen von Paul Kirchhof, Harro Otto, Peter Lerche, Detlef 

Merten, Herbert Schambeck, Fritz Ossenbühl, Günther Beckstein, 

Johann Böhm, Hartmut Maurer, Josef Isensee, Hans F. Zacher, Hans 

H. Klein, Matthias Jestaedt, Karl Möckl, Hans Heinrich Rupp, 

Eberhard Schmidt-Aßmann, Udo Steiner, Klaus Vogel, Johann 

Wittmann, Gerhard Dannecker, Peter Häberle, Helmuth Schul-

ze-Fielitz, Hans-Detlef Horn, Herbert Bethge, Karl Korinek u. a. 

195. SCHNEIDER, Hans, Ausgewählte Schriften. Hrsg. 

von Reinhard Mußgnug, Paul Kirchhof und Eberhard 

Schmidt-Aßmann. Heidelberg, C. F. Müller Verlag, 2002. 

8vo. VII, 416 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 

Zustand!   60,--  



196. SCHOLZ, Rupert, Koalitionsfreiheit als Verfas-

sungsproblem. München, C. H. Beck, 1971. Gr.-8vo. XVIII, 

417 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. (Münchener 

Universitätsschriften, hrsg. v. Werner Lorenz, Reinhart 

Maurach, Hans Spanner, 18). Guter Zustand!   100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1970. 

197. SCHOLZ, Rupert: 

WEGE GELEBTER 

VERFASSUNG in 

Recht und Politik. 

Festschrift für Rupert 

Scholz zum 70. Ge-

burtstag. Hrsg. v. Rainer 

Pitschas u. Arnd Uhle. 

Berlin, Duncker & 

Humblot, 2007. 8vo. XVIII, 1168 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! (NP 149,90 EUR). 

  100,--  
Mit einem Grußwort von Helmut Kohl. Mit Beiträgen zum Staatsrecht 

von Peter Badura, Thomas Goppel, Peter Lerche, Volker Kauder, 

Bernd Baron von Maydell, Klaus Naumann, Albrecht Randelzhofer, 

Wolfgang Schäuble, Hans-Peter Schneider, Rudolf Seiters, Franz 

Jürgen Säcker, Jürgen Schwarze, Christian Starck, Andreas Voßkuhle, 

Otto Depenheuer, Roman Herzog, Josef Isensee, Christoph Link, 

Dieter Lorenz, Reinhard Richardi, Hans F. Zacher, Konrad Adam, 

Sibylle von Heimburg, Wolfgang Hoffmann-Riem, Fritz Ossenbühl, 

Eberhard Schmidt-Aßmann, Jörg Schönbohm, Peter Häberle, Peter M. 

Huber, Ulrich Karpen, Ferdinand Kirchhof, Michael Kloepfer, Stefan 

Korioth, Edzard Schmidt-Jortzig, Edmund Stoiber, Hans D. Jarass, 

Klaus Stern u. a. 

198. SCHORKOPF, Frank, Grundgesetz und Überstaat-

lichkeit. Konflikt und Harmonie in den auswärtigen Bezie-

hungen Deutschlands. Tübingen, Mohr Siebeck, 2007. 8vo. 

X, 355 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus 

Publicum, 167). Verlagsfrischer Zustand! (NP 129,-- EUR). 

  85,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers an Prof. Ossenbühl auf 

Vortitel. Habilitationsschrift, Rheinische Fried-

rich-Wilhelms-Universität Bonn, 2007. 

199. SCHRÖDER, Meinhard, Grundlagen und Anwen-

dungsbereich des Parlamentsrechts. Zur Übertragbarkeit 

parlamentsrechtlicher Grundsätze auf Selbstverwaltungsor-

gane, insbesondere in der Kommunal- und Hochschulver-

waltung. Baden-Baden, Nomos, 1979. 8vo. 588 S. Origina-

ler Verlagspappband. (Schriften zur öffentlichen Verwal-

tung und öffentlichen Wirtschaft, hrsg. v. Peter Eichhorn u. 

Peter Friedrich, 32). Sehr guter Zustand!   65,--  
Habilitationsschrift, Universität Bonn, WS 1976/77. 

200. SCHRÖDER, Wolfgang M., Grundrechtsdemokratie 

als Raison offener Staaten. Verfassungspolitik im europäi-

schen und im globalen Mehrebenensystem. Berlin, Duncker 

& Humblot, 2003. 8vo. 543 S. Originaler Verlagskarton. 

(Erfahrung und Denken, hrsg. von Dorothea Frede u. a., 91). 

Guter Zustand! (NP 119,90 EUR).   60,--  

201. SCHULZ, Sönke E., Änderungsfeste Grundrechte. 

Die grundrechtsrelevante Ausstrahlungswirkung des Art. 79 

abs. 3 GG i. V. m. der Menschenwürdegarantie, dem 

Menschenrechtsbekenntnis und den Staatsstrukturprinzipien 

des Art. 20 GG. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2008. 8vo. 

XXVIII, 748 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- 

und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. v. Paul 

Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Rainer Wahl, 34). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 177,45 EUR).   100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Christi-

an-Albrechts-Universität zu Kiel, 2007. 

202. SCHULZE-FIELITZ, Helmuth, Staatsrechtslehre als 

Mikrokosmos. Bausteine zu einer Soziologie und Theorie 

der Wissenschaft des Öffentlichen Rechts. Tübingen, Mohr 

Siebeck, 2013. 8vo. VIII, 504 S. Mit zahlr. Tafeln. Origina-

ler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zu-

stand!   100,--  
Beim Verlag vergriffen! 

203. SCHULZE-FIELITZ, Helmuth, Theorie und Praxis 

parlamentarischer Gesetzgebung, besonders des 9. Deut-

schen Bundestages (1980-1983). Berlin, Duncker & 

Humblot, 1988. 8vo. XXXI, 662 S. Originaler Verlagskar-

ton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 528). Sehr guter 

Zustand! (NP 129,90 EUR).   80,--  
Habilitationsschrift, Universität Bayreuth, 1986. 

204. SCHWABE, Jürgen, Probleme der Grundrechtsdog-

matik. Darmstadt, o.V. 1977. 8vo. VII, 482 S. Originalkar-

ton. Sehr guter Zustand!   50,--  

205. SCHWINGE, Erich: PERSÖNLICHKEIT IN DER 

DEMOKRATIE. Festschrift für Erich Schwinge zum 70. 

Geburtstag. Hrsg. von Hans Ulrich Evers, Karl Heinrich 

Friauf, Ernst Walter Hanack und Rudolf Reinhardt. Köln 

und Bonn, Peter Hanstein, 1973. 8vo. VIII, 265 S. Mit 

Portrait. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Vor-

satz u. Schnitt, sonst guter Zustand).   45,--  
Mit Beiträgen von Ernst J. Cohn, Dietrich Oehler, Günter Spendel, 

Thomas Würtenberger, Claus Roxin, Harro Otto, Gerhard Simson, 

Otfried Ranft, Rudolf Reinhardt, Hellmut Georg Isele, Klemens 

Pleyer, Jochen Plagemann, Helmuth Schwinge, Ernst-Walter Hanack, 

Eberhard Knittel, Karl Alfred Hall, Rüdiger Herren, Hans-Ulrich 

Evers, Karl-Heinrich Friauf. 

206. SEEWALD, Otfried, Zum Verfassungsrecht auf 

Gesundheit. Köln, Carl Heymanns, 1981. 8vo. XIV, 263 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter 

Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Universität Hamburg, 1978. 

207. SENDLER, Horst: BÜRGER - RICHTER - 

STAAT. Festschrift für Horst Sendler zum Abschied aus 

seinem Amt. Hrsg. von Everhardt Franßen, Konrad Rede-

ker, Otto Schlichter und Dieter Wilke. München, C. H. 

Beck'sche Verlagsbuchhandlung, 1991. Gr.-8vo. IX, 596 S. 

Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen zum Verwaltungsrecht von Roman Herzog, Klaus 

Kinkel, Josef Isensee, Paul Kirchhof, Rupert Scholz, Fritz Ossenbühl, 

Eberhard Schmidt-Aßmann, Christian Starck, Rainer Wahl,  Eckard 

Rehbinder, Jürgen Salzwedel, Dieter Sellner, Rüdiger Breuer, Jürgen 

Kübling, Günter Gaentzsch, Stephan Paetow, Eberhard Grabitz, 

Albrecht Randelzhofer, Franz Klein, Otto Rudolf Kissel, Heinrich 

Reiter, Walter Odersky u. a. 

208. SIECKMANN, Jan-Reinard, Modelle des Eigen-

tumsschutzes. Eine Untersuchung zur Eigentumsgarantie 

des Art. 14 GG. Baden-Baden, Nomos, 1998. 8vo. 519 S. 

Originaler Verlagskarton. (Kieler Rechtswissenschaftliche 

Abhandlungen (NF), 14). Verlagsfrischer Zustand!   70,--  
Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1997. 

Beim Verlag vergriffen! 



209. STARCK, Christian, Der Gesetzesbegriff des 

Grundgesetzes. Ein Beitrag zum juristischen Gesetzesbe-

griff. Baden-Baden, Nomos, 1970. 8vo. 329 S. Originaler 

Kunstledereinband. (St.a.T., sonst guter Zustand).   50,--  
Habilitationsschrift. 

210. STARCK, Christian: FESTSCHRIFT zum 70. 

Geburtstag. Die Ordnung der Freiheit. Hrsg. v. Rainer 

Grote, Ines Härtel, Karl-E. Hain, Thorsten Ingo Schmidt, 

Thomas Schmitz, Gunnar Folke Schuppert u. Christian 

Winterhoff. Tübingen, Mohr Siebeck, 2007. 8vo. XIX, 1267 

S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 249,-- EUR).   160,--  
Mit Beiträgen von Okko Behrends, Ralf Dreier, Karl-E. Hain, Josef 

Isensee, Georg Kassimatis, Christoph Link, Dietmar von der Pfordten, 

Hans-Ludwig Schreiber, Gunnar Folke Schuppert, Peter Unruh, Peter 

Badura, Rüdiger Breuer, Martin Bullinger, Christian Calliess, Jochen 

A. Frowein, Ines Härtel, Werner Heun, Jörn Ipsen, Paul Kirchhof, 

Chien-liang Lee, Thomas Mann, Hartmut Maurer, Fritz Ossenbühl, 

Hans-Jürgen Papier, Andreas Sattler, Volker Schlette, Kyrill-A. 

Schwarz, Peter Selmer, Udo Steiner, Christian Winterhoff, Hartmut 

Bauer, José Manuel M. Cardosa da Costa, Antonio D'Atena, Ulrich 

Everling, Volkmar Götz, Constance Grewe, Hans Hugo Klein, 

Christine Langenfeld, Thorsten Ingo Schmidt, Thomas Schmitz, 

Jürgen Schwarze, Giuseppe de Vergottini, Klaus Vogel, Albrecht 

Weber, Rudolf Bernhardt, Ai-er Chen, Pedro Cruz Villalón, Francisco 

Fernández Segado, Thomas Fleiner, Rainer Grote, Yoichi Higuchi u. 

v. m. 

211. STERN, Klaus: Der 

GRUNDRECHTSGEPRÄGTE 

VERFASSUNGSSTAAT. 

Festschrift für Klaus Stern zum 

80. Geburtstag. Hrsg. von Micha-

el Sachs und Helmut Siekmann. 

Berlin, Duncker & Humblot, 

2012. 8vo. XIII, 1581 S. Mit 

Portrait u. Diagr. Originaler 

Verlagsleinen. Sehr guter Zu-

stand! (NP 169,90 EUR).   110,--  
Mit Beiträgen zu den Grundrechten von 

Michael Bertrams, Udo Di Fabio, 

Johanna Hey, Paul Kirchhof, 

Jörg-Detlef Kühne, Thomas Mann, 

Hartmut Maurer, Angelika Nußberger, Walter Pauly, Herbert Scham-

beck, Edzard Schmidt-Jortzig, Christian Starck, Bin Takada, Rainer 

Wahl, Christian Waldhoff, Peter Badura, Herbert Bethge, Klaus 

Grupp, Jörn Ipsen, Eckart Klein, Michael Kloepfer, Günter Krings, 

Detlef Merten, Fritz Ossenbühl, Hans-Jürgen Papier, Wolfgang 

Rüfner, Claus Dieter Classen, Thomas von Danwitz, Jörg Ennuschat, 

Stephan Hobe, Heribert Franz Köck, Markus Kotzur, Siegfried 

Magiera, Thomas Oppermann, Rupert Scholz, Wolfgang Graf 

Vitzthum, A. Ülkü Azrak, Diana-Urania Galetta, Gábor Halmai, 

Ulrich Karpen, Chien-liang Lee u. a. 

212. STERN, Klaus: VERFASSUNGSSTAATLICH-

KEIT. Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Joachim 

Burmeister. München, C. H. Beck, 1997. Gr.-8vo. XVI, 

1474 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 

Zustand! (NP 134,-- EUR).   90,--  
Mit Beiträgen zum Verfassungsrecht von Roman Herzog, Martin 

Kriele, Hartmut Maurer, Ingo von Münch, Hartmut Schiedermair, 

Ignaz Seidl-Hohenveldern, Wolfgang Graf Vitzthum, Thomas 

Würtenberger, Peter Häberle, Hiroaki Kobayashi, Peter Lerche, 

Yoriaki Narita, Herbert Schambeck, Horst Sendler, Hiroshi Shiono, 

Helmut Siekmann, Werner Thieme, Hans F. Zacher, Peter Badura, 

Wilfried Berg, Kurt Eichenberger, Helmut Lecheler, Hans-Jürgen 

Papier, Franz Knöpfle, Albert von Mutius, Eberhard 

Schmidt-Aßmann, Klaus Vogel, Joachim Burmeister, Go Koyama, 

Fritz Ossenbühl, John E. Coons, Gábor Halmai, Ulrich Hübner, Detlef 

Merten, Karl Doehring, Josef Isensee, Klaus Kinkel, Eckart Klein, 

Siegfried Magiera, Steffen Heitmann, Thomas Oppermann u. a. 

213. TEIFKE, Nils, Das Prinzip Menschenwürde. Zur 

Abwägungsfähigkeit des Höchstrangigen. Tübingen, Mohr 

Siebeck, 2011. 8vo. XIII, 200 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Studien und Beiträge zum Öffentlichen 

Recht, 8). Verlagsfrischer Zustand! (NP 94,-- EUR).   60,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Disserta-

tion, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2010. 

214. THÜRER, Daniel: POLIS UND KOSMOPOLIS. 

Festschrift für Daniel Thürer. Hrsg. v. Giovanni Biaggini, 

Oliver Diggelmann u. Christine Kaufmann. Zürich/St. 

Gallen, Dike Verlag, 2015. 8vo. XIII, 897 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 168,-- EUR).   100,--  
Mit Beiträgen von Michael Ambühl, Romedi Arquint, Wolfgang 

Benedek, Giovanni Biaggini, Michael Bothe, Francois Bugnion, 

Thomas Burri, Lucius Caflisch, Daniel Rietiker, Andrew Clapham, 

Jost Delbrück, Oliver Diggelmann, Bardo Fassbender, Thomas 

Fleiner, Jochen Abr. Frowein, Peter Häberle, Kay Hailbronner, Peter 

M. Huber, Wolfram Karl, Christine Kaufmann, Eckart Klein, Markus 

Kotzur, Hanspeter Neuhold, Peter Nobel, Georg Nolte, Theo Öhlin-

ger, Anne Peters, Jacques Picard, Johannes Reich, Nigel Rodley, Yves 

Sandoz, Urs Saxer, Edzard Schmidt-Jortzig, Paul Seger, Bruno 

Simma, Jakob Tanner, Christian Tomuschat, Wolfgang Graf 

Vitzthum, Rüdiger Wolfrum u. v. m. 

215. UFFER, Matthias, Die Grundrechtskollision. Ein 

Beitrag zu einer folgenethischen Grundrechtsdogmatik. 

Baden-Baden, Nomos, 2021. 8vo. 693 S. Originaler Ver-

lagspappband. (Fundamenta Juridica, hrsg. v. Marietta Auer, 

Thomas Gutmann, Tatjana Hörnle u. a., 74). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 148,-- EUR).   100,--  
Dissertation, Universität Bern, 2019. 

216. UNRUH, Georg-Christoph von, Des Menschen 

Heimat im Staat. Ausgewählte Aufsätze. Hrsg. v. Dieter C. 

Umbach, Edzard Schmidt-Jortzig u. Werner von Unruh. 

Berlin, Berliner Wissenschafts-Verlag, 2019. Gr.-8vo. 524 

S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 74,-- EUR).   50,--  

217. VÖNEKY, Silja, Recht, Moral und 

Ethik. Grundlagen und Grenzen demo-

kratischer Legitimation für Ethikgremi-

en. Tübingen, Mohr Siebeck, 2010. 8vo. 

XX, 699 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Jus Publicum, 198). 

Guter Zustand! (NP 159,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Ruprecht-Karls-Universität 

Heidelberg, 2009. 

218. VOSSKUHLE, Andreas, Christian BUMKE, 

Florian MEINEL (Hrsg.), Verabschiedung und Wieder-

entdeckung des Staates im Spannungsfeld der Disziplinen. 

Berlin, Duncker & Humblot, 2013. 8vo. 388 S. Originaler 

Verlagskarton. (Beihefte zu "Der Staat", hrsg. v. 

Ernst-Wolfgang Böckenförde, Armin von Bogdandy, 

Winfried Brugger u. a., 21). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

59,90 EUR).   40,--  
Mit Beiträgen von Helmuth Schulze-Fielitz, Oliver Lepsius, Arthur 

Benz, Stefan Leibfried, Werner Jann, Matthias Kötter, Karsten 

Fischer, Christian Bumke, Arno Scherzberg, Michael Zürn, Marianne 

Beisheim, Tanja A. Börzel, Peter M. Huber, Mattias Kumm, Eberhard 

Schmidt-Aßmann u. a. 



219. VOSSKUHLE, Andreas, Das 

Kompensationsprinzip. Grundlagen 

einer prospektiven Ausgleichsordnung 

für die Folgen privater Freiheitsbetäti-

gung. Zur Flexibilisierung des Verwal-

tungsrechts am Beispiel des Umwelt- 

und Planungsrechts. Tübingen, Mohr 

Siebeck, 1999. 8vo. XXIII, 536 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). (Jus Publicum, 41). Verlagsfri-

scher Zustand! (NP 139,-- EUR).   90,--  
Habilitationsschrift, Universität Augsburg, 1998. 

220. VOSSKUHLE, Andreas, Rechtsschutz gegen den 

Richter. Zur Integration der Dritten Gewalt in das verfas-

sungsrechtliche Kontrollsystem vor dem Hintergrund des 

Art. 19 Abs. 4 GG. München, C. H. Beck, 1993. 8vo. XX, 

387 S. Originaler Verlagskarton. (Münchener 

Univ.-Schriften. Hrsg. von Andreas Heldrich, Peter Lerche 

und Claus Roxin, 94). Verlagsfrischer Zustand!   100,--  
Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, WS 

1991/92. 

221. WENNER, Ulrich, Sperrklauseln im Wahlrecht der 

Bundesrepublik Deutschland. Frankfurt am Main, Peter 

Lang, 1986. 8vo. XXXII, 418 S. Originaler Verlagskarton. 

(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissen-

schaft, 522). Guter Zustand!   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

Dissertation, Universität Bonn, 1985. 

222. WERDER, Gregori, Religionsfreiheit in der Schule 

als Interessenkonflikt. Vorschlag einer strukturierten 

Methode des Interessenausgleichs. Zürich, Schulthess 

Juristische Medien, 2018. 8vo. XXXIX, 323 S. Originaler 

Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand! (NP 151,-- EUR). 

  100,--  

223. WILMS, Heinrich (Hrsg.), Dokumente zur neuesten 

deutschen Verfassungsgeschichte. Teil III: Dokumente zur 

Entstehung des Grundgesetzes 1948 und 1949. Teilband 

III/2: Vorschläge, Entwürfe und in Kraft getretene Fassun-

gen des Grundgesetzes 1949-1999. Stuttgart, Verlag W. 

Kohlhammer, 2001. 8vo. X, 807 S. Originaler Pappband (im 

Kartonschuber). Neuwertiger Zustand! (NP 154,-- EUR). 

  90,--  

224. WOLTER, Miriam, Auf dem Weg zu einem gemein-

schaftlichen Asylrecht in der Europäischen Union. Rechts-

vergleichende Betrachtung des materiellen Asylrechts der 

EU-Mitgliedstaaten im Hinblick auf eine Vergemeinschaf-

tung der Materie. Baden-Baden, Nomos, 1999. 8vo. 597 S. 

Originaler Verlagskarton. (Kieler Rechtswissenschaftliche 

Abhandlungen, Neue Folge, 21). Verlagsfrischer Zustand! 

  75,--  
Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Universität 

zu Kiel, 1998. 

225. ZEIDLER, Wolfgang: FEST-

SCHRIFT für Wolfgang Zeidler. Hrsg. 

von Walther Fürst, Roman Herzog und 

Dieter C. Umbach. 2 Bde. Berlin und New 

York, Walter de Gruyter, 1987. 8vo. XIX, 

1027; XIV, (1028-) 1999 S. Mit Portrait. 

Originale Verlagsleinen (mit OUmschlä-

gen). Sehr guter Zustand! (NP 569,95 

EUR).   150,--  
Mit Beiträgen von Peter Häberle, Bernd Rüthers, Ernst Benda, Gerd 

Pfeiffer, Hans Joachim Faller, Ernst Träger, Michael Kirby, Sir Harry 

Gibbs, Doo-Hyun Kim, Wilhelm Karl Geck, Horst Säcker, Hans Peter 

Schneider, Werner von Simson, Hans Heinrich Rupp, Alexander 

Jannasch, Jörg Berkemann, Peter Lerche, Hans F. Zacher, Fritz 

Ossenbühl, Bernd von Maydell, Gunnar Folke Schuppert, 

Heinz-Jürgen Pezzer, Gerd Roellecke, Karin Grasshof, Rolf 

Lamprecht, Horst Sendler, Kay Hailbronner, Otto Kimminich, Helmut 

Quaritsch, Günter Renner, Hans-Jochen Vogel, Hans-Justus Rinck, 

Theodor Maunz, Otto Theisen, Hans Peter Ipsen, Dieter C. Umbach, 

Roman Herzog, Wolfgang Heyde, Günter Zöbeley, Christian Starck, 

Peter Badura, Paul Kirchhof, Jochen Abr. Frowein u. a. 

226. ZIMMER, Gerhard, Funktion - Kompetenz - Legiti-

mation. Gewaltenteilung in der Ordnung des Grundgesetzes. 

Staatsfunktionen als gegliederte Wirk- und Verantwor-

tungsbereiche. Zu einer verfassungsgemäßen Funktions- 

und Interpretationslehre. Berlin, Duncker und Humblot, 

1979. 8vo. 456 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 

Öffentlichen Recht, 365). Guter Zustand!   50,--  
Habilitationsschrift, Freie Universität Berlin, 1978. 

3. Verwaltungsrecht im demokrati-

schen Staat der Bundesrepublik 

227. ARENDT, Hendrik, Die Neuauflage der Vorschläge 

für eine Richtlinie des Rates über eine gemeinsame (konso-

lidierte) Körperschaftssteuer-Bemessungsgrundlage. Steu-

errechtliche Auslegung und Analyse der Vereinbarkeit mit 

dem Europäischen Recht. Berlin, Peter Lang, 2020. 8vo. 

296 S. Originaler Verlagspappband. (Forum Unterneh-

mens-, Steuer- und Bilanzrecht. Deutsche, europäische und 

internationale Rechtsfragen, hrsg. v. Oliver Fehrenbacher u. 

Michael Stöber, 13). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2019. 

228. AXER, Peter, Normsetzung der 

Exekutive in der Sozialversicherung. 

Ein Beitrag zu den Voraussetzungen und 

Grenzen untergesetzlicher Normsetzung 

im Staat des Grundgesetzes. Tübingen, 

Mohr Siebeck, 2000. 8vo. XV, 483 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). (Jus Publicum, 49). Verlagsfri-

scher Zustand! (NP 139,-- EUR).   90,--  
Buchausgabe beim Verlag vergriffen! - Mit hs. Widmung des 

Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. Habilitationsschrift, 

Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 1999. 

229. BACHOF, Otto, Die verwaltungsgerichtliche Klage 

auf Vornahme einer Amtshandlung. Zugleich eine Untersu-

chung über den öffentlichrechtlichen Folgenbeseitigungs-

anspruch nach Aufhebung eines rechtswidrigen Verwal-

tungsaktes. 2., unveränd. (= letzte) Aufl. Tübingen, Mohr 

(Siebeck), 1968. 8vo. XXXII, 191 S. Originaler Verlagslei-

nen (mit OUmschlag). Guter Zustand!   50,--  
Habilitationsschrift, Universität Heidelberg, 1950. 

230. BACHOF, Otto: FESTSCHRIFT für Otto Bachof 

zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Günter Püttner. München, C. 

H. Beck, 1984. 8vo. VIII, 390 S. Mit Porträt. Originaler 

Verlagsleinen. Guter Zustand!   60,--  
Mit verfassungsrechtlichen Beiträgen von Thomas Oppermann, Detlef 

Göldner, Martin Heckel, Gunter Kisker, Dietrich Katzenstein, Hans 

von Mangoldt u. Walter Rudolf. Mit verwaltungsrechtlichen Beiträgen 

von Günter Püttner, Jost Pietzcker, Hans Heinrich Rupp, Peter 

Badura, Klaus-Peter Dolde, Hartmut Maurer u. Herrmann-Wilfried 



Bayer. Mit verfahrensrechtlichen Beiträgen von Fritz Baur, Wofgang 

von Vitzthum, Klaus Schlaich u. Dieter H. Scheuing.  

231. BECKER, Ulrich, Wolfgang SCHÖN (Hrsg.), 

Steuer- und Sozialstaat im europäischen Systemwettbewerb. 

Tübingen, Mohr Siebeck, 2005. 8vo. VII, 322 S. Mit Tab. 

Originaler Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 

Bibliotheksschildchen).   50,--  
Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Ulrich Becker, Wolfgang 

Schön, Fredrik Andersson, Hanno Kube, Wulf-Henning Roth, Richard 

Giesen, Josef Drexl, Christian Waldhoff, Michael Lang, Thorsten 

Kingreen, Jacob Joussen, Dietmar Wellisch , Maik Näth u. Hans F. 

Zacher. 

232. BLUM, Dieter Johannes, Das passive Wahlrecht der 

Angehörigen des öffentlichen Dienstes in Deutschland nach 

1945 im Widerstreit britisch-amerikanischer und deutscher 

Vorstellungen und Interessen. Ein alliierter Versuch zur 

Reform des deutschen Beamtenwesens. Mit einem Vorwort 

von Kurt Oppler. Göppingen, Verlag Alfred Kümmerle, 

1972. 8vo. XV, 581 S. Originaler Verlagskarton. (Göppin-

ger Akademische Beiträge, hrsg. v. Ulrich Müller, Franz 

Hundsnurscher u. K. Werner Jauss, 46). Guter Zustand! 

  50,--  

233. BODEN, Christian, Gleichheit und Verwaltung. Die 

neuere Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts zum 

Gleichheitssatz und ihre Auswirkung auf die Verwaltung. 

Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2007. 8vo. XXXV, 397 S. 

Originaler Verlagskarton. (Verfassungsrecht in Forschung 

und Praxis, 43). Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
Dissertation, Universität Trier, 2007. 

234. BRENNER, Michael, Der Gestaltungsauftrag der 

Verwaltung in der Europäischen Union. Tübingen, Mohr 

(Paul Siebeck), 1996. 8vo. XVIII, 467 S. Originaler Ver-

lagsleinen (mit OUmschlag). (Jus publicum, 14) Verlagsfri-

scher Zustand! (NP 139,-- EUR).   90,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1994. 

235. Britische Zone: VERORD-

NUNGSBLATT. Amtliches Organ zur 

Verkündung von Rechtsverordnungen 

der Zentralverwaltungen. Hrsg. vom 

Zentral-Justizamt für die Britische 

Zone. Jge. 1947-1949 in 2 Bänden. 

Hamburg, 1947-1949. 4to. 181, 13, 29, 

392; XXX, 367 S. Neuere Halbleinen-

bände mit Rückentitelschildern.   120,--  

236. BÜDENBENDER, Ulrich, Die Kartellaufsicht über 

die Energiewirtschaft. Baden-Baden, Nomos, 1995. 8vo. 

409 S. Mit Tab. Originaler Verlagskunstledereinband. 

(Veröffentlichungen des Instituts für Energierecht an der 

Universität zu Köln, hrsg. v. Jürgen F. Baur, 76). Sehr guter 

Zustand!   80,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Universität zu Köln, WS 1994/95. 

237. BULL, Hans Peter: STAAT, VERWALTUNG, 

INFORMATION. Festschrift für Hans Peter Bull zum 75. 

Geburtstag. Hrsg. v. Veith Mehde, Ulrich Ramsauer u. 

Margrit Seckelmann. Berlin, Duncker & Humblot, 2011. 

8vo. XV, 1117 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 

(Schriften zum Öffentlichen Recht, 1195). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 149,90 EUR).   100,--  

Mit Beiträgen von Manfred Baldus, Jörg Berkemann, Udo Bermbach, 

Carl Böhret, Klaus-Eckart Gebauer, Wolfgang Hoffmann-Riem, Klaus 

König, Otto Luchterhandt, Norbert Reich, Dian Schefold, Edzard 

Schmidt-Jortzig, Peter Selmer, Ulrich Battis, Martin Burgi, Peter 

Eichhorn, Max-Emanuel Geis, Ulrich Karpen, Karl-Heinz Ladeur, 

Andreas Musil, Janbernd Oebbecke, Utz Schliesky, Werner Thieme, 

Christoph Gusy, Ulrich Ramsauer, Heinrich Amadeus Wolff, Jan 

Ziekow u. a. 

238. BUNDESMINISTER DER JUSTIZ (Hrsg.), Entwurf 

einer Verwaltungsprozeßordnung vorgelegt vom Koordi-

nierungsausschuß zur Vereinheitlichung der Verwaltungs-

gerichtsordnung, der Finanzgerichtsordnung und des 

Sozialgerichtsgesetzes. 2 Bde. Köln, Bundesanzeiger, 1978. 

Gr.-8vo. 440; 545 S. Originaler Verlagskarton. Guter 

Zustand!   120,--  
Band 2 mit einer Synopse zum Entwurf einer Verwaltungsprozeßord-

nung bestehend aus Entwurf einer Verwaltungsprozeßordnung, 

Entwurf eines Verwaltungsgerichtsgesetzes - Speyerer Entwurf -, 

Verwaltungsgerichtsordnung, Finanzgerichtsordnung, Sozialgerichts-

gesetz, Gerichtsverfassungsgesetz/Zivilprozeßordnung, Sonstige 

Vorschriften. (Geltendes Recht nach dem Stande vom 1.1.1977. 

soweit nichts anderes vermerkt. Die Vorschriften der Zivilprozeßord-

nung sind unter Berücksichtigung der Vereinfachungsnovelle vom 

3.12.1976 - BGBl. I S. 3281 - dargestellt). 

 

239. BUNDESVERWALTUNGSGERICHT: FEST-

GABE. 50 Jahre. Hrsg. v. Eberhard Schmidt-Aßmann, 

Dieter Sellner, Günter Hirsch, Gerd-Heinrich Kemper u. 

Hinrich Lehmann-Grube. Köln, Carl Heymanns, 2003. 8vo. 

XI, 1198 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). Sehr guter Zustand!   160,--  
Mit Beiträgen von Günter Hirsch, Bertold Sommer, Peter Badura, 

Ulrich Battis, Rüdiger Breuer, Christoph Degenhart, Jochen Dieck-

mann, Klaus Peter Dolde, Horst Dreier, Klaus Finkelnburg, Michel 

Fromont, Karl-Hermann Kästner, Gerd-Heinrich Kemper, Paul 

Kirchhof, Michael Kloepfer, Winfried Kluth, Juliane Kokott, Michael 

Krautzberger, Peter Lerche, Claus Meissner, Hans Meyer, Kars-

ten-Michael Ortloff, Fritz Ossenbühl, Hermann Plagemann, Ulrich 

Ramsauer, Konrad Redeker, Hans-Werner Rengeling, Günter Renner, 

Klaus Rennert, Michael Sauthoff, Eberhard Schmidt-Aßmann, 

Matthias Schmidt-Preuß, Friedrich Schoch, Rupert Scholz, Helmuth 

Schulze-Fielitz, Hans-Heinrich Trute, Rainer Wahl, Gerd Winter u. v. 

m. 

240. BURGI, Martin, Erholung in freier Natur. Erho-

lungssuchende als Adressaten staatlichen Umweltschutzes 

vor dem Hintergrund von Gemeingebrauch, Betretungsrecht 

und Grundrecht. Berlin, Duncker & Humblot, 1993. 8vo. 

429 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Umwelt-

recht, hrsg. v. Michael Kloepfer, 35). (St.a.Tbrückseite u. 

Vorsatz, Rückenschild). (NP 99,90 EUR).   60,--  

241. CZYBULKA, Detlef, Die Legitimation der öffentli-

chen Verwaltung unter Berücksichtigung ihrer Organisation 

sowie der Entstehungsgeschichte zum Grundgesetz. Hei-

delberg, C. F. Müller, 1989. 8vo. XV, 359 S. Originaler 

Verlags-Pappeinband. (Augsburger Rechtsstudien, hrsg. v. 

Jürgen Basedow, Wilfried Bottke, Gunnar Folke Schuppert, 

3). Neuwertiger Zustand!   50,--  
Beim Verlag vergriffen! Mit beiliegender Widmung des Verf. 

242. DAUM, Ralf, Integration von Informations- und 

Kommunikationstechnologien für bürgerorientierte Kom-

munalverwaltungen. Baden-Baden, Nomos, 2002. 8vo. 305 

S. Mit Diagrammen. Originaler Verlagspappband. (Schrif-

ten zur öffentlichen Verwaltung und öffentlichen Wirt-

schaft, hrsg. von Peter Eichhorn und Peter Friedrich, 176). 

Guter Zustand!   50,--  



Beim Verlag vergriffen. 

243. DEUTSCHES 

BEAMTENGESETZ. 

Erläutert von Max 

Nadler, Hermann 

Wittland und Kuno 

Ruppert. 2 Bde. Berlin, 

Verlag von Georg 

Stilke, 1938. 8vo. 

XXIV, 891; XXIV, 

(892-) 1720 S. Originale Verlagsleinenbände. (Deutsches 

Beamtenrecht. Eine Sammlung und Erläuterung des gesam-

ten deutschen Beamtenrechts, hrsg. von Max Nadler und 

Hermann Wittland). (Bd. 1 leicht wasserfleckig).   120,--  

244. DIETLEIN, Johannes, Nachfolge im Öffentlichen 

Recht. Staats- und verwaltungsrechtliche Grundfragen. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1999. 8vo. 654 S. Originaler 

Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 791). 

Sehr guter Zustand! (NP 109,90 EUR).   70,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

Habilitationsschrift, Universität zu Köln, WS 1997/98. 

245. DIRITTO COMUNE E DIRITTI LOCALI nella 

storia dell'Europa. Atti Del Convegno di Varenna (12-15 

giugno 1979) sotto il patrocinio dell'Istituto Lombardo e 

della Regione Lombardia. Mailand, Dott. A. Giuffrè Edito-

re, 1980. Gr.-8vo. 582 S. Originaler Verlagskarton. Guter 

Zustand!   60,--  
In französischer und italienischer Sprache. - Mit Beiträgen von 

Helmut Coing, Klaus Luig, G. Dolezalek, F. Ranieri, A. Gouron, M. 

Lacave, J. M. Carbasse, G. Giordanengo, Chr. Chene, K. L. Reyerson, 

L. Otis. 

246. DITTMANN, Armin, Die Bundesverwaltung. Ver-

fassungsgeschichtliche Grundlagen, grundgesetzliche 

Vorgaben und Staatspraxis ihrer Organisation. Tübingen, 

Mohr Siebeck, 1983. 8vo. XXI, 310 S. Originaler Verlags-

leinen (mit OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 

Abhandlungen, 56). Sehr guter Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Eberhard-Karls-Universität Tübingen, WS 

1981/82. 

247. ECKERT, Jörn, Der Kampf um die Familienfideiko-

misse in Deutschland. Studien zum Absterben eines 

Rechtsinstitutes. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1992. 8vo. 

844 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshistorische Reihe. 

Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 104) 

Sehr guter Zustand!   140,--  
Beim Verlag vergriffen! Habilitationsschrift, Christi-

an-Albrechts-Universität zu Kiel, 1991. 

248. EHLERS, Dirk, Verwaltung in Privatrechtsform. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1984. 8vo. XXVII, 607 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen 

Recht, 464). Sehr guter Zustand! (NP 129,90 EUR).   85,--  
Habilitationsschrift, Friedrich-Alexander-Universität Erlan-

gen-Nürnberg, 1981. 

249. EMDE, Ernst Thomas, Die demokratische Legitima-

tion der funktionalen Selbstverwaltung. Eine verfassungs-

rechtliche Studie anhand der Kammern, der Sozialversiche-

rungsträger und der Bundesanstalt für Arbeit. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1991. 8vo. XX, 503 S. Originaler 

Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 590). 

(St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Bibliotheksschildchen, Ebd. 

abgerieben). (NP 129,90 EUR).   80,--  

250. ERGENZINGER, Patriz, Schenkungsteuergesetz. 

Konturen einer von der Erbschaftsteuer getrennten Schen-

kungsteuer. Berlin, Duncker & Humblot, 2012. 8vo. 203 S. 

Originaler Verlagskarton. (Tübinger Schriften zum Staats- 

und Verwaltungsrecht, hrsg. v. Wolfgang Graf Vitzthum u. 

a., Band 90). Verlagsfrischer Zustand! (NP 74,90 EUR). 

  50,--  

251. ERICHSEN, Hans-Uwe, Verfassungs- und verwal-

tungsrechtsgeschichtliche Grundlagen der Lehre vom 

fehlerhaften belastenden Verwaltungsakt und seiner Aufhe-

bung im Prozeß. Ein dogmengeschichtlicher Beitrag zu 

Rechtsbindung, Rechtswidrigkeit und Rechtsschutz im 

Bereich staatlicher Eingriffsverwaltung. Frankfurt am Main, 

Athenäum, 1971. 8vo. 311 S. Originaler Verlagsleinen. 

Guter Zustand!   60,--  
Habilitationsschrift, Westfälische-Wilhelms-Universität Münster, 

1969. 

252. ERNST, Christian, Die Verwal-

tungserklärung. Die einfache verwal-

tungsrechtliche Willenserklärung als 

Handlungsform der Verwaltung. Berlin, 

Duncker &  Humblot, 2008. 8vo. 610 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften 

zum Öffentlichen Recht, 1110). Ver-

lagsfrischer Zustand! (NP 99,90 EUR). 

  60,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2007. Mit 

handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Schmidt-Jortzig 

auf Vortitel. 

253. FENNER, Nicola, Der Rechtsmißbrauch im Umwelt-

strafrecht, im System des Strafrechts und des Öffentlichen 

Rechts. Baden-Baden, Nomos, 2000. 8vo. 339 S. Originaler 

Verlagskarton. (Kieler Rechtswissenschaftliche Abhand-

lungen (NF), 22). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Universität 

zu Kiel, 1999. 

254. FIKENTSCHER, 

Wolfgang, Recht und wirt-

schaftliche Freiheit. 1. Die 

Freiheit des Wettbewerbs. 2. 

Transnationales Marktrecht. 2 

Bde. Tübingen, J. C. B. Mohr 

(Paul Siebeck), 1992-1993. 

8vo. XII, 420; XXV, 400 S. 

Originale Verlagsleinen mit 

OUmschlägen. Exzellenter Zustand!   100,--  
Mit Widmung des Autors auf Vorsatz von Band 1. 

255. FIKENTSCHER, Wolf-

gang: FESTSCHRIFT für 

Wolfgang Fikentscher zum 70. 

Geburtstag. Hrsg. von Bernhard 

Großfeld, Rolf Sack, Thomas M. J. 

Möllers, Josef Drexl u. Andreas 

Heinemann. Tübingen, Mohr 

Siebeck, 1998. 8vo. XIV, 1114 S. 

Mit Porträt. Originaler Verlagslei-

nen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt,, 

Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 

Zustand).   120,--  



Mit Beiträgen von Claus-Wilhelm Canaris, Johannes Gründel, James 

R. Maxeiner, Klaus Vogel, Hans F. Zacher, Dieter Medicus, Hanns 

Ulllrich, Wolfgang Wiegand, Georg Sandberger, Harm Peter Wester-

mann, Helmut Köhler, Rudolf Krasser, Peter Lerche, Ernst-Joachim 

Mestmäcker, Wernhard Möschel, Rudolf Pietzke, Adrian Fikentscher, 

David J. Gerber, Rolf Sack, Dieter Schmidtchen, Josef Drexl, 

Bernhard Grossfeld, Ulrich Immenga, Thomas Oppermann, Gerhard 

Schricker, Akira Shoda, Yeong-Chin Su u. a.  

256. FLEINER, Fritz, Institutionen des deutschen Verwal-

tungsrechts. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1911. Gr.-8vo. XII, 

358 S. Neue Broschur. (Ausschnitt auf Titelblatt hinterlegt, 

sonst guter Zustand).   75,--  

257. FRIAUF, Karl Heinrich: FESTSCHRIFT zum 65. 

Geburtstag. Staat, Wirtschaft, Steuern. Hrsg. v. Rudolf 

Wendt, Wolfram Höfling, Ulrich Karpen u. Martin Oldiges. 

Heidelberg, C. F. Müller, 1996. 8vo. XVII, 926 S. Mit 

Portrait. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter Zustand! 

  130,--  
Mit Beiträgen von Jürgen F. Baur, Siegfried Magiera, Volkmar Götz, 

Herbert Bethge, Klaus Stern, Karl-Heinz Böckstiegel, Hans-Jürgen 

Papier, Herbert Wiedemann, Michael Kloepfer, Martin Kriele, 

Winfried Kluth, Adalbert Uelner, Michael Nierhaus, Peter Lerche, 

Hans Herbert von Arnim, Martin Oldiges, Michael Sachs, Wolfgang 

Rüfner, Arnulf Schmitt-Kammler, Jörg-Detlef Kühne, Wolfram 

Höfling, Fritz Ossenbühl, Eberhard Schmidt-Assmann, Jens Peter 

Meincke, Rupert Scholz, Wolf-Rüdiger Schenke, Ulrich Karpen, Peter 

Badura, Rolf Stober, Peter J. Tettinger, Georg Brunner, Hartmut 

Krüger, Peter Hanau, Helmut Siekmann, Paul Kirchhof, Peter Selmer, 

Josef Isensee, Günter Püttner, Klaus Tipke, Joachim Burmeister, 

Heinrich Wilhelm Kruse, Hartmut Söhn, Klaus Vogel u. a. 

258. GLASMACHER, Stefan, Das Pflanzenschutzrecht im 

System des europäischen Gefahrstoffrechts. Chancen und 

Risiken der Verordnung (EG) 1107/2009. Hamburg, Verlag 

Dr. Kovac, 2016. 8vo. XIX, 299 S. Originaler Verlagskar-

ton. (Umweltrecht in Forschung und Praxis, 71). Neuwerti-

ger Zustand! (NP 99,80 EUR).   50,--  

259. GÖREN, Erol, Der einheitliche Aufsichtsmechanis-

mus bei der Europäischen Zentralbank (Single Supervisory 

Mechanism). Baden-Baden, Nomos, 2019. 8vo. 280 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Finanzrecht und 

Währungsrecht, hrsg. v. Ulrich Häde u. Christoph Ohler, 

11). Verlagsfrischer Zustand! (NP 74,-- EUR).   50,--  
Dissertation an der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 2018. 

260. GRÖPL, Christoph, Haushaltsrecht und Reform. 

Dogmatik und Möglichkeiten der Fortentwicklung der 

Haushaltswirtschaft durch Flexibilisierung, Dezentralisie-

rung, Budgetierung, Ökonomisierung und Fremdfinanzie-

rung. Tübingen, Mohr (Siebeck), 2001. 8vo. XXXVIII, 674 

S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. (Jus Publicum, 67). 

(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter Zustand). 

(NP 129,-- EUR).   75,--  
Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen! 

261. GRÖSCHNER, Rolf, Das Überwachungsrechtsver-

hältnis. Wirtschaftsüberwachung in gewerbepolizeirechtli-

cher Tradition und wirtschaftsverwaltungsrechtlichem 

Wandel. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1992. 8vo. XIV, 

376 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus 

Publicum, 4). Verlagsfrischer Zustand! (NP 139,-- EUR). 

  90,--  
Habilitationsschrift, Universität Nürnberg-Erlangen, 1990. 

 

262. GROSS, Thomas, Das Kollegial-

prinzip in der Verwaltungsorganisation. 

Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 8vo. 

XIX, 406 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Jus Publicum, 45). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 129,-- 

EUR).   85,--  
Buchausgabe beim Verlag vergriffen! - 

Habilitationsschrift, Rup-

recht-Karls-Universität Heidelberg, 1998. 

263. GRÜNWALD, Konrad, Das 

Verhältnis von Steuersubjekt und Steu-

erobjekt im Einkommensteuerrecht. 

Berlin, Duncker & Humblot, 2015. 8vo 

224 S. Originaler Verlagskarton. (Tü-

binger Schriften zum Staats- und Ver-

waltungsrecht, hrsg. von Wolfgang Graf 

Vitzthum u. a., 97). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 79,90 EUR).   50,--  

264. GURTNER, Peter, Inflation, Nominalwertprinzip und 

Einkommensteuerrecht unter besonderer Berücksichtigung 

des Gewinnsteuerrechts. Bern, Paul Haupt, 1980. 8vo. XXI, 

334 S. Originaler Verlagskarton. (Schriftenreihe Finanz-

wirtschaft und Finanzrecht, 29). (St.a.Tbrückseite).   50,--  

265. HABERMANN, Stefan, Gebühren für Gefahrenab-

wehr. Die Legitimität der Erhebung von Gebühren im 

Lichte der Staatsaufgabenlehre des freiheitlichen Verfas-

sungsstaates. Berlin, Duncker & Humblot, 2011. 8vo. 396 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen 

Recht, 1176). Neuwertiger Zustand! (NP 99,90 EUR).   60,--  

266. HADZIEFENDIC, Emir, Der Konzern im Vergabe-

verfahren. Eignung und Ausschluss verbundener Unterneh-

men im Spannungsfeld vergaberechtlicher Grundsätze und 

konzernspezifischer Wertungen. Hamburg, Verlag Dr. 

Kovac, 2019. 8vo. XVI, 244 S. Originaler Verlagskarton. 

(Schriften zum Bau- und Vergaberecht, 30). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 98,80 EUR).   60,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2019. 

267. HÄDE, Ulrich, Finanzausgleich. 

Die Verteilung der Aufgaben, Ausgaben 

und Einnahmen im Recht der Bundesre-

publik Deutschland und der Europäi-

schen Union. Tübingen, Mohr (Siebeck), 

1996. 8vo. XXX, 691 S. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus 

Publicum, 19). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 149,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Julius-Maximilians-Universität Würzburg, WS 

1995/96. 

268. HAMM, Hilmar, Vorgesellschaften im Steuerrecht. 

Eine Untersuchung über die Körperschaft-, Gewerbe-, 

Grunderwerb- und Umsatzsteuerpflicht der Vorformen von 

Kapitalgesellschaften Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2013. 

8vo. XLV, 259 S. Originaler Verlagskarton. (Steuerrecht in 

Forschung und Praxis, 97). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

89,80 EUR).   55,--  

269. HANSEN, Reginald, Die praktischen Konsequenzen 

des Methodenstreits. Eine Aufarbeitung der Einkommens-

besteuerung. Berlin, Duncker & Humblot, 1996. 8vo. 671 S. 



Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Volkswirtschaftliche 

Schriften, 457). Neuwertiger Zustand! (NP 119,90 EUR). 

  45,--  

270. HANSJÜRGENS, Bernd, Äquivalenzprinzip und 

Staatsfinanzierung. Berlin, Duncker & Humblot, 2001. 8vo. 

383 S. Mit Diagr. Originaler Verlagskarton. (Finanzwissen-

schaftliche Forschungsarbeiten, Neue Folge, hrsg. v. 

Karl-Heinrich Hansmeyer u. a., 72). (St.a.Tbrückseite u. 

Vorsatz, Bibliotheksschildchen). (NP 89,90 EUR).   45,--  
Habilitationsschrift. 

271. HAUK, Stefanie, Rechnungsprüfung und Datenschutz. 

Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2015. 8vo. XXIV, 394 S. Mit 

Tab. u. Organisationsplänen. Originaler Verlagskarton. 

(Studien zur Rechtswissenschaft, 360). Neuwertiger Zu-

stand! (NP 119,80 EUR).   60,--  

272. HEIMLICH, Jörn, Die Verleihungsgebühr als 

Umweltabgabe. Zugleich ein Beitrag zur Dogmatik des 

allgemeinen Gebührenrechts. Berlin, Duncker & Humblot, 

1996. 8vo. 386 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 

Umweltrecht, hrsg. v. Michael Kloepfer, 71). (Bibliotheks-

schildchen, sonst guter Zustand). (NP 84,90 EUR).   50,--  

273. HEITSCH, Christian, Die Ausführung der Bundes-

gesetze durch die Länder. Tübingen, Mohr Siebeck, 2001. 

8vo. XVII, 462 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). (Jus Publicum, 77). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

129,-- EUR).   80,--  
Habilitationsschrift, Universität Trier, WS 2000/2001. 

274. HERMES, Georg, Staatliche Infrastrukturverantwor-

tung. Rechtliche Grundstrukturen netzgebundener Trans-

port- und Übertragungssysteme zwischen Daseinsvorsorge 

und Wettbewerbsregulierung am Beispiel der leitungsge-

bundenen Energieversorgung in Europa. Tübingen, Mohr 

Siebeck, 1998. 8vo. XXII, 578 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Jus Publicum, 29). Sehr guter Zustand! 

(NP 129,-- EUR).   80,--  
Buchausgabe beim Verlag vergriffen! - Habilitationsschrift, Al-

bert-Ludwigs-Universität Freiburg i.Br., WS 1996/97. 

275. HEUER, Carl-Heinz, Die Besteuerung der Kunst. 

Eine verfassungs- und steuerrechtliche Untersuchung zur 

Definition, Eigenständigkeit und Förderung der Kunst im 

Steuerrecht. Köln, Dr. Peter Deubner Verlag, 1983. 8vo. 

XVIII, 315 S. Originaler Verlagskarton. (Steuerwissen-

schaft, hrsg. v. Wolfgang Freericks, Karl Heinrich Friauf, 

Paul Kirchhof u. a., 17). Guter Zustand!   60,--  
Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster, 1982. 

Beim Verlag vergriffen! 

276. HEY, Johanna, Steuerplanungssicherheit als Rechts-

problem. Köln, Verlag Dr. Otto Schmidt, 2002. 8vo. XL, 

894 S. Originaler Verlagsleinen. Guter Zustand! (NP 99,-- 

EUR).   60,--  
Habilitationsschrift, Universität zu Köln, 2001. 

277. HIDIEN, Jürgen W., Der bundesstaatliche Finanz-

ausgleich in Deutschland. Geschichtliche und staatsrechtli-

che Grundlagen. Baden-Baden, Nomos, 1999. 8vo. 885 S. 

Mit Tab. Originaler Verlagspappeinband. Verlagsfrischer 

Zustand!   100,--  
Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1998. 

278. HIDIEN, Jürgen W., Die Berücksichtigung der 

Finanzkraft und des Finanzbedarfs der Gemeinden (Ge-

meindeverbände) im Finanzausgleich nach Art. 107 Abs. 2 

Satz 1 Grundgesetz. Baden-Baden, Nomos, 2001. 8vo. 289 

S. Originaler Verlagskarton. (Kommunalrecht - Kommu-

nalverwaltung, 36). (Rückenschildchen, sonst sehr guter 

Zustand).   50,--  

279. HIDIEN, Jürgen W., Die Verteilung der Umsatzsteu-

er zwischen Bund und Ländern. Baden-Baden, Nomos, 

1998. 8vo. 463 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 

Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
Beim Verlag vergriffen. Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

280. HIDIEN, Jürgen W., Handbuch Länderfinanzaus-

gleich. Baden-Baden, Nomos, 1999. 8vo. 710 S. Mit Tab. 

Originaler Verlagspappeinband. Verlagsfrischer Zustand! 

  100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

281. HILL, Hermann, Das fehlerhafte Verfahren und seine 

Folgen im Verwaltungsrecht. Heidelberg, R.v. Decker's 

Verlag, 1986. 8vo. XXIV, 526 S. Originaler Verlagspapp-

band. (Schriftenreihe des Lorenz-von-Stein-Instituts für 

Verwaltungswissenschaften Kiel, hrsg. v. Albert von 

Mutius, Reimer Bracker u. Gerhard Prosi, 7). Sehr guter 

Zustand!   80,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Christian-Albrecht-Universität zu Kiel, 1984. 

282. HOLDORF-HABETHA, Britta, Der Übergang von 

gewerblich genutztem Vermögen im Wege der Erbfolge im 

Einkommensteuerrecht. Frankfurt am Main, Peter Lang, 

1996. 8vo. XVI, 299 S. Originaler Verlagskarton. (Zivil-

rechtliche Schriften, hrsg. v.  Peter Kreutz u. a., 10). 

Neuwertiger Zustand!   50,--  
Beim Verlag vergriffen. Mit hs. Widmung der Verfasserin auf 

Vortitel. 

283. HOLLITZER, Sebastian, Strukturelle Vollzugsdefi-

zite bei der Verwaltung der Gemeinschaftssteuern. Art. 108 

Abs. 3 GG. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2008. 8vo. XXII, 

298 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zum bayerischen, 

nationalen und supranationalen Öffentlichen Recht, hrsg. v. 

Heinrich Amadeus Wolff, 12). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 113,-- EUR).   75,--  
Mit Danksagung des Verfassers an Prof. Schmidt-Jortzig. Dissertati-

on, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2008. 

284. HONG, Kang-Hoon, Das allgemeine Informations-

zugangsgesetz in Deutschland und Korea. IFG und OIDA 

im Vergleich. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2011. 8vo. XX, 

310 S. Mit Tabellen. Originaler Verlagskarton. (Studien 

zum Verwaltungsrecht, 47). Neuwertiger Zustand! (NP 88,-- 

EUR).   50,--  

285. HOPPE, Werner, Organstreitigkeiten vor den Ver-

waltungs- und Sozialgerichten. Zum organisationsrechtli-

chen subjektiv-öffentlichen Recht innerhalb rechtsfähiger 

Verwaltungseinheiten. Siegburg, Reckinger, 1970. 8vo. 247 

S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (einige 

Bleistiftanstreichungen, sonst guter Zustand).   60,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl 

auf Vorsatz. 

286. HOPPE, Werner: ABWÄGUNG IM RECHT. 

Symposium und Verabschiedung von Werner Hoppe am 30. 



Juni 1995 in Münster aus Anlaß seiner Emeritierung. Hrsg. 

v. Wilfried Erbguth, Janbernd Oebbecke, Hans-Werner 

Rengeling, Martin Schulte. Köln, Carl Heymanns, 1996. 

Gr.-8vo. VIII, 184 S. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfri-

scher Zustand!   45,--  
Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Hans-Werner Rengeling, 

Hans-Joachim Koch, Fritz Ossenbühl, Martin Schulte, Eberhard 

Schilken, Richard Bartlsperger, Wilfried Erbguth, Janbernd Oebbecke, 

Dirk Ehlers, Werner Hoppe. 

287. HOPPE, Werner: PLANUNG. Festschrift zum 70. 

Geburtstag. Hrsg. v. Wilfried Erbguth, Janbernd Oebbecke, 

Hans-Werner Rengeling u. Martin Schulte. München, C. H. 

Beck, 2000. Gr.-8vo. XI, 1124 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 128,-- EUR).   80,--  
Mit Beiträgen von Willi Blümel, Wolfgang Appols, Eva-Maria 

Ehebrecht-Stüer, Udo Di Fabio, Werner Krawietz, Michael Kloepfer, 

Richard Bartlsperger, Martin Schulte, Peter Badura, Fritz Ossenbühl, 

Bodo Pieroth, Hans-Jürgen Papier, Hans D. Jarass, Janbernd Oebbe-

cke, Werner Ernst, Klaus Stern, Dieter Birk, Ulrich Battis, Michael 

Krautzberger, Johannes Stemmler, Konrad Redeker, Wolfgang Spoerr, 

Michael Ronellenfitsch, Susan Grotefels, Dieter Wilke, Bernhard 

Busch, Jost Pietzcker, Christoph Moench, Rudolf Steinberg, Winfried 

Brohm, Hans-Joachim Koch, Michael Uechtritz, Hans Carl Fickert, 

Wilfried Erbguth, Eberhard Schmidt-Aßmann, Rüdiger Breuer, 

Christoph Degenhart, Friedrich Schoch, Ingwer Ebsen, Wolfgang 

Hoffmann-Riem, Bernd Holznagel, Hans-Werner Rengeling, Stefan 

Kadelbach, Rainer Wahl, Hans-Uwe Erichsen, Hans-Michael Wolff-

gang, Helmuth Schulze-Fielitz, Horst Sendler, Otto Schlichter, Dirk 

Ehlers, Walter Krebs, Matthias Schmidt-Preuß u. v. m. 

288. HORN, Hans-Detlef, Die grundrechtsunmittelbare 

Verwaltung. Zur Dogmatik des Verhältnisses zwischen 

Gesetz, Verwaltung und Individuum unter dem Grundge-

setz. Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 8vo. IX, 306 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum, 

42). Verlagsfrischer Zustand! (NP 119,-- EUR).   80,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Universität Bayreuth, 1998. 

289. IBLER, Martin, Rechtspflegender Rechtsschutz im 

Verwaltungsrecht. Zur Kontrolldichte bei wertenden 

Behördenentscheidungen - vom Preußischen Oberverwal-

tungsgericht bis zum modernen Gerichtsschutz im Prü-

fungsrecht. Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 8vo. XXX, 548 

S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publi-

cum, 43). Verlagsfrischer Zustand! (NP 159,-- EUR). 

  100,--  
Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, 1997. 

290. IPSEN, Hans Peter: HAMBURG, DEUTSCH-

LAND, EUROPA. Beiträge zum deutschen und europäi-

schen Verfassungs-, Verwaltungs- und Wirtschaftsrecht. 

Festschrift für Hans Peter Ipsen zum siebzigsten Geburtstag. 

Hrsg. von Rolf Stödther und Werner Thieme. Tübingen, 

Mohr (Paul Siebeck), 1977. 8vo. VII, 732 S. Mit Porträt. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter 

Zustand!   120,--  
Mit Beiträgen zum deutschen Staatsrecht v. Ulrich Battis, Jochen Abr. 

Frowein, Ernst Rudolf Huber, Peter Ipsen, Herbert Krüger, Ingo von 

Münch, Fritz Ossenbühl, Werner Thieme u .a., zum deutschen 

Verwaltungsrecht von August Bettermann, Hans Peter Bull, Hans 

Schneider, Richard Naumann u. Eberhard Schmidt -Assmann. Mit 

Beiträgen zum Wirtschaftsrecht  von Peter Badura, Wolfgang 

Hoffmann-Riem, Josef Isensee, Peter Lerche, Wolfgang Martens u.a. 

und zum europäischen Gemeinschaftsrecht von Bodo Börner, 

Claus-Dieter Ehlermann, Ulrich Everling, Ernst-Werner Fuss, 

Eberhard Grabitz, Heinrich Matthies, Thomas Oppermann u. Chris-

toph Sasse. 

291. JAKOB, Dominique, Schutz der Stiftung. Die Stif-

tung und ihre Rechtsverhältnisse im Widerstreit der Interes-

sen. Tübingen, Mohr Siebeck, 2006. 8vo. XXIX, 572 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Privatum, 

111). Sehr guter Zustand! (NP 149,-- EUR).   100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Rawert auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Ludwig-Maximilians-Universität München, WS 

2005/2006. 

292. JENZEN, Holger, Energiesteuern im nationalen und 

internationalen Recht. Eine verfassungs-, europa- und 

welthandelsrechtliche Untersuchung. Frankfurt am Main, 

Peter Lang, 1998. 8vo XXIII, 413 S. Originaler Verlagskar-

ton. (Mannheimer Beiträge zum Öffentlichen Recht und 

Steuerrecht, hrsg. v. Hans-Wolfgang Arndt, 20). Neuwerti-

ger Zustand! (NP 91,-- EUR).   50,--  

293. JESCH, Dietrich, Gesetz und Verwaltung. Eine 

Problemstudie zum Wandel des Gesetzmäßigkeitsprinzipes. 

Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1961. 8vo. XIII, 258 S. 

Originaler Verlagsleinen. (Tübinger rechtswissenschaftliche 

Abhandlungen, 2). (Bleistiftanstreichungen, sonst guter 

Zustand).   80,--  
Habilitationsschrift, Universität Tübingen, 1960. 

294. JESTAEDT, Matthias, Demokratieprinzip und 

Kondominialverwaltung. Entscheidungsteilhabe Privater an 

der öffentlichen Verwaltung auf dem Prüfstand des Verfas-

sungsprinzips Demokratie. Berlin, Duncker & Humblot, 

1993. 8vo. 661 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 

Öffentlichen Recht, 635). Sehr guter Zustand! (NP 179,90 

EUR).   100,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl 

auf Vortitel. Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität 

Bonn, WS 1991/92. 

295. JÖNS, Johanna, Daten als Handelsware. Zur verfas-

sungskonformen Ausgestaltung des Datenrechts nach dem 

Vorbild des Immaterialgüterrechts. Baden-Baden, Nomos, 

2019. 8vo. 308 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 

(Verwaltungswissenschaften in juristischer Perspektive, 

hrsg. v. Veith Mehde, Utz Schliesky u. Jan Ziekow, 4). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 78,-- EUR).   50,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018. 

296. KAUFMANN, Marcel, Untersuchungsgrundsatz und 

Verwaltungsgerichtsbarkeit. Tübingen, Mohr Siebeck, 2002. 

8vo. XVI, 486 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). (Jus Publicum, 91). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

149,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, 2001. 

297. KIRCHHOF, Ferdinand, Private Rechtsetzung. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1987. 8vo. 558 S. Originaler 

Verlagskarton. (Schriftenreihe der Hochschule Speyer, 98). 

Sehr guter Zustand! (NP 99,90 EUR).   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

Habilitationsschrift, Hochschule für Verwaltungswissenschaften 

Speyer, 1985. 

298. KOENIG, Christian, Die öffentlich-rechtliche 

Verteilungslenkung. Grund und Grenzen einer Deregulie-

rung am Beispiel der Vergabe von Konzessionen, Kontin-

genten und Genehmigungen zur unternehmerischen Nut-

zung öffentlich verwalteter Güter. Berlin, Duncker & 

Humblot, 1994. 8vo. 482 S. Originaler Verlagskarton. 



(Schriften zum Öffentlichen Recht, 655). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 109,90 EUR).   70,--  
Habilitationsschrift, Philipps-Universität Marburg, WS 1993/94. 

299. KOLBE, Frederike, Freiheitsschutz vor staatlicher 

Gesundheitssteuerung. Grundrechtliche Grenzen paternalis-

tischen Staatshandelns. Baden-Baden, Nomos, 2017. 8vo. 

436 S. Originaler Pappeinband. (Fundamenta Juridica, hrsg. 

v. Thomas Gutmann, Tatjana Hörnle, Stephan Kirste u. a., 

70). Verlagsfrischer Zustand! (NP 114,-- EUR).   75,--  
Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster, 2015. 

300. KOLLER, Heinrich, Der öffentliche Haushalt als 

Instrument der Staats- und Wirtschaftslenkung. Ein Beitrag 

zur politischen und rechtlichen Bedeutung des haushalts-

rechtlichen Instrumentariums und zum Wandel der Haus-

haltskompetenzen von Parlament und Regierung. Basel, 

Helbing & Lichtenhahn, 1983. 8vo. XLIII, 492 S. Originaler 

Verlagskarton. (Basler Studien zur Rechtswissenschaft, 

hrsg. v. K. Spiro, J. G. Fuchs, H. Hinderling, G. Straten-

werth, u. a., Reihe B: Öffentliches Recht, 9). Neuwertiger 

Zustand!   75,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

301. KOLLMANN, Manuel, Die Behandlung von Anlagen 

der Außenwerbung im öffentlichen Baurecht. Ein Refe-

renzgebiet des Baugestaltungsrechts an der Schnittstelle 

zwischen Bauplanungs- und Bauordnungsrecht. Ba-

den-Baden, Nomos, 2018. 8vo. 800 S. Originaler Verlags-

karton. (Schriften zum Baurecht, hrsg. v. Christoph Degen-

hart, Wolfgang Durner, Thomas Mann u. a., 19). Verlags-

frischer Zustand! (NP 199,-- EUR).   130,--  

302. KORIOTH, Stefan, Der Finanz-

ausgleich zwischen Bund und Ländern. 

Tübingen, Mohr (Siebeck), 1997. 8vo. 

XVI, 733 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Jus Publicum, 23). 

Sehr guter Zustand! (NP 184,-- EUR). 

  120,--  
Buchausgabe beim Verlag vergriffen! - 

Habilitationsschrift, Rheinische Fried-

rich-Wilhelms-Universität Bonn, WS 1995/96. Mit hs. Widmung des 

Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

303. KRAPPEL, Thomas, Lärmschutz in der eisenbahn-

rechtlichen Planfeststellung. Berlin, Duncker & Humblot, 

2011. 8vo. 462 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 

Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. v. 

Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 87). Neuwertiger Zustand! 

(NP 109,90 EUR).   60,--  

304. KRAUSE, Andreas, Wirkungen von Rücknahme und 

Widerruf kommunalaufsichtlicher Vertragsgenehmigungen. 

Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2010. 8vo. XXVI, 288 S. 

Originaler Verlagskarton. (Studien zum Verwaltungsrecht, 

38). Verlagsfrischer Zustand! (NP 88,-- EUR).   60,--  

305. KUTSCHEIDT, Ernst: UMWELTRECHT und 

richterliche Praxis. Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. 

Klaus Hansmann, Stefan Paetow u. Manfred Rebentisch. 

München, C. H. Beck, 2003. Gr.-8vo. X, 421 S. Mit Por-

trait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlags-

frischer Zustand! (NP 86,-- EUR).   60,--  
Mit Beiträgen von Everhardt Franßen , Konrad Redeker, Horst 

Sendler, Willi Vallendar, Hans-Werner Rengeling, Jürgen Salzwedel, 

Johannes Dietlein, Hermann Weber, Heinhard Steiger, Rainer Wahl, 

Fritz Ossenbühl, Ulrich Büdenbender, Dieter Czajka, Gerhard 

Feldhaus, Eckard Rehbinder, Klaus Hansmann, Hans D. Jarass, Stefan 

Paetow, Werner Hoppe, Klaus-Peter Dolde, Jost Pietzcker, 

Max-Jürgen Seibert, Rüdiger Breuer u. a. 

306. LANGELOH, Tobias, Die Zulässigkeit von finanzi-

ellen Einheimischenprivilegierungen. Berlin, Duncker & 

Humblot, 2016. 8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. 

(Schriften zum Öffentlichen Recht, 1320). (Ebd. mit 

Schnittlinie, sonst guter Zustand). (NP 89,90 EUR).   60,--  

307. LANSKY, Ralph, Bibliographisches Handbuch der 

Rechts- und Verwaltungswissenschaften. Erläuternde 

Bibliographie nationaler und internationaler Bibliographien 

und anderer Nachschlagewerke und Informationsmittel. 

Bibliographical handbbook on law and public administrati-

on. 3 Bde. Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 

1987-1999. 8vo. XXIV, 390; XXVI, 404; VIII, 215 S. 

Originale Verlagsleinen. (St.a.Titelrücks.). (ehemaliger NP: 

214,- EUR).   95,--  

308. LAZARATOS, Panagiotis, Rechtliche Auswirkungen 

der Verwaltungsautomation auf das Verwaltungsverfahren. 

Berlin, Duncker und Humblot, 1990. 8vo. 506 S. Originaler 

Verlagskarton. (Tübinger Schriften zum Staats- und Ver-

waltungsrecht. Hrsg. von Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 7). 

Neuwertiger Zustand! (NP 89,90 EUR).   55,--  

309. LEISNER, Anna, Kontinuität als Verfassungsprinzip 

unter besonderer Berücksichtigung des Steuerrechts. 

Tübingen, Mohr Siebeck, 2002. 8vo. XXXVII, 728 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum. 

Beiträge zum Öffentlichen Recht, 83). Sehr guter Zustand! 

(NP 139,-- EUR).   90,--  
Habilitationsschrift, Ludwig-Maximilians-Universität München, WS 

2000/2001. 

310. LEUZE, Dieter: FESTSCHRIFT zum 70. Geburts-

tag. Dienst an der Hochschule. Hrsg. v. Klaus Anderbrügge, 

Volker Epping, Wolfgang Löwer. Berlin, Duncker & 

Humblot, 2003. 8vo. X, 642 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 906). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 119,90 EUR).   50,--  
Mit Beiträgen zum Hochschulrecht von Klaus Anderbrügge, Ralf 

Bartz, Ulrich Battis, Winfried Benz, Klaus Bernsmann, Frank Bieler, 

Jürgen Brand, Hartwig Cremers, Carl Friedrich Curtius, Peter 

Dallinger, Hubert Detmer, Volker Epping, Christian Flämig, Peter 

Hanau, Knut Ipsen, Wolfgang Löwer, Klaus Peters, Hans Heinrich 

Rupp, Friedrich E. Schnapp, Hanns H. Seidler, Peter J. Tettinger, 

Roland Wörz, Hans Grosse-Wilde u. a. Mit hs. Widmung eines 

Herausgebers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

311. LUHMANN, Niklas, Funktionen und Folgen formaler 

Organisation. Berlin, Duncker & Humblot, 1964. 8vo. 427 

S. Originaler Verlagskarton. (Schriftenreihe der Hochschule 

Speyer, 20). (Ebd. etw. angeschmutzt, sonst guter Zustand). 

  100,--  
Habilitationsschrift! 

312. LUHMANN, Niklas: DIE VERWALTUNG DES 

POLITISCHEN SYSTEMS. Neuere systemtheoretische 

Zugriffe auf ein altes Thema. Mit einem Gesamtverzeichnis 

der Veröffentlichungen Niklas Luhmanns 1958-1992. 

Festschrift zum 65. Geburtstag von Niklas Luhmann. Hrsg. 

v. Klaus Dammann, Dieter Grunow u. Klaus P. Japp. 

Opladen, Westdeutscher Verlag, 1994. 8vo. 411 S. Mit 

Portrait, Tab. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. (St.a.T. u. 

Vorsatz, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand).   75,--  



Mit Beiträgen zur Verwaltungssoziologie von Helmut Willke, Dieter 

Grunow, Georg Ruhrmann, Volker Ronge, Josef Wieland, Sabine 

Berghahn, Karl-Heinz Ladeur, Petra Hiller, Klaus P. Japp, Klaus 

Dammann, André Kieserling, Heinrich W. Ahlemeyer, Hajo Weber, 

Rudolf Stichweh, Erhard Treutner. 

313. MAIER, Christina, Der Weg zu einer eigenständigen 

Verwaltungsgerichtsbarkeit in der Russischen Föderation. 

Probleme des Verwaltungsrechtsschutzes im modernen 

Russland. Berlin, Duncker & Humblot, 2015. 8vo. 320 S. 

Mit Tabellen. Originaler Verlagskarton. (Tübinger Schriften 

zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. v. Wolfgang Graf 

Vitzthum u. a., 98). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,90 

EUR).   60,--  

314. MANSSEN, Gerrit, Privatrechtsgestaltung durch 

Hoheitsakt. Verfassungsrechtliche und verwaltungsrechtli-

che Grundfragen. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1994. 8vo. 

XXIII, 414 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

(Jus Publicum, 9). Verlagsfrischer Zustand! (NP 139,-- 

EUR).   90,--  
Habilitationsschrift, Universität Regensburg, 1993. 

315. MARBURGER, Peter, Die Regeln der Technik im 

Recht. Köln, Carl Heymanns, 1979. 8vo. LXXXIV, 638 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (OUmschlag 

leicht angeschmutzt, sonst guter Zustand).   120,--  
Habilitation, Georg-August-Universität zu Göttingen, 1977/78. 

316. MAUNZ, Theodor: FESTSCHRIFT für Theodor 

Maunz zum 80. Geburtstag am 1. September 1981. Hrsg. 

von Peter Lerche, Hans Zacher und Peter Badura. München, 

C. H. Beck, 1981. 8vo. VIII, 463 S. Mit Porträt. Originaler 

Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand!   120,--  
Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Peter Badura, Friedrich 

Berber, Axel Freiherr von Campenhausen, Günter Dürig, Erich 

Eyermann, Hans Joachim Faller, Hans-Ullrich Gallwas, Willi Geiger, 

Roman Herzog, Karl M. Hettlage, Friedrich August Freiherr von der 

Heydte, Hans Peter Ipsen, Joseph H. Kaiser, Franz Knöpfle, Peter 

Lerche, Heinrich Scholler, Rupert Scholz, Carl Hermann Ule u. a.  

317. MAURER, Hartmut: STAAT, KIRCHE, VER-

WALTUNG. Festschrift für Hartmut Maurer zum 70. 

Geburtstag. Hrsg. v. Max-Emanuel Geis u. Dieter Lorenz. 

München, C. H. Beck, 2001. 8vo. XII, 1252 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter 

Zustand! (NP 154,-- EUR).   100,--  
Mit Beiträgen von Peter Badura, Hartmut Bauer, Rüdiger Breuer, 

Hans-Gerd von Dücker, Thomas Fleiner, Max-Emanuel Geis, Kay 

hailbronner, Luis Afonso Heck, Reinhard Hendler, Matthias Herde-

gen, Martin Ibler, Jörn Ipsen, Josef Isensee, Hans Hugo Klein, Peter 

Lerche, Dieter Lorenz, Georg Müller, Michael Nierhaus, Hans-Jürgen 

Papier, Walter Rudolf, Christian Starck, Klaus Vogel, Otto Bachof, 

Axel Frhr. v. Campenhausen, Dirk Ehlers, Martin Heckel, Alexander 

Hollerbach, Christoph Link, Dietrich Pirson, Gerhard Robbers, 

Michael Stolleis, Hans-Wolfgang Strätz, Hermann Weber, Heinrich 

Wilms, Jörg Winter, Wilfried Berg, Hans Peter Bull, Martin Bullinger, 

Martin Burgi, Christoph Degenhart, Michael Dolderer u. a. 

318. MELLINGHOFF, Rudolf, Hans-Heinrich TRUTE 

(Hrsg.), Die Leistungsfähigkeit des Rechts. Methodik, 

Gentechnologie, Internationales Verwaltungsrecht. Heidel-

berg, R.v. Decker & C. F. Müller, 1988. 8vo. VIII, 359 S. 

Pappeinband. (Heidelberger Forum, 53).   60,--  
Mit beiliegendem Dankesschreiben der Herausgeber an Prof. Dr. Dr. 

Böckenförde. 

 

319. MENGER, Christian-Friedrich: 

SYSTEM DES VERWALTUNGS-

GERICHTLICHEN RECHTS-

SCHUTZES. Festschrift für Christi-

an-Friedrich Menger zum 70. Geburts-

tag. Hrsg. von Hans-Uwe Erichsen, 

Werner Hoppe und Albert von Mutius. 

Köln, Carl Heymanns, 1985. 8vo. XIII, 

948 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-

leinen (mit OUmschlag). Sehr guter 

Zustand!   140,--  
Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zur Verwaltungsrechtspre-

chung von Wolfgang Rüfner, Georg-Christoph von Unruh,Rolf 

Grawert, Michael Stolleis, Carl Hermann Ule, Eberhard 

Schmidt-Assmann, Norbert Achterberg, Dieter Lorenz, Dieter Birk, 

Günther Barbey, Walter Krebs, Hans-Uwe Erichsen, Winfried Brohm, 

Adalbert Leidinger, Klaus Finkelnburg, Hartmut Maurer, Friedrich K. 

Schoch, Helmut Schnellenbach, Edzard Schmidt-Jortzig, Dirk Ehlers, 

Rolf Stober, Klaus-Peter Dolde,Hans-Werner Laubinger, 

Wolf-Rüdiger Schenke, Meinhard Schröder, Hermann Siemer, 

Hans-Jürgen Papier, Fritz Ossenbühl, Albert von Mutius, Christoph 

Degenhart, Hasso Hofmann, Wilfried Berg, Friedrich E. Schnapp, 

Karl August Bettermann, Ferdinand Kopp, Werner Hoppe, Paul 

Kirchhof, Rudolf Stich  u. a.  

320. MERK, Wilhelm, Deutsches Verwaltungsrecht. 2 

Bde. Berlin, Duncker & Humblot, 1962-1970. 8vo. XVI, 

1014; XII, (1015-) 2169 S. Originale Verlagsleinenbände. 

(St.a.T.).   60,--  
Merk war Professor für Öffentliches Recht an der Universität Tübin-

gen. 

321. MERSCHMANN, Alexander, Staatliche Informatio-

nen über lebensmittelrechtliche Beanstandungen während 

laufender Verfahren. Berlin, Duncker & Humblot, 2019. 

8vo. 286 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zum 

Informationsrecht, hrsg. v. Hansjürgen Garstka, Michael 

Kloepfer, Eva Inés Obergfell u. Friedrich Schoch, 40). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,90 EUR).   50,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018. 

322. MESTMÄCKER, 

Ernst-Joachim, Recht in der offenen 

Gesellschaft. Hamburger Beiträge zum 

deutschen, europäischen und internatio-

nalen Wirtschafts- und Medienrecht. 

Baden-Baden, Nomos Verlagsgesell-

schaft, 1993. 8vo. 696 S. Originaler 

Verlagskunststoffeinband. (Wirtschafts-

recht und Wirtschaftspolitik. In Verbin-

dung mit Kurt Biedenkopf und Erich Hoppmann hrsg. von 

Ernst-Joachim Mestmäcker, 125).   100,--  

323. MÖSBAUER, Heinz, Die Haftung für die Steuer-

schuld. Köln, Carl Heymanns Verlag, 1990. 8vo. LVII, 420 

S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Neuwertiger 

Zustand!   55,--  

324. MÜLLER-FRANKEN, Sebastian, Maßvolles Ver-

walten. Effiziente Verwaltung im System exekutiver 

Handlungsmaßstäbe am Beispiel des maßvollen Gesetzes-

vollzugs im Steuerrecht. Tübingen, Mohr Siebeck, 2004. 

8vo. XXXVIII, 581 S. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). (Jus Publicum, 105). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 159,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Universität Passau, WS 2002/2003. 



325. MURSWIEK, Dietrich, Die staatliche Verantwortung 

für die Risiken der Technik. Verfassungsrechtliche Grund-

lagen und immissionsschutzrechtliche Ausformung. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1985. 8vo. 428 S. Originaler Verlags-

karton. (Schriften zum Umweltrecht, 3). Sehr guter Zustand! 

(NP 89,90 EUR).   50,--  
Habilitationsschrift, Universität des Saarlandes. 

326. MUSCHELER, Karlheinz, Stiftungsrecht. Gesam-

melte Beiträge. Baden-Baden, Nomos, 2005. 8vo. 393 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriftenreihe zum Stiftungswe-

sen, 34). Verlagsfrischer Zustand! (NP 98,-- EUR).   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers an Prof. Rawert auf Vorsatz. 

327. MUSSGNUG, Reinhard, Der Haushaltsplan als 

Gesetz. Göttingen, Otto Schwartz, 1976. 8vo. XIV, 412 S. 

Originaler Verlagskarton. (Studien der Forschungsgesell-

schaft für Staats- und Kommunalwirtschaft Frankfurt am 

Main, 6). (St.a.T., Verf. mit Tinte auf Ebd., sonst guter 

Zustand).   65,--  
Habilitationsschrift, Universität Heidelberg, 1969. 

328. NOLTE, Martin, Staatliche Verantwortung im 

Bereich Sport. Ein Beitrag zum normativen Abgrenzung 

von Staat und Gesellschaft. Kiel, Lorenz-von-Stein-Institut 

für Verwaltungswissenschaften an der Christi-

an-Albrechts-Universität zu Kiel, 2004. 8vo. XVIII, 556 S. 

Originaler Verlagspappeinband. (Lorenz-von-Stein-Institut 

Schriftenreihe, 23). Verlagsfrischer Zustand! (NP 98,-- 

EUR).   65,--  
Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2003. 

329. OPPERMANN, Thomas, Kulturverwaltungsrecht. 

Bildung - Wissenschaft - Kunst. Tübingen, J. C. B. Mohr 

(Paul Siebeck), 1969. 8vo. XX, 646 S. Originaler Verlags-

leinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! (NP 134,-- EUR). 

  90,--  
Habilitationsschrift, Universität Hamburg, WS 1966/67. 

330. OSTERLOH, Lerke, Gesetzesbindung und Typisie-

rungsspielräume bei der Anwendung der Steuergesetze. 

Baden-Baden, Nomos, 1992. 8vo. 549 S. Originaler Ver-

lagskunstledereinband. Sehr guter Zustand!   100,--  
Habilitationsschrift, Freie Universität Berlin, WS 1988/89. 

331. PANTENBURG, Ursula, Die Organisation der 

Leitungsspitze von Rundfunkanstalten. Baden-Baden, 

Nomos, 1996. 8vo. 252 S. Mit Diagrammen. Originaler 

Pappeinband. (Schriften zur öffentlichen Verwaltung und 

öffentlichen Wirtschaft, hrsg. von Peter Eichhorn und Peter 

Friedrich, 153). Neuwertiger Zustand!   50,--  
Beim Verlag vergriffen. 

332. PAPE, Christopher, Das kommunale Aufsichtsrats-

mandat. Doppelloyalität zwischen privatrechtlicher Freiheit 

und öffentlich-rechtlicher Ingerenzpflicht. Berlin, Peter 

Lang, 2020. 8vo. 303 S. Originaler Verlagspappband. 

(Zivilrechtliche Schriften, Beiträge zum Wirtschafts-, Bank- 

und Arbeitsrecht, hrsg. v. Arnd Arnold, Dorothee Einsele, 

Jan Lieder u. Hartmut Oetker, 75). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 72,85 EUR).   50,--  
Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg (Breisgau), 

2019. 

333. PAQUÉ, Karl-Heinz, Philanthropie und Steuerpolitik. 

Eine ökonomische Analyse der Förderung privater Wohltä-

tigkeit. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1986. 

Gr.-8vo. XV, 417 S. Mit Tabellen und Diagrammen. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Kieler Studien, 

herausgegeben von Herbert Giersch, 203). Guter Zustand! 

  50,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

334. PETERS, Hans, Lehrbuch der 

Verwaltung. Berlin, Springer, 1949. 

Gr.-8vo. XXII, 560 S. Originaler Ver-

lagsleinen. Guter Zustand!   100,--  
Erste Ausgabe. 

 

335. PETERS, Hans: GE-

DÄCHTNISSCHRIFT. Hrsg. 

v. H. Conrad, H. Jahrreiß, P. 

Mikat, H. Mosler, H. C. 

Nipperdey, J. Salzwedel. 

Berlin, Springer Verlag, 1967. 

8vo. XII, 985 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). Sehr guter 

Zustand!   90,--  
1. Rechtsgeschichte - 2. Staatslehre - 

3. Verwaltungslehre - 4. Kirchen-

recht - 5. Völkerrecht - 6. Staatsrecht 

- 7. Verwaltungsrecht - 8. Prozeßrecht - 9. Arbeitsrecht - 10. Straf-

recht - Verzeichnis der Schriften von H. Peters. Mit Beiträgen von 

Karl Siegfried Bader, Max Braubach, Hermann Conrad, Nikolaus 

Grass, Heinz Hübner, Erwin Seidl, Johannes Herrmann, Ernst von 

Hippel, Friedrich Merzbacher, J. J. M. van der Ven, Gustav E. Kafka, 

Joachim Kniesch, Wilhelm Loschelder, Klaus Stern, Otto Uhlitz, Paul 

Mikat, Hans Huber, Ulrich Klug, Hermann Jahrreiss, Kurt Georg 

Kiesinger, Theodor Maunz, Georg Tagami, Takashi Teshima, Werner 

Weber, Wilhelm Wertenbruch, Otto Bachof, Martin Bullinger, Hans 

Peter Ipsen, Günther Küchenhoff, Walter Leisner, Hermann Reuss, 

Jürgen Salzwedel, Ulrich Scheuner, Hans Schneider, Walther J. 

Habscheid, Klaus Obermayer, Karl Peters, Wilhelm Pötter, Ignaz 

Seidl-Hohenveldern, Thomas Würtenberger, Theodor Mayer-Maly, 

Hans Carl Nipperdey, Dietrich Oehler u. v. m. 

336. PIETZCKER, Jost, Der Staatsauftrag als Instrument 

des Verwaltungshandelns. Recht und Praxis der Beschaf-

fungsverträge in den Vereinigten Staaten von Amerika und 

der Bundesrepublik Deutschland. Tübingen, Mohr (Sie-

beck), 1978. 8vo. XVIII, 439 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 

Abhandlungen, 49). Guter Zustand!   60,--  
Beim Verlag vergriffen! - Habilitationsschrift, Universität Tübingen, 

WS 1977/78. 

337. PITSCHAS, Rainer, Verwaltungsverantwortung und 

Verwaltungsverfahren. Strukturprobleme, Funktionsbedin-

gungen und Entwicklungsperspektiven eines konsensualen 

Verwaltungsrechts. München, C. H. Beck, 1990. 8vo. 

XXXI, 829 S. Originaler Verlagskarton. (Münchener 

Universitätsschriften: Reihe der Juristischen Fakultät, hrsg. 

v. Andreas Heldrich, Peter Lerche u. Claus Roxin, 76). Sehr 

guter Zustand!   120,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

Habilitationsschrift, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1988. 

338. PLEIMES, Dieter, Weltliches Stiftungsrecht. Ge-

schichte der Rechtsformen. Weimar, Hermann Böhlaus 

Nachf., 1938. 8vo. XXIII, 344 S. Originaler Verlagskarton. 

(Forschungen zum Deutschen Recht, hrsg. v. Franz Beyerle, 

Herbert Meyer u. Karl Rauch, III/3). (St.a.T., Ebd. bestoßen, 

wenige Anstreichungen, sonst guter Zustand).   100,--  



339. PUHL, Thomas, Budgetflucht und Haushaltsverfas-

sung. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1996. 8vo. 

XXXI, 572 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

(Jus Publicum, 15). Sehr guter Zustand! (NP 144,-- EUR). 

  100,--  
Beim Verlag vergriffen! - Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. 

Ossenbühl auf Vorsatz. Habilitationsschrift, Universität Heidelberg, 

WS 1994/95. 

340. RASCH, E., W. PATZIG (Bearb.), Verwaltungsor-

ganisation und Verwaltungsverfahren. Köln, Carl Hey-

manns, 1962. 8vo. XXXII, 1559 S. Originaler Verlagslei-

nen. (M. von Brauchitschs Verwaltungsgesetze des Bundes 

und der Länder. Neu hrsg. v. Carl Hermann Ule, 1). 

(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand).   120,--  

341. REDEKER, Konrad: FESTSCHRIFT zum 70. 

Geburtstag. Rechtsstaat zwischen Sozialgestaltung und 

Rechtsschutz. Hrsg. v. Bernd Bender, Rüdiger Breuer, Fritz 

Ossenbühl u. Horst Sendler. München, C. H. Beck, 1993. 

Gr.-8vo. X, 654 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen zum sozialen Rechtsstaat, Verwaltungsrecht u. An-

waltsrecht von Rüdiger Breuer, Fritz Ossenbühl, Horst Sendler, Bernd 

Bender, Peter Badura, Peter Lerche, Roman Herzog, Helmut Simon, 

Meinhard Schröder, Wolfgang Heyde, Hans-Jürgen Rabe, Rüdiger 

Zuck, Eberhard Schmidt-Aßmann, Rainer Wahl, Christian Tomuschat, 

Ulrich Everling, Werner Hoppe, Jürgen Salzwedel, Everhardt 

Franßen, Hans Dahs, Wolfgang Löwer, Raimund Wimmer, Ferdinand 

O. Kopp, Horst Bräutigam, Hermann Weber u. a. 

342. REECK, Marie-Christine, Der funktionale Begriff 

des öffentlichen Auftraggebers nach § 99 Nr. 2 GWB im 

Schnittfeld zur wirtschaftlichen Betätigung im Kommunal-

recht. Am Beispiel öffentlicher Unternehmen im Schüler-

spezialverkehr, Ausstellungs- und Messewesen sowie der 

Abfallentsorgung. Baden-Baden, Nomos, 2019. 8vo. 311 S. 

Originaler Verlagskarton. (Kommunalrechtliche Studien, 

hrsg. v. Christoph Brüning u. Ingo Schmidt, 7). Verlagsfri-

scher Zustand! (NP 82,-- EUR).   50,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018. 

343. REMMERT, Barbara, Private Dienstleistungen in 

staatliche Verwaltungsverfahren. Eine rechts- und verwal-

tungswissenschaftliche Untersuchung zur privaten Ent-

scheidungsvorbereitung. Tübingen, Mohr Siebeck, 2003. 

8vo. XXX, 616 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). (Jus Publicum, 95). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

159,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Freie Universität Berlin, 2002. 

344. RENGELING, Hans-Werner, Rechtsgrundsätze 

beim Verwaltungsvollzug des Europäischen Gemein-

schaftsrechts. Zu den Grundlagen des Verwaltungsvollzuges 

sowie zur Theorie und Konkretisierung der Rechtsgrund-

sätze unter besonderer Berücksichtigung der Rechtsverglei-

chung. Köln, Carl Heymanns, 1977. 8vo. XXII, 365 S. 

Originaler Verlagsleinen. (Kölner Schriften zum Europa-

recht, 27). Sehr guter Zustand!   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Habilitationsschrift, Universität Münster. 

345. RODI, Michael, Die Subventionsrechtsordnung. Die 

Subvention als Instrument öffentlicher Zweckverwirkli-

chung nach Völkerrecht, Europarecht und deutschem 

innerstaatlichen Recht. Tübingen, Mohr (Siebeck), 2000. 

8vo. XXXVIII, 845 S. Originaler Verlagsleinen. (Jus 

publicum, 52). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst 

guter Zustand). (NP 194,-- EUR).   120,--  
Habilitationsschrift. 

346. ROGGE, Stefan, Die Europarechts(in-)konformität 

der Vorschriften zur körperschaftsteuerlichen Organschaft. 

Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2011. 8vo. 270 S. Originaler 

Verlagskarton. (Steuerrecht in Forschung und Praxis, 83). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 85,-- EUR).   55,--  

347. RUPP, Hans Heinrich, Grundfragen der heutigen 

Verwaltungsrechtslehre. Verwaltungsnorm und Verwal-

tungsrechtsverhältnis. 2., ergänzte Auflage. Tübingen, Mohr 

(Siebeck), 1991. 8vo. XIV, 338 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 

Abhandlungen, 15). Verlagsfrischer Zustand!   65,--  
Habilitationsschrift, Universität Tübingen, WS 1961/62. Mit hs. 

Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

348. SACH, Karsten, Genehmigung als Schutzschild? Die 

Rechtsstellung des Inhabers einer immissionsschutzrechtli-

chen Genehmigung. Berlin, Duncker & Humblot, 1994. 

8vo. 319 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 

Umweltrecht, hrsg. v. Michael Kloepfer, 44). 

(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Rückenschild). (NP 84,90 

EUR).   50,--  

349. SACKSOFSKY, Ute, Umweltschutz durch 

nicht-steuerliche Abgaben. Zugleich ein Beitrag zur Geltung 

des Steuerstaatsprinzips. Tübingen, Mohr Siebeck, 2000. 

8vo. XVII, 297 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). (Jus Publicum, 53). (Umschlag leicht eingerissen, 

wenige Anstreichungen mit Bleistift, sonst guter Zustand). 

(NP 109,-- EUR).   60,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel. 

350. SAUERLAND, Thomas, Die Verwaltungsvorschrift 

im System der Rechtsquellen. Berlin, Duncker & Humblot, 

2005. 8vo. 605 S. Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum 

Öffentlichen Recht, 990). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

99,90 EUR).   65,--  
Dissertation, Philipps-Universität Marburg, 2003. 

351. SCHÄFER, Alexander, Öffentliche Belange im 

Auftragswesen und Europarecht. Berlin, Duncker und 

Humblot, 2003. 8vo. 572 S. Originaler Verlagskarton. 

(Tübinger Schriften zum internationalen und europäischen 

Recht. Hrsg. von Thomas Oppermann, 63). Neuwertiger 

Zustand! (NP 129,90 EUR).   60,--  

352. SCHLEMMINGER, Horst, Holger WISSEL 

(Hrsg.), German Environmental Law for Practitioners. 

München und Den Haag, C. H. Beck und Kluwer, 1996. 

Gr.-8vo. XXVII, 742 S. Originaler Verlag-Pappeinband. 

(Series of Legislation in Translation, 8). (St.a.Vorsatz, sonst 

guter Zustand).   65,--  
Mit Beiträgen von Horst Schlemminger, Rüdiger Volhard, Jürgen 

Taschke, Claus-Peter Martens, Joachim Schütze, Lutz Horn. 

353. SCHLETTE, Volker, Die Verwaltung als Vertrags-

partner. Empirie und Dogmatik verwaltungsrechtlicher 

Vereinbarungen zwischen Behörde und Bürger. Tübingen, 

Mohr Siebeck, 2000. 8vo. XXIX, 777 S. Mit Tab. Origina-

ler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum, 51). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 179,-- EUR).   120,--  
Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, WS 

1998/99. 



354. SCHMIDT-ASSMANN, Eberhard, Aufgaben und 

Perspektiven verwaltungsrechtlicher Forschung. Aufsätze 

1975-2005. Tübingen, Mohr Siebeck, 2006. 8vo. VIII, 504 

S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter 

Zustand! (NP 114,-- EUR).   75,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Titelblatt. 

355. SCHMIDT-JORTZIG, 

Edzard, Kommunale Organisati-

onshoheit. Staatliche Organisati-

onsgewalt und körperschaftliche 

Selbstverwaltung. Göttingen, Otto 

Schwartz, 1979. 8vo. XIV, 353 S. 

Originaler Verlagskarton. (Göttin-

ger Rechtswissenschaftliche 

Studien, 102). Verlagsfrischer 

Zustand!   60,--  
Habilitationsschrift, 

Georg-August-Universität Göttingen, 

1977. Beim Verlag vergriffen! 

356. SCHMIDT-PREUSS, Matthias, Kollidierende 

Privatinteressen im Verwaltungsrecht. Das subjektive 

öffentliche Recht im multipolaren Verwaltungsrechtsver-

hältnis. Berlin, Duncker & Humblot, 1992. 8vo. XXVIII, 

703 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentli-

chen Recht, 627). Guter Zustand! (NP 139,90 EUR).   85,--  
Habilitationsschrift, Universität Bayreuth, 1991/92. Mit hs. Widmung 

des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

357. SCHNIEDERS, Ralf, Die Delegation der öffentlichen 

Dienstleistung des Schienenpersonennahverkehrs. Ein 

deutsch-französischer Rechtsvergleich. Berlin, Duncker und 

Humblot, 2010. 8vo. 368 S. Originaler Verlagskarton. 

(Tübinger Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht. 

Hrsg. von Wolfgang Graf Vitzthum, 82). Neuwertiger 

Zustand! (NP 89,90 EUR).   50,--  

358. SCHRADER, Leonie Felicia, Datenschutz im Ge-

sundheitswesen unter der Europäischen Daten-

schutz-Grundverordnung. Berlin, Duncker & Humblot, 

2022. 8vo. 518 S. Originaler Verlagskarton. (Abhandlungen 

zum Medizin- und Gesundheitsrecht, hrsg. v. Andreas 

Hoyer, Sebastian Graf von Kielmansegg, Saskia Lettmaier 

u. Rudolf Meyer-Pritzl, 2). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

119,90 EUR).   80,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2021. 

359. SCHRÖDER, Meinhard: FESTSCHRIFT zum 70. 

Geburtstag. Dynamik und Nachhaltigkeit des Öffentlichen 

Rechts. Hrsg. v. Matthias Ruffert. Berlin, Duncker & 

Humblot, 2012. 8vo. 721 S. Mit Portrait. Originaler Ver-

lagspappband. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 1215). 

Sehr guter Zustand! (NP 159,90 EUR).   80,--  
Mit Beiträgen von Oliver Fehrenbacher, Philipp Jost, Jan von Hein, 

Eckart Klein, Kerstin Odendahl, Matthias Ruffert, Thomas Rüfner, 

Peter Bülow, Matthias Cornils, Thomas von Danwitz, Udo Di Fabio, 

Diederich Eckardt, Sebastian Krebber, Wolfgang Löwer, Jörg Pirrung, 

Thomas Raab, Hans-Werner Rengeling, Thomas Würtenberger, Peter 

Badura, Michael Brenner, Peter M. Huber, Michael Kloepfer, Fritz 

Ossenbühl, Gerhard Robbers, Meinhard Schröder, Maximilian 

Wallerath, Rudolf Wendt, Chris Backes, Rüdiger Breuer, Martin 

Burgi, Christian Calliess, Bernd Hecker, Christian Heitsch, Reinhard 

Hendler, Walter F. Lindacher, Peter Marburger, Alexander Proelß, 

Peter Reiff, Rolf Birk u. a. 

360. SCHULTE, Martin, Schlichtes Verwaltungshandeln. 

Verfassungs- und verwaltungsrechtsdogmatische Struktur-

überlegungen am Beispiel des Umweltrechts. Tübingen, J. 

C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1995. 8vo. XII, 257 S. Origina-

ler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum, 12). 

(OUmschlag etw. angeschmutzt, sonst guter Zustand). (NP 

109,-- EUR).   70,--  
Beim Verlag vergriffen! - Habilitationsschrift, Westfälische Wil-

helms-Universität Münster, 1994. 

361. SCHUPPERT, Gunnar Folke, Die Erfüllung öffent-

licher Aufgaben durch verselbständigte Verwaltungseinhei-

ten. Eine verwaltungswissenschaftliche Untersuchung. 

Göttingen, Otto Schwartz, 1981. 8vo. XVI, 426 S. Mit 

Diagr. u. Tab. Originaler Verlagskarton. (Göttinger Rechts-

wissenschaftliche Studien, 109). Guter Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, 1979. 

362. SEIDEL, Achim, Privater Sachverstand und staatliche 

Garantenstellung im Verwaltungsrecht. München, C. H. 

Beck, 2000. 8vo. XVIII, 381 S. Originaler Verlagskarton. 

(Münchener Universitätsschriften: Reihe der Juristischen 

Fakultät, hrsg. v. Claus-Wilhelm Canaris, Peter Lerche, 

Claus Roxin, 151). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, WS 

1999/2000. 

363. SELMER, Peter, Steuerinterventionismus und Ver-

fassungsrecht. Frankfurt am Main, Athenäum, 1972. 8vo. 5 

Bll., 402 S. Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum 

Wirtschaftsverfassungs- und Wirtschaftsverwaltungsrecht. 

Hrsg. von Karl Heinrich Friauf, 3) Sehr guter Zustand! 

  80,--  
Habilitationsschrift, Johann Wolfgang von Goethe-Universität 

Frankfurt am Main, 1971.  

364. SELMER, Peter: FESTSCHRIFT zum 70. Geburts-

tag. Staat, Wirtschaft, Finanzverfassung. Hrsg. v. Lerke 

Osterloh, Karsten Schmidt, Hermann Weber. Berlin, 

Duncker & Humblot, 2004. 8vo. 1003 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum Öffentlichen 

Recht, 960). Verlagsfrischer Zustand! (NP 169,90 EUR). 

  110,--  
Mit Beiträgen von Peter Badura, Hans Peter Bull, Horst Dreier, 

Meinhard Hilf, Kai-Dieter Classen, Wolfgang Hoffmann-Riem, 

Friedhelm Hufen, Günther Jaenicke, Peter Lerche, Gunnar Folke 

Schuppert, Dirk Ehlers, Hans-Jürgen Papier, Karsten Schmidt, Klaus 

Stern, Werner Thieme, Dieter Birk, Werner Heun, Josef Isensee, 

Ferdinand Kirchhof, Paul Kirchhof, Fritz Ossenbühl u. a. 

365. SOELL, Hermann, Das Ermessen der Eingriffsver-

waltung. Zugleich eine Studie zur richterlichen Ermessens-

kontrolle im Kartellrecht und zur Bedeutung des détourne-

ment de pouvoir im französischen Verwaltungs- und 

europäischen Gemeinschaftsrecht. Heidelberg, Carl Winter 

Universitätsverlag, 1973. Gr.-8vo. XII, 428 S. Originaler 

Verlagskarton. (Heidelberger rechtsvergleichende und 

wirtschaftsrechtliche Studien, 4). Guter Zustand!   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

Habilitationsschrift, Universität Heidelberg, 1969. 

366. SPANN, Wolfgang: MEDIZIN UND RECHT. 

Festschrift für Wolfgang Spann. Hrsg. v. W. Eisenmenger, 

E. Liebhardt u. M. Schuck. Berlin, Springer, 1986. Gr.-8vo. 

XXX, 728 S. Mit 190 Abb. u. 70 Tab. Originaler Verlags-

leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, 

Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand).   100,--  
Mit Beiträgen zur Rechtsmedizin von A. André, M. Gaspar, W. 

Arnold, D. Gerlach, T. Gilg, W. Grunert, W. Huckenbeck, L. von 

Meyer, R. Urban, E. Böhm, C. Baur, H.-J. Kaatsch, W. Kröhn, B. 



Madea, H. Maxeiner, J. Missliwetz, M. Oehmichen, H. Pankratz, S. 

Pollak, K. Püschel, H. Roth, G. Schmidt, M. Schuck, E. Schuller, T. 

Sigrist, W. Holczabek, G. Berghaus, E. Josephi, H.-J. Mittmeyer, D. 

Patzelt, O. Prokop, D. Cabanis, W. Eisenmenger, C. Roxin, W. 

Weissauer, R. Aderhan, E. Klug u. v. m. 

367. SPANNOWSKY, Willy, Grenzen des Verwaltungs-

handelns durch Verträge und Absprachen. Berlin, Duncker 

& Humblot, 1994. 8vo. 591 S. Originaler Verlagskarton. 

(Tübinger Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, 

hrsg. v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 26). Neuwertiger 

Zustand! (NP 99,90 EUR).   55,--  

368. STAATSBÜRGER UND STAATSGEWALT. 

Verwaltungsrecht und Verwaltungsgerichtsbarkeit in 

Geschichte und Gegenwart. Jubiläumsschrift zum hundert-

jährigen Bestehen der deutschen Verwaltungsgerichtsbarkeit 

und zum zehnjährigen Bestehen des Bundesverwaltungsge-

richtes. Im Auftrage der Vereinigung der Präsidenten der 

deutschen Verwaltungsgerichte hrsg. von Helmut R. Külz 

und Richard Naumann. 2 Bde. Karlsruhe, Verlag C. F. 

Müller, 1963. 8vo. IX, 4 Bll., 516; 5 Bll., 604 S. Originale 

Verlagsleinen (mit Transparentumschlägen). Sehr guter 

Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen von Maximilian Rapp, Martin Sellmann, Ernst Knoll, 

Hans Klinger,  Ludwig Frege, Hans Schäfer, Willi Geiger, Hans Carl 

Nipperdey, Wilhelm Hartz, Fritz Haueisen, Günther Winkler, Max 

Imboden, Maxime Letourneur, Reinhold Aris, Clark Byse, Elena W. 

Schorina, Nadeschda G. Salischtschewa, Stephan Hurwitz, Heribert 

Golsong, Otto Bachof, Ernst Forsthoff, Peter Lerche, Carl Hermann 

Ule, Werner Weber, Gerhard Wacke, Hans Peters, Paul Mikat, 

Christian-Friedrich Menger, Karl-August Bettermann u. a. 

369. STEIFF, Jakob, Rechtsfindung im Umweltrecht. 

Normtheoretische Grundlagen - verfassungsrechtliche 

Konditionierung - verwaltungs- und planungsdogmatische 

Entfaltung. Baden-Baden, Nomos, 2006. 8vo. 558 S. Mit 

Diagrammen. Originaler Verlagskarton. (Kieler Rechtswis-

senschaftliche Abhandlungen (NF), 51). Verlagsfrischer 

Zustand!   80,--  
Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Universität 

zu Kiel, 2005. 

370. STEINBERG, Rudolf, Politik und Verwaltungsorga-

nisation. Zur Reform der Regierungs- und Verwaltungsor-

ganisation unter besonderer Berücksichtigung der Obersten 

Bundesbehörden in den Vereinigten Staaten von Amerika. 

Baden-Baden, Nomos, 1979. 8vo. 476 S. Originaler Ver-

lagskunststoffband. (Schriften zur öffentlichen Verwaltung 

und öffentlichen Wirtschaft. Hrsg. von Peter Eichhorn und 

Peter Friedrich, 51). Verlagsfrischer Zustand!   65,--  
Habilitationsschrift, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., WS 

1977/78. 

371. STEINER, Udo, Öffentliche Verwaltung durch 

Private. Allgemeine Lehren. Hamburg, Hansischer Gilden-

verlag, Joachim Heitmann, 1975. Gr.-8vo. IX, 344 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Wirtschaftsver-

fassungs- und Wirtschaftsverwaltungsrecht, hrsg. v. Karl 

Heinrich Friauf, 10). Sehr guter Zustand!   60,--  
Habilitationsschrift, Universität Erlangen-Nürnberg, 1972. Mit hs. 

Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

372. STETTNER, Rupert, Grundfragen einer Kompetenz-

lehre. Berlin, Duncker & Humblot, 1983. 8vo. XXI, 537 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen 

Recht, 447). Sehr guter Zustand! (NP 129,90 EUR).   80,--  

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl 

auf Vortitel. Habilitationsschrift, Universität Augsburg, WS 

1981/1982. 

373. STOLL, Peter-Tobias, Sicherheit als Aufgabe von 

Staat und Gesellschaft. Verfassungsordnung, Umwelt- und 

Technikrecht im Umgang mit Unsicherheit und Risiko. 

Tübingen, Mohr Siebeck, 2003. 8vo. XXXVI, 528 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Jus Publicum, 

101). Verlagsfrischer Zustand! (NP 149,-- EUR).   100,--  
Habilitationsschrift, Ruprecht-Karls-Universität Heidelberg, 2001. 

374. STRICH, Franziska, Grundrechtliche Schranken bei 

der staatlichen Förderungsgewährung. Inwieweit ist der 

Staat an grundrechtliche Beschränkungen gebunden, wenn 

er fördernd in Erscheinung tritt? Hamburg, Verlag Dr. 

Kovac, 2016. 8vo. 319 S. Originaler Verlagskarton. (Stu-

dien zur Rechtswissenschaft, 382). Neuwertiger Zustand! 

(NP 99,80 EUR).   65,--  

375. STRÖSSENREUTHER, Martin, Die behördeninter-

ne Kontrolle. Berlin, Duncker & Humblot, 1991. 8vo. 272 

S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen 

Recht, 593). (St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, kl. Bibliotheks-

schildchen). (NP 89,90 EUR).   50,--  

376. SYDOW, Gernot, Die Verwaltungsgerichtsbarkeit des 

ausgehenden 19. Jahrhunderts. Eine Quellenstudie zu 

Baden, Württemberg und Bayern. Mit einem Anhang 

archivalischer und parlamentarischer Quellen. Heidelberg, 

C. F. Müller, 2000. 8vo. XIX, 273 S. Originaler Verlags-

pappband. (Freiburger rechts- und staatswissenschaftliche 

Abhandlungen, 66). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 2000. 

377. TETTINGER, Peter J., Rechtsanwendung und 

gerichtliche Kontrolle im Wirtschaftsverwaltungsrecht. 

München, Verlag Franz Vahlen, 1980. 8vo. XXXX, 492 S. 

Originaler Verlagskarton. (Studien zum Öffentlichen Recht 

und zur Verwaltungslehre, hrsg. v. Klaus Stern, 24). Guter 

Zustand!   65,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

Habilitationsschrift, Universität zu Köln, 1979. 

378. TEYMOURI, Armin, Die juristische Abwicklung von 

(Teil-) Einrichtungen und von Unternehmen der ehemaligen 

DDR. Eine deskriptive Analyse am Beispiel der Hoch-

schulauflösung auf Grundlage von Art. 13 Abs. 1 Satz 4 

EinigungsV und eine exemplarische Analyse am Beispiel 

Interflug unter Berücksichtigung der Rechtsprechung und 

der zeitgenössischen Literatur. Berlin, Duncker & Humblot, 

2021. 8vo. 265 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 

Rechtsgeschichte, 198). Verlagsfrischer Zustand! (NP 74,90 

EUR).   50,--  
Dissertation, Julius-Maximilians-Universität Würzburg, 2020. 

379. TIPKE, Klaus: FESTSCHRIFT zum 70. Geburtstag. 

Die Steuerrechtsordnung in der Diskussion. Hrsg. v. 

Joachim Lang. Köln, Otto Schmidt, 1995. 8vo. XXIV, 738 

S. Mit Portrait. Originaler Pappeinband. Neuwertiger 

Zustand!   100,--  
Mit Beiträgen von Joachim Lang, Paul Kirchhof, Rudolf Wendt, 

Günther Felix, Klaus Vogel, Arndt Raupach, Harald Schaumburg, 

Gerd Rose, Reimer Voß, Peter Fischer, Ernst Höhn, Moris Lehner, 

Jürgen Pelka, Heinrich Wilhelm Kruse, Jochen Thiel, Christoph 

Trzaskalik, Hartmut Söhn, Alain Steichen, Jens Peter Meincke, Georg 

Crezelius, Heinz-Jürgen Pezzer u. a. 



380. TISCHER, Birgit, Das System der informationellen 

Befugnisse der Polizei. Frankfurt am Main, Peter Lang, 

2004. 8vo. 629 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- 

und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. v. Paul 

Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Reiner Wahl, 31). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 126,95 EUR).   80,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2003. 

381. TISCHER, Jakob, Bürgerbeteiligung und demokrati-

sche Legitimation. Erscheinungsformen von Bürgerbeteili-

gung auf kommunaler Ebene und ihr Aufwertungspotenzial 

aus legitimatorischer Sicht. Baden-Baden, Nomos, 2017. 

8vo. 312 S. Originaler Verlagskarton. (Kommunalrechtliche 

Studien, hrsg. v. Christoph Brüning u. Thorsten Ingo 

Schmidt, 4). Neuwertiger Zustand! (NP 79,-- EUR).   50,--  

382. TRAPP, Georg, Das Veranlassungsprinzip in der 

Finanzverfassung der Bundesrepublik Deutschland. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1997. 8vo. 332 S. Originaler Verlags-

karton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 724). Verlags-

frischer Zustand! (NP 79,90 EUR).   40,--  
Dissertation, Ruhr-Universität Bochum, 1996. 

383. TWEHUES, Margit, Rechtsfragen kommunaler 

Stiftungen. Köln, Dt. Gemeindeverlag, W. Kohlhammer, 

1996. 8vo. XVII, 366 S. Originaler Verlagskarton. (Schrif-

tenreihe des Freiherr-vom-Stein-Institutes wissenschaftliche 

Forschungsstelle des Landkreistages Nordrhein-Westfalen 

an der Universität Münster, 26). Sehr guter Zustand!   50,--  
Dissertation, Universität Münster (Westfalen). 

384. UHLE, Arnd, Parlament und Rechtsverordnung. 

München, C. H. Beck, 1999. 8vo. XXV, 552 S. Originaler 

Verlagskarton. (Münchener Universitätsschriften. Reihe der 

Juristischen Fakultät, hrsg. v. Claus-Wilhelm Canaris, Peter 

Lerche u. Claus Roxin, 143). Sehr guter Zustand!   100,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vortitel. 

Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität zu München, WS 

1998/99. 

385. ULE, Carl Hermann: VER-

WALTUNG im Rechtsstaat. Fest-

schrift zum 80. Geburtstag. Hrsg. von 

Willi Blümel, Detlef Merten und 

Helmut Quaritsch. Köln, Carl Hey-

manns, 1987. 8vo. IX, 434 S. Mit 

Portrait. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). Sehr guter Zu-

stand!   60,--  
Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen 

von A. Ülkü Azrak, Willi Blümel, Dimitrios 

Corsos, Ludwig Fröhler, Werner Hoppe, Franz Knöpfle, Klaus König, 

Ferdinand Kopp, Hans-Werner Laubinger, Detlef Merten, Rudolf 

Morsey, Yoriaki Narita, Hans-Jürgen Papier, Helmut Quaritsch, 

Manfred Rehbinder, Hans-Werner Rengeling, Gerhard Riege, Hans 

Ryffel, Horst Sendler, Klaus Stern, Rudolf Stich, Bin Takada. 

 

386. UMWELTGESETZBUCH. Von Michael Kloepfer, 

Eckard Rehbinder, Hans-Jürgen Papier u. a. 2 Bde. Berlin, 

Erich Schmidt Verlag, 1990-1994. 8vo. 4 Bll., 504; XXI, 

1055 S. Originale Pappeinbände. (Umweltforschungsplan 

des Bundesministers für Umwelt, Naturschutz und Reaktor-

sicherheit, Forschungsbericht 10106028/01-03 UBA-FB 

90-085, Berichte 7/90. Umweltplanung, Ökologie, For-

schungsbericht 10106044/01-08 UBA-FB 94-041, Berichte 

4/94). Guter Zustand!   140,--  

Beide Bände mit handschriftlichen Widmungen an Prof. Dr. 

Schmidt-Jortzig auf Vorsatz. - Bd. 1: Allgemeiner Teil, verfasst von 

Michael Kloepfer, Eckard Rehbinder, Eberhard Schmidt-Aßmann 

unter Mitwirkung von Philip Kunig; Bd. 2: Besonderer Teil 

(UGB-BT), verfasst von Hans D. Jarass, Michael Kloepfer, Philip 

Kunig, Hans-Jürgen Papier, Franz-Joseph Peine, Eckard Rehbinder, 

Jürgen Salzwedel u. Eberhard Schmidt-Aßmann. 

387. UNGER-GUGEL, Simone, Sicherheit und Ordnung 

in Gerichtsgebäuden. Eine Untersuchung der normativen 

Grundlagen. Berlin, Duncker & Humblot, 2018. 8vo. 303 S. 

Originaler Verlagskarton. (Tübinger Schriften zum Staats- 

und Verwaltungsrecht, hrsg. v. Christian Seiler, 102). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,90 EUR).   60,--  

388. UNRUH, Georg Christoph von: SELBSTVER-

WALTUNG im Staat der Industriegesellschaft. Festschrift 

zum 70. Geburtstag von Georg Christoph von Unruh. Hrsg. 

v. Albert von Mutius. Heidelberg, R. v. Decker's Verlag, G. 

Schenck, 1983. 8vo. XV, 1284 S. Mit Portrait. Originaler 

Pappeinband (mit transparentem Schutzumschlag). (Schrif-

tenreihe des Lorenz-von-Stein-Instituts für Verwaltungs-

wissenschaften Kiel, hrsg. v. Albert von Mutius, Gerhard 

Prosi u. Reinhold Janus, 4). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

216,10 EUR).   110,--  
Mit Beiträgen von Hans Pohl, Christian-Friedrich Menger, Helmut 

Klages, Eberhard Laux, Jürgen Hauschildt, Manfred Zuleeg, Werner 

Frotscher, Herbert Bethge, Günter Püttner, Gunnar Folke Schuppert, 

Franz-Ludwig Knemeyer, Albert von Mutius, Willi Blümel, Edzard 

Schmidt-Jortzig, Helmut Lecheler, Werner Hoppe, Rolf Grawert, 

Eberhard Schmidt-Assmann, Dieter Blumenwitz, Gerhard Himmel-

mann, Hans Heinrich Rupp, Wolfgang Hoffmann-Riem, Axel Frhr. v. 

Campenhausen u. a. 

389. VEES, Carl Friedrich, Vermögensteuer in Frank-

reich. L'impôt de solidarité sur la fortune. Berlin, Duncker 

& Humblot, 2004. 8vo. 282 S. Mit Tab. Originaler Ver-

lagskarton. (Tübinger Schriften zum internationalen und 

europäischen Recht. Hrsg. von Thomas Oppermann, 72). 

Neuwertiger Zustand! (NP 79,90 EUR).   50,--  

390. VERWALTUNGSGERICHTSBARKEIT: 150 

JAHRE. Ursprung, Entwicklungslinien und Perspektiven 

im deutschen und im europäischen Kontext. Hrsg. vom 

Verwaltungsgerichtshof Baden-Württemberg. Stuttgart, 

Richard Boorberg, 2014. 8vo. 240 S. Originaler Verlags-

pappband (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Mit Grußworten von Andreas Voßkuhle, Sabine Leutheus-

ser-Schnarrenberger, Reiner Stickelberger u. a. Mit Beiträgen von Ina 

Bauer, Gernot Sydow, Christian Kirchberg, Claus Meissner, Christian 

Paur u. Michael Hoppe, Werner Heermann, Jean-Marie Woehrling, 

Joachim von Bargen, Wolfgang Ewer, Manfred Schmidt u. Friedrich 

Schoch. 

391. VERWALTUNGSVERFAHRENSGESETZ. 

Musterentwurf (EVwVerfG 1963). Köln, G. Grote, 1964. 

8vo. 295 S. Originaler Verlagskarton. (Ebd. mit Klarfolie 

bezogen, kl. Rückenschild).   45,--  

392. VOGEL, Klaus: FESTSCHRIFT zum 70. Geburts-

tag. Staaten und Steuern. Hrsg. von Paul Kirchhof, Moris 

Lehner, Arndt Raupach, Michael Rodi. Heidelberg, C. F. 

Müller, 2000. 8vo. XXIX, 1181 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen. Sehr guter Zustand!   140,--  
Mit Beiträgen von Paul Kirchhof, Udo Di Fabio, Reiner Schmidt, 

Wolfgang Hoffmann-Riem, Hans F. Zacher, Josef Isensee, 

Hans-Jürgen Papier, Peter Häberle, Dieter Birk, Joachim Lang, 

Michael Rodi, Hans Georg Ruppe, Fritz Ossenbühl, Ferdinand 

Kirchhof, Klaus Stern, Rudolf Dolzer, Eckart Klein, Rainer Prokisch, 



Helmuth Schulze-Fielitz, Hartmut Maurer, Walter Schmitt Glaeser, 

Rupert Scholz, Christian Starck, Peter Selmer, Hans-Ullrich Gallwas, 

Hans Herbert von Arnim, Peter Lerche, Eberhard Schmidt-Aßmann, 

Christian Waldhoff, Heinrich Wilhelm Kruse, Thomas Oppermann, 

Peter Badura, Klaus Tipke, Volkmar Götz, Anna Leisner, Nils 

Mattsson, Ernst Höhn, Hartmut Söhn, Wolfgang Schön, Rüdiger von 

Groll, Roman Seer, Wolfgang Gassner, Peter Locher, Chris Geppaart, 

Gustaf Lindencrona, Bertil Wiman, Arvid Aage Skaar, Hiroshi 

Kaneko, Tadashi Murai u. v. m. 

393. WALZ, W. Rainer, Steuergerechtigkeit und Rechts-

anwendung. Grundlinien einer relativ autonomen Steuer-

rechtsdogmatik. Heidelberg, Hamburg, R.v. Decker's 

Verlag, G. Schenck, 1980. 8vo. XVI, 451 S. Originaler 

Verlagspappband. (R.v. Decker's rechts- und sozialwissen-

schaftliche Abhandlungen, 8). Sehr guter Zustand!   100,--  

394. WEBER, Werner: IM DIENST AN RECHT UND 

STAAT. Festschrift für Werner Weber zum 70. Geburtstag. 

Hrsg. von Hans Schneider und Volkmar Götz. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1974. 8vo. 1033 S. Mit Porträt u. Tab. 

Originaler Verlagsleinen. Sehr guter Zustand! (NP 199,90 

EUR).   80,--  
Mit Beiträgen von Hans Schneider, Ernst Rudolf Huber, Friedrich 

Schaffstein, Karl Kroeschell, Reinhard Mussgnug, Christian Starck, 

Jost Delbrück, Theodor Maunz, Andreas Sattler, Hartmut Maurer, 

Ulrich Scheuner, Franz Wieacker, Helmut Quaritsch, Wilhelm Henke, 

Otto Bachof, Willi Blümel, Karl Michaelis, Eberhard 

Schmidt-Assmann, Carl Hermann Ule, Werner Thieme, Hans H. 

Klein, Hans Peter Ipsen, Franz Gamillscheg, Georg Wannagat, Peter 

Badura, Eckart Weber, Frido Wagener, Klaus Lange, Dietrich 

Rauschning u. a.  

395. WEBER-DÜRLER, Beatrice, Vertrauensschutz im 

öffentlichen Recht. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1983. 

Gr.-8vo. XXVII, 300 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr 

guter Zustand!   50,--  
Habilitationsschrift. 

396. WEIBLEN, Dieter, Gemeindliche Bauleitplanung und 

naturschutzrechtlicher Flächen- und Objektschutz. Berlin, 

Duncker & Humblot, 2001. 8vo 368 S. Originaler Verlags-

karton. (Tübinger Schriften zum Staats- und Verwaltungs-

recht, hrsg. v. Wolfgang Graf Vitzthum, 61). Neuwertiger 

Zustand! (NP 79,90 EUR).   50,--  

397. WENDT, Rudolf: FREIHEIT, GLEICHHEIT, 

EIGENTUM. Öffentliche Finanzen und Abgabe. Fest-

schrift für Rudolf Wendt zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. 

Heike Jochum, Michael Elicker, Steffen Lampert u. Roberto 

Bartone. Berlin, Duncker & Humblot, 2015. 8vo. 1356 S. 

Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum 

Öffentlichen Recht, 1300). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

169,90 EUR).   100,--  
Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Peter Badura, Herbert 

Bethge, Michael Elicker, Wilfried Fiedler, Karl Heinrich Friauf, 

Thomas Gergen, Klaus Grupp, Peter M. Huber, Friedhelm Hufen, Jörn 

Ipsen, Josef Isensee, Heike Jochum, Ulrich Karpen, Detlef Merten, 

Hans-Jürgen Papier, Rainer Pitschas, Edzard Schmidt-Jortzig, Rupert 

Scholz, Thomas Würtenberger, Jina Cha, Hans-Günter Henneke, 

Michael Kloepfer, Hanno Kube, Siegfried Magiera, Roberto Bartone, 

Dieter Birk, Christoph Degenhart, Dieter Dörr, Moris Lehner, Jörg 

Manfred Mössner, Friedrich E. Schnapp, Friedrich Schoch, Hans 

Herbert von Arnim, Tiziana J. Chiusi, Annette Guckelberger u. a. 

398. WERNER, Almuth, Die Zustiftung. Eine rechtsdog-

matische Untersuchung unter besonderer Berücksichtigung 

aufsichtsrechtlicher Genehmigungsvorbehalte und Anzeige-

pflichten. Baden-Baden, Nomos, 2003. 8vo. 368 S. Origi-

naler Verlagskunststoffeinband. (Schriftenreihe zum Stif-

tungswesen, 28). Verlagsfrischer Zustand!   65,--  
Dissertation, Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg, WS 

2001/2002. Beim Verlag vergriffen! 

399. WIELAND, Joachim, Die Konzessionsabgaben. Zur 

Belastung wirtschaftsverwaltungsrechtlicher Erlaubnisse mit 

Abgaben. Berlin, Duncker & Humblot, 1991. 8vo. 438 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen 

Recht, 599). (NP 99,90 EUR).   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. - Habilitation, Univer-

sität Freiburg i. Br., 1990. 

400. ZACHER, Hans F.: VERFAS-

SUNG, Theorie und Praxis des Sozial-

staats. Festschrift für Hans F. Zacher zum 

70. Geburtstag. Hrsg. von Franz Ruland, 

Bernd Baron von Maydell und 

Hans-Jürgen Papier. Heidelberg, C. F. 

Müller Verlag, 1998. 8vo. XXXV, 1241 

S. Mit Porträt des Jubilars. Originaler 

Verlagsleinen. Sehr guter Zustand! (NP 

249,50 EUR).   140,--  
Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Peter Badura, Jos 

Berghman, Rolf Birk, Norbert Blüm, Harald Bogs, Martin Bullinger, 

Axel von Campenhausen, Kwang-Seok Cheon, Ottó Czúcz, Eberhard 

Eichenhofer, Jochen Abr. Frowein, Maximilian Fuchs, Hans-Ullrich 

Gallwas, Wolfgang Gitter, Peter Häberle, Martin Heckel, Roman 

Herzog, Hans Günter Hockerts, Gerhard Igl, Arthur Kaufmann, 

Franz-Xaver Kaufmann, Paul Kirchhof, Franz Knöpfle, Ursula Köbl, 

Otto Ernst Krasney, Peter Krause, Konstantinos Kremalis, 

Ming-Cheng Kuo, Jef Van Langendonck, Leo de Leede, Moris 

Lehner, Peter Lerche, Nikolaus Lobkowicz, Hans Maier, Hartmut 

Maurer, Bernd von Maydell, Carmelo Mesa-Lago, Hans-Jürgen 

Papier, Bruno Simma, Dieter Schäfer, Rupert Scholz, Klaus Stern, 

Christian Tomuschat, Klaus Vogel, Georg Wannagat u. v. m. 

401. ZEH, Wolfgang, Wille und Wirkung der Gesetze. 

Verwaltungswissenschaftliche Untersuchung am Beispiel 

des Städtebauförderungsgesetzes, Bundesimmissions-

schutzgesetzes, Fluglärmgesetzes und Bundesausbildungs-

förderungsgesetzes. Heidelberg, R.v. Decker's Verlag, 1984. 

8vo. XIII, 567 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. (R. v. 

Decker's rechts- und sozialwissenschaftliche Abhandlungen, 

25). Verlagsfrischer Zustand!   100,--  
Habilitationsschrift, Hochschule für Verwaltungswissenschaften 

Speyer, 1982. 

4. Demokratietheorie und Politische 

Soziologie 

402. ARNIM, Hans Herbert 

von, Gemeinwohl und Grup-

peninteressen. Die Durchset-

zungsschwäche allgemeiner 

Interessen in der pluralistischen 

Demokratie. Ein Beitrag zu 

verfassungsrechtlichen Grund-

fragen der Wirtschaftsordnung. 

Frankfurt am Main, Alfred 

Metzner Verlag, 1977. 8vo. XII, 

494 S. Originaler Verlagsleinen. 

Sehr guter Zustand!   100,--  
Habilitationsschrift, Universität 

Regensburg, 1976. 



403. ARNIM, Hans Herbert von: GEMEINWOHL UND 

VERANTWORTUNG. Festschrift zum 65. Geburtstag. 

Hrsg. v. Stefan Brink u. Heinrich Amadeus Wolff. Berlin, 

Duncker & Humblot, 2004. 8vo. 851 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 

Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand).   120,--  
Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen zu Gemeinwohl, Recht und 

Politik von Wilfried Berg, Thilo Bode, Eike von Hippel, Klaus König, 

Wolfgang Mantl, Martin Morlok u. a. Mit Beiträgen zu Staat, 

Finanzen u. Ökonomie von Peter Bareis, Peter Eichhorn, Erwin K. 

Scheuch, Heinrich Amadeus Wolff u. a. Mit Beiträgen zu Dezentrali-

sierung, Föderalismus u. Kommunen von Albert Janssen, Gebhard 

Kirchgässner, Otmar Jung, Ralph Kampwirth, Friedrich Schoch u. a. 

Mit Beiträgen zu Kritik im Staat von Stefan Brink, Thomas Leif, 

Dietrich Murswiek u. Hans-Jochen Vogel. Mit Beiträgen zur Staats-

lehre von Klaus von Beyme, Frank Decker, Fried Esterbauer, Peter M. 

Huber, Josef Isensee, Rudolf Morsey, Gordon Smith u. a. Mit 

Beiträgen zur Demokratie von Brun-Otto Bryde, Helmut Klages, Peter 

Müller, Theo Schiller, Olaf Winkel u. a. 

404. BADENHOP, Johannes, Normtheoretische Grundla-

gen der Europäischen Menschenrechtskonvention. Ba-

den-Baden, Nomos, 2010. 8vo. 476 S. Originaler Verlags-

karton. (Kieler Rechtswissenschaftliche Abhandlungen 

(NF), 63). Verlagsfrischer Zustand! (NP 108,-- EUR).   65,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2010. 

405. BELKE, Ansgar, Politische Konjunkturzyklen in 

Theorie und Empirie. Eine kritische Analyse der Zeitrei-

hendynamik in Partisan-Ansätzen. Tübingen, J. C. B. Mohr 

(Paul Siebeck), 1996. Gr.-8vo. XXX, 611 S. Zahlreiche 

Tabellen und Diagramme. Originaler Verlagskarton. 

(Schriften zur angewandten Wirtschaftsforschung, hrsg. von 

Edwin von Böventer u. a., 73). Neuwertiger Zustand!   80,--  

406. BRUDER, Johann, Staatsähnlicher Terrorismus als 

Zerreißprobe für das Gewaltverbot. Die militärische Be-

kämpfung terroristischer Herrschaftsgebilde auf dem Gebiet 

unbeteiligter Staaten. Wiesbaden, Springer Nature, 2022. 

8vo. XVIII, 394 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfri-

scher Zustand! (NP 99,99 EUR).   60,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2021. 

407. BRUGGER, Winfried, Libera-

lismus, Pluralismus, Kommunitarismus. 

Studien zur Legitimation des Grundge-

setzes. Baden-Baden, Nomos, 1999. 

8vo. 470 S. Originaler Verlagskarton. 

(Interdisziplinäre Studien zu Recht und 

Staat, hrsg. v. Werner Maihofer und 

Gerhard Sprenger, 12). Verlagsfrischer 

Zustand!   50,--  

408. BUGIEL, Karsten, Volkswille und repräsentative 

Entscheidung. Zulässigkeit und Zweckmäßigkeit von 

Volksabstimmungen nach dem Grundgesetz. Baden-Baden, 

Nomos, 1991. 8vo. 532 S. Originaler Verlagspappband. 

Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung auf Vorsatz. Dissertation, 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1990. 

409. DAHL, Robert A., Vorstufen zur Demokratie-Theorie. 

Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1976. 8vo. 149 S. 

Originaler Verlagskarton. (Die Einheit der Gesellschafts-

wissenschaften, hrsg. von Erik Boettcher, 16). (St.a.T.). 

  45,--  

410. DANIELS, Gero von, Das Recht auf Auskunft und 

Gehör in politischen Parteien. Ein Beitrag zur innerparteili-

chen Demokratie. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2007. 

8vo. 425 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- und 

Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. v. Paul 

Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Rainer Wahl, 33). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 122,50 EUR).   80,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2006. 

411. ESSER, Hartmut, Soziologie. Spezielle Grundlagen. 

6 Bde. Frankfurt am Main und New York, Campus Verlag, 

1999-2001. 8vo. Zusammen ca. 2900 Seiten. Originale 

Verlagskartoneinbände. Verlagsfrischer Zustand!   120,--  
1. Situationslogik und Handeln. XIX, 512 S.; 2. Die Konstruktion der 

Gesellschaft. IX, 501 S.; 3. Soziales Handeln. X, 426 S.; 4. Opportu-

nitäten und Restriktionen. IX, 363 S.; 5. Institutionen. XI, 416 S.; 6. 

Sinn und Kultur. XVI, 609 S. 

412. ETZIONI, Amitai, Die aktive Gesellschaft. Eine 

Theorie gesellschaftlicher und politischer Prozesse. Opla-

den, Westdeutscher Verlag, 1975. 8vo. 688 S. Originaler 

Verlagsleinen mit OUmschlag. (St.a.Ebd.-Innendeckel). 

  100,--  
Die amerikanische Originalausgabe erschien im Jahre 1968 im Verlag 

"The Free Press". 

413. GERMINO, Dante, Klaus von BEYME (Hrsg.), The 

Open Society in Theory and Practice. Den Haag, Martinus 

Nijhoff, 1974. Gr.-8vo. XI, 334 S. Originaler Verlagskarton. 

(St.a.Tbrückseite).   60,--  
In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Dante Germino, Alexander 

Passerin d'Entrèves, Anthony Parel, Ali A. Mazrui, Leon Bramson, 

Melvin Richter, Klaus von Beyme, John H. Hallowell, C. L. Ten u. a. 

414. GRIMM, Dieter (Hrsg.), Wachsende Staatsaufgaben - 

sinkende Steuerungsfähigkeit des Rechts. Unter Mitwirkung 

von Evelyn Hagenah. Baden-Baden, Nomos, 1990. 8vo. 307 

S. Originaler Verlagskunststoffeinband. (St.a.Tbrückseite u. 

Vorsatz, Bibliotheksschildchen).   50,--  
Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Helmuth Schulze-Fielitz, 

Klaus Günther, Ernst-Hasso Ritter, Gunther Teubner, Klaus Eder, 

Karl-Heinz Ladeur, Gunnar Folke Schuppert, Alexander von Brün-

neck, Friedhelm Hufen und Dieter Grimm. 

415. HANF, Theodor (Hrsg.), Dealing with Difference. 

Religion, Ethnicity, and Politics: Comparing Cases and 

Concepts. Baden-Baden, Nomos, 1999. 8vo. III, 456 S. 

Zahlr. Tab. Originaler Verlagskarton. (Studien zu Ethnizität, 

Religion und Demokratie, hrsg. v. Theodor Hanf u. Jakob 

Rösel, 2). Neuwertiger Zustand!   50,--  
In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Claus D. Kernig, Roland 

Eckert, Jakob Rösel, Peter Molt, Jean-Pierre Bastian, Bernard Sabella, 

Theodor Hanf u. v. m. 

416. HEIMANN, Sebastian, Metastrukturen europäischer 

Rechtskultur. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2018. 8vo. 



XLVIII, 211 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 

Rechts- und Staatsphilosophie, 23). Verlagsfrischer Zu-

stand! (NP 96,80 EUR).   50,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2017. 

417. HENDLER, Reinhard, Selbstverwaltung als Ord-

nungsprinzip. Zur politischen Willensbildung und Ent-

scheidung im demokratischen Verfassungsstaat der Indust-

riegesellschaft. Köln, Carl Heymanns, 1984. 8vo. XVIII, 

408 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Guter 

Zustand!   60,--  
Habilitationsschrift, Universität Göttingen, 1983. 

418. HIRSCH, Ernst E., Das Recht im sozialen Ord-

nungsgefüge. Beiträge zur Rechtssoziologie. Berlin, 

Duncker & Humblot, 1966. 8vo. 360 S. Originaler Verlags-

karton. (Schriftenreihe des Instituts für Rechtssoziologie 

und Rechtstatsachenforschung an der Freien Universität 

Berlin, hrsg. von Ernst E. Hirsch, 1). (St.a.T.).   60,--  
Beim Verlag vergriffen. 

419. HOCHHUTH, Martin, Relativitätstheorie des Öffent-

lichen Rechts. Baden-Baden, Nomos Verlagsgesellschaft, 

2000. 8vo. 554 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 

Zustand!   100,--  
Mit ausführlicher hs. Widmung des Verfassers auf Titelblatt. Disserta-

tion, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1997/1998. 

420. JOERGES, Christian, David M. TRUBEK (Ed.), 

Critical Legal Thought. An American-German debate. 

Baden-Baden, Nomos, 1989. 8vo. VIII, 654 S. Originaler 

Verlagsleinen. (Schriftenreihe des Zentrums für europäische 

Rechtspolitik an der Univ. Bremen, 7). (St.a.Tbrückseite). 

  75,--  
Mit Beiträgen von Regina Ogorek, Norbert Reich, Hubert Rottleuth-

ner, David M. Trubek, Frances Olsen, David Kennedy, Erhard 

Denninger, Rudolf Wiethölter, Ulrich K. Preuss, Christian Joerges u. 

a. 

421. Kelsen, Hans: KRAWIETZ, Werner, Helmut 

SCHELSKY (Hrsg.), Rechtssystem und gesellschaftliche 

Basis bei Hans Kelsen. Berlin, Duncker & Humblot, 1984. 

8vo. 562 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtstheorie, 

Beiheft 5). Guter Zustand!   50,--  

422. KIRCHHEIMER, Otto, Political Justice. The use of 

legal procedure for political ends. Princeton, New Jersey, 

Princeton University Press, 1961. 8vo. XIV, 452 S. Origi-

naler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst 

guter Zustand).   50,--  
In englischer Sprache. 

423. KIRSHNER, Julius, Laurent MAYALI (Ed.), 

Privileges and Rights of Citizenship. Law and the Juridical 

Construction of Civil Society. Berkeley, The Robbins 

Collection, 2002. Gr.-8vo. IX, 299 S. Originaler Verlags-

pappband. (Studies in Comparative Legal History). Ver-

lagsfrischer Zustand!   60,--  
In englischer Sprache. - Mit Beiträgen von Albert Rigaudière, Jacques 

Krynen, Osvaldo Cavallar, Angela De Benedictis, Tamar Herzog, Eric 

De Mari, Klaus Luig, Pietro Costa, Bernard Durand, Bartolomé 

Clavero. 

 

 

424. KOSKENNIEMI, Mart-

ti, From Apology to Utopia. 

The Structure of International 

Legal Argument. Helsinki, 

Lakimiesliiton Kustannus, 

Finish Lawyers' Publishing 

Company, 1989. 8vo. XXVI, 

550 S. Originaler Verlagskar-

ton.   100,--  

425. KRAWIETZ, Werner: 

THEORIE DES RECHTS 

und der Gesellschaft. Fest-

schrift für Werner Krawietz 

zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Manuel Atienza, Enrico 

Pattaro, Martin Schulte, Boris Topornin und Dieter Wydu-

ckel. Berlin, Duncker und Humblot, 2003. 8vo. XI, 844 S. 

Originaler Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! (NP 199,90 

EUR).   75,--  
Mit Beiträgen von Harold J. Berman, Gerd Roellecke, Dieter Wydu-

ckel, Joachim Lege, Aulis Aarnio, Stanley L. Paulson, Ota Weinber-

ger, Georg Henrik von Wright, Ansgar Hense, Stig Jorgensen, 

Raffaele De Giorgi, Rainer Schröder u. a. 

426. LEIBHOLZ, Gerhard, Strukturprobleme der moder-

nen Demokratie. 3., erw. Aufl. Karlsruhe, C. F. Müller, 

1967. 8vo. XIV, 352 S. Originaler Verlagskarton. Guter 

Zustand!   75,--  

427. LEIBHOLZ, Gerhard: Die MODERNE DEMO-

KRATIE und ihr Recht. Festschrift zum 65. Geburtstag von 

Gerhard Leibholz. Hrsg. von Karl Dietrich Bracher, Chris-

topher Dawson, Willi Geiger und Rudolf Smend. Unter 

Mitwirkung von Hans-Justus Rinck. 2 Bde. Tübingen, 

Mohr, 1966. 8vo. XVI, 801; XIV, 998 S. Mit Porträt. 

Originale Verlagsleinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, 

Bibl.-Schild auf Rücken, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 

Zustand).   100,--  
I. Grundlagen; II. Staats- und Verfassungsrecht.  - Mit Beiträgen von 

Eberhard Bethge, Karl Dietrich Bracher, Stanislaw Ehrlich, Carl 

Joachim Friedrich, Eugen Gerstenmaier, John N. Hazard, Christopher 

Hughes, Christian Graf von Krockow, Walter Meder, Bruno Seidel, 

Kurt Sontheimer, Thomas Nipperdey, Peter von Oertzen, Helmuth 

Plessner, Giorgio del Vecchio, Felix Ermacora, Paul Guggenheim, 

Ignaz Seidl-Hohenveldern, Gottfried Dietze, Paavo Kastari, Ivo 

Krbek, Rudolf Smend, Georg Tagami, Helmut Ridder, Yavuz Abadan, 

Hans-Justus Rinck, Marek Sobolewski, Konrad Zweigert, Kazuhiro 

Hayashida, Peter Lerche, Hans Georg Rupp, Hans Spanner, Ernst 

Friesenhahn, Arnold Köttgen, Ulrich Scheuner u. a.  

428. LUF, Gerhard, Freiheit als Rechtsprinzip. Rechtsphi-

losophische Aufsätze, hrsg. v. Elisabeth Holzleithner und 

Alexander Somek. Wien, Facultas Verlag, 2008. 8vo. 341 S. 

Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. 

429. MARCIC, René: 

GEDÄCHTNIS-

SCHRIFT. Das Natur-

rechtsdenken heute und 

morgen. Hrsg. v. 

Dorothea Mayer-Maly u. 

Peter M. Simons. Berlin, 

Duncker & Humblot, 

1983. 8vo. 999 S. Mit 

Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr 

guter Zustand!   100,--  



Mit Beiträgen von Ilmar Tammelo, Wilhelm Raimund Beyer, Thomas 

Chaimowicz, Georges Kalinowski, Hermann Klenner, Helmut 

Kohlenberger, Christoph Link, José Llompart, Peter Putzer, Christoph 

Schefold, Peter M. Simons, Heinrich Strakosch, Ivanhoe Tebaldeschi, 

Wolfgang Waldstein, Gong Xiangrui, Edgar Bodenheimer, Sergio 

Cotta, Ernst C. Hellbling, Otfried Höffe, Peter Koller, Werner 

Krawietz, Walter Ott, Chaim Perelman, Wolfgang Schild, Rudolf 

Stranzinger, Robert Weimar, Ota Weinberger, Paul Weingartner, 

Giovanni Ambrosetti, Michael W. Fischer, Norbert Hoerster, Arthur 

Kaufmann, Gerhard Luf, Helmut Schreiner, Michaela Strasser, 

Herlinde Studer, Rudolf Weiler u. a. 

430. MESTMÄCKER, Ernst-Joachim.: LIBER 

AMICORUM. zum 75. Geburtstag. Spontaneous Order, 

Organization and the Law. Roads to a European Civil 

Society. Hrsg. v. Talia Einhorn. The Hague, T M C Asser 

Press, 2003. Gr.-8vo. XXIV, 459 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand!   75,--  
In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Wernhard Möschel, Jürgen 

Basedow, Peter Behrens, Ulrich Drobnig, Talia Einhorn, Volker 

Emmerich, Richard Buxbaum, Christoph Engel, Brigitte Haar, Attila 

Harmathy, Günter Knieps, Peter Lerche, Knut Wolfgang Nörr, Dieter 

Reuter, Dieter Wolf, Wolfgang Schön, Claus Dieter Ehlermann, 

Walter van Gerven, Kurt Siehr u. v. m.   

431. MÖRCHEN, Hermann, Macht und Herrschaft im 

Denken von Heidegger und Adorno. Stuttgart, Klett-Cotta, 

1980. 8vo. 195 S. Originaler Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz).   50,--  

432. MÜLLER, Friedrich, Normstruktur und Normativität. 

Zum Verhältnis von Recht und Wirklichkeit in der juristi-

schen Hermeneutik, Entwickelt an Fragen der Verfassungs-

interpretation. Berlin, Duncker & Humblot, 1966. 8vo. 232 

S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur Rechtstheorie, 

8). Sehr guter Zustand!   50,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. 

433. NEVES, Marcelo, Verfassung und Positivität des 

Rechts in der peripheren Moderne. Eine theoretische 

Betrachtung und eine Interpretation des Falls Brasilien. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1992. 8vo. 2 Bll., 252 S. 

Originaler Verlagskarton. (Schriften zur Rechtstheorie, 

150). (St.a.T., sonst guter Zustand). (NP 74,-- EUR).   50,--  

434. NOWAK, Leszek, Marcin PAPRZYCKI (Hrsg.), 

Social System, Rationality and Revolution. Amsterdam, 

Rodopi, 1993. 8vo. 456 S. Mit Diagr. Originaler Pappein-

band. (Poznan Studies in the Philosophy of the Sciences and 

the Humanities, hrsg. v. Jerzy Brzezinski, Leszek Nowak, 

Andrzej Klawitter u. a., 33). Neuwertiger Zustand! (NP 

106,39 EUR).   55,--  
In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Ulrich K. Preuß, Stephen L. 

Esquith, Edward Jelinski, Katarzyna Paprzycka, Maurice Godelier, 

Waldemar Czajkowski u. a. 

435. PERELS, Joachim, Recht und Autoritarismus. 

Beiträge zur Theorie realer Demokratie. Baden-Baden, 

Nomos, 2009. 8vo. 384 S. Originaler Verlagskarton. 

(Schriftenreihe des Fritz Bauer Instituts, Frankfurt am Main, 

24). (NP 94,-- EUR).   60,--  

436. PETERS, Anne, Women, Quotas and Constitutions. A 

comparative study of affirmative action for women under 

American, German, EC and International Law. Den Haag, 

Kluwer Law International, 1999. Gr.-8vo. XXXVI, 400 S. 

Originaler Pappeinband.   60,--  
In englischer Sprache. 

437. RAABE, Marius, Grundrechte und Erkenntnis. Der 

Einschätzungsspielraum des Gesetzgebers. Baden-Baden, 

Nomos, 1998. 8vo. 517 S. Originaler Verlagskunststoffein-

band. (Kieler Rechtswissenschaftliche Abhandlungen (NF), 

15). Verlagsfrischer Zustand!   80,--  
Beim Verlag vergriffen. Dissertation, Christian-Albrechts-Universität 

zu Kiel, 1997. 

438. RAPOPORT, Anatol, Allgemeine Systemtheorie. 

Wesentliche Begriffe und Anwendungen. Aus dem Engli-

schen übersetzt von Werner Krabs und Günther Schwarz. 

Darmstadt, Verlag Darmstädter Blätter, 1988. 8vo. 6 Bll., 

265 S., 14 Bll. Mit Porträt Rapoports. Originaler Verlags-

karton.   55,--  

439. REILING, Ines, Die Archäologie des 'besonderen 

Gewaltverhältnisses'. Über die Verschiebungen und die 

Regel eines Diskurses. Baden-Baden, Nomos, 2023. 8vo. 

290 S. Originaler Verlagspappband (mit OUmschlag). 

(Fundamenta Juridica, hrsg. v. Marietta Auer, Thomas 

Gutmann, Felix Hanschmann, Tatjana Hörnle u. a., 76). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- EUR).   60,--  
Dissertation, Humboldt-Universität zu Berlin, 2022. 

440. SCHELSKY, Helmut: RECHT und GESELL-

SCHAFT. Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Fried-

rich Kaulbach und Werner Krawietz. Berlin, Duncker & 

Humblot, 1978. Gr.-8vo. LXXVIII, 839 S. Mit Portrait. 

Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Tbrückseite, 

sonst guter Zustand).   85,--  
Mit Beiträgen von Norbert Achterberg, Rolf Bender, Rolf-Peter 

Calliess, Karl-Wilhelm Dahm, R. W. M. Dias, Ralf Dreier, Peter 

Häberle, Peter Hartmann, Ernst E. Hirsch u. a. 

441. SCHILLING, Theodor, Rang und Geltung von 

Normen in gestuften Rechtsordnungen. Berlin, Berlin 

Verlag Arno Spitz, 1994. 8vo. XXIX, 689 S. Originaler 

Verlagskunststoffeinband. (Berliner Juristische Universi-

tätsschriften, hrsg. v. Michael Kloepfer, Klaus Marxen u. 

Rainer Schröder, 1). Sehr guter Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Humboldt-Universität zu Berlin, 1994. Mit hs. 

Widmung des Verfassers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

442. SCHMALZ-BRUNS, Rainer, Reflexive Demokratie. 

Die demokratische Transformation moderner Politik. 

Baden-Baden Nomos, 1995. 8vo. 302 S. Originaler Ver-

lagskarton. (St.a.Vorsatz, kl. Rückenschild, sonst guter 

Zustand).   70,--  

443. SCHNEIDERS, Werner: AUFKLÄRUNG als 

praktische Philosophie. Werner Schneiders zum 65. Ge-

burtstag. Hrsg. von Frank Grunert u. Friedrich Vollhardt. 

Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 1998. 8vo. X, 467 S. 

Originaler Verlagskarton. (Frühe Neuzeit, hrsg. v. Jörg 

Jochen Berns, Klaus Garber, Wilhelm Kühlmann u. a., 45). 

Sehr guter Zustand!   75,--  
Mit Beiträgen von Volker Gerhardt, Roland Mortier, Jean École, 

Rainer Specht, Helmut Holzhey, Wilhelm Schmidt-Biggemann, 

Claude Weber, Friedrich Vollhardt, Horst Dreitzel, Knud Haakonssen, 

Hinrich Rüping, Klaus Luig, Jean Mondot, István György Tóth, Uta 

Janssens-Knorsch, Frauke Annegret Kurbacher, Simone Zurbuchen, 

Günter Gawlick, Michael Albrecht, Gerhard Sauder, Paolo Quintili, 

Frank Grunert, Ulrich Dierse, Peter-Eckhard Knabe, Ursula Golden-

baum, Daniel Minary, Hisayasu Nakagawa, Giuseppe Ricuperati. 

 



444. SPENDEL, Günter, Für Vernunft 

und Recht. Zwölf Studien. Tübingen, 

Mohr Siebeck, 2004. 8vo. X, 265 S. 

Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

89,-- EUR).   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 

445. VOLLRATH, Ernst, Grundlegung 

einer philosophischen Theorie des 

Politischen. Würzburg, Königshausen & Neumann, 1987. 

8vo. 323 S. Originaler Verlagskarton. (Leichte Bleistiftan-

streichungen).   55,--  

446. WASCHKUHN, Arno, Kritischer 

Rationalismus. Sozialwissenschaftliche 

und politiktheoretische Konzepte einer 

liberalen Philosophie der offenen Gesell-

schaft. München, R. Oldenbourg, 1999. 

8vo. 4 Bll., 344 S. Originaler Verlagslei-

nen. (Lehr- und Handbücher der Politik-

wissenschaft, hrsg. v. Arno Mohr). 

Verlagsfrischer Zustand!   75,--  

5. Staatslehre in Weimarer Repub-

lik und Nationalsozialismus 

447. ANSCHÜTZ, Gerhard, Die 

Verfassung des Deutschen Reichs vom 

11. August 1919. Ein Kommentar für 

Wissenschaft und Praxis. Dritte 

Bearbeitung, 13. Aufl. (36. und 37. 

Tausend). Berlin, Verlag von Georg 

Stilke, 1930. 8vo. XXXXVII, 678 S. 

Neuer Halbleinen mit Rückentitel. 

(St.a.T., sonst schöner Zustand). 

  100,--  
Gerhard Anschütz (1867-1948) war bereits im Kaiserreich zu einem 

der führenden Staatsrechtler aufgestiegen. Die Berufungen nach 

Tübingen (1899); Heidelberg (1900), Berlin (1908) und wieder 

seinem Wunsche gemäß Heidelberg (1908) drücken sein Ansehen und 

seine Stellung innerhalb des deutschen Staatsrechts eindrucksvoll aus. 

Stand Anschütz zu Beginn seiner wissenschaftlichen Laufbahn noch 

ganz im Schatten und Banne von Gerber und Laband, entwickelte er 

bald einen gesetzespostivistischen Standpunkt, auf dessen Grundlage 

er vor allem seine überragenden dogmatischen Arbeiten zum öffentli-

chen Recht schuf. 

448. APELT, (Willibalt), Vom Bundesstaat zum Regional-

staat. Betrachtungen zum Gesetzentwurf über den endgülti-

gen Reichswirtschaftsrat. Berlin, Verlag von Reimar 

Hobbing, 1927. 8vo. 64 S. Originale Broschur. (Der deut-

sche Einheitsstaat. Eine Schriftenfolge zur Klärung der 

innerstaatlichen Entwicklung Deutschlands). (OBroschur 

mit Klarfolie bezogen, kl. Rückensignatur, St.a.T.).   45,--  

449. BIESEMANN, Jörg, Das Ermächtigungsgesetz als 

Grundlage der Gesetzgebung im nationalsozialistischen 

Staat. Ein Beitrag zur Stellung des Gesetzes in der Verfas-

sungsgeschichte 1919-1945. Münster, LIT, 1985. 8vo. 2 

Bll., LVIII, 403 S. Neue Broschur. (Studien zur Politikwis-

senschaft, hrsg. v. Norbert Konegen, Wilfried Loth u. a., 

13). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter Zustand).   50,--  

450. HATSCHEK, Julius, Das Interpellationsrecht im 

Rahmen der modernen Ministerverantwortlichkeit. Eine 

rechtsvergleichende Studie. Leipzig, G. J. Göschen, 1909. 

8vo. 164 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite, 

sonst guter Zustand).   50,--  

451. HATSCHEK, Julius, Deutsches und preussisches 

Staatsrecht. 2 Bde. Berlin, Verlag von Georg Stilke, 

1922-1923. 8vo. XI, 738; XII, 631 S. Zeitgenössische, 

einfache Halbleinenbände. (kl. Rückensignaturen, St.a.T. u. 

Tbrückseite sowie Fußschnitt, Papier stellenw. etw. knitt-

rig).   75,--  

452. Heck, Philipp: SCHULZ, Maximilian, Philipp Hecks 

Rechts- und Begriffstheorie und ihre erkenntnistheoreti-

schen Voraussetzungen. Baden-Baden, Nomos, 2022. 8vo. 

548 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur Rechtsphilo-

sophie und Rechtstheorie, hrsg. v. Ralf Dreier, Robert 

Alexy, Carsten Bäcker u. Martin Borowski, 81). Verlagsfri-

scher Zustand! (NP 154,-- EUR).   100,--  
Dissertation, Georg-August-Universität zu Göttingen, 2021. 

453. HELLER, Hermann, Gesammelte Schriften. Mit 

einer Einleitung in die Schriften Hermann Hellers von 

Martin Drath und Christoph Müller. Hrsg. von Martin 

Drath, Otto Stammer, Gerhart Niemeyer und Fritz Borinski. 

3 Bde. Leiden, Sijthoff, 1971. Gr.-8vo. XXIX, 733; IX, 653; 

XXVII, 502 S. Originale grüne Verlagsleinenbände (mit den 

OUmschlägen). Exzellenter Zustand!   350,--  
Begründung der Politischen Wissenschaft in Deutschland! - Heller 

(1891-1933), seit 1920 Mitglied der SPD, zählt zu den wenigen 

großen Streitern für die Weimarer Demokratie im Bereich der 

damaligen Staatsrechtslehre. Ein Kulminationspunkt, der Hermann 

Heller über die Kreise seiner Wissenschaft hinaus bekannt machte, 

war der Prozess "Preußen contra Reich" im Jahre 1932, in dem Heller 

die SPD-Fraktion des preußischen Landtags gegen das Reich vertrat. 

Ein juristischer Vertreter des Reichs war Carl Schmitt, mit dem Heller 

anfänglich einen durchaus wohlwollenden und von Bewunderung 

geprägten Briefkontakt pflegte. Die krassen Gegensätze in den 

Anschauungen beider Staatsrechtslehrer ließen sich freilich nicht 

überbrücken, weshalb der Ton immer schärfer wurde und sich in den 

Personen Hermann Heller und Carl Schmitt geradezu die Positionen 

pro und contra Weimarer Demokratie kristallisierten. Aufgrund der 

exponierten Stellung Hellers war sein letzter Ruf auf den Lehrstuhl für 

öffentliches Recht an die Universität Frankfurt am Main im Jahre 

1932 bereits mit erheblichen Widerständen seitens seiner Fakultäts-

kollegen verbunden. Seine jüdische Herkunft und der anwachsende 

und schwelende Antisemitismus werden auch dazu beigetragen haben. 

Nach seinem Studium an den Universitäten in Kiel, Wien, Innsbruck 

und Graz, unterbrochen durch Kriegseinsatz und Kriegsdienst in der 

Militärgerichtsbarkeit, habilitierte sich Heller in Kiel 1920 (Venia 



legendi für Staatsrecht, Staatslehre und Rechtsphilosophie), wo er 

Kollege und Freund Gustav Radbruchs war. Im Jahre 1921 ging er 

nach Leipzig, wo er Leiter des Volksbildungsamts wurde. Seit 1926 

wurde er Referent am Kaiser-Wilhelm-Institut für ausländisches 

öffentliches Recht und Völkerrecht in Berlin. 1928 folgte der Ruf zum 

a. o. Professor an die Universität Berlin, gleichzeitig lehrte er an der 

Deutschen Hochschule für Politik. Es folgte der Ruf an die Universität 

Frankfurt 1932. Von einem Vortragsaufenthalt in England 1933 kehrte 

er nicht nach Deutschland zurück, verstarb kurz nach seiner Entlas-

sung aus dem deutschen Staatsdienst in Madrid im jungen Alter von 

42 Jahren an einem Herzleiden in Madrid. In seiner kleinen Schrift 

"Rechtsstaat oder Diktatur" von 1930 prägte Heller den Begriff des 

"sozialen Rechtsstaats", mit dem er rückblickend eine Brücke schlug 

von der Weimarer Demokratie zur Demokratie der Bundesrepublik. - 

I. Orientierung und Entscheidung (1. Politische Ideenkreise; 2. 

Sozialistische Entscheidung; 3. Demokratische Bildung; Anhang: 

Buchbesprechungen); II. Recht, Staat, Macht (1. Zur Theorie von 

Staat und Recht; 2. Zum Verfassungsrecht der Weimarer Republik; 3. 

Parlamentarismus oder Diktatur); III. Staatslehre als politische 

Wissenschaft (1. Schriften zur Staatslehre; 2. Staatslehre, in der 

Bearbeitung von Gerhart Niemeyer; Anhang: Bibliographie der 

Veröffentlichungen Hermann Hellers von Hans Rädle). 

454. HUBER, Ernst Rudolf, Verfassung. Hamburg, 

Hanseatische Verlagsanstalt, 1937. 8vo. 338 S. Neue 

Broschur. (Grundzüge der Rechts- und Wirtschaftswissen-

schaft - Reihe A: Rechtswissenschaft. Hrsg. von G. Dahm, 

K. A. Eckhardt und E. R. Huber). (St.a.T.).   100,--  

455. HUBER, Ernst Rudolf, Verfassungsrecht des Groß-

deutschen Reiches. 2., stark erw. Aufl. Hamburg, Hanseati-

sche Verlagsanstalt, 1939. 8vo. 527 S. Neuer Leinen. 

(Grundzüge der Rechts- und Wirtschaftswissenschaft, Reihe 

A: Rechtswissenschaft, hrsg. v. Georg Dahm und Ernst 

Rudolf Huber).   100,--  

456. Husen, Paulus van: SCHINDLER, Frank, Paulus 

van Husen im Kreisauer Kreis. Verfassungsrechtliche und 

verfassungspolitische Beiträge zu den Plänen der Kreisauer 

für einen Neuaufbau Deutschlands. Paderborn, Ferdinand 

Schöningh, 1996. 8vo. 232 S. Originaler Verlagskarton. 

(Rechts- und staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 

Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Alexander 

Hollerbach, Hans Maier u. Paul Mikat, 78). Verlagsfrischer 

Zustand!   50,--  
Dissertation, Universität Hamburg, 1995. 

457. JELLINEK, Walter, Verwaltungsrecht. 2., durchges. 

Aufl. Berlin, Verlag von Julius Springer, 1929. 8vo. XVIII, 

551 S. Originaler Verlagsleinen. (Enzyklopädie der Rechts- 

und Staatswissenschaft, Abtlg. Rechtswissenschaft, hrsg. 

von E. Kohlrausch, H. Peters und A. Spiethoff, 25). (Viele 

Bleistiftanstreichungen, sonst guter Zustand).   50,--  

458. JÜNGER, Ernst, Politische Publizistik 1919 bis 1933. 

Hrsg., kommentiert und mit einem Nachwort von Sven Olaf 

Berggötz. 2., durchgesehene Aufl. Stuttgart, Klett-Cotta, 

2013. 8vo. 898 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUm-

schlag). Verlagsfrischer Zustand!   60,--  

459. KAUF-

MANN, Erich, 

Bismarcks Erbe in 

der Reichsverfas-

sung. Berlin, Verlag 

von Julius Springer, 

1917. 8vo. VIII, 

106 S. Pappband. 

(St.a.Ebd., T., 

Bibliothekszeichen auf Vorsatz, sonst guter Zustand).   50,--  

460. KAUFMANN, Erich, Gesammelte Schriften. Zum 

achtzigsten Geburtstag von Erich Kaufmann. Hrsg. von A. 

H. van Scherpenberg, W. Strauss, E. Kordt, F. A. von der 

Heydte, H. Mosler und K. J. Partsch. Redigiert von Karl 

Josef Partsch. 3 Bde. Göttingen, Otto Schwartz, 1960. 8vo. 

XXIV, 630; XXVI, 494; XLVII, 400 S. Mit Porträt. Origi-

nale Verlagsleinenbände. (nur Bd. 2 Schnitt abgestrichen, 

mit St.a.T. u. kl. Rückensignatur).   180,--  
I. Autorität und Freiheit. Von der konstitutionellen Monarchie bis zur 

Bonner parlamentarischen Demokratie; II. Der Staat in der Rechtsge-

meinschaft der Völker. Vom ersten Weltkriege bis zum Wiederaufbau 

nach dem zweiten Weltkriege; III. Rechtsidee und Recht. Rechtsphi-

losophische und ideengeschichtliche Bemühungen aus fünf Jahrzehn-

ten. 

461. LANG, Richard, Die Einflüsse von Selbstverwaltung 

und Staatsaufsicht auf die deutsche Kommunalverschuldung 

unter besonderer Berücksichtigung Preußens. Berlin, Carl 

Heymanns, 1933. 8vo. XXIV, 244 S. Hlwd. (St.a.T., 

Titelrücks. und Vorsatz).   55,--  

462. LARENZ, Karl (Hrsg.), Reich und Recht in der 

deutschen Philosophie. 2 Bde. Stuttgart und Berlin, W. 

Kohlhammer Verlag, 1943. 8vo. 4 Bll., 416; XIII, 596 S. 

Neue Broschuren. (Deutsche Philosophie. Philosophische 

Gemeinschaftsarbeit deutscher Geisteswissenschaften, hrsg. 

von Ferdinand Weinhandl). (St.a.Tbrückseiten, Ebd. be-

schabt, stellenw. leicht ausgebessert).   75,--  
I. Karl Gottfried HUGELMANN, Der Reichsgedanke bei Nikoluas 

von Kues; Erik WOLF, Idee und Wirklichkeit des Reiches im 

deutschen Rechtsdenken des 16. und 17. Jhdts; Karl LARENZ, 

Sittlichkeit und Recht. Untersuchungen zur Geschichte des deutschen 

Rechtsdenkens und zur Sittenlehre. II. Walther SCHÖNFELD, Die 

Geschichte der Rechtswissenschaft im Spiegel der Metaphysik. 

463. LARENZ, Karl, Rechts- und Staatsphilosophie der 

Gegenwart. Berlin, Junker und Dünnhaupt, 1931. Gr.-8vo. 

114 S. Originaler Verlagskarton. (Philosophische For-

schungsberichte, 9). (einige Bleistiftanmerkungen auf 

Vortitel, sonst guter Zustand).   100,--  

464. LEUSCHEN-SEPPEL, Rosemarie, Zwischen 

Staatsverantwortung und Klasseninteresse. Die Wirtschafts- 

und Finanzpolitik der SPD zur Zeit der Weimarer Republik 

unter besonderer Berücksichtigung der Mittelphase 

1924-1928/29. Bonn, Neue Gesellschaft, 1981. 8vo. XX, 

312 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlagskarton. (Politik- und 

Gesellschaftsgeschichte, hrsg. v. Kurt Klotzbach, 9). 

Neuwertiger Zustand!   50,--  

465. LIERMANN, Hans, Das deutsche Volk als Rechtsbe-

griff im Reichs-Staatsrecht der Gegenwart. Berlin und 

Bonn, Ferd. Dümmler, 1927. 8vo. 251 S. Halbleder mit 

Buntpapierbezug.   75,--  

466. MAUNZ, Theodor, Verwaltung. Hamburg, Hanseati-

sche Verlagsanstalt, 1937. 8vo. 332 S. Originaler Verlags-

karton. (Grundzüge der Rechts- und Wirtschaftswissen-

schaft - Reihe A: Rechtswissenschaft. Hrsg. von G. Dahm, 

K. A. Eckhardt und E. R. Huber). (Ebd. etw. gebräunt, bes. 

am Rücken).   90,--  

467. MERK, Wilhelm, Verfassungsschutz. Stuttgart, 

Verlag von W. Kohlhammer, 1935. 8vo. XII, 674 S., 1 Bl. 



(Druckfehlerberichtigung). Neuer Halbleinen. (St.a.T.). 

  130,--  
Das Werk über den Schutz der Verfassung in der Weimarer Republik 

und im Dritten Reich erschien noch 1935, ein weiteres Werk im 

selben Jahr zum "Staatsgedanken im Dritten Reich" wurde 1937 

verboten. Im Prinzip durfte Merk während der Zeit des Nationalsozia-

lismus veröffentlichen, was ihm aber - zumindest so Harald Kahlen-

berg - angeblich sehr erschwert wurde (vgl. Kahlenberg, NDB 17, S. 

142). Merk lehnte das Führerprinzip ab. Der Staat sei kein Instrument 

des Führers, wie von Reinhard Höhn propagiert, sondern der Staat sei 

die Rechtspersönlichkeit der Volksgemeinschaft. Letzteres klingt zwar 

weniger radikal, doch auch nicht gerade sehr ermutigend im Hinblick 

auf eine Rückkehr zu demokratischen Strukturen 2 Jahre nach der 

Machtergreifung durch die Nationalsozialisten. Merk (1887-1970) 

studierte im Kaiserreich (1905-1910 in Straßburg, Berlin, Heidelberg 

und Freiburg), trat 1913 nach den Staatsexamina zunächst in den 

badischen Verwaltungsdienst ein, bis er sich mit seiner Promotion 

(1922) und Habilitation (1928) wieder der Forschung und Lehre 

zuwandte. Seine wissenschaftliche Karriere lag an der Universität 

Tübingen, wo er 1932 zum o.a. Professor, 1936 dann zum planmäßi-

gen a.o. Professor ernannt wurde. Weitere Karriereschritte waren dann 

offenbar erst wieder nach der NS-Diktatur möglich. Die Erennung 

zum o. Professor erfolgte aber bereits 1945. 

468. MICHELS, Robert, Masse, 

Führer, Intellektuelle. Poli-

tisch-soziologische Aufsätze 

1906-1933. Mit einer Einführung von 

Joachim Milles. Frankfurt am Main, 

Campus, 1987. 8vo. 310 S. Originaler 

Verlagskarton. (Theorie und Gesell-

schaft, hrsg. v. Hans Joas u. Claus 

Offe, 2). Verlagsfrischer Zustand! 

  50,--  

469. MOHLER, Armin, Die konservative Revolution in 

Deutschland 1918-1932. 3., um einen Ergänzungsband 

erweiterte Aufl. 2 Bde. Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1989. 8vo. XXX, 554; VIII, 131 S. 

Originale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). Verlagsfri-

scher Zustand!   75,--  
Dissertation, Universität Basel, 1949. I: Ein Handbuch. II: Ergän-

zungsband mit Korrigenda zum Hauptband. 

470. POPPITZ, Johannes, Der Kompetenzkonflikt. 

Geschichtliche Entwicklung und gegenwärtige Gestaltung. 

Leipzig, Theodor Weicher, 1941. 8vo. XII, 159 S. Origina-

ler Broschureinband. (Leipziger rechtswissenschaftliche 

Studien, 125). (Broschur repariert).   60,--  

471. Preuss, Hugo: MÜLLER, Christoph (Hrsg.), Ge-

meinde, Stadt, Staat: Aspekte der Verfassungstheorie von 

Hugo Preuß. Hugo-Preuß-Symposion 26./27. November 

2004 im Rathaus von Berlin. Baden-Baden, Nomos, 2005. 

8vo. 231 S. Mit Zeichnung von Hugo Preuß u. Abb. Origi-

naler Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen von Hans J. Nissen, Peter Blickle, Stanley L. Paulson, 

Sandro Mezzadra, Steffen Kaudelka, Tatsuji Ohno, Yoshihiko 

Nawata, Marcus Llanque, Christoph Müller u. Stephan Malinowski. 

472. SÄCKER, Franz Jürgen (Hrsg.), Recht und Rechts-

lehre im Nationalsozialismus. Ringvorlesung der rechtswis-

senschaftlichen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität 

zu Kiel. Baden-Baden, Nomos, 1992. 8vo. 260 S. Originaler 

Verlagskarton. (Kieler Rechtswissenschaftliche Abhand-

lungen (NF), 1). Sehr guter Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen von Bernd Rüthers, Jörn Eckert, Edzard 

Schmidt-Jortzig, Rüdiger Wolfrum, Eugen Graue, Theo Mayer-Maly, 

Heinz Wagner, Monika Frommel, Klaus Marxen u. a. 

473. SARCEVIC, Edin, Der Rechtsstaat. Modernität und 

Universalitätsanspruch der klassischen Rechtsstaatstheorien. 

Eine Bilanz der Rechtsstaatslehren zwischen aufgeklärtem 

Liberalismus und Nationalsozialismus. Leipzig, Universi-

tätsverlag, 1996. 8vo. XIV, 362 S. Originaler Ver-

lags-Pappeinband. (Leipziger juristische Studien - öffent-

lich-rechtliche Abteilung. Hrsg. von Ekkehard Be-

cker-Eberhard, Christoph Degenhart, Helmut Goerlich und 

Walter Gropp, 1). Neuwertiger Zustand!   50,--  

474. Scheler, Max: DENNINGER, 

Erhard, Rechtsperson und Solidarität. 

Ein Beitrag zur Phänomenologie des 

Rechtsstaates unter besonderer 

Berücksichtigung der Sozialtheorie 

Max Schelers. Frankfurt am Main und 

Berlin, Alfred Metzner Verlag, 1967. 

8vo. XI, 342 S. OKart. Neuwertiger 

Zustand!   55,--  
Denningers Habilitationsschrift in erster Ausgabe. 

475. SCHMIDT, Richard: GEGENWARTSFRAGEN 

aus der allgemeinen Staatslehre und der Verfassungstheorie. 

Festgabe für Richard Schmidt zu seinem 70. Geburtstag 19. 

Januar 1932. Hrsg. von Hans Gmelin und Otto Koellreutter. 

Leipzig, C. L. Hirschfeld, 1932. 8vo. VI, 273 S. Originaler 

Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheks-

schildchen, Aufkleber auf Vorsatz).   80,--  
Mit Beiträgen von Willibald Apelt, Hans Gemelin, Adolf Grabowsky, 

Erwin Jacobi, Hermann Jahrreiss, Otto Koellreutter, Gottfried Langer, 

Rudolf Oeschey, Lutz Richter und Paul Rittersbusch. 

476. Schmitt, Carl: ARIAS, José Rafael Hernández, 

Donoso Cortés und Carl Schmitt. Eine Untersuchung über 

die staats- und rechtsphilosophische Bedeutung von Donoso 

Cortés im Werk Carl Schmitts. Paderborn, Ferdinand 

Schöningh, 1998. 8vo. 275 S. Originaler Verlagskarton. 

(Rechts- und Staatswissenschaftliche Veröffentlichungen 

der Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Hollerbach, 

Hans Maier, Paul Mikat, Neue Folge, 83). Verlagsfrischer 

Zustand!   60,--  
Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1997. 

477. Schmitt, Carl: KACZOROWSKI, Pawel, Panstwo w 

czasach demodracji. Rudolf Smend i Carl Schmitt o istocie 

porzadku panstwowego Europy kontynentalnej. Warschau, 

Instytut Studiów Politycznych Pan, 2005. 8vo. 418 S. 

Originaler Verlags-Pappeinband.   45,--  
In polnischer Sprache. Mit hs Widmung des Verfassers für Prof. 

Böckenförde auf Titel. 

478. SCHMITT, Carl, Der Begriff des Politischen. Ham-

burg, Hanseatische Verlagsanstalt, 1933. 8vo. 61 S. Neuer 

Karton. (St.a.Tbrückseite).   60,--  

479. SCHMITT, Carl, Der Nomos der Erde im Völker-

recht des Jus Publicum Europaeum. Köln, Greven, 1950. 

8vo. 308 S. Originaler Verlagsleinen. Guter Zustand! 

  100,--  
Erste Ausgabe. 

480. SCHMITT, Carl, Über die drei Arten des rechtswis-

senschaftlichen Denkens. Hamburg, Hanseatische Verlags-

anstalt, 1934. 8vo. 67 S. Originale Verlagsbroschur. 

(Schriften der Akademie für deutsches Recht. Hrsg. von 

Hans Frank). (Ebd. etw. fleckig, sonst guter Zustand).   70,--  



481. SCHMITT, Carl: FESTSCHRIFT zum 70. Geburts-

tag. Hrsg. von Hans Barion, Ernst Forsthoff und Werner 

Weber. Berlin, Duncker & Humblot, 1959. 8vo. 330 S. Mit 

Porträt. Originaler Verlagsleinen. Guter Zustand!   100,--  
Mit Beiträgen von Hans Barion, Ernst Forsthoff, Hans Freyer, Joseph 

H. Kaiser, Ernst Kern, Günther Krauss, Luis Legaz y Lacambra, 

Alvaro d'Ors, Hans Schneider, Roman Schnur, Themistokles Tsatsos, 

Werner Weber u. Piet Tommissen. 

482. SCHMOECKEL, Mathias (Hrsg.), Die Juristen der 

Universität Bonn im "Dritten Reich". Köln, Böhlau, 2004. 

8vo. XIX, 651 S. Mit Portraits. Originaler Verlagsleinen. 

(Rechtsgeschichtliche Schriften, hrsg. v. Dieter Strauch, 18). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- EUR).   60,--  
Mit hs. Widmung des Herausgebers für Prof. Ossenbühl auf Vorsatz. 

Mit Beiträgen von Mathias Schmoeckel, Christian Bülte, Angela 

Warlo, Alexander Morell, Martin Houbé, Martin Niemann, Stefan 

Stolte, Oliver Wolff, Carsten Bernoth, Sabine Busch, Alexander 

Morell, Sara Scheik, David von Mayenburg, Annekatrin Donath, 

Matthias Maetschke, Stefan Hanke, Daniel Kachel, Christian Drei-

ßigacker, Marc Foerster, Fabian Sösemann, Stefan Stolte, Laura 

Winter, Steffen Wiederhold. 

483. Sombart, Werner: 

BACKHAUS, Jürgen G. 

(Ed.), Werner Sombart 

(1863-1941). Social 

Scientist. 3 Bde. Mar-

burg, Metropolis Verlag, 

1996. 8vo. 301; 330; 406 

S. Originale Verlagskar-

tons. Verlagsfrischer 

Zustand!   100,--  
In englischer Sprache. Vol. I: 

His Life and Work. Vol. II: His Theoretical Approach Reconsidered. 

Vol. III: Then and Now. - Mit Beiträgen von Bernhard vom Brocke, 

Franz Müller, Jürgen Backhaus, Wolfgang Drechsler, Harald Hage-

mann, Lawrence A. Scaff, Fritz Reheis, Rolf Rieß, Heinz Ludwig, 

Harold R. C. Wright, Pertti Töttö, Eberhard K. Seifert, Birger P. 

Priddat, Peter Koslowski, Karl-Heinz Schmidt, Dieter Schneider, 

Jacob J. Krabbe, Johannes M. Hanel, Günther Chaloupek, Zoltan 

Kenessey, Horst K. Betz, Friedrich Lenger, Jörg Glombowski, 

Manfred Prisching, Mark E. Blum, Judith Marcus, Peter R. Senn, 

Warren J. Samuels u. a. 

484. STÖLTING, Erhard, Akademische Soziologie in der 

Weimarer Republik. Berlin, Duncker & Humblot, 1986. 

8vo. 414 S. Originaler Verlagskarton, (Soziologische 

Schriften, 46). (St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, Rückenschild-

chen, sonst guter Zustand).   50,--  
Habilitation, Universität Erlangen-Nürnberg, 1982. 

485. Triepel, Heinrich: GASSNER, Ulrich M., Heinrich 

Triepel. Leben und Werk. Berlin, Duncker & Humblot, 

1999. 8vo. 605 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton. 

(Tübinger Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, 

hrsg. v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 51). Sehr guter 

Zustand! (NP 88,90 EUR).   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Universität 

Tübingen, 1991. Habilitation, Universität Tübingen, 1995. 

486. WALDECKER, Ludwig, Allge-

meine Staatslehre. Berlin-Grunewald, 

Walther Rothschild, 1927. 8vo. XIV, 788 

S. Zeitgenössischer Halblederband. 

(St.a.Vorsatz u. Vortitel, sonst guter 

Zustand).   100,--  

487. WEBER, Werner, Die Dienst- und 

Leistungspflichten der Deutschen. Hamburg, Hanseatische 

Verlagsanstalt, 1943. 8vo. 142 S. Originaler Verlagskarton. 

(Idee und Ordnung des Reiches, hrsg. von Ernst Rudolf 

Huber). (St.a.T.).   75,--  

488. WESTARP, Kuno Graf von, 

Konservative Politik im Übergang vom 

Kaiserreich zur Weimarer Republik. 

Bearb. von Friedrich Freiherr Hiller von 

Gaertringen. Düsseldorf, Droste Verlag, 

2001. Gr.-8vo. 615 S. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). 

(Quellen zur Geschichte des Parlamen-

tarismus und der politischen Parteien: 

Dritte Reihe, Die Weimarer Republik, hrsg. v. Karl Dietrich 

Bracher u. Rudolf Morsey, 10). Guter Zustand!   90,--  

489. WIEACKER, Franz, 

Bodenrecht. Hamburg, Hanseati-

sche Verlagsanstalt Hamburg, 

1938. 8vo. 341 S. Mit Tab. Origi-

naler Verlagsleinen. (Grundzüge 

der Rechts- und Wirtschaftswis-

senschaft, Reihe A: Rechtswissen-

schaft, hrsg. v. G. Dahm, K. A. 

Eckhardt, E. R. Huber). (Ebd. etw. 

verschmutzt, Signaturen auf 

Vorsatz, sonst guter Zustand). 

  120,--  
Erste und einzige Ausgabe! 

490. Württemberg: VERWALTUNGSRECHTSORD-

NUNG für Württemberg. Entwurf eines Gesetzes mit 

Begründung. Mit einem Vorwort von Staatsrat Dr. Hegel-

maier. Stuttgart, W. Kohlhammer, 1931. Gr.-8vo. XIV, 675 

S. Originaler Verlagskarton. (Ebd.-Rücken repariert, sonst 

guter Zustand).   120,--  
Im Anhang: Der Entwurf eines Verwaltungsverfahrensgesetzes für 

Württemberg. 

6. Demokratischer Aufbruch und 

Reaktion im 19. Jahrhundert bis 

1918 

491. AHRENS, Heinrich, Naturrecht oder Philosophie des 

Rechts und des Staates. Auf dem Grunde des ethischen 

Zusammenhanges von Recht und Cultur. Sechste, durchaus 

neu bearbeitete, durch die Staatslehre und die Principien des 

Völkerrechts vermehrte, Auflage. 6., neu bearb. u. verm. (= 

letzte) Aufl. 2 Bde. (in 1 Band gebunden). Wien, Druck & 

Verlag von Carl Gerold's Sohn, 1870-1871. 8vo. XIV, 390; 

XVI, 530 S., 1 Bl. (Druckfehler). Zeitgenössischer Halblei-

nen mit Rückentitelprägung. (Ebd. mit neuen Vorsätzen, 

Porträt von Ahrens auf Vortitel eingeklebt).   280,--  
Überaus erfolgreiche Arbeit aus der Feder des bedeutsamsten Schülers 

Karl Christian Friedrich Krauses! - Ahrens (1808-1874) studierte in 

Göttingen bei Karl Christian Friedrich Krause (1781-1832), als dessen 

wichtigster Schüler und Nachfolger er gilt. Im Jahre 1830 wurde er 

Privatdozent in Göttingen, 1831 Emigration nach Belgien, 1833 

Vorträge in Paris, 1834 Professur in Brüssel, 1850 Professur für 

Rechtsphilosophie und Staatswissenschaften in Graz, im Jahre 1860 

folgte er dann einem Ruf an die Universität Leipzig. Ahrens war 

Abgeordneter in der Frankfurter Paulskirche, wo er sich für eine 

großdeutsche Lösung und gegen eine preußische Vormachtstellung 

aussprach. Im Einklang mit seinem Lehrer Krause versuchte er 

"gegenüber dem Vernunftrecht der Aufklärung ... einem auf der 



Gottesidee fußenden Naturrecht mit bes. Berücksichtigung der 

Sozialpolitik neuen Boden zu gewinnen" (Kosch I, 15). Die vorlie-

gende Arbeit war überaus erfolgreich, in Deutschland und vor allem 

international. Sie wurde in viele Sprachen übersetzt. - I. Die Ge-

schichte der Rechts-Philosophie und die allgemeinen Lehren; II. Das 

System des Privatrechts, die Staatslehre und die Principien des 

Völkerrechts. 

492. BLEEK, Wilhelm, Von der Kameral-Ausbildung zum 

Juristen-Privileg. Studium, Prüfung und Ausbildung der 

höheren Beamten des allgemeinen Verwaltungsdienstes in 

Deutschland im 18. und 19. Jahrhundert. Berlin, Colloqui-

um, 1972. 8vo. 335 S. Originaler Verlagsleinen. (Histori-

sche und Pädagogische Studien, hrsg. v. Otto Büsch u. Gerd 

Heinrich, 3). (Ebd. mit Transparentfolie bezogen, sonst 

guter Zustand).   50,--  
Dissertation, Freie Universität Berlin, 1969. 

493. BLUNTSCHLI, Johann Caspar, 

Geschichte des allgemeinen Staats-

rechts und der Politik seit dem sech-

zehnten Jahrhundert bis zur Gegenwart. 

München, Literarisch-artistische 

Anstalt der J. G. Cottaschen Buch-

handlung, 1864. 8vo. XVI, 667 S. 

Älterer Halbleinenband mit geprägtem 

Rückentitelschild. (Geschichte der 

Wissenschaften in Deutschland. 

Neuere Zeit, 1).   140,--  
Erste Ausgabe. - Bluntschli (1808-1881), aus 

Zürich stammend und vor allem für seine 

Ausarbeitung eines privatrechtlichen Gesetzbuches für Zürich 

bekannt, widmete sich seit den Wirren der Restaurationszeit auch 

staatsrechtlichen Fragen. Die vorliegende Arbeit entstand während 

seiner Zeit als Professor an der Universität Heidelberg. Hier wirkte er 

seit 1861 akademisch, zudem auch als Freimaurer in der Loge 

"Ruprecht zu den fünf Rosen". Akademisch war Bluntschli zuvor an 

den Universitäten Zürich (seit 1833) und München (seit 1848) aktiv. 

Seine liberal-konservative Grundeinstellung spiegelt sich in seinen 

Arbeiten, dem bedeutenden "Deutschen Staats-Wörterbuch" ebenso 

wie in den programmatischen "Kampfschriften", etwa gegen die 

"Kommunisten in der Schweiz" von 1843.   

494. BOCK, Eduard, Das Staatsrecht 

des Deutschen Reiches. 2. Aufl. Stutt-

gart, Druck von Glaser und Sulz, 1903. 

8vo. XXII, 2 Bll., 792, 104 S. Originaler 

Verlagshalbleder mit Buntpapierbezug. 

(St.a.T. u. Vorsatz, Ebd. bestoßen u. 

berieben, sonst guter Zustand).   120,--  

495. BORNHAK, Conrad, Grundriß 

des deutschen Staatsrechts. 2., durchgesehene Aufl. Leipzig, 

A. Deichertsche Verlagsbuchhandlung, 1910. 8vo. VII, 258 

S. Neuer Halblederband. Guter Zustand!   50,--  

496. COMTE, Auguste, 

Système de Politique 

Positive, ou traité de 

sociologie, instituant la 

religion de l'humanité. 4 

Bde. Paris 1851-1881. 

(Nachdruck, Osnabrück 

1967). 8vo. (1:) XL, 748 

S., mit Falttafel im 

Anhang; (2:) XXXV, 472 S., 2 Bll.; (3:) XLIX, 624 S., 1 

Bl.; (4:) XVI, 556 S., 8 Bll., IV, 36 S., 1 Bl. sowie eine 

Falttafel. Originale Verlagsleinen mit Rücken- und De-

ckeltitelprägung. Verlagsfrischer Zustand!   180,--  
Das große Alterswerk Auguste Comtes. Comte, der als der Begründer 

der Soziologie als der positiven Wissenschaft von der Gesellschaft 

gilt, entwirft die Utopie einer endgültig geordneten Gesellschaft und 

ihrer Moral. Romantisch-reaktionäre Tendenzen mischen sich mit 

aufklärerischen, sodaß sich schließlich auch die Action Francaise auf 

ihn berufen konnte. 

497. Eichendorff, Joseph von: 

SIEGERT, Reinhard, Die Staatsidee 

Joseph von Eichendorffs und ihre 

geistigen Grundlagen. Paderborn, 

Ferdinand Schöningh, 2008. 8vo. 296 

S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- 

u. staatswissenschaftliche Veröffentli-

chungen der Görres-Gesellschaft, Neue 

Folge, hrsg. v. Hans-Jürgen Becker, 

Otto Depenheuer, Alexander Hollerbach u. a., 115). Ver-

lagsfrischer Zustand!   50,--  
Dissertation, Universität Regensburg, 2006. 

498. EPSTEIN, Klaus, Die Ursprünge des Konservativis-

mus in Deutschland. Der Ausgangspunkt: Die Herausforde-

rung durch die Französische Revolution 1770-1806. Aus 

dem Englischen von Johann Zischler. Frankfurt am Main, 

Ullstein Verlag, 1973. 8vo. 846 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). Guter Zustand!   75,--  

499. GERBER, Carl Friedrich von, Grundzüge des 

deutschen Staatsrechts. 3. Aufl. Leipzig, Bernhard Tauch-

nitz, 1880. 8vo. XII, 264 S. Älterer Einband mit alten 

Papierbezügen u. erneuertem Leinenrücken.   300,--  
Letzte Ausgabe des epochemachenden Grundlagenwerks! - Gerber 

(1823-1891), ein Puchta-Schüler, entwickelte zunächst seine Vorstel-

lungen im Zivilrecht und begründete auf diesen systematischen 

Überlegungen dann die moderne deutsche Staatsrechtswissenschaft, 

indem er ihr eine spezifisch willenstheoretische Grundierung verlieh. 

Gerber entwickelte auf dieser Basis staatsrechtliche Grundbegriffe, die 

beanspruchten, Grundeinsichten in die Struktur des Rechts allgemein 

und des Staatsrechts insbesondere zu entfalten. Er schuf mit dem 

vorliegenden Werk eine staatsrechtliche Betrachtungsweise, die sich 

an abstrakten Prinzipien orientiert und die positivistischen Beschrei-

bungen nach diesen abstrakten Prinzipien ordnet. So entfernt sich 

Gerber von einer bloßen Staatsbeschreibung des Status quo und wird 

zum Vorläufer Paul Labands, der die Methode zur modernen Staats-

rechtswissenschaft formte. Diese bahnbrechende Errungenschaft 

Gerbers wird auch nicht gemindert durch dessen konserva-

tiv-monarchistische Gesinnung. Somit hat sich Gerber nicht nur als 

großer Privatrechtler ausgezeichnet (System des deutschen Privat-

rechts), der von seinen Zeitgenossen auf eine Stufe mit Rudolf von 

Jhering gestellt wurde. Gerber wirkte als Professor an den Universitä-

ten Erlangen (seit 1847), Tübingen (seit 1851), Jena (1862) und 

Leipzig (seit 1863). Die letzten 20 Lebensjahre wirkte Gerber vor 

allem als Politiker, als Mitglied des verfassungsgebenden norddeut-

schen Reichstags (1867) und vor allem als sächsischer Kultusminister 

(seit 1871) in der Tradition Johann Paul von Falkensteins, dessen 

Landeskirchenreform er fortführte. Als Kultusminister lagen seine 

Schwerpunkte von Amts wegen im Kirchen- und Bildungswesen. 

500. GNEIST, Rudolf, Der Rechtsstaat 

und die Verwaltungsgerichte in Deutsch-

land. 2., umgearb. u. erw. Aufl. Berlin, 

Verlag von Julius Springer, 1879. 8vo. IX, 

360 S. Originaler zeitgenössischer Halb-

leineneinband mit Buntpapierbezug und 

Leinenecken. (Vorsätze erneuert).   220,--  
Seltene Streitschrift. - Eines der Hauptwerke des 

Berliner Juristen und Politikers (1816-1895). Der 

gebürtige Berliner studierte und promovierte in 

seiner Vaterstadt, wo er seit 1845 dann zeitlebens 



als Professor das öffentliche Recht lehrte. Er stritt politisch (Gneist 

war ab 1867 Mitglied der Führung der Nationalliberalen, gehörte 

zeitweise der Berliner Stadtverordnetenversammlung, dem Preußi-

schen Abgeordnetenhaus und dem Reichstag an) und juristisch für den 

Ausbau Preußens zum Verfassungsstaat und für eine unabhängige 

Gerichtsbarkeit. Gneist war Mitbegründer und erster Präsident des 

Vereins für Sozialpolitik und stand zudem als Präsident insgesamt 12 

Juristentagen vor. 

501. GNEIST, Rudolf, Verwaltung, 

Justiz, Rechtsweg. Staatsverwaltung 

und Selbstverwaltung nach englischen 

und deutschen Verhältnissen mit 

besonderer Rücksicht auf Verwal-

tungsreformen und Kreis-Ordnungen 

in Preußen. Berlin, Verlag von Julius 

Springer, 1869. 8vo. XII, 608 S. 

Neuer Halbleinen mit Rückentitel-

schild. (St.a.T.).   140,--  
Erste Ausgabe. Mit gedruckter Widmung "Herrn August von Beth-

mann-Hollweg... zur Erinnerung an die Erlangung der juristischen 

Doctorwürde am 12. September 1818". - Gneist (1816-1895) studierte 

bei Savigny in Berlin, war dort auch seit 1844 Professor der Rechte. 

1858-1893 war er zudem Mitglied des Preußischen Abgeordneten-

hauses, 1868-1884 Mitglied des Reichstages. Er initierte in Preussen, 

am Vorbild Englands orientiert, Reformen im Verwaltungsrecht. 

Gneist gilt als Mitbegründer der modernen deutschen Staatsrechts-

wissenschaft. - Vgl. Kosch I, 400f. 

502. Grimm, Jacob: RAUDE, 

Karin, Der Volksgeist bei Jacob 

Grimm. Frankfurt am Main, Vittorio 

Klostermann, 2022. 8vo. XIV, 400 S. 

Originaler Verlagskarton. (Studien 

zur europäischen Rechtsgeschichte, 

331). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

89,-- EUR).   60,--  
Dissertation, Universität zu Köln, 2019. 

503. GUMPLOWICZ, Ludwig, Das 

oesterreichische Staatsrecht (Verfas-

sungs- und Verwaltungsrecht). Ein Lehr- 

und Handbuch. Wien, Manz'sche k. u. k. 

Hof-Verlags- und Universi-

täts-Buchhandlung, 1891. 8vo. XIII, 655 

S. Zeitgenössischer Halblederband mit 

Buntpapierbezug, Rückentitelprägung 

und Lederecken sowie schönem Mar-

morschnitt.   150,--  
Erste Ausgabe. - Gumplowicz (1838-1909) gilt 

als Schöpfer der soziologischen, auf dem 

„Kampf- und Interessenprinzip" beruhenden 

Staatstheorie und als der eigentliche Begründer der Soziologie in 

Österreich. Seine Staatstheorie wirkte unmittelbar, so war Gumplo-

wicz mit Frank Lester Ward befreundet, als auch mittelbar über seinen 

Freund und Schüler Gustav Ratzenhofer auf die amerikanische 

Soziologie. In Deutschland, wo die intellektuelle Grundstimmung von 

Hegelianismus, Idealismus und Historismus geprägt war, wurde 

Gumplowicz weitgehend ignoriert. Sein Ansatz steht dagegen in der 

Tradition des Positivismus und Darwinismus. Der „Nationalitäten-

kampf" in den österreichischen Ländern war für den aus Polen 

stammenden Grazer Professor (seit 1882) eine Bedingung seiner 

soziologischen Staatslehre. 

504. HABDANK-HANKIEWICZ, Hilarius Ritter von, 

Bestimmungen über Münzwesen, Staatspapiergeld und 

Staatsschuld in Oesterreich. Für den amtlichen Gebrauch 

zusammengestellt. Mit statistischen Daten über Ausmün-

zung und Staatsschuld. Wien, Kaiserlich-königliche Hof- 

und Staatsdruckerei, 1887. 8vo. XXVII, 265 S. Mit Tab. 

Zeitgenössischer Leinen. (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 

Zustand).   100,--  

505. Hänel, Albert: POHLE, Hannes, Albert Hänel 

(1833-1918). Wirken und Werk. Berlin, Duncker & 

Humblot, 2022. 8vo. 315 S. Mit Portrait. Originaler Ver-

lagspappband. (Schriften zur Rechtsgeschichte, 202). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,90 EUR).   60,--  
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2021. 

506. HÄNEL, Albert: FESTGABE 

der Kieler Juristen-Fakultät ihrem 

hochverehrten Senior dargebracht 

zum fünfzigjährigen Dok-

tor-Jubiläum am 28. Dezember 1907. 

Kiel und Leipzig, Verlag von Lipsius 

& Tischer, 1907. 8vo. 498 S. Zeit-

genössischer Halbleinen. (Ebd. 

ausgebessert, St.a.T., Vortitel, 

Vorsatz und Ebd.-Deckel).   150,--  
Die Festgabe versammelt insgesamt 10 Beiträge von Siegmund 

Schloßmann, Richard Weyl, Gerhard Beseler, Max Pappenheim, Otto 

Opet, Richard Maschke, Kurt Perels, Adolph Frantz, Moritz Liep-

mann, Georg Kleinfeller und Hermann Kriegsmann. 

507. Hardenberg, Karl August von: VOGEL, Barbara, 

Allgemeine Gewerbefreiheit. Die Reformpolitik des preußi-

schen Staatskanzlers Hardenberg (1810-1820). Göttingen, 

Vandenhoeck & Ruprecht, 1983. 8vo. 340 S. Originaler 

Verlagskarton. (Kritische Studien zur Geschichtswissen-

schaft, hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka, Hans-Ulrich 

Wehler, 57). (St.a.T.).   55,--  

508. HIERSEMENZEL, E(duard), Die Verfassung des 

Norddeutschen Bundes erläutert mit Hilfe und unter voll-

ständiger Mittheilung ihrer Entstehungsgeschichte. Berlin, 

Verlag von Gustav Hempel, 1867. 8vo. XIII, 264 S. Zeit-

genössischer Pappband mit Buntpapierbezug u. Rückenti-

telprägung. (St.a.T. u. kl. Signaturschild).   80,--  

509. HILLEBRAND, Julius, Lehrbuch der deutschen 

Staats- und Rechtsgeschichte mit Ausschluß der Geschichte 

der Privatrechtsinstitute. Leipzig, Friedrich Fleischer, 1856. 

8vo. XII, 1 Bl., 656 S. Zeitgenössischer Pappband mit 

Rückenschild. (St.a.T., Ebd. etw. berieben).   120,--  
Erste Ausgabe. - Hillebrand (1819-1868) studierte in Gießen und 

Berlin, wurde 1850 Privatdozent in Zürich, 1851 a.o. Professor in 

Zürich. Er behielt die Stellung bis zum krankheitsbedingten Rücktritt 

im Jahr 1866. Er übersiedelte nach Freiburg im Breisgau über, wo ihm 

eine Honorarprofessur angeboten worden war. 

510. HUMBOLDT, 

Wilhelm von, Politische 

Briefe. Hrsg. von Wil-

helm Richter. 2 Bde. 

Berlin und Leipzig, B. 

Behrs Verlag und Fried-

rich Feddersen, 

1935-1936. Gr.-8vo. 5 

Bll., 406 S.; 5 Bll., 426 S. 

Mit Portrait. Originale Verlagsleinen.   160,--  
I. 1802-1813; II. 1813-1835. 

511. ILSE, L(eopold) Fr(iedrich), Geschichte der deut-

schen Bundesversammlung, insbesondere ihres Verhaltens 

zu den deutschen National-Interessen. 3 Bde. Marburg, 

Elwert'sche Universitäts-Buchhandlung, 1861-1862. (Nach-



druck, Hildesheim 1971). 8vo. (1:) XXVIII, 799; (2:) 597; 

(3:) VIII, 662 S. Originale Verlagsleinen.   55,--  
Ilse war ordentl. öffentl. Professor der Staatswissenschaften an der 

Universität zu Marburg. 

512. JAGEMANN, Eugen von, Die deutsche Reichsver-

fassung. Vorträge. Heidelberg, Carl Winter's Universitäts-

buchhandlung, 1904. Gr.-8vo. XXXI, 258 S. Mit Tab. 

Originale Verlagsbroschur. (Broschur stockfl. u. etw. 

bestoßen, sonst guter Zustand).   50,--  

513. JEBENS, A. W., Verwaltungsrechtliche Aufsätze in 

Anlehnung an die Rechtsprechung des Preußischen Ober-

verwaltungsgerichts. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1899. 

8vo. 2 Bll., 469 S. Zeitgenössischer Leinenband. (Vorsätze 

erneuert, alter St.a.T.).   70,--  

514. JELLINEK, Georg, Allge-

meine Staatslehre. 2., durchges. 

und verm. Aufl. Berlin, Verlag 

von O. Häring, 1905. 8vo. XXXI, 

797 S. Zeitgenössischer Halble-

derband mit Rückentitelprägung 

u. schönem Marmorschnitt. (Das 

Recht des modernen Staates, 1) 

  180,--  
Ausgabe letzter Hand. - Jellinek 

(1851-1911) ist neben Gerber und Paul 

Laband der führende Staatsrechtslehrer 

am Ende des 19. Jahrhunderts. Vorlie-

gendes Werk entstand in Heidelberg, wo er seit 1891 - bis zu seinem 

Tode - einen Lehrstuhl bekleidete. Jellinek, befreundet mit Max 

Weber, stellt im vorliegenden Werk den Staat sowohl als Sozial- wie 

auch als Rechtsordnung dar. 

515. JELLINEK, 

Georg, Ausgewählte 

Schriften und Reden. 

Mit einem Geleitwort 

von Wilhelm Windel-

band. Hrsg. von seiner 

Wittwe und seinem 

Sohn Walther, mit 

Vorwort von Walther 

Jellinek. 2 Bde. Berlin, Verlag von O. Häring, 1911. 8vo. 

Portrait von Jellinek, XXXII, 454; X, 583 S. Originale rote 

Verlagsleinenbände mit Goldprägung.   240,--  
Posthume Ausgabe. - Jellinek (1851-1911), zuletzt Professor der 

Rechte an der Universität Heidelberg. Zahlreiche Beiträge stammen 

aus dem Nachlass des kurz zuvor verstorbenen Georg Jellinek und 

wurden erstmals veröffentlicht. Bd. 1: I. Philosophie und Rechtsphi-

losophie. II. Zur schönen Literatur. III. Auf Lebende und Tote. IV. 

Universität. V. Das Prorektoratsjahr. - Bd. 2: VI. Rechtsgeschichte 

und Geschichte der politischen Idee. VII. Staatslehre, Politik und 

Staatsrecht. VIII. Völkerrecht. 

516. JELLINEK, Georg, Die sozial-

ethische Bedeutung von Recht, Unrecht 

und Strafe. 2., durchges. Aufl. Berlin, O. 

Häring, 1908. 8vo. IV, 139 S. Neue 

Broschur. (St.a.T., Adressaufkleber auf 

Vorsatz, sonst guter Zustand).   120,--  
Jellinek galt wegen der österreichischen 

Herkunft seiner Familie - obwohl Jellinek selbst 

gebürtiger Leipziger ist - und seiner 10 Jahre an 

der Universität Wien (1879-1889), ähnlich Hans Kelsen oder Felix 

Somlo, als ein Vertreter des (positivistischen) Staatsrechts aus 

Österreich. Nach einer 2-jährigen Zwischenstation in Basel ging 

Jellinek 1891 endlich nach Heidelberg, wo er, befreundet mit Max 

Weber, zu dessen einflußreichen Heidelberger Kreis gerechnet wird. 

Die gegenseitige Beeinflussung beider spiegelt sich etwa im Problem 

der Rechtsgeltung, im Problem eines Zusammenspiels von "Geltung" 

und "Wirksamkeit" von Rechtsregeln. 

517. KAPP, August (Hrsg.), Briefwechsel zwischen 

Ludwig Feuerbach und Christian Kapp. 1832 bis 1848. 

Eingeleitet von August Kapp. Leipzig, Verlag von Otto 

Wigand, 1876. 8vo. 280 S. Schlichter neuerer Karton. 

(Papier stellenw. etw. angeschmutzt, blasse St.a.T.).   50,--  

518. KLÜBER, Johann Ludwig, 

Öffentliches Recht des Teutschen 

Bundes und der Bundesstaaten. 3., sehr 

vermehrte und verbess. Aufl. Frankfurt 

am Main, in der Andreäischen Buch-

handlung, 1831. Gr.-8vo. XX, 880 S., 

1 Bl. Verbesserungen. Einfacher, 

zeitgenössischer Pappband mit erneu-

ertem Rückentitelschild. (Ebd. leicht 

ausgebessert).   160,--  
Klüber (1762-1837), Professor des öffentli-

chen Rechts an der Universität Heidelberg, 

der bedeutendste deutsche Staatsrechtler im 

Vormärz, schuf eine Reihe von grundlegenden, darunter auch 

epochalen Werken. Unter diesen löste sein "Öffentliches Recht des 

Teutschen Bundes" die größte allgemeine Bewunderung aus, oder 

-wie Mohl feststellte - es stehe "fast unmessbar hoch über seinen 

Vorgängern". Das Werk, das schon mit der ersten Auflage eine solch 

breite und große Aufmerksamkeit auslöste, zeigt den in allen Berei-

chen juristischer Kunst höchstbeschlagenen Gelehrten, sei es in der 

systematischen Anlage, sei es in der Quellenkenntnis und deren 

Verarbeitung oder im gedanklichen Ductus. Ein Meisterwerk auch 

innerhalb der gesamten Rechtswissenschaft. 

519. KOSLOWSKI, Peter (Ed.), 

The Theory of Ethical Economy in 

the Historical School. Wilhelm 

Roscher, Lorenz von Stein, Gustav 

Schmoller, Wilhelm Dilthey and 

contemporary theory. Berlin, Sprin-

ger, 1995. 8vo. XI, 343 S. Mit Diagr. 

Originaler Verlagsleinen. (Studies in 

economic ethics and philosophy, hrsg. 

v. Peter Koslowski). Neuwertiger Zustand! (NP 223,63 

EUR).   75,--  
In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Peter Koslowski, Birger P. 

Priddat, Eckart Pankoke, Yuichi Shionoya, Horst K. Betz, Horst 

Jürgen Helle, Pierangelo Schiera, Naoshi Yamawaki, Dieter Schnei-

der, Henk J. L. van Luijk, Bertram Schefold, Il Gon Kim, Hans Joas, 

Lawrence A. Scaff. 

520. Laband, Paul: WILHELM, Walter, Zur juristischen 

Methodenlehre im 19. Jahrhundert. Die Herkunft der 

Methode Paul Labands aus der Privatrechtswissenschaft. 

Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 1958. 8vo. 159 S. 

Originale Verlagsbroschur. (Frankfurter Wissenschaftliche 

Beiträge, Rechts- und Wirtschaftswissenschaftliche Reihe, 

14). (Mit zahlreichen Bleistiftanmerkungen von Prof. 

Hollerbach, sonst guter Zustand).   100,--  

521. LABAND, Paul, Das Staatsrecht 

des Deutschen Reiches. 3., verbess. 

und verm. Aufl. 2 Bde. Freiburg i. B. 

und Leipzig, Akademische Verlags-

buchhandlung von J. C. B. Mohr (Paul 

Siebeck), 1895. Gr.-8vo. XVI, 767; 

VIII, 1058 S. Neue gediegene Halb-

leinenbände.   380,--  



Dritte Auflage von Labands Hauptwerk, das zuerst 1876-82 und 

zuletzt in der 5. Auflage 1911-1914 erschien. - Die Gründung des 

Norddeutschen Bundes 1866 und der sog. preußische Verfassungs-

konflikt brachten Laband zur intensiven Beschäftigung mit dem 

Staatsrecht, das eigentlich erst mit Labands methodischer Begründung 

auf rechtspositivistischen Grundsätzen als solches bezeichnet wird. Er 

entwickelte seine Methode in Anlehnung an das Privatrecht und 

wollte die juristische Betrachtung des Staates von naturrechtlichen 

und philosophischen Spekulationen befreien. Er gilt mit seinem 

"Staatsrecht des Deutschen Reiches" als Begründer des modernen 

Staatsrechts, für das er (gemeinsam mit Felix Stoerk) mit dem von 

ihm 1886 geschaffenen "Archiv für öffentliches Recht" eine mächtige 

institutionelle Plattform schuf. 

522. LABAND, Paul, Deutsches Reichsstaatsrecht. Neube-

arbeitung auf der Grundlage der 3. Auflage des kleinen 

Staatsrechts des Deutschen Reichs. 4. Aufl. Tübingen, 

Verlag von J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1907. 8vo. VIII, 

448 S. Originaler Verlagshalbleinen. (Das öffentliche Recht 

der Gegenwart. Hrsg. v. M. Huber, G. Jellinek, P. Laband 

und R. Piloty, 1).   100,--  
Der kleine Laband! 

523. LABAND, Paul: 

STAATSRECHTLICHE 

ABHANDLUNGEN. Festgabe 

für Paul Laband zum fünfzigsten 

Jahrestage der Dok-

tor-Promotion. 2 Bde. Tübingen, 

Mohr (Siebeck), 1908. (Nach-

druck, Frankfurt am Main 1978). 

8vo. VIII, 614; IV, 514 S. 

Originale Verlagsleinen. Guter Zustand!   100,--  
Mit staatsrechtlichen Beiträgen von Wilhelm van Calker, Fritz Fleiner, 

Franz Hauke, Georg Jellinek, Max Kulisch, Karl Lamp, Josef Lukas, 

Otto Mayer, Adolf Menzel, Robert Piloty, Hugo Preuss, Eduard 

Rosenthal, Heinrich Rosin, Richard Schmidt, Walther Schücking, 

Fritz Stier-Somlo, Felix Stoerk, Heinrich Triepel, Ernst Walz u. 

Philipp Zorn. 

524. LENK, Kurt, Deutscher Konservatismus. Frankfurt 

am Main, Campus Verlag, 1989. 8vo. 330 S. Originaler 

Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand!   75,--  

525. Leue, Friedrich Gottfried: MÜLLER, Dieter, 

Friedrich Gottfried Leue (1801-1872). Ein liberaler Justiz-

reformer der Paulskirchenzeit. Baden-Baden, Nomos, 2000. 

8vo. 325 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. (Hanno-

versches Forum der Rechtswissenschaften, hrsg. v. Hilmar 

Fenge, Hans Albrecht Hesse, Jörg-Detlef Kühne u. a., 15). 

Verlagsfrischer Zustand!   60,--  
Dissertation, Universität Hannover, 1999. 

526. LUDEWIG, Julius, Die Telegraphie in staats- und 

privatrechtlicher Beziehung vom Standpunkte der Praxis 

und des geltenden Rechtes. Zur Orientierung für ausübende 

Beamte und das den Telegraphen benutzende Publikum. 

Leipzig, Wilhelm Baensch Verlagshandlung, 1872. 8vo. 

VIII, 200 S. Zeitgenössischer Halblederband. (Papier 

anfängl. ganz leicht stockfl.).   90,--  

527. Marx, Karl: KORSCH, Karl, Karl 

Marx. London, Chapman & Hall, 1938. 

8vo. 247 S. Mit einem Porträt von Karl 

Marx. Originaler Verlagsleinen. (Modern 

Sociologists). (Ebd. mit Klarfolie bezo-

gen, St. a. Kopf- u. Fußschnitt, Rücken-

signatur).   100,--  

Erste Ausgabe. - Bei einem Brand im Londoner Verlagshaus wurde 

ein Großteil der Auflage zerstört! 

528. MARX, 

Karl, Werke. 

Hrsg. von 

Hans-Joachim 

Lieber, Benedikt 

Kautsky und Peter 

Furth. 6 Bde (in 

7). Stuttgart, 

Cotta-Verlag, 

1960-1971. 8vo. Zusammen ca. 6000 S. Originale Verlags-

leinen mit Rückentitelschildchen. Guter Zustand!   120,--  
Frühe Schriften (2 Bde.). X, 998; IX, 890 S.; Politische Schriften (2 

Bde.). IX, 578; VI, (579-) 1148 S.; Ökonomische Schriften (3 Bde.). 

XXXII, 957; XXXIX, 915; XI, 1114 S. 

 

529. MEIER, Ernst von, Die 

Reform der Verwaltungsorganisation 

unter Stein und Hardenberg. Nach 

dem Tode des Verfassers hrsg. 

zweite Auflage, mit Anmerkungen 

und einer Einleitung von Friedrich 

Thimme. 2. Aufl. München und 

Leipzig, Verlag von Duncker & 

Humblot, 1912. 8vo. XXXIII, 521 S. 

Neuer Halbleineneinband. (kl. St.a.T.).   140,--  
Von Meier (1832-1911) war Professor an der Universität Hal-

le-Wittenberg, später Kurator an den Universitäten Marburg und 

Göttingen. 

530. MEJER, Otto, Einleitung in das deutsche Staatsrecht. 

Rostock, Stiller'sche Hufbuchhandlung (Hermann Schmidt), 

1861. 8vo. XII, 299 S. Neue Broschur. (kl. alter St.a.T.). 

  80,--  
Mejer (1818-1893) studierte Rechtsawissenschaften in Göttingen, 

Berlin und Jena, promovierte am 30. Januar 1841 zum Dr. iur. in 

Göttingen und war dort ein Jahr später Privatdozent, dann Ostern 1847 

Extraordinarius. 1847 nahm er einen Ruf als Ordinarius nach Königs-

berg an, wechselte 1850 nach Greifswald, Ostern 1851 nach Rostock 

und war seit Ostern 1874 Professor der Rechte in Göttingen, wo er bis 

1885 lehrte. 

531. MENNINGER, Lars, Die Inanspruchnahme Privater 

durch den Staat. Das Recht der Aufopferung und Enteig-

nung im 18. und 19. Jahrhundert. Baden-Baden, Nomos, 

2014. 8vo. 375 S. Originaler Verlagskarton. (Rheinische 

Schriften zur Rechtsgeschichte, hrsg. v. Martin Avenarius, 

Hans-Peter Haferkamp, Martin Schermaier u. Mathias 

Schmoeckel, 20). Verlagsfrischer Zustand! (NP 98,-- EUR). 

  65,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. - Dissertation, Univer-

sität zu Köln, 2012/2013. 

532. MEYER, Georg, Lehrbuch des 

deutschen Staatsrechtes. Leipzig, 

Verlag von Duncker & Humblot, 

1878. 8vo. X, 640 S. Einfacher, älterer 

Halbleinen.   160,--  
Erste Ausgabe. - Meyer (1841-1900), der ab 

1860 an den Universitäten Jena und Göttin-

gen studierte, 1863 in Heidelberg promo-

vierte und sich 1867 in Marburg habilitierte, 

wurde auf seinem Weg über Marburg (1873), 

Jena (1875) und Heidelberg (1889) eine der staatsrechtlichen Autori-

täten des deutschen Kaiserreichs. Er war nicht nur Mitglied der 

badischen Ersten Kammer, sondern von 1881 bis 1890 auch als 



Nationalliberaler Mitglied des Reichstags. Dort hat er an der Gesetz-

gebung über die Kolonialgebiete mitgewirkt. Von 1889 bis 1900 

lehrte er an der Universität Heidelberg. 

533. MEYER, Georg, Lehrbuch des 

deutschen Staatsrechtes. Nach dem Tode 

des Verfassers in sechster Auflage bearb. 

von Gerhard Anschütz. 6. Aufl. Leipzig, 

Verlag von Duncker & Humblot, 1905. 

8vo. XII, 893 S. Zeitgenössischer Halb-

lederband mit geprägtem Rückentitel. 

(Ebd. bestoßen und berieben, kl. Mängel 

fachmännisch behoben).   160,--  
Letzte Ausgabe, besorgt von Gerhard Anschütz. - Meyer (1841-1900), 

der ab 1860 an den Universitäten Jena und Göttingen studierte, 1863 

in Heidelberg promovierte und sich 1867 in Marburg habilitierte, 

wurde auf seinem Weg über Marburg (1873), Jena (1875) und 

Heidelberg (1889) eine der staatsrechtlichen Autoritäten des deut-

schen Kaiserreichs. Er war nicht nur Mitglied der badischen Ersten 

Kammer, sondern von 1881 bis 1890 auch als Nationalliberaler 

Mitglied des Reichstags. Dort hat er an der Gesetzgebung über die 

Kolonialgebiete mitgewirkt. Von 1889 bis 1900 lehrte er an der 

Universität Heidelberg. 

534. MEYER, Georg, Lehrbuch des 

deutschen Verwaltungsrechts. Nach dem 

Tode des Verfassers in dritter Auflage 

bearbeitet von Franz Dochow. 3. Aufl. 

Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 

1910. 8vo. XIV, 762 S. Zeitgenössischer 

Halblederband mit goldgeprägtem 

Rücken.   160,--  
In der zweiten Hälfte des 19. Jahrhundert 

entwickelte sich das Verwaltungsrecht als ein selbständiges Lehrfach 

innerhalb des Öffentlichen Rechts. Eine führende Rolle nahm der 

nationalliberale Staatsrechtslehrer Georg Meyer (1841-1900) ein. In 

seinem Verwaltungsrechtswerk spürt man noch die Unsicherheit über 

die Materialauswahl und vor allem die Systematik eines derartigen 

Lehrbuches. Meyer folgt dabei noch den älteren polizeiwissenschaft-

lichen Werken. 

535. MOHL, Robert von, Encyklopaedie der Staatswis-

senschaften. Tübingen, Verlag der H. Laupp'schen Buch-

handlung, 1859. 8vo. VIII, 760 S. Neuer Pappband. 

(St.a.T.).   180,--  
Erste Ausgabe. - Mohl (1799-1875) war seit 1847 Professor der 

Rechte in Heidelberg, im Frankfurter Paulskirchenparlament gehörte 

er zum "linken" Zentrum. 1848/49 stand Mohl an der Spitze des 

Reichsministeriums der Justiz (vgl. Kosch II, 867). 

536. MOHL, Robert von, 

Encyklopaedie der Staatswissenschaf-

ten. 2., umgearb. Aufl. Tübingen, 

Verlag der H. Laupp'schen Buch-

handlung, 1872. 8vo. XII, 775 S. 

Zeitgenössischer Halblederband mit 

Lederecken und geprägtem Rückenti-

tel, schöner Rückenornamentik und 

Marmorschnitt. Sehr guter Zustand! 

  220,--  
Kosch II, 867. - Mohl (1799-1875) war seit 

1847 Professor der Rechte in Heidelberg, im 

Frankfurter Paulskirchenparlament gehörte er 

zum "linken" Zentrum. 1848/49 stand Mohl an der Spitze des 

Reichsministeriums der Justiz. - "Mit voller Berechtigung darf diese 

neue Ausgabe als eine umgearbeitet bezeichnet werden. Allerdings 

nicht in der Methode und in dem Systeme... Sehr bedeutend sind 

dagegen die mit dem Inhalte vorgenommenen Veränderungen. Ich war 

dem Buche, als die Aufforderung zur Veranstaltung einer neuen 

Auflage an mich kam, so fremd geworden, daß ich ihm fast wie der 

Arbeit eines Anderen gegenüberstand und ein objectives Urtheil hatte. 

Da find ich denn, daß zahlreiche Ausfüllungen von Lücken, erweiterte 

oder besser begründete Ausführungen, Modificationen mancher Sätze, 

auch völlige Zurücknahmen anderer nöthig seien..." (Vorwort zur 

zweiten Auflage). 

537. MOHL, Robert von, Staatsrecht, Völkerrecht und 

Politik. Monographien. 3 Bde. Tübingen, Laupp, 

1860-1869. (Nachdruck, Graz 1962). 8vo. XIV, 778; X, 

691; XIII, 724 S. Originale Verlagsleinenbände. Sehr guter 

Zustand!   150,--  
I. Staatsrecht und Völkerrecht; II. und III. Politik.  

538. Nietzsche, Friedrich: OTT-

MANN, Henning, Philosophie und 

Politik bei Nietzsche. Berlin, Walter 

de Gruyter, 1987. Gr.-8vo. XII, 418 S. 

Originaler Verlagsleinen. (Monogra-

phien und Texte zur Nietz-

sche-Forschung, hrsg. von Ernst 

Behler u. a., 17). Guter Zustand! (NP 

179,95 EUR).   90,--  

539. PÖZL, Joseph, Lehrbuch des Bayerischen Verfas-

sungsrechts. Mit dem Supplementband. 4., verm. u. verbess. 

Aufl. 2 Bde. München, Literarisch-artistische Anstalt, 

1870-1872. 8vo. XXII, 629; (Supplement:) IX, 159 S. 

Zeitgenössischer Halblederband mit Rückentitelprägung 

und zeitgenössischer Halbleinen mit aufgebrachter OBro-

schur. (Supplementband mit St.a.T. u. Vorsatz).   75,--  
Hauptband aus der Bibliothek Carl Theodors, mit dessen Exlibri auf 

Innendeckel. 

540. PÖZL, Joseph, Lehrbuch des Bayerischen Verwal-

tungsrechts. 3., verm. u. verbess. Aufl. München, Litera-

risch-artistische Anstalt (Th. Riedel), 1871. 8vo. XXI, 681 

S. Zeitgenössischer Halblederband mit Rückentitelprägung. 

Exzellenter Zustand!   75,--  
Aus der Bibliothek Carl Theodors, mit dessen Exlibri auf Innendeckel. 

541. RANKE, Leopold von, Politi-

sches Gespräch. Mit einer Einführung 

von Friedrich Meinecke. München und 

Leipzig, Verlag von Duncker & 

Humblot, 1924. 8vo. 51 S. Zeitgenös-

sischer Halbleinen mit Buntpapierbe-

zug. (St.a.Tbrückseite).   45,--  
Originalausgabe! 

542. REHM, Hermann, Geschichte der Staatsrechtswis-

senschaft. Freiburg i. Br. u. Leipzig, Mohr (Paul Siebeck), 

1896. Gr.-8vo. VI, 268 S. Originaler Verlagsleinen. (Hand-

buch des Oeffentlichen Rechts, 1. Abtlg., Einleitungsband, 

hrsg. v. Max von Seydel). Guter Zustand!   60,--  

543. REINALTER, Helmut, Anton PELINKA (Hrsg.), 

Die Anfänge der demokratischen Bewegung in Österreich 

von der Spätaufklärung bis zur Revolution 1848/49. Eine 

kommentierte Quellenauswahl. Frankfurt am Main, Peter 

Lang, 1999. 8vo. 588 S. Originaler Verlagskarton. (Schrif-

tenreihe der Internationalen Forschungsstelle Demokrati-

sche Bewegungen in Mitteleuropa 1770-1850, hrsg. v. 

Helmut Reinalter, 19). (St.a.Tbrückseite und Vortitel, sonst 

guter Zustand). (NP 106,-- EUR).   60,--  

544. ROTTENBACHER, Bernd, Das Februarpatent in der 

Praxis. Wahlpolitik, Wahlkämpfe und Wahlentscheidungen 

in den böhmischen Ländern der Habsburgermonarchie 



1861-1871. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2001. 8vo. 709 

S. Originaler Verlagskarton. (Europäische Hochschulschrif-

ten, Reihe III: Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 

910). (St.a.T. und Tbrückseite). (NP 131,-- EUR).   65,--  

545. SCHÄFFLE, Albert: FESTGABE zum 70. Geburts-

tag am 24. Februar 1901. Tübingen, H. Laupp'sche Buch-

handlung, 1901. Gr.-8vo. VIII, 390 S. Mit Portrait. Zeitge-

nössischer Halbleinen mit marmoriertem Papierbezug. 

(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Fußschnitt, Bibliotheksschildchen, 

Aufkleber auf Vorsatz, Ebd. abgestoßen).   130,--  
Mit Beiträgen von Karl Viktor Fricker, Friedrich Ratzel, Karl Bücher, 

Franz Xaver Funk, Gustav von Mandry u. Georg von Mayr 

546. SCHIEDER, Theodor, Nationalismus und National-

staat. Studien zum nationalen Problem im modernen Euro-

pa. Hrsg. von Otto Dann und Hans-Ulrich Wehler. 2. Aufl. 

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1992. 8vo. 379 S. 

Originaler Verlagskarton. (St.a.T., sonst guter Zustand). 

  50,--  

547. Schlegel, Friedrich: WIESE, Benno von, Friedrich 

Schlegel. Ein Beitrag zur Geschichte der romantischen 

Konversionen. Berlin, Verlag von Julius Springer, 1927. 

Gr.-8vo. 3 Bll., 122 S. Originaler Verlagskarton. (Philoso-

phische Forschungen, hrsg. v. Karl Jaspers, 6).   50,--  

548. SCHMID, Reinhold, Die Herrschaft der Gesetze nach 

ihren räumlichen und zeitlichen Grenzen im Gebiete des 

bürgerlichen und peinlichen Rechts. Eine staatsrechtliche 

Abhandlung. Jena, Friedrich Frommann, 1863. 8vo. VI, 204 

S. Zeitgenössischer Halbleinen mit Buntpapierbezug. 

(St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, Ebd. etw. 

berieben).   100,--  

549. Schmidt, Richard: DUVE, Thomas, Normativität und 

Empirie im öffentlichen Recht und der Politikwissenschaft 

um 1900. Historisch-systematische Untersuchung des 

Lebens und Werks von Richard Schmidt (1862-1944) und 

der Methodenentwicklung seiner Zeit. Ebelsbach, Aktiv 

Druck, 1998. 8vo. XVII, 433 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Münchener Universitätsschriften, Abhandlungen zur 

rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung, hrsg. v. 

Arthur Kaufmann, Peter Landau, Dieter Nörr, 81). Verlags-

frischer Zustand!   100,--  
Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1996/97. 

550. Schmoller, Gustav: TEN-

BRUCK, Friedrich, Pierangelo 

SCHIERA (Hrsg.), Gustav Schmol-

ler in seiner Zeit. Die Entstehung der 

Sozialwissenschaften in Deutschland 

und Italien. Gustav Schmoller e il suo 

tempo: la nascita delle scienze sociali 

in Germania e in Italia. Berlin und 

Bologna, Duncker & Humblot und 

Società editrice il Mulino, 1989. Gr.-8vo. 419 S. Originaler 

Verlagskarton (Jahrbuch des italienisch-deutschen histori-

schen Instituts in Trient, 5). Guter Zustand!   50,--  
Mit Beiträgen von Eckart Pankoke, Mauro Moretti, Karl Heinrich 

Kaufhold, Antonio Cardini, Rüdiger vom Bruch, Gustavo Gozzi, 

Raffaella Gherardi, Friedrich Tenbruck, Jürgen G. Backhaus, Karl 

Häuser, Birger P. Priddat, Harald Homann, Mario Proto, Dieter 

Krüger, Klaus-Peter Tieck u. a. 

551. SCHNEIDER, Hans, Der preussische Staatsrat 

1817-1918. Ein Beitrag zur Verfassungs- und Rechtsge-

schichte Preussens. München und Berlin, C. H. Beck, 1952. 

8vo. XV, 337 S. Originaler Verlagskarton. (Bibliotheks-

schildchen).   50,--  

552. SCHRÖDER, Jan, Wissenschaftstheorie und Lehre 

der "praktischen Jurisprudenz" auf deutschen Universitäten 

an der Wende zum 19. Jahrhundert. Frankfurt am Main, 

Vittorio Klostermann, 1979. 8vo. XXXIX, 295 S. OKart. 

(Ius Commune, Sonderh. 11).   60,--  

553. SCHUBERT, Werner, Preußen im Vormärz. Die 

Verhandlungen der Provinziallandtage von Brandenburg, 

Pommern, Posen, Sachsen und Schlesien sowie - im Anhang 

- von Ostpreußen, Westfalen und der Rheinprovinz 

(1841-1845). Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 8vo. 

520 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshistorischer Reihe. 

Hrsg. von B. Diestelkamp, G. Köbler, E. Wadle u. a., 185). 

(Signatur auf Vorsatz, guter Zustand).   50,--  

554. SEPAINTNER, Fred Ludwig, Die Reichstagswahlen 

im Großherzogtum Baden. Ein Beitrag zur Wahlgeschichte 

im Kaiserreich. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1983. 8vo. 

466 S. Mit zahlr. Tab. Originaler Verlagskarton. (Europäi-

sche Hochschulschriften). Guter Zustand!   50,--  

555. Sommer, Christian: WOLFRUM, Carl Gert, 

Christian Sommer, 1767-1835. Verfassungs- und Staatsver-

ständnis eines deutschen Jakobiners. Berlin, Duncker & 

Humblot, 1995. 8vo. 255 S. Originaler Verlagskarton. 

(Schriften zur Verfassungsgeschichte, 46). Sehr guter 

Zustand!   50,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf T. Dissertation, Al-

bert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1994. 

556. SPD - PARTEITAGE. Protokolle über die Verhand-

lungen der Parteitage der Sozialdemokratischen Partei 

Deutschlands. 26 Parteitage in 16 Bänden. Leipzig und 

Berlin, F. Thiele und Verlag der Expedition des "Vorwärts", 

1869ff. (Nachdruckausgaben, Glashütten und Osaka, 

1970-1974). 8vo. Zusammen ca. 4900 Seiten. Originalleinen 

und OKarton.   380,--  
2 Nachdruckbände aus dem Hause Auvermann, Glashütten im 

Taunus. In Leinen gebunden: 

1. Eisenach 1869, Stuttgart 1870, Dresden 1871, Mainz 1872, 

Eisenach 1873, Coburg 1874. 

2. Gotha 1875, Gotha 1876, Gotha 1877, Schloß Wyden in der 

Schweiz 1880, Kopenhagen 1883, St.Gallen 1887. 

13 Nachdruckbände aus dem Hause Nihon-Shoseki, Osaka. In Leinen 

gebunden (Parteitag 1894 im Original vorhanden): 

3. Halle 1890. 

4. Erfurt 1891. 

5. Berlin 1892. 

6. Köln 1893. 

7. Breslau 1895. 



8. Gotha 1896. 

9. Hamburg 1897. 

10. Stuttgart 1898. 

11. Hannover 1899. 

12. Mainz 1900. 

13. Lübeck 1901. 

14. München 1902. 

15. Dresden 1903. 

1 weiterer Band aus dem Hause Auvermann, Glashütten im Taunus. In 

Originalkarton: 

16. Berlin 1916. 

557. STAHL, Friedrich Julius, Die Philosophie des 

Rechts. 3.-5., unveränd. Aufl. 2 Bde. (in 3 Bdn. gebunden). 

Heidelberg, im Verlag der akademischen Buchhandlung von 

J. C. B. Mohr, 1854-1878. 8vo. (I, 3.A. 1854:) XXX, 590; 

(II,1, 5.A. 1878:) XXXVI, 521; (II,2, 5.A. 1878:) XXXIV, 

721 S. Zeitgenössische Halblederbände mit goldgepr. 

Rückentitel u. Buntpapierbezug. (Tb., XXXIV S., S. 1-192 

von Bd. II,2 in Xerokopie ersetzt).   250,--  
Dritte Ausgabe von Stahls Hauptwerk, zu dem er von Schelling 

angeregt wurde. - Stahl (1802-1861), der bis zu seiner Konvertierung 

zum Protestantismus Friedrich Julius Jolson (auch Golson) hieß, 

stellte sich mit seinem Hauptwerk gegen das moderne Naturrecht und 

den Liberalismus der Französischen Revolution und bemühte sich um 

eine Rechts- und Staatslehre auf christlicher Grundlage. Seine 

Forderung nach einer "Umkehr zum Glauben" wurde bei den moder-

nen Zeitgenossen als reaktionär empfunden, stieß aber bei vielen 

Konservativen auf regen Zuspruch. König Friedrich Wilhelm IV. 

belohnte Stahl mit der Ernennung zum lebenslänglichen Mitglied der 

Ersten Kammer, des späteren Herrenhauses. - Stahl wurde seit 1832 

Professor in Erlangen, Würzburg, erneut Erlangen, bevor er 1840 - 

gemeinsam mit Schelling - von König Wilhelm IV. nach Berlin 

berufen wurde. - I. Geschichte der Rechtsphilosophie. - II,1 und II,2: 

Rechts- und Staatslehre auf der Grundlage christlicher Weltanschau-

ung: 1. Die allgemeinen Lehren und das Privatrecht; 2. Die Staatslehre 

und die Principien des Staatsrechts. 

558. Stein, Lorenz von: FI-

SCHER, Klaus H., Die Wissen-

schaft der Gesellschaft. Gesell-

schaftsanalyse und Geschichtsphi-

losophie des Lorenz von Stein unter 

besonderer Berücksichtigung seines 

gesellschaftswissenschaftlichen 

Entwurfs. Frankfurt am Main, Haag 

+ Herchen, 1990. 8vo. 313 S. 

Originaler Verlagskarton.   45,--  

559. Stein, Lorenz von: HEILMANN, Martin, Lorenz 

von Stein und die Grundprobleme der Steuerlehre. Ein 

Beitrag zur Geschichte der Finanzwissenschaft. Heidelberg, 

R. v. Decker, 1984. 8vo. XI, 577 S. Originaler Pappeinband. 

(Lorenz-von-Stein-Institut für Verwaltungswissenschaften 

Kiel, Schriftenreihe, hrsg. v. Albert von Mutius, Gerhard 

Prosi u. Reinhold Janus, 3). Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1981. 

560. STEIN, 

(Friedrich 

Karl) Freiherr 

vom, Brief-

wechsel, Denk-

schriften und 

Aufzeichnungen. 

Im Auftrag der 

Reichsregierung, 

der preussischen Staatsregierung und des deutschen und 

preussischen Städtetages bearbeitet von Erich Botzenhart. 7 

Bde. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1931-1937. Gr.-8vo. 

Originale rote Verlagsleinenbände mit Rücken- u. Deckel-

prägung. Exzellenter Zustand!   300,--  
Erste Ausgabe. - Heinrich Friedrich Karl Reichsfreiherr vom und zum 

Stein (1757-1831) war bekanntlich - zusammen mit Karl August von 

Hardenberg - nach dem Frieden von Tilsit Hauptbetreiber der 

preußischen Reformen seit 1807. Wegen seiner antinapoleonischen 

Haltung musste er 1808 ins Exil gehen. Ab 1812 stand er in Diensten 

Zar Alexanders I., während der Befreiungskriege war er als Leiter der 

Zentralverwaltungsbehörde Verwalter der von Napoleon zurückero-

berten Gebiete. Nach dem Wiener Kongress, auf dem er mit seinen 

Ordnungsplänen für Deutschland nicht durchdrang, zog er sich 

weitgehend ins Privatleben zurück. Er war aber stets Beobachter des 

politischen Geschehens, das er mit seinen Denkschriften zu beeinflus-

sen suchte. - Vgl. Baumgart 129,1. 

561. STEIN, L(orenz von), System 

der Staatswissenschaft. 2 Bde. 

Stuttgart und Tübingen, J. G. 

Cotta'scher Verlag, 1852-1856. 

(Nachdruck, Osnabrück 1964). 8vo. 

XX, 564; X, 431 S. Originale blaue 

Verlagsleinen.   110,--  
Stein (1815-1890), geb. bei Eckernförde, 

zunächst nach seiner Habilitation in Kiel 

als Privatdozent und a. o. Professor in Kiel (seit 1846), verlor er seine 

Lehrstuhl aufgrund seiner Beteiligung an der schleswig-holsteinischen 

Bewegung gegen Dänemark (1852). Er wurde im Jahre 1855 zum o. 

Professor für Politische Ökonomie an die Universität Wien berufen, 

wo er bis zu seiner Emeritierung wirkte. Wissenschaftlich ist er ein 

Grenzgänger und Vermittler, zwischen Theorie und Praxis, Rechts- 

und Sozialstaat, sozialistischer Perspektive und bürgerlich-liberalem 

Fortschritt. Stein wirkt modern in seinem Bemühen um Integration 

verschiedener Blickwinkel, von Statistik, Gesellschaftslehre, Volks-

wirtschaftlehre und Rechtsgeschichte. Er zeigte große Weitsicht 

hinsichtlich der künftigen Rolle der Arbeiterschaft und ihrer Integra-

tion in den Staat als anstehende Aufgabe in der zweiten Hälfte des 19. 

Jahrhunderts. - I. System der Statistik, der Populationistik und der 

Volkswirthschaftslehre; II. Die Gesellschaftslehre. Erste Abtheilung 

(alles Erschienene). Der Begriff der Gesellschaft und die Lehre von 

den Gesellschaftsklassen. 

562. STOETZER, Hermann (Hrsg.), Forstliche Verwal-

tungs- und Rechtskunde, Forstpolitik und Forstgeschichte. 

In Verbindung mit K. Dickel, M. Endres und A Schwappach 

herausgegeben. Tübingen, Verlag der H. Laupp'schen 

Buchhandlung, 1903. Gr.-8vo. XI, 604 S. Neuer Leinen. 

  100,--  

563. THIER, Andreas, Steuergesetzgebung und Verfas-

sung in der konstitutionellen Monarchie. Staatssteuerrefor-

men in Preußen 1871-1893. Frankfurt am Main, Vittorio 

Klostermann, 1999. 8vo. XXVIII, 1047 S. Originaler 

Verlagsleinen. (Ius Commune. Sonderhefte: Studien zur 

europäischen Rechtsgeschichte, 119). Sehr guter Zustand! 

(NP 99,-- EUR).   65,--  
Dissertation, Universität München, WS 1997/98. 

564. THOMA, Richard, Der Poli-

zeibefehl im Badischen Recht. Darge-

stellt auf rechtsvergleichender Grund-

lage. Tl. 1 (= alles Erschienene). 

Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr 

(Paul Siebeck), 1906. 8vo. XII, 475 S. 

Älterer Halbleinen mit dezentem 

Buntpapierbezug. Exzellenter Zu-

stand!   100,--  
Im Vorwort wägt Thoma ab, "ob sich aus der 

Beschränkung auf das Recht eines einzelnen 

Mittelstaates eine Förderung der deutschen Verwaltungsrechtswissen-

schaft erhoffen lasse..." und beantwortet die Frage auch sogleich, "daß 

(nämlich) ein solider Fortschritt in dem weiten und schwierigen Felde 



der Verwaltungsrechtswissenschaft durch nichts besser vermittelt 

werden könne, als durch eine sorgfältige Erforschung jedes einzelnen 

Partikularechts... Keinen Anlaß hatte ich zu eingehenderer Beschäfti-

gung mit dem württembergischen Polizeirecht, das sich als ein 

Tochterrecht des badischen erweist. Sorgfältig dagegen war auf die 

Prinzipien des bayerischen, französischen und auch des preußischen 

Polizeirechts einzugehen...". - Unter den 4 Abschnitten: I. Die 

Polizeigewalt und ihre rechtlichen Grundlagen; II. Geschichte und 

Organisation der badischen Polizeiverwaltung. Entstehungsgeschichte 

des Polizeistrafgesetzbuchs; III. Das System des badischen Polizei-

rechts auf der Grundlage des französischen, preußischen und bayeri-

schen Rechts; IV. Die Erlassung und Aufhebung der Polizeiverord-

nungen. 

565. WALESRODE, 

Ludwig, Demokratische 

Studien. Unter Mitwirkung 

von L. Bamberger, Karl 

Grün, Moritz Hartmann, 

Friedrich Kapp, F. Lassal-

le, Michelet, H. B. Op-

penheim, Ludwig Simon, 

Adolf Stahr, Carl Vogt u. 

a. 2 Bde. Hamburg, Otto 

Meißner, 1860-1861. 8vo. 

VII, 487; XII, 554 S. 

Zeitgenössischer Halblei-

nen mit Buntpapierbezug 

u. erneuerten Vorsätzen (I) u. zeitgenössischer Leinen (II), 

jeweils mit Rückentitelprägung.   380,--  
Bd. II mit Privatstempel "Adolf Stahr" und dessen Signatur auf 

Titelblatt. - Seltenes Periodicum, eine der bedeutendsten sozialisti-

schen Zeitschriften dieser Zeit. Mit Beiträgen (Erstabdrucken!) von 

Lassalle (Fichte's politisches Vermächtnis und die neueste Gegenwart; 

Gotthold Ephraim Lessing), Simon (Der preussische Constitutiona-

lismus; Deutschland und seine beiden Grossmächte), Ruge (Der 

asiatische Geist in seiner Herrschaft über Europa), Rüstow (Die 

Brigade Milano), Bamberger (Die Französelei am Rhein, wie sie kam, 

und wie sie ging, 1790 bis heute), Kapp (Die Achtundvierziger in den 

Vereinigten Staaten; Die erste politische Hinrichtung in den Vereinig-

ten Staaten), Oppenheim (Über die Kunst, mit einer Verfassung zu 

regieren. Ein Vademecum für constitutionelle Minister und Solche, 

die es werden wollen; Unsere Ideale und Enttäuschungen in England 

und in Frankreich), Hartmann (Bruchstücke revolutionärer Erinne-

rungen), Grün (Die jüngste Literatur-Bewegung in Frankreich), 

Walesrode (Über vaterländische Gesinnungsleiden), Michelet (Die 

beiden Napoleone), Stahr (Friedrich Schiller), Vogt (Ein Blick auf das 

jetzige Genf ) etc. - Andreas, Lassalle-Bibl. 28 und 33. 

566. WALESRODE, Ludwig, Untert-

hänige Reden. Vier Vorlesungen, 

öffentlich gehalten zu Königsberg im 

Winter 1843, oder: Fortsetzung der 

"Glossen und Randzeichnungen zu 

Texten aus unserer Zeit". Zürich und 

Winterthur, Verlag des literarischen 

Comptoirs, 1843. 8vo. XII, 156 S. 

Zeitgenössischer Pappband mit Buntpa-

pierbezug und geprägtem Rückentitel-

schild, schöner Grünschnitt. (mit Pri-

vatst. a. Vorsatz, insgesamt exzellenter 

Zustand!   140,--  
Erste Ausgabe der Schrift, die dem Autor ein Jahr Festungshaft 

einbrachte. - Walesrode (1810-1889, zunächst Ludwig Isaak Cohen), 

Schriftsteller, Journalist und Publizist, Humorist und Satiriker, Freund 

Herweghs und Freiligraths. "Neben lebhafter Thätigkeit als Journalist 

hielt er seit dem Winter 1841 Vorlesungen über Zeitfragen... Mit Joh. 

Jacoby befreundet, gerieth Walesrode jetzt immer tiefer in die Politik 

hinein und diente der radicalen Partei als beliebter Humorist und 

Satiriker. Man fand in seiner Schreibweise eine Verbindung von 

Börne'scher Schärfe mit Jean Paul'scher Weichheit" (vgl. A. Wintter-

lin, ADB). Die vorliegende Arbeit trug Walesrode ein Jahr Festungs-

haft ein, die er 1845-1846 zu Graudenz verbüßte. Eine Aufarbeitung 

und Replik fand der Vorgang in Walesrodes Schrift "Der Humor auf 

der Anklagebank". - Mit gedruckter Widmung des Verfassers: 

"Seinem Freunde Georg Herwegh". Mit den Kapiteln: I. Eine wun-

derbare Novelle aus der neuesten Zeit, II. Zur neuesten Geschichte der 

Caricatur, III. Des Freiherrn von Münchhausen neueste Abenteuer 

(von ihm selbst erzählt), IV. Zur Leichenfeier des hingeschiedenen 

ersten Jahrtausends des deutschen Reichs sowie die Noten zu den 4 

Vorlesungen. 

567. WALZ, Ernst (Hrsg.), Die staatsrechtlichen Gesetze 

Badens einschließlich der Kirchengesetzgebung. Heidel-

berg, Carl Winter's Universitätsbuchhandlung, 1911. 8vo. 

XXIV, 999 S. Originaler Verlagsleinen. (Das geltende 

badische Recht, 2). Guter Zustand!   100,--  

568. WALZ, Ernst, Das badische Gemeinderecht darge-

stellt in Ausführungen zur Gemeindeordnung, zum Bürger-

rechtsgesetz, dem Gleichstellungsgesetz, der Städteordnung 

und dem Fürsorgegesetz für Gemeinde- und Körperschafts-

beamte, nebst den dazu erlassenen Vollzugsverordnungen. 

Heidelberg, Adolf Emmerling, 1914. 8vo. X, 769 S. Origi-

naler Verlagsleinen. (Ebd. stockfl. u. etw. angeschmutzt, 

Rückenschild, St.a.T. u. Einleitung, sonst guter Zustand). 

  120,--  

569. Weber, Max: SPRONDEL, 

Walter M., Constans SEYFARTH 

(Hrsg.), Max Weber und die Rationa-

lisierung sozialen Handelns. Stuttgart, 

Ferdinand Enke, 1981. 8vo. X, 265 S. 

Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 

viele Bleistiftanstreichungen).   50,--  
Mit Beiträgen von Benjamin Nelson, 

Stephen Kalberg, Johannes Weiß, Günther 

Roth, Talcott Parsons, Ilja Srubar, Richard Münch, Klaus Eder, Gert 

Schmidt u. a. 

570. Weber, Max: TAKEBAYASHI, Shiro, Die Entste-

hung der Kapitalismustheorie in der Gründungsphase der 

deutschen Soziologie. Von der historischen Nationalöko-

nomie zur historischen Soziologie Werner Sombarts und 

Max Webers. Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 8vo. 546 

S. Originaler Verlagskarton. (Soziologische Schriften, 73). 

Neuwertiger Zustand! (NP 109,-- EUR).   65,--  

571. WUNDER, Bernd, Die badische Beamtenschaft 

zwischen Rheinbund und Reichsgründung (1806-1871). 

Dienstrecht, Pension, Ausbildung, Karriere, soziales Profil 

und politische Haltung. Stuttgart, W. Kohlhammer, 1998. 

8vo. XXVII, 672 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. 

(Veröffentlichungen der Kommission für geschichtliche 

Landeskunde in Baden-Württemberg, B/136). Verlagsfri-

scher Zustand!   60,--  

572. ZACHARIÄ, Heinrich Albert 

(Hrsg.), Die deutschen Verfassungsge-

setze der Gegenwart, einschließlich der 

Grundgesetze des deutschen Bundes und 

der das Verfassungsrecht der Einzelstaa-

ten direct betreffenden Bundesbeschlüs-

se, gesammelt und mit Einleitungen und 

Anmerkungen herausgegeben. Göttin-

gen, Verlag der Dieterichschen Buch-

handlung, 1855. 8vo. XX, 1242 S. 

Neuerer Halbleinen mit altem, ledernen 



Rückentitelschild. (St.a.T., Ebd. mit kl. Rückensignaturen, 

sonst guter Zustand).   180,--  
Reichstag I, 112. - Hier der Hauptband. Es erschienen in den Folge-

jahren noch einige kleinere Fortsetzungshefte. 

573. ZACHARIAE, Carolus Salomo, Jus 

Publicum Civitatum quae Foederi Rhena-

no adscriptae sunt. Heidelbergae, sumtibus 

Mohrii et Zimmerii Bibl. Acad., 1807. 

8vo. 83 S., 1 Bl. Emendanda et Addenda 

sowie 1 Bl. Verlagsanzeigen. Einfacher, 

neuerer Halbleinen. (älterer, blasser 

St.a.T.).   100,--  
Seltene Frühschrift Zachariaes über den Rhein-

bund. - Heidelberg war aufgrund der Initiative des Großherzogs Karl 

Friedrich (1771-1811) eine aufstrebende Universitätsstadt. Sie gehörte 

der Kurpfalz an, die mit dem Reichsdeputationshauptschluss von 1803 

aufgelöst und dem Kurfürstentum Baden zugeschlagen wurde. Das 

spätere Großherzogtum Baden war Gründungsmitglied des Rhein-

bundes (12. Juli 1806), dem es bis 1813 angehörte. In diesem Zusam-

menhang verfasste Zachariae die vorliegende Kleinschrift, als 

Neu-Badener an der Universität Heidelberg, wo er als Professor auch 

ganz selbstverständlich in politische Belange des Staates Baden 

eingebunden war. Zachariae (1769-1843) war zunächst Professor in 

Wittenberg, bis er im Jahre 1806 einen Ruf nach Heidelberg erhielt, 

dem er im Frühjahr 1807 folgte. 

574. ZACHARIÄ (von 

Lingenthal), Karl Salomo, 

Vierzig Bücher vom Staate. 5 

Tle. in 5 Bdn. Stuttgart und 

Tübingen bzw. Heidelberg, 

in der J. G. Cotta'schen 

Buchhandlung bzw. Verlag 

von August Osswald, 

1820-1832. 8vo. (1, 1820:) 

507; (2, 1820:) 478 S., 1 Bl.; 

(3, 1826:) X, 390; (4, 

1829-30:)  276; 342; (5, 

1832:) 290, (291-) 472 S. 

Tlw. mit angehängter Verlagswerbung. Zeitgenössische und 

neue Halblederbände mit geprägten Rückenschildchen und 

Buntpapierbezug (Bd. 5 in zeitgenössischem Pappband). 

  500,--  
Erste Ausgabe in einem schönen Set, aus der Bibliothek Erhard 

Denningers. - Das vorliegende Werk bezeichnete Zachariä selbst als 

sein "eigentliches Lebenswerk" (Landsberg), "eine enzyklopädisch 

angelegte Zusammenfassung der zeitgenössischen Lehren vom Staats- 

und Völkerrecht, von der Finanzwissenschaft und der Volkswirtschaft 

sowie von Teilbereichen anderer Wissenschaften, soweit sie sich auf 

den Staat beziehen" (Bergfeld, in: Stolleis, Juristen, 666). Unter den 

Autoren des Staatsrechts in der Epoche des Frühkonstitutionalismus 

nimmt Zachariä, neben Thibaut der wichtigste Professor in Heidel-

berg, eine besondere und ungewöhnliche Position ein. Seine Werke 

bestechen an Orginalität, an geradezu enzyklopädischem Wissen und 

sind zudem mit sehr großem Scharfsinn verfasst. Unter seinen 

herausragenden Werken ragt das von den "Vierzig Bücher vom 

Staate" noch heraus. Es verkörpert die umfassendste Darstellung der 

Staatswissenschaften im 19. Jahrhundert. Das einzigartige Werk bildet 

den Höhepunkt eines enzyklopädischen Wissenschaftsverständnisses, 

das die Rechtswissenschaft zu Ende des 18. und zu Beginn des 19. 

Jahrhunderts auszeichnete. - (1) Vorschule der Staatswissenschaft. (2) 

Allgemeine politische Naturlehre. (3) Staatsverfassungslehre. (4-7) 

Regierungslehre. - Zachariae (1765-1843) studierte in Leipzig und 

Halle, wurde 1802 Prof. in Wittenberg, 1807 auf Thibauts Vorschlag 

nach Heidelberg berufen. Er vertritt literarisch einen eher liberalen 

Standpunkt, stand im badischen Landtag, in dem er von 1820-1828 

Abgeordneter war, aber eher auf Seiten der Konservativen. - ADB 44, 

646 ff.; Bibl. des Reichstags, I, 90. 

575. ZOEPFL, Heinrich, Grundsaetze des allgemeinen und 

des constitutionell-monarchischen Staatsrechts, mit beson-

derer Rücksicht auf das gemeingültige Recht in Deutsch-

land, nebst einem kurzen Abrisse des deutschen Bundes-

rechtes und den Grundgesetzen des Deutschen Bundes als 

Anhang. 3., verm. u. verbess. Ausgabe. Heidelberg, Akade-

mische Verlagshandlung von C. F. Winter, 1846. 8vo. XX, 

394 S., (Anhänge:) 120 S., 5 Bll. (Register u. Druckfehler). 

Zeitgenössischer Halblederband mit gepr. Rückentitel. 

(Papier stellenw. etw. fleckig).   190,--  
Heinrich Zöpfl (1807-1877), Ordinarius an der Universität Heidel-

berg, verfasste mit den vorliegenden "Grundsätzen" eines der wich-

tigsten Lehrbücher zum Staatsrecht in der Mitte des 19. Jahrhunderts. 

Zöpfl stand in der Fraktion der grundkonservativen Staatsrechtslehrer, 

sein Lehrbuch war dennoch sehr wichtig und einflussreich. Er war 

Professor für Rechtsgeschichte und Staatsrecht an der Ruperto Carola 

und war dort ein gefragter Gutachter, etwa für die badische Regierung 

in Karlsruhe, als Kenner des adeligen Standesrechts für zahlreiche 

"mediatisierte" Adelshäuser, aber auch für einfache Betroffene 

politischer Repression. 

576. ZOEPFL, Heinrich, Grundsätze des gemeinen 

deutschen Staatsrechts mit besonderer Rücksicht auf das 

allgemeine Staatsrecht und auf die neuesten Zeitverhältnis-

se. 5., durchaus verm. und verb. Aufl. 2 Bde. Leipzig und 

Heidelberg, C. F. Winter, 1863. (Nachdruck, Kronberg 

1975). 8vo. XXIII, 780; XXII, 965 S. Originale Verlagslei-

nenbände. Neuwertiger Zustand!   140,--  
Letzte Ausgabe im Nachdruck! - Heinrich Zöpfl (1807-1877), 

Ordinarius an der Universität Heidelberg, verfasste mit den vorlie-

genden "Grundsätzen" eines der wichtigsten Lehrbücher zum Staats-

recht in der Mitte des 19. Jahrhunderts. Zöpfl stand in der Fraktion der 

grundkonservativen Staatsrechtslehrer, sein Lehrbuch war dennoch 

sehr wichtig und einflussreich. Er war Professor für Rechtsgeschichte 

und Staatsrecht an der Ruperto Carola und war dort ein gefragter 

Gutachter, etwa für die badische Regierung in Karlsruhe, als Kenner 

des adeligen Standesrechts für zahlreiche "mediatisierte" Adelshäuser, 

aber auch für einfache Betroffene politischer Repression. 

 

7. Auf dem Weg zur Staatssouverä-

nität im 17. und 18. Jahrhundert 

577. August von Braunschweig-Wolfenbüttel: BROHM, 

Ulrich, Die Handwerkspolitik Herzog Augusts des Jüngeren 

von Braunschweig-Wolfenbüttel (1635-1666). Zur Rolle 

von Fürstenstaat und Zünften im Wiederaufbau nach dem 

Dreißigjährigen Krieg. Stuttgart, Franz Steiner, 1999. 

Gr.-8vo. 379 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. 

(Göttinger Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 

hrsg. v. Karl Heinrich Kaufhold, 21).   60,--  
Dissertation, Universität Hamburg, 1996/97. 

578. Barclay, John: 

SIEGL-MOCAVINI, Susanne, John 

Barclays "Argenis" und ihr staatstheo-

retischer Kontext. Untersuchungen zum 

politischen Denken der Frühen Neuzeit. 

Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 

1999. 8vo. VIII, 417 S. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Frühe 

Neuzeit, hrsg. v. Jörg Jochen Berns, 

Klaus Garber, Wilhelm Kühlmann u a., 48). Guter Zustand! 

(NP 109,95 EUR).   60,--  
Mit handschriftlicher Widmung der Verfasserin an Wolfgang Graf 

Vitzthum auf Vorsatz. 



579. BAUMGART, Peter, Brandenburg-Preußen unter 

dem Ancien régime. Ausgewählte Abhandlungen. Hrsg. v. 

Frank-Lothar Kroll. Berlin, Duncker & Humblot, 2009. 8vo. 

VIII, 595 S. Originaler Verlagskarton. (Historische For-

schungen, 92). Verlagsfrischer Zustand! (NP 86,-- EUR). 

  55,--  

580. BECKER, Johann 

Nikolaus, Kritik der deutschen 

Reichsverfassung. I. Kritik der 

Regierungsform des Deutschen 

Reiches. II. Kritik der Kriegs-

verfassung des Deutschen 

Reiches. III. Kritik der staats-

wirthschaftlichen Verfassung 

des Deutschen Reiches. Nach-

druckausgabe, mit einer 

Einleitung hrsg. von Wolfgang 

Burgdorf. 3 Bde. Germanien (= 

Hadamar?), Gelehr-

ten-Buchhandlung (?), 1796-1798. (Nachdruck: Hildesheim, 

Olms Verlag, 2008). 8vo. (I:) LXXV S. (Einleitung von 

Burgdorf), VIII, 270 S., 1 Bl.; (II:) 224 S.; (III:) 350 S. 

Originale Verlagsleinen mit Rückentitelschildchen. (Histo-

ria Scientiarum. Hrsg. v. Bernhard Fabian, Knut Wolfgang 

Nörr, Bertram Schefold u. a.: Fachgebiet Geschichte und 

Politik). Verlagsfrischer Zustand! (NP 294,-- EUR).   90,--  
Das Werk Beckers (1773-1809) entstand vor allem während seiner 

Zeit in Würzburg und Koblenz, während seiner Freundschaft mit 

Joseph Görres. Er studierte in Mainz und in Göttingen die Rechtswis-

senschaften, entwickelte sich zum bekennenden Jakobiner, zog sich 

während der Napoleonischen Ära desillusioniert nach Simmern und 

Kirn zurück, wo er u. a. als "Magistrat de sûreté" und Friedensrichter 

wirkte. Hierbei machte er sich einen Namen als Verfolger der 

rheinischen Räuberbanden, u. a. des Schinderhannes. 

581. BLEEK, Wilhelm, Von der Kameral-Ausbildung zum 

Juristen-Privileg. Studium, Prüfung und Ausbildung der 

höheren Beamten des allgemeinen Verwaltungsdienstes in 

Deutschland im 18. und 19. Jahrhundert. Berlin, Colloqui-

um, 1972. 8vo. 335 S. Originaler Verlagspappeinband. 

(Historische und Pädagogische Studien, hrsg. v. Otto Büsch 

u. Gerd Heinrich, 3). (St.a.T., Rückenschildchen, Ebd. mit 

Klarsichtfolie bezogen, sonst guter Zustand).   50,--  
Dissertation, Freie Universität Berlin, 1969. 

582. BOG, Ingomar, Der Reichsmerkantilismus. Studien 

zur Wirtschaftspolitik des Heiligen Römischen Reiches im 

17. und 18. Jahrhundert. Stuttgart, Gustav Fischer, 1959. 

8vo. X, 194 S. Originaler Verlagsleinen (mit dem OUm-

schlag). (Forschungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschich-

te. Hrsg. von Friedrich Lütge, 1). Exzellenter Zustand! 

  65,--  
Habilitationsschrift, Universität Erlangen. 

583. BREUER, Stefan, Sozialgeschichte 

des Naturrechts. Opladen, Westdeutscher 

Verlag, 1983. 8vo. VI, 702 S. Originaler 

Verlagskarton. (Beiträge zur sozialwis-

senschaftlichen Forschung, 42). Sehr 

guter Zustand!   75,--  

584. BRÜCKNER, Jutta, Staatswissen-

schaften, Kameralismus und Naturrecht. 

Ein Beitrag zur Geschichte der Politischen Wissenschaft im 

Deutschland des späten 17. und frühen 18. Jahrhunderts. 

München, Verlag C. H. Beck, 1977. 8vo. XI, 323 S. Origi-

naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Münchener Studien 

zur Politik, hrsg. von Hans Maier, Kurt Sontheimer u. a., 

27). Guter Zustand!   75,--  

585. BYNKERSHOEK, Cornelius 

van, Quaestionum Juris Publici libri 

duo, quorum primus est De rebus 

bellicis, secundus De rebus varii 

argumenti. Editio secunda. Lugduni 

Batavorum (= Leiden), apud Samue-

lem Luchtmans et Filios, 1752. 

Gr.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck 

mit Vignette, 11 Bll., 384 S., 16 Bll. 

(Index). Zeitgenössischer Perge-

mentband mit Deckel-Blindprägung 

u. handgeschr. Rückentitel. (Exlibris 

auf Innendeckel, exzellenter Zu-

stand).   600,--  
Klassiker des Völkerrechts, zuerst 1737 erschienen! - Im Bereich des 

Völkerrechts gilt Bynkershoek mit vorliegendem Werk als Begründer 

der positiven Schule des Völkerrechts. Er analysiert die Praxis des 

Krieges im wichtigsten Teil des Werks ("De Rebus Bellicus") und 

zieht daraus seine theoretischen Schlussfolgerungen. Es zählt zu den 

wichtigsten Werken des Völkerrechts, auch wegen seiner Verurteilung 

militärischen Vorgehens gegen Zivilisten und seiner Forderung nach 

gerechter Behandlung Kriegsgefangener. Allerdings sieht Bynker-

shoek die damit verbundenen Schwierigkeiten und erläutert die Art 

und Weise, wie alle Kräfte eines Staates auf eine totale Weise in die 

Waagschale geworfen werden. - Bynkershoek (1673-1743) zählt als 

Zivilrechtler zur eleganten niederländischen Schule. Er studierte die 

Rechtswissenschaften auf Empfehlung Ulrich Hubers an der Univer-

sität Franeker, ließ sich als Rechtsanwalt nieder und machte Karriere 

bei Gericht, als Mitglied des Hohen Rates, des obersten Gerichts für 

Holland, Zeeland und Westfriesland, dessen Gerichtspräsident er 1724 

wurde. Bynkershoek äußerte sich aber auch zum Jus Publicum, setzte 

sich hier teilweise in Gegensatz zu Hugo Grotius, etwa in der Frage, 

inwieweit eine Regierung die Herrschaft über das Meer haben könne. 

Er zählt zu den bedeutendsten niederländischen Juristen des 18. 

Jahrhunderts. 

586. Friedrich II. von Preußen: SCHMIDT, Eberhard, 

Staat und Recht in Theorie und Praxis Friedrichs des 

Grossen. Leipzig, Theodor Weicher, 1936. Gr.-8vo. 61 S. 

Originale Broschur. (Leipziger rechtswissenschaftliche 

Studien). Guter Zustand!   50,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Titel. 

587. GEMEINER, Carl 

Theodor, Geschichte der 

öffentlichen Verhandlungen des 

zu Regensburg noch fortwäh-

renden Reichstags von dessen 

Anfang bis auf neuere Zeiten. 

Nachdruckausgabe, mit einer 

Einleitung hrsg. von Susanne 

Friedrich. 3 Bde. Nürnberg, bey 

Ernst Chr. Grattenauern, 

1794-1796. (Nachdruck: 

Hildesheim, Olms Verlag, 

2010). 8vo. (I:) XXIX (Einlei-

tung der Herausgeberin), 2 Bll., 226 S.; (II:) 1 Bl., 245 S.; 

(III:) 1 Bl., 281 S. Originale blaue Verlagsleinen mit 

Rückentitelschildern. (Historia Scientiarum. Hrsg. v. 

Bernhard Fabian, Knut Wolfgang Nörr, Bertram Schefold u. 

a.: Fachgebiet Geschichte und Politik). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 354,-- EUR).   120,--  
Fragment früher Reichsgeschichtsschreibung. - Das Werk beginnt mit 

dem Westfälischen Frieden und behandelt dann mit den Jahren von 

1663-1669 gerade die Zeit der institutionellen Verstetigung und 



Vollendung des Immerwährenden Reichstags. Gemeiner (1756-1823) 

wirkte zeitlebens im Regensburger Archiv- und Bibliothekswesen, 

zunächst als Diener der Reichsstadt, dann des Fürstentums Regens-

burg, später des Königreichs Bayern. Seine Quellenarbeit erfuhr 

durchaus heftige Kritik wegen häufig unkritischer Quellenabwägun-

gen des glühenden Lokalpatrioten; aber auch ebenso Lob für seine 

Quellenarbeit, die vorbildlich sei, sobald er die nötige Distanz zum 

Forschungsgegenstand herstellen könne (vgl. Hermann Hage, Der 

Regensburger Historiker und Archivar Carl Theodor Gemeiner, in: 

Zeitschrift des Vereins für Oberpfalz und Regensburg, 1983, S. 230). 

588. GERSTLA-

CHER, Carl Fried-

rich (tlw. anonym), 

Corpus Juris Germanici 

Publici et Privati, das 

ist, der möglichst ächte 

Text der teutschen 

Reichsgeseze, Reichs-

ordnungen und andrer 

Reichsnormalien, in 

sistematischer Ordnung 

mit Anmerkungen. 

Bde. 3 u. 4 mit dem 

Untertitel: Abhandlung von den Gesezen, Ordnungen, 

Friedensschlüssen, und andern Hauptnormalien des teut-

schen Reichs. 4 Bde. Frankfurt, Leipzig, Carlsruhe u. 

Stuttgart, zu finden bey Christian Gottlieb Schmieder, Joh. 

Christ. Hermann u. Johann Benedict Mezler, 1783-1789. 

8vo. Zeitgenössische Halblederbände mit Buntpapierbezug, 

Lederecken u. schönem Rotschnitt. (leicht berieben, etw. 

ausgebessert).   380,--  
Gerstlacher war markgräflich badischer geheimer Rath. - I. Von 

Reichsgesezen und Reichsordnungen. 1783. XVI, 624 S.; II. Von den 

Concordaten der teutschen Nation mit dem römischen Stuhl, dem 

Passauer Vertrag, wie auch Religions osnabrük und münsterischen 

Frieden. 1784. XVI, 724 S.; III. Von den übrigen Reichsfriedens-

schlüssen. 1786. 462 S.; IV. Nebst Registern über den 1.-4ten Theil. 

1789. 502 S., 45 Bll. (Register). 

589. GILLISPIE, Charles C. Scienza e potere in Francia 

alla fine dell' ancien regime. Bologna, Societa editrice il 

Mulino, 1980. 8vo. 711 S. Originaler Verlagspappeinband. 

(Collezione di testi e di studi). Guter Zustand!   55,--  
In italienischer Sprache. 

590. GRUNERT, Frank, Normbegründung und politische 

Legitimität. Zur Rechts- und Staatsphilosophie der deut-

schen Frühaufklärung. Tübingen, Max Niemeyer, 2000. 

8vo. VII, 310 S. Originaler Verlagsleinen. (Frühe Neuzeit, 

hrsg. v. Jörg Jochen Berns u. a., 57). (St.a.Tbrückseite, 

Vorsatz u. Schnitt, sonst guter Zustand). (NP 139,95 EUR). 

  80,--  

591. HÄRTER, Karl (Hrsg.), Deutsches Reich und geist-

liche Kurfürstentümer. (Kurmainz, Kurköln, Kurtrier). 

Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 1996. Gr.-8vo. 

XIV, 916 S. Originaler Verlagsleinen. (Repertorium der 

Policeyordnungen der Frühen Neuzeit, hrsg. v. Karl Härter 

u. Michael Stolleis, 1). Sehr guter Zustand!   130,--  
Mit Beiträgen von Karl Härter, Thomas Simon, Markus Keller. 

592. HAHN, Peter-Michael, Fürstliche Territorialhoheit 

und lokale Adelsgewalt. Die herrschaftliche Durchdringung 

des ländlichen Raumes zwischen Elbe und Aller 

(1300-1700). Berlin, Walter de Gruyter, 1989. 8vo. VIII, 

575 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler Verlagsleinen. 

(Veröffentlichungen der historischen Kommission zu 

Berlin, 72). Neuwertiger Zustand! (NP 199,95 EUR). 

  100,--  
Habilitationsschrift. 

593. HOFMANN, Hasso, Reprä-

sentation. Studien zur Wort- und 

Begriffsgeschichte von der Antike 

bis ins 19. Jahrhundert. 2. Aufl. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1990. 

8vo. 484 S. Originaler Verlags-

karton. (Schriften zur Verfas-

sungsgeschichte, 22). Verlagsfri-

scher Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Universität 

Erlangen, 1974. Mit hs. Widmung des 

Verfassers auf Vortitel. 

594. HOFMANN-POLSTER, Katharina, Der Hof in der 

Messestadt. Zur Inszenierungspraxis des Dresdner Hofes auf 

den Leipziger Messen (1694-1756). Stuttgart, Franz Steiner 

Verlag, 2014. 8vo. 438 S. Mit Diagr. u. Abb. Originaler 

Verlagskarton. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialge-

schichte, hrsg. v. Markus A. Denzel, Jürgen Schneider, 

Andrea Leonardi u. a., 126). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Dissertation, Universität Leipzig, 2014. 

595. Ickstatt, Johann Adam von: KREH, Fritz, Leben 

und Werk des Reichsfreiherrn Johann Adam von Ickstatt 

(1702-1776). Ein Beitrag zur Staatsrechtslehre der Aufklä-

rungszeit. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1974. 8vo. 

XXIV, 336 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- u. staats-

wissenschaftliche Veröffentlichungen der Gör-

res-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Alexander Holler-

bach, Hans Maier u. Paul Mikat, 12). Guter Zustand!   50,--  
Dissertation, Universität Tübingen. 

596. KLIPPEL, Diethelm, Politische Freiheit und Frei-

heitsrechte im deutschen Naturrecht des 18. Jahrhunderts. 

Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1976. 8vo. 244 S. Origi-

naler Verlagskarton. (Rechts- und staatswissenschaftliche 

Veröffentlichungen der Görres-Gesellschaft, hrsg. v. 

Alexander Hollerbach, Hans Maier u. Paul Mikat. Neue 

Folge, 23). (Bleistiftanstreichungen u. -anmerkungen, sonst 

guter Zustand).   100,--  
Dissertation, Justus Liebig-Universität Gießen, 1975. - Mit hs. 

Widmung des Verfassers für Prof. Luig auf Vortitel. 

597. Leibniz, Gottfried Wilhelm: 

LI, Wenchao (Hrsg.), "Für unser 

Glück oder das Glück anderer". 

Vorträge des X. Internationalen 

Leibniz-Kongresses Hannover, 

18.-23. Juli 2016. Bd. 6. Hildesheim, 

Georg Olms Verlag, 2017. Gr.-8vo. 

858 S. Originaler Pappeinband. 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 78,-- 

EUR).   50,--  
Mit Beiträgen von Catherine Wilson, Herbert Breger, Robert Mer-

rihew Adams, Pauline Phemister, Michel Fichant, Nora Gädeke, 

Ursula Goldenbaum, Massimo Mugnai, Daniel Garber, Volker 

Gerhardt, Heinrich Schepers, Harald Siebert, Michael Kempe, 

Stephan Meier-Oeser, Friedrich Beiderbeck, Stephan Waldhoff, 

Matthias Armgardt, Aderemi Artis, Luca Basso, Annette von Boetti-

cher, Laurence Bouquiaux, Manuel Higueras Cabrera, J. Thomas 

Cook, Sorin Costreie, Martine de Gaudemar, Shohei Edamura, 

Michael Futch, Mattia Geretto, Holger Glinka, Geoffrey Gorham, 

Natascha Gruver, Cornelius Zehetner, Julia Jankowska, Ryoko 

Konno, Mogens Laerke u.v.m. 



598. LOCKE, John, The 

Works in Ten Volumes. A new 

Edition, corrected. 10 Bde. 

London, printed for Thomas 

Tegg, W. Sharpe and Son, G. 

Offor etc., 1823. (Nachdruck: 

Aalen, Scientia Verlag, 1963). 

8vo. Zusammen ca. 4.600 

Seiten. Neue Broschuren mit 

Rückentitelschildern. (St.a.T.). 

  300,--  
Locke (1632-1704), im selben Jahr 

geboren wie Samuel Pufendorf, gilt 

als ein Vordenker der Aufklärung, 

als ein früher Vordenker des Liberalismus, als ein Hauptvertreter des 

Empirismus und als einer der bedeutendsten Vertragstheoretiker 

überhaupt - mit unübersehbarem Einfluß auf die weitere aufkläreri-

sche Philosophie, aber ebenso die praktische Politik (Unabhängig-

keitserklärung und Verfassung der USA, Französische Revolution). Er 

las Pufendorf und wurde vom deutschen Philosophen stark beein-

flusst. Locke (1632-1704) gilt mit seinen "Zwei Abhandlungen über 

die Regierung" (zuerst 1690) als der Begründer des politischen 

Liberalismus! In der ersten Abhandlung widerspricht Locke der 

Ableitung der absoluten Monarchie aus göttlichem Recht, in der 

zweiten Abhandlung stellt er seine eigene Staatstheorie vor. Vgl. 

Stolleis, Juristen, 386/87; Printing and the Mind of Man 163. 

599. LÜNIG, 

Johann Chris-

tian, Corpus 

Juris Militaris. 

Des Heil. Roem. 

Reichs, worinn 

das 

Kriegs=Recht 

sowol der Roem. 

Kayserl. Majes-

taet, als auch 

desselben Reichs 

und dessen 

Creisse insgemein, ingleichen aller Churfuersten, und derer 

maechtigsten Fuersten und Staende in Teutschland inson-

derheit, enthalten ist, nebst einem Elencho, dienlichen 

Summarien und Marginalien, auch vollkommenen Register. 

Dem Publico zum Besten ans Licht gegeben. Faksimile-

druck der Ausgabe 1723 mit einem Vorwort von Lothar 

Paul. Leipzig, zu finden bey Friedrich Lanckischens Erben, 

1723. (Nachdruck: Osnabrück, Biblio Verlag, 1968). 4to. IX 

(Vorwort von Lothar Paul), Tb., 24 Bll., 688 S.; Zwi-

schenTb., (689-) 1464 S., (Anhang zum Corpore Juris 

Militaris des Heil. Roem. Reichs:) 639 S., (Real-Register:) 

16 Bll. Originale blaue Verlagsleinenbände mit Deckel- und 

Rückentitelprägung. Exzellenter Zustand!   240,--  
In Anspielung auf die grosse Corpora iuris (civilis et canonici) 

entstanden im 17. und 18. Jahrhundert grosse Sammelbaende von 

Heeresrechtsvorschriften deutscher und auslaendischer Potentaten. 

Eines der bekanntesten Werke ist das von Luenig, mit dem nicht nur 

die Buendelung von Rechtsvorschriften unternommen worden ist. Das 

Werk ist zugleich der Beginn der Militaerrechtswissenschaft. - Lünig 

(1662-1740) studierte Geschichte und die Rechte an den Universitäten 

Helmstedt und Jena, verfolgte danach eine Beamtenkarriere als 

Amtmann in Eilenburg und als Stadtschreiber in Leipzig. Er trat als 

Publizist wichtiger Werke auf, neben der "Corpus Juris Militaris" 

seien vor allem genannt: das "Teutsche Reichs-Archiv", die "Teutsche 

Reichskanzley", die "Europäischen Staatsconsilia", der "Codex 

Augusteus" und der "Codex Italiae diplomaticus". 

600. MATIS, Herbert (Hrsg.), Von der Glückseligkeit des 

Staates. Staat, Wirtschaft und Gesellschaft in Österreich im 

Zeitalter des aufgeklärten Absolutismus. Berlin, Duncker & 

Humblot, 1981. 8vo. 558 S. Mit Abb., Tab. u. Diagr. 

Originaler Verlagskarton. Guter Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen von Leonhard Bauer, Peter Berger, Birgit Bologne-

se-Leuchtenmüller, Alois Brusatti, Herman Freudenberger, Hellmut 

Janetschek, Herbert Knittler, Gerhard Maresch, Franz Mathis, Herbert 

Mathis, Ralph Melville, Josef Mentschl, Michael Mitterauer, Alois 

Mosser, Gustav Otruba, Roman Sandgruber, Manfred Sauer, Mikulás 

Teich. - Beim Verlag vergriffen! 

601. MERTENS, Bernd, Gesetzgebungskunst im Zeitalter 

der Kodifikationen. Theorie und Praxis der Gesetzgebungs-

technik aus historisch-vergleichender Sicht. Tübingen, Mohr 

Siebeck, 2004. 8vo. XVI, 549 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 

Abhandlungen, 98) Verlagsfrischer Zustand!   120,--  
Beim Verlag vergriffen! - Habilitationsschrift, Universität Tübingen, 

2003. 

602. MILTON, John, Politische 

Hauptschriften. Uebersetzt und mit 

Anmerkungen versehen von Wil-

helm Bernhardi. 3 Bde. Berlin und 

Leipzig, Erich Koschny (L. Hei-

mann's Verlag) und Verlag der 

Dürr'schen Buchhandlung, 

1874-1879. 8vo. 3 Bll., 321 S., 1 Bl.; 

IV, 2 Bll., 353 S.; XVIII, 342 S. 

Originale Verlagsbroschuren. (OBr. stellenw. fachmännisch 

ausgebessert, Papier zeitbedingt etw. gebräunt).   120,--  
Milton (1608-1674) war bereits zu Lebzeiten ein weltberühmter 

Dichter, zählt aber auch zu den herausragenden politischen Denkern 

der Frühaufklärung. Wie in seiner Dichtung stehen Freiheit und 

Selbstbestimmung bei ihm im Mittelpunkt einer von politischer 

Unruhe geprägten Zeit. Als Staatsbediensteter unter Oliver Cromwell 

trat er für ein republikanisches Regierungssystem ein, vor allem aber 

für die Freiheit von Rede und Presse. Die vorliegende Ausgabe hat der 

Berliner Historiker Wilhelm Bernhardi (1834-1921) heraus gebracht, 

Professor am Luisenstädtischen Gymnasium und Freimaurer der Loge 

'Zur Verschwiegenheit'. 

603. MOMMSEN, Karl, Auf dem Wege zur Staatssouve-

ränität. Staatliche Grundbegriffe in Basler juristischen 

Doktordisputationen des 17. und 18. Jahrhunderts. Bern, 

Francke, 1970. 8vo. 283 S. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). (OUmschlag etw. eingerissen, sonst sehr guter 

Zustand).   60,--  

604. Moser, Johann Jacob: RÜRUP, Reinhard, Johann 

Jacob Moser. Pietismus und Reform. Wiesbaden, Franz 

Steiner, 1965. Gr.-8vo. XI, 287 S. Mit Portrait. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Veröffentlichungen des 

Instituts für Europäische Geschichte Mainz, Abtlg. Univer-

salgeschichte, hrsg. v. Martin Göhring, 35). Sehr guter 

Zustand!   60,--  

605. NEUGEBAUER, Wolfgang, 

Zentralprovinz im Absolutismus. 

Brandenburg im 17. und 18. Jahrhun-

dert. Berlin, Berlin Verlag Arno Spitz, 

2001. 8vo. 222 S. Mit Tab. Originaler 

Verlagspappband. (Bibliothek der 

Brandenburgischen und Preußischen 

Geschichte, hrsg. v. Klaus Neitmann u. 

Wolfgang Ribbe, 5. Zugleich Branden-

burgische Geschichte in Einzeldarstellungen, hrsg. v. 

Wolfgang Ribbe u. Klaus Neitmann, 4). Verlagsfrischer 

Zustand!   50,--  



606. NEUGEBAUER-WÖLK, Monika, Richard SAAGE 

(Hrsg.), Die Politisierung des Utopischen im 18. Jahrhun-

dert. Vom utopischen Systementwurf zum Zeitalter der 

Revolution. Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 1996. 8vo. 

XII, 226 S. Originaler Verlagskarton. (Hallesche Beiträge 

zur Europäischen Aufklärung, 4). Verlagsfrischer Zustand! 

  50,--  
Mit Beiträgen von Dirk Otto, Peter Nitschke, Richard Saage, Heinz 

Thoma, Karl-Heinz Kohl, Jörn Garber, Rudolf Schlögl, Hermann 

Schüttler, Monika Neugebauer-Wölk u. Helmut Reinalter. 

607. PÜTTER, (Johann Stephan), 

Historische Entwickelung der heuti-

gen Staatsverfassung des Teutschen 

Reichs. Zweyte unveränderte Auflage. 

3 Bde. Göttingen, Im Verlage 

Vandenhoeck und Ruprecht, 1788. 

8vo. (1:) Tb., 13 Bll., 460 S.; (2:) Tb., 

16 Bll., 454 S.; Tb., 11 Bll., 299 S., 

Register: 22 Bll. Zeitgenössische 

Pappbände mit roten, geprägten 

Rückentitelschildern und schönem 

Grünschnitt.   600,--  
Das wichtigste Werk zur Verfassungsge-

schichte im 18. Jahrhundert legte Pütter vor, 

das auch nachhaltigen Einfluss auf die 

historische Rechtsschule, insbesondere auf das Werk von Eichhorn, 

genommen hat. - Pütter (1725-1807) gilt in der zweiten Hälfte des 18. 

Jahrhunderts als der berühmteste Vertreter des Reichsstaatsrechts, das 

er während seiner 60jährigen Lehrtätigkeit an der juristischen Fakultät 

der Göttinger 'Georgia Augusta' vertreten hat. Seine wissenschaftliche 

Bedeutung geht jedoch weit über dieses Fach hinaus. Pütter studierte 

bei Christian Wolff, Heineccius, Boehmer, Ludewig und vor allem 

Estor in Marburg. 1746 wurde er nach Göttingen berufen, wo er 1757 

den Lehrstuhl von Schmauss übernahm. Innerhalb des Staatsrechts 

bildete das Gemeinwohl als ordnendes Prinzip das Kernstück seiner 

Staatszwecklehre, die die Hoheitsrechte funktional sah, im Vorrang 

des Reichsrechts vor den Landesrechten den Begriff des modernen 

Bundesstaats entwickelte und in der Trennung von Gefahrenabwehr 

und Wohlfahrtsförderung den liberalen Polizeibegriff schuf. Pütter 

sieht die politische Dimension des 'ius publicum', argumentiert aber 

im Sinne der altständischen Gesellschaftsordnung rein juristisch. Sein 

Werk kann als Grundlage der modernen Verfassungsgeschichte 

angesehen werden. Sprache und Begrifflichkeit im Staatsrecht haben 

erst seit Pütter hohen Rang und einem dem Zivilrecht vergleichbare 

Qualität erreicht. Stintzing-L. III/1, 339: "Anerkanntes Meisterwerk, 

namentlich durch die fein abgewogene perspectivische Behandlung, 

welche... in eine abgerundete politisch-geschichtliche Betrachtung der 

Gegenwart ausmündet". - Erster Theil: bis 1558; zweyter Theil: von 

1558 bis 1740; dritter und letzter Theil: von 1740 bis 1786. Mit 

gedruckter Widmung "An der Königinn Sophie Charlotte von 

Großbritannien gebohrner Herzoginn zu Mecklenburg Königliche 

Majestät". 

608. PÜTTER, Johann Stephan, 

Selbstbiographie zur dankbaren Jubel-

feier seiner 50jährigen Professorsstelle 

zu Göttingen. Nachdruckausgabe, mit 

einer Einleitung hrsg. von Arno 

Buschmann. 2 Bde. Göttingen, in 

Verlag bey Vandenhoeck und Ruprecht, 

1798. (Nachdruck: Hildesheim, Olms 

Verlag, 2012). 8vo. (I:) XXVIII, Tb., 

XXVIII, 21 Bll. (Vorrede und Inhalt), 449; (II:) (449-) 884 

S. Originale blaue Verlagsleinenbände mit Rückentitel-

schildern. (Historia Scientiarum. Hrsg. v. Bernhard Fabian, 

Knut Wolfgang Nörr, Bertram Schefold u. a.: Fachgebiet 

Rechtswissenschaften). Verlagsfrischer Zustand! (NP 276,-- 

EUR).   140,--  

Der Band (in 2 Teilen) bildet die sog. "chronologische Selbstbiogra-

phie" des Autors, ein als Band 2 geplanter Teil mit sog. "synchronis-

tischen Bemerkungen" ist nicht mehr erschienen! - Vor allem dem 

Reichspublizisten und Staatsrechtslehrer Pütter (1725-1807) verdankt 

die Universität Göttingen ihre führende Stellung im 18. Jahrhundert! 

"Eines der weitesten Gelehrtenleben des 18. Jahrhunderts tut sich vor 

dem Leser auf, ein großes Stück Bildungsgeschichte..." (Bey-

er-Fröhlich). "Auch dies Buch ... theilt mit den übrigen Werken des 

Verfassers die musterhafte Ordnung und Uebersichtlichkeit und birgt 

einen überaus reichen Stoff nicht bloß für die Geschichte des Autors 

selbst, sondern auch für die der Zeit nach verschiedenen Richtungen 

hin" (ADB). Das Werk ist eine wichtige Quelle für die Geschichte der 

Rechtswissenschaften, des Rechtsstudiums, der Universitätsgeschichte 

sowie für die Sozialgeschichte des Gelehrtenstandes. - Vgl. ADB 

XXVI, 760; Beyer-Fröhlich 193ff.; NDB XXI, 2; Ermann-Horn I, 

1006; MNE II, 136. 

609. Pufendorf, Samuel: DENZER, 

Horst, Moralphilosophie und Natur-

recht bei Samuel Pufendorf. Eine 

geistes- und wissenschaftsgeschicht-

liche Untersuchung zur Geburt des 

Naturrechts aus der Praktischen 

Philosophie. München, C. H. Beck, 

1972. 8vo. XV, 405 S. Mit Tab. 

Originaler Verlagsleinen. (Münchener 

Studien zur Politik, hrsg. v. Gottfried-Karl Kindermann, 

Nikolaus Lobkowicz, Hans Maier u. Kurt Sontheimer, 22). 

Guter Zustand!   55,--  
Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität zu München, 1971. 

610. Pufendorf, Samuel: GEYER, Bodo, Helmut GOE-

RLICH (Hrsg.), Samuel Pufendorf und seine Wirkungen 

bis auf die heutige Zeit. Bearb. v. Gerd Schliebe. Ba-

den-Baden, Nomos, 1996. 8vo. 287 S. Originaler Verlags-

karton. Guter Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen von Helmut Goerlich, Detlef Döring, Dieter Wyduckel, 

Klaus Luig, Vanda Fiorillo, Christoph Müller, Gerhard Sprenger, 

Hermann Klenner, Christoph Link, Werner Maihofer u.a. 

611. Pufendorf, Samuel: PALLADINI, Fiammetta, 

Gerald HARTUNG (Hrsg.), Samuel Pufendorf und die 

europäische Frühaufklärung. Werk und Einfluß eines 

deutschen Bürgers der Gelehrtenrepublik nach 300 Jahren 

(1694-1994). Berlin, Akademie Verlag, 1996. Gr.-8vo. 263 

S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. Guter Zustand! 

  50,--  
Mit Beiträgen von Detlef Döring, Fiammetta Palladini, Siegfried 

Wollgast, Theo Kobusch, Thomas Behme, Michael J. Seidler, Alfred 

Dufour, Gerald Hartung, Klaus Luig, Dieter Wyduckel, Simone 

Zurbuchen, J. B. Schneewind, Thomas Mautner, J.J.V.M. de Vet, 

Christoph Bergfeld, Arild Saether.  

612. Pufendorf, Samuel: PALLADINI, Fiammetta, 

Discussioni seicentesche su Samuel Pufendorf. Scritti latini: 

1663-1700. Roma, Societa' Editrice il Mulino, 1978. 8vo. 

484 S. Originaler Verlagskarton. (Pubblicazioni del Centro 

di Studio per la Storia della Storiografia Filosofica, 6). 

(einige Bleistiftanstreichungen, Ebd. etw. bestoßen, sonst 

guter Zustand).   80,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. - In italienischer 

Sprache. 

613. REIBSTEIN, Ernst, Volkssouveränität und Freiheits-

rechte. Texte und Studien zur politischen Theorie des 

14.-18. Jahrhunderts. Hrsg. von Clausdieter Schott. 2 Bde. 

Freiburg und München, Karl Alber, 1972. 8vo. 486; 476 S. 

Originale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). (Orbis acade-

micus, I/1 und 2). Guter Zustand!   50,--  



614. ROTH, Klaus, Genealogie des Staates. Prämissen des 

neuzeitlichen Politikdenkens. Berlin, Duncker & Humblot, 

2003. 8vo. 940 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge zur 

Politischen Wissenschaft, 130). (St.a.T., Bleistiftunterstrei-

chungen u. -anmerkungen). (NP 126,-- EUR).   55,--  
Habilitationsschrift. 

615. SAILER, Rita, Untertanenprozesse vor dem Reichs-

kammergericht. Rechtsschutz gegen die Obrigkeit in der 

zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts. Köln, Böhlau, 1999. 

8vo. XL, 479 S. Originaler Verlagsleinen. (Quellen und 

Forschungen zur höchsten Gerichtsbarkeit im Alten Reich, 

hrsg. v. Friedrich Battenberg, Bernhard Diestelkamp, Adolf 

Laufs u. a., 33). Verlagsfrischer Zustand!   75,--  
Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vorsatz. - Dissertation, Al-

bert-Ludwigs-Universität zu Freiburg, 1997. 

616. SCHLETTWEIN, 

Johann August, Die 

Gerechtigkeit in Absicht 

auf die Klöster, und auf 

ihre inn- und ausländi-

sche Güter, und Gefälle 

nebst geschicht- und 

aktenmäßiger richtiger 

Darstellung des wahren 

Sinnes der sämmtlichen 

Verordnungen des 

Westphälischen Friedens über diesen Gegenstand. Giessen, 

bey Justus Friedrich Krieger, 1784. 8vo. Tb., 3 Bll., 218 S. 

Neuer, hübscher Pappband mit Buntpapierbezug. (exzellen-

ter Zustand, Papier sehr frisch).   140,--  
Erste Ausgabe, entstanden während Schlettweins Professur an der 

Universität Gießen. - Schlettwein (1731-1802) gilt als der bedeu-

tendste deutsche Vertreter des sogenannten Physiokratismus, einer aus 

Frankreich herrührenden Wirtschaftsanschauung. Nach dem Studium 

an der Universität Jena wurde Schlettwein im Jahre 1763 an den Hof 

nach Karlsruhe berufen, wo er bis 1773 wirkte und seine Begeisterung 

für die physiokratische Lehre, insbesondere Mirabeaus und Du Pont 

de Nemours, mit dem Markgrafen Karl Friedrich von Baden-Durlach 

teilte. Er war bestrebt, Verbesserungen in der Landwirtschaft zu 

erzielen. Im Jahre 1777 wurde Schlettwein Dekan der ersten ökono-

mischen Fakultät an einer deutschen Universität, nämlich an der 

Universität Gießen. Er blieb in dieser Funktion bis 1785. Danach zog 

er sich auf Gut Beseritz in Mecklenburg-Strelitz zurück, wo er weiter 

in der Landwirtschaft experimentierte. Hier starb er, weitgehend 

vereinsamt. 

617. SIKORA, Michael, Disziplin und Desertion. Struk-

turprobleme militärischer Organisation im 18. Jahrhundert. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1996. 8vo. 408 S. Originaler 

Verlagskarton. (Historische Forschungen, 57). Neuwertiger 

Zustand! (NP 92,-- EUR).   60,--  

618. Spinoza, Baruch de: 

CHRONICON SPINO-

ZANUM. 5 Bde. Den 

Haag (Hagae Comitis), 

curis Societatis Spino-

zanae, 1921-1927. 8vo. 

Zusammen ca. 1500 S. Mit 

einigen Porträts Spinozas. 

Originale Verlagshalblei-

nenbände. Neuwertiger 

Zustand!   130,--  
I. Mit Beiträgen von Harald Höffding, Willem Meijer, Léon Brunsch-

vicg, J. H. Carp, Carl Gebhardt u. a. Erschienen 1921. XXIV, 326 S.; 

II. Mit Beiträgen von A. Wolf, Leon Roth, Egon v. Petersdorff, 

Elisabeth Schmitt u. a. Erschienen 1922. XXV, 276 S.; III. Mit 

Beiträgen von Morris R. Cohen, M. Mayer, J. D. Bierens de Haan, 

Harry Austryn Wolfson, Léon Brunschvicg u. a. Erschienen 1923. 

VII, 372 S.; IV. Mit Beiträgen von Anton Vloemans, Albert Rivaud, 

Stanislaus von Dunin Borkowski, N. Porges, Carl Gebhardt u. a. 

Erschienen 1924-1926. XXIV, 284 S.; V. Mit Beiträgen von S. 

Alexander, Bernhard Alexander, Joaquim de Carvalho, A Deborin u. 

a. Erschienen 1927. XXVIII, 190 S. 

619. Spinoza, Baruch de: STUDIA SPINOZANA. An 

International & Interdisciplinary Series. Editors in Chief: 

Wim N. A. Klever (Rotterdam), Pierre-Francois Moreau 

(Paris), Manfred Walther (Hannover) und Yirmiyahu Yovel 

(Jerusalem). Editorial Board: E. Curley (Chicago), H. de 

Dijn (Leuven), K. Hammacher (Aachen), T. L. S. Sprigge 

(Edinburgh) u. a. In Conjunction with: Spinoza Center (The 

Hebrew University Jerusalem) und Vereniging het Spino-

zahuis (Amsterdam und Rijnsburg). 16 Bde. (= alles bisher 

Erschienene). Alling und Würzburg, Walther & Walther 

Verlag und Verlag Königshausen & Neumann, 1985-2008. 

8vo. Originale Verlagskartoneinbände. Neuwertiger Zu-

stand!   600,--  
1. (1985): Spinoza's Philosophy of Society. 476 S.; 2. (1986): 

Spinoza's Epistemology. 476 S.; 3. (1987): Spinoza and Hobbes. 559 

S.; 4. (1988): Spinoza's Early Writings. 460 S.; 5. (1989): Spinoza and 

Literature. 475 S.; 6. (1990): Spinoza and Leibniz. 390 S.; 7. (1991): 

The Ethics in the "Ethics". 397 S.; 8. (1992): Spinoza's Psychology 

and Social Psychology. 410 S.; 9. (1992): Spinoza and Modernity: 

Ethics and Politics. 414 S.; 10. (1994): Spinoza and Descartes. 411 S.; 

11. (1995): Spinoza's Philosophy of Religion. 373 S.; 12. (1996): 

Spinoza and Ancient Philosophy. 329 S.; 13. (1997): Spinoza and 

Jewish Identity. 336 S.; 14. (1998): Spinoza on Mind and Body. 345 

S.; 15. (1999): Spinoza and Dutch Cartesianism. 311 S.; 16. (2008): 

Spinoza and Late Scholasticism. 331 S. 

620. SÜSSMILCH, Johann Peter, Die 

göttliche Ordnung in den Veränderungen des 

menschlichen Geschlechts, aus der Geburt, 

Tod, und Fortpflanzung desselben. Nebst 

einer Vorrede Herrn Christian Wolffens. 

Berlin, zu finden bey J. C. Spener, 1741. 

(Nachdruck, Düsseldorf 2001). 8vo. Tb., 3 

Bll., 356 S. Mit 18 (tlw. gefalteten) Tabellen 

im Anhang. Originaler Verlagslederband mit 

reicher Rückenvergoldung und schönem 

Rotschnitt. (Klassiker der Nationaökonomie 

im Verlag Wirtschaft und Finanzen, hrsg. von 

Arnold Heertje, Bertram Schefold u. a.). 

Neuwertiger Zustand!   100,--  
Nr. 103 der einmaligen Auflage dieser Ausgabe von 300 numerierten 

Exemplaren. - Anbei: ELSNER, Eckart, Herwig BIRG und Jacqueline 

HECHT, Vademecum zu dem deutschen Klassiker der Bevölke-

rungswissenschaft. 3 Beiträge. Düsseldorf, Verlag Wirtschaft und 

Finanzen, 2001. 215 S. Originaler Verlagspappband. 

621. WAGNER, Stephan, Der politische Kodex. Die 

Kodifikationsarbeiten auf dem Gebiet des öffentlichen 

Rechts in Österreich 1780-1818, Berlin, Duncker & 

Humblot, 2004. 8vo. 555 S. Originaler Verlagskarton. 



(Schriften zur Verfassungsgeschichte, 70). Neuwertiger 

Zustand! (NP 98,-- EUR).   60,--  

622. Wenzel Anton von Kaunitz-Rietberg: VIVENOT, 

Alfred Ritter von, Die Politik des oesterreichischen 

Staatskanzlers Fürsten Kaunitz-Rietberg unter Kaiser 

Leopold II. bis zur französischen Kriegserklärung, Jänner 

1790 - April 1792. Wien, Wilhelm Braumüller, 1873. 8vo. 

XVIII, 618 S. Leinen. (Quellen zur Geschichte der deut-

schen Kaiserpolitik Oesterreichs während der franz. Revo-

lutionskriege 1790-1801 von Alfred Ritter von Vivenot, 1). 

(St.a.T., Vorsatz u. Vortitel).   70,--  

8. Staatsbetrachtung und Religion 

in Antike, Mittelalter und Früher 

Neuzeit 

623. Albrecht IV. von Bayern: 

PAULUS, Christof, Machtfelder. Die 

Politik Herzog Albrechts IV. von 

Bayern (1447/1465-1508) zwischen 

Territorium, Dynastie und Reich. 

Köln, Böhlau, 2015. 8vo. VIII, 751 S. 

Mit Diagr. Originaler Verlagskunst-

stoffband. (Forschungen zur Kaiser- 

und Papstgeschichte des Mittelalters. 

Beihefte zu J. F. Böhmers Regesta Imperii, 39). Verlagsfri-

scher Zustand!   80,--  
Habilitation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 2012. - Beim 

Verlag vergriffen! 

624. Albrecht VI. von Österreich: LANGMAIER, 

Konstantin Moritz Ambrosius, Erzherzog Albrecht VI. 

von Österreich (1418-1463). Ein Fürst im Spannungsfeld 

von Dynastie, Regionen und Reich. Köln, Böhlau, 2015. 

8vo. X, 767 S. Mit Tab. Originaler Verlagskunstleder. 

(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte des Mittelal-

ters. Beihefte zu J. F. Böhmers Regesta Imperii, 38). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- EUR).   60,--  
Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 2012/13. 

625. BALTRUSCH, Ernst, Symmachie und Spondai. 

Untersuchungen zum griechischen Völkerrecht der archai-

schen und klassischen Zeit (8.-5. Jahrhundert v. Chr.). 

Berlin, Walter de Gruyter, 1994. 8vo. XI, 273 S. Originaler 

Verlagsleinen. (Untersuchungen zur antiken Literatur und 

Geschichte, hrsg. v. Winfried Bühler, Peter Herrmann u. 

Otto Zwierlein, 43). Verlagsfrischer Zustand!   100,--  
Habilitationsschrift. 

626. BECHER, Matthias (Hrsg.), Die mittelalterliche 

Thronfolge im europäischen Vergleich. Ostfildern, Jan 

Thorbecke, 2017. 8vo. 483 S. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, LXXXIV). 

Verlagsfrischer Zustand!   60,--  
Mit Beiträgen von Matthias Becher, Ralph-Johannes Lilie, Rudolf 

Schieffer, Brigitte Kasten, Steffen Patzold, Michaela Muylkens, 

Alheydis Plassmann, Klaus Herbers, Martin Kintzinger, Andreas 

Büttner, Stefanie Dick, Franz-Reiner Erkens, Florian Hartmann. 

627. BERNEKER, Erich, Die Sondergerichtsbarkeit im 

griechischen Recht Ägyptens. Mit rechtsvergleichenden 

Ausblicken. München, C. H. Beck'sche Verlagsbuchhand-

lung, 1935. 8vo. 4 Bll., 195 S. Originaler Verlagskarton. 

(Münchener Beiträge zur Papyrusforschung und antiken 

Rechtsgeschichte. Veröffentlichungen des Instituts für 

Papyrusforschung an der Universität München, hrsg. von 

Leopold Wenger und Walter Otto, 22).   100,--  

628. BIBLIOTHECA 

RERUM GERMA-

NICARUM. Edidit 

Philippus Jaffé. 6 Bde. 

Berlin, apud Weid-

mannos (J. Reimer), 

1864-1873. 8vo. 

Neuere, einfache 

Halbleinenbände mit 

Rückentitelprägung. (St.a.T., Innendeckel u. Fußschnitt, kl. 

Rückenschildchen, Papier stellenw. leicht stockfl.).   360,--  
Wichtige Quellenedition von Jaffé (1819-1870), der zu den herausra-

genden deutschen Mittelalterforschern des 19. Jahrhunderts zählt. Er 

wurde bereits Anfang der 50er Jahre durch seine bedeutende Edition 

päpstlicher Dokumente (Regesta Pontificum Romanorum) bekannt, 

fand als Jude allerdings zunächst keine Anstellung als Historiker. 

Seine spätere produktive Mitarbeit als Mitherausgeber der Monumen-

ta Germaniae Historica (bis 1863) mündete in eine außerordentliche 

Professur an der Universität Berlin (seit 1862), was damals den 

meisten Gelehrten jüdischen Glaubens noch verwehrt blieb. Er war in 

Berlin Professor für lateinische Paläographie sowie römische und 

mittelalterliche Chronologie. - Inhalt der einzelnen Bände: I. Monu-

menta Corbeiensia (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1864. VIII, 2 Bll., 639 

S.); II. Monumenta Gregorian (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1865. VIII, 

2 Bll., 712 S.); III. Monumenta Moguntina (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 

1866. VIII, 2 Bll., 749 S.); IV. Monumenta Carolina (Ed. Philippus 

Jaffé. Berlin 1867. VIII, 2 Bll., 720 S.); V. Monumenta Bambergensia 

(Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1869. VIII, 2 Bll., 865 S.); , VI. Monu-

menta Alcuiniana (A Philippo Iaffeo praeparata ediderunt Wattenbach 

et Duemmler. Berlin 1873. VI, 2 Bll., 912 S.). - Dahlmann-Waitz 

107/121. 

629. Bodin, Jean: DENZER, Horst 

(Hrsg.), Jean Bodin. Verhandlungen 

der internationalen Bodin Tagung in 

München. Proceedings of the 

International Conference on Bodin in 

Munich. Actes du colloque interna-

tional Jean Bodin à Munich. Mün-

chen, Verlag C. H. Beck, 1973. 8vo. 

XIV, 547 S. Mit Diagr. Originaler 

Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Münchener Studien zur 

Politik, hrsg. von Gottfried-Karl Kindermann, Hans Maier 

u. a., 18). Sehr guter Zustand!   60,--  
Mit hs. Widmung für Prof. Luig auf Vorsatz. - Mit Beiträgen von 

Christopher R. Baxter, William H. Greenleaf, Georg Roellenbleck, 

Michel Villey, Girolamo Cotroneo, Julien Freund, Donald R. Kelley, 

Julian H. Franklin, Horst Denzer, Ralph E. Giesey, Michel Reulos, 

Janine Chanteur, Jürgen Dennert, Robert Derathé, Walter Euchner, 

Ernst Hinrichs, R. W. K. Hinton, Rudolf Hoke, Kenneth D. McRae, 

Raymond Polin, J. H. M. Salmon, Ulrich Scheuner u. a. 

630. BODIN, Jean, The Six Books of a 

Commonweale. A Facsimie reprint of the 

English translation of 1606. Corrected 

and supplemented in the light of a new 

comparison with the French and Latin 

texts. Edited with an Introduction by 

Kenneth Douglas McRae. 

Cambridge/Mass., Harvard University 

Press, 1962. 4to. (A:) XII, 2 Bll., 103 S. 

(Introduction and Appendices), (B:) Tb. 

(Ausgabe 1606), X, 794 S., (A:) (103-) 

214 S. (Notes and Index). Originaler 

Verlagsleinen mit Rückentitelprägung. 



Neuwertiger Zustand!   250,--  
Mit gedruckter Widmung "To Carl J. Friedrich". - Neben der Ausgabe 

der "Six Bookes of a Commonweale" von 1606, die Richard Knolles 

aufgrund französischer und lateinischer Ausgaben kongenial ins 

Englische übertragen hatte ("In the preparation of the present edition 

Knolles's text has been subjected to a thorough comparison, line by 

line, and sometimes even word by word, with the French and Latin 

versions..."), vor allem interessant durch die zahlreichen Zusätze 

McRaes, u. a. einer Diskussion der verschiedenen französischen und 

lateinischen Versionen des Meisterwerks (A28 ff.) oder eines umfas-

senden Anmerkungsapparats (A105 ff.). 

631. BÖCKH, August, Die 

Staatshaushaltung der Athener. 

Dritte Aufl., hrsg. und mit Anmer-

kungen begleitet von Max Fränkel. 

3. Aufl. 2 Bde. Berlin, Druck und 

Verlag von Georg Reimer, 1886. 

(Nachdruck, Berlin 1967). 8vo. 

XXVIII, 711; VII, 517, 217 S. 

Originale Verlagsleinenbände. 

(St.a.Tbrückseiten, Schnitt abge-

strichen).   120,--  
Böckh (1785-1867), eigentlich Altphilologe, seit 1807 Professor in 

Heidelberg, seit 1811 in Berlin. Er gilt als der Begründer der histori-

schen Altertumswissenschaft, die über die reine Textphilologie 

hinausgreift. "So wurde er zum Haupt der realphilologischen Schule 

gegenüber der sprachlich-textkritischen Richtung seines bedeutends-

ten Gegners Gottfried Hermann..., seine Arbeiten wurden ... grundle-

gend für die klassisch-philologische Forschung seiner Zeit..." (NDB). 

Das vorliegende Werk, in dem er das gesamte Wirtschaftsleben 

schildert, überwindet das überhöhte Griechenbild des Klassizismus 

und weist einer realistischen Darstellung den Weg. Er kann deshalb 

mit vorliegendem Titel zu den Vorläufern der Ro-

scher-Schmoller-Schule in Deutschland gezählt werden. Böckh 

studierte bei Wolf und Schleiermacher in Halle, promovierte 1807 und 

bekam sofort eine ao. Professur in Heidelberg. In Berlin verband ihn 

eine enge Zusammenarbeit mit Wilhelm von Humboldt. Mehrfach 

bekleidete er das Amt eines Dekans oder des Rektors der Berliner 

Universität. Durch seine Schüler übte er einen sehr starken und 

nachhaltigen Einfluss auf die Altertums- und Geschichtswissenschaft 

des 19. Jahrhunderts aus. - Stammhammer 88, NDB 2, 366f. 

632. BRINCKEN, Anna-Dorothee von den, Die "Nationes 

Christianorum Orientalium" im Verständnis der lateinischen 

Historiographie von der Mitte des 12. bis in die zweite 

Hälfte des 14. Jahrhunderts. Köln und Wien, Böhlau, 1973. 

8vo. XII, 551 S. Mit Abb. auf Tafeln und Karten. Originaler 

Verlagsleinen. (Kölner historische Abhandlungen. Hrsg. 

von Theodor Schieffer, 22). Guter Zustand!   75,--  
Habilitationsschrift, Universität zu Köln.  

633. BRUNNER, Otto, Land und Herrschaft. Grundfragen 

der territorialen Verfassungsgeschichte Südostdeutschlands 

im Mittelalter. Baden bei Wien, Brünn, Leipzig und Prag, 

Rudolf M. Rohrer, 1939. 8vo. 512 S. Zeitgenössischer 

Halbleder mit gepr. Rückentitelschild. (Veröffentlichungen 

des österreichischen Instituts für Geschichtsforschung, hrsg. 

von Hans Hirsch, 1).   140,--  
Erste Ausgabe, selten. 

634. BRUNNER, Otto, Land und Herrschaft. Grundfragen 

der territorialen Verfassungsgeschichte Südostdeutschlands 

im Mittelalter. 2., erg. Aufl. Brünn, München und Wien, 

Rudolf M. Rohrer, 1942. 8vo. XXX, 506 S. Originaler 

Verlagshalbleinen. (Veröffentlichungen des Instituts für 

Geschichtsforschung und Archivwissenschaft in Wien, 1). 

(Ebd. etw. ausgebessert, leichter Stockfl. am Fußsteg, nur 

die letzten Bll. betreffend).   90,--  

635. BUSOLT, Georg, Griechische Staatskunde. 3., 

neugestaltete Aufl. der "Griechischen Staats- und Rechtsal-

tertümer". 2 Bde. München, C. H. Beck, 1920-1926. (Bd. 1 

als Nachdruck, München 1963) Gr.-8vo. IX, 630; XI, (631-) 

1590 S. Mit 66 S. Register bearb. v. Franz Jandebeur. 

Originaler Verlagsleinen. (Handbuch der Altertumswissen-

schaften, hrsg. v. Walter Otto, 4. Abtlg., 1/I). 

(St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestrichen, Rückenschild-

chen).   100,--  

636. Cicero: SPREY, Karel, De M. Tullii Ciceronis 

Politica Doctrina. Zutphen, N. V. Nauta, 1928. Gr.-8vo. 263 

S. Neue Broschur. (St.a.T., stockfl.).   50,--  
In niederländischer Sprache. 

637. DÉER, Josef, Papsttum und Normannen. Untersu-

chungen zu ihren lehnsrechtlichen und kirchenpolitischen 

Beziehungen. Köln und Wien, Böhlau, 1972. 8vo. XIV, 322 

S. Originaler Verlagsleinen. (Studien und Quellen zur Welt 

Kaiser Friedrichs II, 1). Neuwertiger Zustand!   60,--  

638. EBERSTADT, Rudolph, Magisterium und Fraterni-

tas. Eine verwaltungsgeschichtliche Darstellung der Entste-

hung des Zunftwesens. Leipzig, Verlag von Duncker und 

Humblot, 1897. 8vo. VI, 241 S. Neuer Halbleinenband. 

(Staats- und socialwissenschaftliche Forschungen, hrsg. von 

Gustav Schmoller, 15,2 - der ganzen Reihe 65. Heft).   90,--  
Erste Ausgabe. 

639. EICH, Armin, Politische Literatur in der römischen 

Gesellschaft. Studien zum Verhältnis von politischer und 

literarischer Öffentlichkeit in der späten Republik und 

frühen Kaiserzeit. Köln, Böhlau, 2000. 8vo. VIII, 413 S. 

Originaler Verlagsleinen. (Passauer Historische Forschun-

gen, hrsg. von W. Becker u. a., 11). Guter Zustand!   60,--  
Beim Verlag vergriffen. 

640. FEHR, Joseph, Staat und Kirche im fränkischen 

Reiche bis auf Karl den Großen. Wien, Wilhelm Braumül-

ler, 1869. 8vo. VIII, 598 S. Originaler Halbleinen mit 

Buntpapierbezug. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz).   50,--  

641. FLECKENSTEIN, Josef, Manfred HELLMANN 

(Hrsg.), Die geistlichen Ritterorden Europas. Sigmaringen, 

Jan Thorbecke, 1980. 8vo. 429 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Vorträge und Forschungen, hrsg. v. Konstanzer Arbeits-

kreis für mittelalterliche Geschichte, 26). Guter Zustand! 

  50,--  
Mit Beiträgen von Josef Fleckenstein, Marion Melville, Rudolf 

Hiestand, Udo Arnold, Bernd Schwenk, Kaspar Elm, Hans Eberhard 

Mayer, Joshua Prawer, Jean Richard, Anthony Luttrell, Harald 

Zimmermann, Gerard Labuda, Henryk Samsonowicz, Karol Gorski, 

Zenon Nowak, Joseph F. O'Callaghan, Marie-Luise Bulst-Thiele, 

Marian Biskup u. Heinrich Koller. 

642. FONT, Márta, Völker - Kultur - Beziehungen. Zur 

Entstehung der Regionen in der Mitte des mittelalterlichen 

Europa. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2013. 8vo. 367 S. 

Originaler Verlagskarton. (Studien zur Geschichtsforschung 

des Mittelalters, 29). Neuwertiger Zustand! (NP 95,80 

EUR).   60,--  

643. FRECH, Karl Augustin, Reform an Haupt und 

Gliedern. Untersuchung zur Entwicklung und Verwendung 

der Formulierung im Hoch- und Spätmittelalter. Frankfurt 

am Main, Peter Lang, 1992. 8vo. 455 S. Originaler Ver-

lagskarton. (Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 



Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 510). Sehr guter 

Zustand!   50,--  
Dissertation, Eberhard-Karls-Universität zu Tübingen, 1990. Mit hs. 

Widmung des Autors für Prof. Zimmermann auf Vortitel. 

644. Friedrich II.: DILCHER, 

Hermann, Die sizilische Gesetzge-

bung Kaiser Friedrichs II. Quellen der 

Constitutionen von Melfi und ihrer 

Novellen. Köln und Wien, Böhlau, 

1975. Gr.-8vo. XXVI, 917 S. Origina-

ler Verlagsleinen. (Studien und 

Quellen zur Welt Kaiser Friedrichs II., 

3). Neuwertiger Zustand!   55,--  

645. Friedrich III.: NEHRING, Karl, Matthias Corvinus, 

Kaiser Friedrich III. und das Reich. Zum hunya-

disch-habsburgischen Gegensatz im Donauraum. München, 

R. Oldenbourg Verlag, 1975. Gr.-8vo. 4 Bll., 244 S. Origi-

naler Verlagsleinen. (Südosteuropäische Arbeiten, hrsg. v. 

Mathias Bernath, 72). Verlagsfrischer Zustand!   50,--  
Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1972. 

646. FUSTEL DE COULANGES, Numa 

Denis, Der antike Staat. Kult, Recht und 

Institutionen Griechenlands und Roms. Mit 

einer Einleitung von Karl Christ. Stuttgart, 

Klett-Cotta, 1981. 8vo. 532 S. Originaler 

Verlagsleinen mit OUmschlag. (St.a.Vorsatz 

u. Tbrückseite).   40,--  

647. GERSON, Joannis, Opera Omnia, novo ordine 

digesta, & in V. tomos distributa; ad manuscriptos Codices 

quamplurimos collata, & innumeris in locis emendata; 

quaedam etiam nunc primùm edita: quibus accessere 

Henrici de Hassia, Petri de Alliaco, Joannis Brevicoxae, 

Joannis de Varenis scriptorum coaetaneorum, ac insuper 

Jacobi Almaini & Joannis Majoris tractatus, partim editi 

partim inediti; necnon Monumenta omnia ad causam 

Joannis Parvi pertinentia. Opera & studio M. Lud. Ellies du 

Pin..., qui huic novae editioni praefixit Gersoniana, in 

quibus Historia Ecclesiastica temporis illius quo Gersonius 

vixit texitur, hujus & coaevorum Vita narratur, Scripta 

recensentur, Doctrina exponitur. 5 Tle. in 4 Bänden. Ant-

werpiae (= Antwerpen), sumptibus Societatis, 1706. Fol. (I:) 

Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 2 Bll., 18 S., 

CXCV S. (Apologia pro Joanne Gersonio), 944 Spalten; 

(II:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 1164 Sp.; 

(III:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 1600 Sp.; 

(IV:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 868 Sp., 23 

Bll. (Index rerum, verborum et nominum), (V:) Tb. in 

Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 4 Bll., 1036 Sp., 2 Bll. 

(Errata et emendate in tomo quinto). Zeitgenössische 

Ganzlederbände. (St.a.Tb. u. Schnitt, Ebde. stärker berieben, 

mit abgeplatztem u. abgeriebenem Bezug und brüchigen 

Gelenken).   1.500,--  
Beste Ausgabe! - Die überaus bedeutende Werkausgabe versammelt 

neben den Werken Gersons zusätzlich die wichtigen Traktate zeitge-

nössischer 'Mitstreiter', die sich im Umfeld der Universität Paris für 

den Gedanken des kirchlichen Konziliarismus aussprachen und 

darüber zu einer Theorie der rechtlich geregelten Macht im politischen 

Gemeinwesen vorstießen, womit sie zu wichtigen Vordenkern in der 

politischen Ideengeschichte wurden! - Jean Gerson (1363-1429), der 

eigentlich Jean Charlier hieß und deshalb auch als Jean le Charlier de 

Gerson benannt wurde, zählt zu den einflussreichsten Theologen, 

Kirchenpolitikern und Philosophen des späten 14. und frühen 15. 

Jahrhunderts. In diese führende Rolle wuchs er als Schüler von Pierre 

d'Ailly und als dessen Nachfolger als Kanzler der Pariser Sorbonne 

gleichsam von selbst hinein, zumal in den unruhigen Zeiten des 

katholischen Schismas, als die Päpste in Avignon residierten und unter 

dem Druck rivalisierender Päpste in Rom standen. Seine Theologie ist 

stark bestimmt von seinen Bemühungen um eine Überwindung des 

Schismas und die Stärkung des Konzilsgedankens (De potestate 

ecclesiae; De unitate ecclesiastica; De auferibilitate papae) einerseits 

und die Hinwendung zur Mystik in der Tradition Bonaventuras und 

ihres Vorranges vor der reinen Scholastik andererseits. Gerson zählt 

zu den Hauptverfechtern des Konziliarismus, indem er das Konzil als 

höchste Autorität der Kirche zu begründen suchte. Das Konzil vertritt 

seiner Auffassung nach die Gemeinschaft der Gläubigen, deren 

'bloßer' oberster Repräsentant der Papst sei. Es ergeben sich unver-

kennbar frühe demokratietheoretische Ansätze aus dem Konziliaris-

mus, worauf insbesondere Quentin Robert Skinner hinweist. Theolo-

gisch vertieft wird die konziliaristische Begründung durch Gersons 

Verweise auf seinen Vorgänger an der Pariser Universität, Pierre 

d'Ailly (Petrus de Alliaco, 1350-1420, seit 1411 Kardinal) sowie 

weitere bedeutende Theologen, die der Sorbonne nahestanden und 

zeitweilig dort studiert oder gelehrt hatten: den Deutschen Heinrich 

von Langenstein (Heinrich von Hessen der Ältere, 1325-1397), den 

Franzosen Jean Courtecuisse (Johannes von Brevicoxa, 1350-1423), 

Jean de Varennes und Jacques Almain (1480-1515) und den Schotten 

John Majors (1467-1550). Gerson nahm an den Konzilien von Pisa 

(1409) und Konstanz (1414-1418) teil, wo er auf die Verurteilung von 

Jan Hus (1370-1415) und Hieronymus von Prag (Jeroným Prazský, 

1379-1416) hinarbeitete sowie die Verbrennung der Schriften John 

Wyclifs (1330-1384) befürwortete. Zugleich prangerte er dennoch die 

seinerzeitige sittliche Verkommenheit der Geistlichkeit an, was ihm 

die Ehrenbezeichnung "Doctor christianissimus" eintrug. Der Bein-

ahme charakterisiert auch die enorme zeitgenössische Bedeutung 

Gersons. Sein Urteil hatte großes Gewicht, als er sich gegen die 

Argumentation des Franziskaners Jean Petit wandte, der die Ermor-

dung des Herzogs von Orléon durch Parteigänger Johann Ohnefurchts 

von Burgund im Jahre 1407 als Tyrannenmord zu rechtfertigen suchte. 

Erst nach dem Tode des Herzogs im Jahre 1419 konnte Gerson nach 



Frankreich zurückkehren. Aus Furcht vor dem Herzog von Burgund 

zog er sich nach Rattenberg am Inn zurück, wo er seine berühmte 

Schrift "De consolatione theologiae" verfasste. Nach der Rückkehr 

nach Frankreich lebte Gerson in Lyon, wo er starb und in der Lauren-

tiuskirche zur ewigen Ruhe gebettet wurde. 

648. Gregor IV.: SCHERER, 

Cornelia, Der Pontifikat Gre-

gors IV. (827-844). Vorstellun-

gen und Wahrnehmungen 

päpstlichen Handelns im 9. 

Jahrhundert. Stuttgart, Anton 

Hiersemann, 2013. Gr.-8vo. 

XVI, 345 S. Originaler Verlags-

leinen. (Päpste und Papsttum, 

hrsg. v. Georg Denzler, 42). Verlagsfrischer Zustand! (NP 

158,-- EUR).   100,--  
Dissertation, Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg, 

2012. 

649. HARTMANN, Wilfried, Isolde SCHRÖDER, 

Gerhard SCHMITZ (Hrsg.), Die Konzilien der karolingi-

schen Teilreiche 875-911. Hannover, Hahnsche Buchhand-

lung, 2012. 4to. XXIX, 736 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Monumenta Germaniae Historica. Concilia, 5). Neuwerti-

ger Zustand! (NP 175,-- EUR).   80,--  

650. HECK, Philipp, Drei Studien zur Ständegeschichte. 

(Hofleute, Häuptlinge, fränkische Gemeinfreiheit). Anwen-

dungen der Übersetzungskritik. Stuttgart, W. Kohlhammer, 

1939. 8vo. XVI, 212 S. Pappeinband. (Arbeiten zur deut-

schen Rechts- und Verfassungsgeschichte, hrsg. v. Johannes 

Haller, Philipp Heck u. Arthur B. Schmidt, XII). (St.a.T. u. 

Vorsatz, Bibliotheksschildchen auf Rücken, sonst guter 

Zustand).   50,--  

651. HERBERS, Klaus, Jochen JOHRENDT (Hrsg.), 

Das Papsttum und das vielgestaltige Italien. Hundert Jahre 

Italia Pontificia. Berlin, Walter de Gruyter, 2009. Gr.-8vo. 

XVI, 721 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. (Abhand-

lungen der Akademie der Wissenschaften zu Göttingen, 

Neue Folge, Studien zu Papstgeschichte und Papsturkunden, 

5). Verlagsfrischer Zustand! (NP 205,95 EUR).   100,--  
Mit Beiträgen von Michael Matheus, Don Raffaele Farina, Klaus 

Herbers, Matthias Maser, Guglielmo Cavallo, Wolfgang Huschner, 

Jean-Marie Martin, Maria Pia Alberzoni, Jochen Johrendt, Dieter 

Girgensohn, Rudolf Schieffer, Lotte Kéry, Giulia Barone, Dietrich 

Lohrmann, Werner Maleczek, Sebastian Scholz, Tommaso di 

Carpegna Falconieri, Hubert Houben, Rudolf Hiestand, Rinaldo 

Comba, Mario Sensi, Kristjan Toomaspoeg. 

652. HERDE, Peter, Beiträge zum päpstlichen Kanzlei- 

und Urkundenwesen im 13. Jahrhundert. 2., verbess. und 

erw. Aufl. Kallmünz, Michael Lassleben, 1967. Gr.-8vo. 

XV, 326 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Münchener 

historische Studien, Abtlg. Geschichtliche Hilfswissen-

schaften, hrsg. v. Peter Acht, 1). Guter Zustand!   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf Vorsatz. 

653. HEUSS, Alfred, Die völkerrecht-

lichen Grundlagen der römischen 

Aussenpolitik in republikanischer Zeit. 

Leipzig, Dieterich'sche Verlagsbuch-

handlung, 1933. 8vo. VI, 1 Bl., 119 S. 

Neuerer Ganzleinen mit aufgebrachter 

OBroschur. (aus: KLIO. Beiträge zur 

Alten Geschichte, hrsg. von C. F. 

Lehmann-Haupt u. Fr. Schachermeyr. 

NF, 18. Beiheft). Guter Zustand!   140,--  
Ex Libris Dirk Backendorf, Verfasserwidmung auf Titelblatt be-

schnitten. 

654. HEUSS, Alfred, Stadt und 

Herrscher des Hellenismus in 

ihren staats- und völkerrechtli-

chen Beziehungen. Leipzig, 

Dieterich'sche Verlagsbuchhand-

lung, 1937. 8vo. XI, 273 S. 

Zeitgenössischer Halbleinen mit 

Buntpapierbezug. (Klio, hrsg. v. 

Franz Miltner u. Lothar Wickert, 

39. Beiheft, Neue Folge, 26. 

Beiheft). (blasser 

St.a.Tbrückseite, Originalbro-

schur eingebunden).   140,--  
Habilitationsschrift. 

655. HILDENBRAND, Karl, Geschichte und System der 

Rechts- und Staatsphilosophie. Bd. 1 (alles Erschienene!): 

Das klassische Alterthum. Leipzig, Verlag von Wilhelm 

Engelmann, 1860. 8vo. XX, 642 S. Zeitgenössischer 

dunkelgrüner Leinenband. (Rücken mit leichter Verletzung). 

  160,--  

656. HIRZEL, Rudolf, Themis, Dike und Verwandtes. Ein 

Beitrag zur Geschichte der Rechtsidee bei den Griechen. 

Leipzig, Verlag von S. Hirzel, 1907. 8vo. VI, 445 S. Zeit-

genössischer Halbleinen mit Buntpapierbezug u. Rückenti-

telprägung. (alter St.a.T. u. Signatur).   100,--  

657. HOFMANN, Hasso, Repräsentation. Studien zur 

Wort- und Begriffsgeschichte von der Antike bis ins 19. 

Jahrhundert. 2. Aufl. Berlin, Duncker & Humblot, 1990. 

8vo. 484 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur Ver-

fassungsgeschichte, 22). Verlagsfrischer Zustand!   70,--  
Habilitationsschrift, Universität Erlangen, 1974. 

658. JOURNAL FOR THE 

STUDY OF JUDAISM in the 

Persian, Hellenistic and Roman 

period. Ed. by E. J. C. Tigchelaar, 

L. M. Teugels, M. Popovic, R. 

Bloch, K. Martin Hogan u.v.a. im 

Editorial Board. Editor emeritus: 

F. Garcia Martinez. Founding 

Editor: A. S. van der Woude. Jge. 

1-49 (in 144 Einzellieferungen = 

komplett bis Dez. 2018). Leiden 

(und Boston), E. J. Brill, 

1970-2018. 8vo. Originale Ver-

lagskartonbände.   1.000,--  
One of the world's leading journals on the subject! - "The Journal for 

the Study of Judaism is a leading international forum for scholarly 

discussions on the history, literature and religious ideas on Judaism in 

the Persian, Hellenistic and Roman period. It provides biblical 

scholars, students of rabbinic literature, classicists and historians with 

essential information. Since 1970 the Journal for the Study of Judaism 

has been securing its position as one of the world's leading journals. 

The Journal for the Study of Judaism features an extensive book 

review section as well as a separate section surveying articles" (Aims 

& Scope). - Sind die ersten Jahrgänge noch in 2 Einzellieferungen 

erschienen, die ca. 200 Seiten umfassten, so erscheinen die Jahrgänge 

seit 1996 in 4 Einzellieferungen mit oft bis zu 600 Seiten. Im Jahre 

1997 ist ein eigener Indexband für die Jahrgänge 1 (1970) bis 27 

(1996) erschienen, zusammengestellt von J. T. A. G. M. van Ruiten, 

der hier selbstverständlich auch im Bestand ist. 



659. KAHRSTEDT, Ulrich, Staatsgebiet und Staatsange-

hörige in Athen. Studien zum öffentlichen Recht Athens, 

Teil 1. Stuttgart und Berlin, Verlag W. Kohlhammer, 1934. 

8vo. IV, 370 S. Neuer Halbleinen. (Göttinger Forschungen. 

Eine geisteswissenschaftliche Sammlung. Hrsg. v. Dr. 

Waldemar Mitscherlich, 4). (St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz 

und Schnitt, Rückenschild).   60,--  

660. Karl IV.: BAUCH, Martin, 

Divina favente clemencia. Auserwäh-

lung, Frömmigkeit und Heilsvermitt-

lung in der Herrschaftspraxis Kaiser 

Karls IV. Köln, Böhlau, 2015. 8vo. 

XIII, 734 S. Mit Abb., Tab. u. Karten. 

Originaler Verlagskunstleder. (For-

schungen zur Kaiser- und Papstge-

schichte des Mittelalters. Beihefte zu J. 

F. Böhmer, Regesta Imperii, 36). Verlagsfrischer Zustand! 

(NP 89,-- EUR).   60,--  
Dissertation, Technische Universität Darmstadt, 2012. 

661. Karolinger, Italien 

und Burgund: Die 

REGESTEN DES 

KAISERREICHES 

unter den Karolingern 

751-918 (926). Die 

Regesten des Regnum 

Italiae und der Burgun-

dischen Regna. 4 Tle. in 

4 Bänden. Köln, Wien 

und Weimar, Böhlau 

Verlag, 1991-2013. 4to. 

Zusammen 1676 Seiten. 

Originale rote Verlags-

leinenbände mit Rücken- und Deckeltitelprägung. (J. F. 

Böhmer, Regesta Imperii, hrsg. von der Kommission für die 

Neubearbeitung der Regesta Imperii bei der Österreichi-

schen Akademie der Wissenschaften und der Deutschen 

Kommission für die Bearbeitung der Regesta Imperii bei der 

Akademie der Wissenschaften und der Literatur in Mainz, 

I.: Die Regesten des Kaiserreichs unter den Karolingern 

751-918 (926), Bd. 3: Die Regesten des Regnum Italiae und 

der Burgundischen Regna, Tle. 1-4).   180,--  
Tl. 1: Die Karolinger im Regnum Italiae 840-887 (888), bearb. von 

Herbert Zielinski. 1991. IX, 402 S.; Tl. 2: Das Regnum Italiae in der 

Zeit der Thronkämpfe und Reichsteilungen 888 (850) - 926, bearb. 

von Herbert Zielinski. 1998. VII, 380 S.; Tl. 3: Das Regnum Italiae 

vom Regierungsantritt Hugos von Vienne bis zur Kaiserkrönung Ottos 

des Grossen (926-962), erarbeitet von Herbert Zielinski. 2006. X, 503 

S.; Tl. 4: Die burgundischen Regna 855-1032, Faszikel 1: Niederbur-

gund bis zur Vereinigung mit Hochburgund (855-940er Jahre), 

erarbeitet von Herbert Zielinski. 2013. XXII, 343 S. 

662. KÖRNTGEN, Ludger, Königsherrschaft und Gottes 

Gnade. Zu Kontext und Funktion sakraler Vorstellungen in 

Historiographie und Bildzeugnissen der otto-

nisch-frühsalischen Zeit. Berlin, Akademie Verlag, 2001. 

Gr.-8vo. 540 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. 

(Orbis mediaevalis. Vorstellungswelten des Mittelalters, 

hrsg. v. Hans-Werner Goetz, Wilfried Hartmann, Peter Segl 

u. Helmut G. Walther, 2). Sehr guter Zustand! (NP 154,95 

EUR).   95,--  
Habilitation, Universität Tübingen, 1997/98. 

 

663. LAUTERBECK, Georg, Regen-

tenbuch. Darinn viel und machcherley 

nützliche Anweisungen/ herrliche Räht 

und Anschläge/ zu löblicher und glück-

haffter Regierung/ Anrichtungen/ Besse-

rung und Erhaltung guter Policey/ in 

Friedens und Kriegßzeiten/ auch Auf-

bringung des gemeinen Nutzes bey den 

Unterthanen/ und was sonst zu beständi-

gem Regiment dienlich seyn kan. Nach-

druckausgabe, mit einem Vorwort hrsg. 

von Michael Philipp. Franckfurt am 

Mayn, in Verlegung Eliae Willers, 1600. 

(Nachdruck: Hildesheim, Olms Verlag, 

1997). 4to. VII, Tb., 313 num. Bll., 5 Bll. (Verzeichnis der 

im Regentenbuch genannten Autoren). Originaler blauer 

Verlagsleinenband mit Rückentitelschild. (Historia Scienti-

arum. Hrsg. v. Bernhard Fabian, Knut Wolfgang Nörr, 

Bertram Schefold u. a.: Fachgebiet Geschichte und Politik). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 234,-- EUR).   120,--  
Das Regentenbuch des Juristen und Verwaltungspraktikers Lauterbeck 

(ca. 1510-1578) kann in die Reihe der im Mittelalter weit verbreiteten 

Fürstenspiegel gestellt werden. Im Sinne der klugen und gottgefälli-

gen Ordnung des Gemeinwesens werden diese an die Territorialfürs-

ten gerichteten Ratschläge entworfen. Im Sinne der "guten Policey" 

geht es um Aufbau, Verwaltung und Überwachung des jeweiligen 

Herrschaftsgebietes, sei es das Territorium oder sei es die Stadt. Aus 

retrospektiver Sicht kann von einem praktischen Lehrbuch zum Jus 

publicum gesprochen werden. 

664. LEHMANN, Heinrich Otto, Der Rechtsschutz 

gegenüber Eingriffen von Staatsbeamten nach altfränki-

schem Recht. Kiel, Ernst Homann, 1883. 8vo. VIII, 113 S. 

Zeitgenössischer Pappband. (St.a.T. u. Vorsatz, Biblio-

theksschildchen, Fußschnitt abgestrichen, sonst guter 

Zustand).   100,--  
Habilitationsschrift. 

665. Leo X.: ROSCOE, 

Wilhelm, Leben und Regie-

rung des Papsts Leo des 

Zehnten. Aus dem Englischen 

von Andreas Friedrich Gottlob 

Glaser, mit Anmerkungen von 

Heinrich Philipp Konrad 

Henke. 3 Bde. Leipzig, bei 

Siegfried Lebrecht Crusius, 

1806-1808. 8vo. (1:) Titel-

kupfer (Porträt Leos), Tb., 

LXIV, 538 S., 1 Bl. (Verlags-

anzeigen); (2:) Tb., IV, 466 

S., 1 Bl. (Verlagsanzeigen); (3:) Tb., VI, 610 S. Einfache, 

zeitgenössische Halblederbände mit Lederecken und 

Buntpapierbezug. (Ebde. etw. bestoßen).   160,--  
Erste deutsche Ausgabe. - Roscoe (1753-1831) war zwar Jurist und als 

Rechtsanwalt in Liverpool tätig, fand dennoch noch die Zeit für seine 

Interessen im Bereich der Biologie (Erstbeschreibung der Paradies-

körner Aframomum melegueta im Jahr 1828) und der Geschichte. Er 

verfasste eine Biographie des prächtigen Lorenzo de Medicis, die im 

Jahre 1796 erschien, sowie die vorliegende Biographie von Leben und 

Pontifikat Leos X., die im Jahre 1805 veröffentlicht wurde. Im Jahr 

1806 erschien bereits der erste Band der deutschen Übertragung. Es 

erschien erst in den Jahren 1816-1817 in Mailand eine Übertragung 

ins Italienische, die im Jahre 1825 - mit dem Original von 1805 - auf 

den römischen Index der Kirche gesetzt wurde (offenbar aber nicht die 

vorliegende deutsche Übertragung!). Roscoe, der auch ein politischer 

Mensch war und hierbei vehement gegen den Sklavenhandel eintrat, 

war der Großvater des überaus bedeutenden Ökonomen und Philoso-

phen Willam Stanley Jevons. 



 

666. LUDEWIG, Johann Peter, Vollständige Erläuterung 

der Güldenen Bulle, in welcher viele Dinge aus dem alten 

Teutschen Staat entdecket, verschiedene wichtige Meynun-

gen mit andern Gründen besetzet, und eine ziemliche 

Anzahl von bißhero unbekandten Wahrheiten an das Licht 

gegeben werden. Mit einer Vorrede begleitet von Johann 

Georg Estor. Nachdruckausgabe mit einer Einleitung hrsg. 

von Hans Hattenhauer. 2. Aufl. 2 Bde. (in 3 Bänden gebun-

den). Franckfurt, Leipzig und Trier, in Verlag bey Daniel 

Christian Hechtel, 1752. (Nachdruck: Hildesheim, Olms 

Verlag, 2005). Gr.-8vo. (I:) XXIV S. (Einführung von 

Hattenhauer), Titelkupfer, Tb., 14 Bll., 921 S., 7 Bll. 

(Register); (II:) Titelkupfer, Tb., 1050 S.; (1051-) 1540 S., 

36 Bll. (Register). Originale blaue Verlagsleinenbände mit 

Rückentitelschildern. (Historia Scientiarum. Hrsg. v. 

Bernhard Fabian, Knut Wolfgang Nörr, Bertram Schefold u. 

a.: Fachgebiet Geschichte und Politik). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 684,-- EUR).   340,--  
Das wichtigste Grundgesetz des alten Reichs! - Mit der Goldenen 

Bulle behandelt Ludewig hier das wichtigste Grundgesetz des alten 

Reichs, das im Jahre 1356 während der Regierungszeit Kaiser Karls 

IV. verabschiedet wurde und bis zum Ende des Heiligen Römischen 

Reiches im Jahre 1806 galt. Es regelt in 31 Kapiteln die Modalitäten 

von Wahl und Krönung deutscher Könige und Kaiser. Die ersten 23 

Kapitel wurden auf dem Nürnberger Hoftag im Jahre 1356 (Nürnber-

ger Gesetzbuch), die Kapitel 24-31 wurden auf dem Metzer Hoftag im 

selben Jahr verkündet (Metzer Gesetzbuch). Sie bilden zusammen die 

Goldene Bulle, die seit dem Jahr 2013 zum Weltdokumentenerbe 

zählt. Ludewig erläutert das kaiserliche Gesetzbuch von 1356 

akribisch auf über 2500 Seiten. - Ludewig (1668-1743), der zunächst 

in Tübingen und Wittenberg die Theologie studierte und dann von 

Samuel Stryk nach Halle gerufen wurde zählt neben Hermann 

Conring und Heinrich von Cocceji zu den Hauptvertretern der 

historischen Richtung der Reichspublizistik. 

667. MÖHRING, Hannes, Saladin und der dritte Kreuz-

zug. Aiyubidische Strategie und Diplomatie im Vergleich 

vornehmlich der arabischen mit den lateinischen Quellen. 

Wiesbaden, Franz Steiner, 1980. Gr.-8vo. XI, 250 S. Mit 

Karten. Originaler Verlagskarton. (Frankfurter historische 

Abhandlungen. Hrsg. von Lothar Gall, Werner Gembruch, 

Notker Hammerstein, Walther Lammers und Klaus Schwa-

be, 21). Guter Zustand!   75,--  
Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 

Main, 1977. - Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann 

auf Vortitel. 

668. NIKITSCH, Eberhard J., Das Heilige Römische 

Reich an der Piazza Navona. Santa Maria dell'Anima in 

Rom im Spiegel ihrer Inschriften aus Spätmittelalter und 

früher Neuzeit. Regensburg, Schnell & Steiner, 2014. 

Gr.-8vo. 291 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. 

Verlagsfrischer Zustand!   60,--  
Mit hs. Widmung des Verfassers für Prof. Zimmermann auf T. 

669. OEDIGER, Friedrich Wilhelm, Richard KNIP-

PING, Wilhelm JANSSEN (Bearb.), Die Regesten der 

Erzbischöfe von Köln im Mittelalter. Bde. 1, 3 u. 5-7 (in 6 

Bänden). Bonn, Köln und Düsseldorf, P. Hanstein und 

Droste Verlag, 1954-1982. 4to. Leinen, tw. mit aufgebrach-

tem Originalkarton sowie OKarton. (Publikationen der 

Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde, 21).   400,--  
I. 313-1099, bearb. von Oediger. Bonn 1954-1961. 48, 443 S. Leinen; 

III/1. u. III/2. 1205-1304 u. Register zu beiden Hälften, bearb. von 

Knipping. Bonn 1909-1913. (Nachdruck 1964). XIV, 292 S., 1 Bl.; 

XXII, 422 S. Leinen mit aufgebrachtem OKarton; V. 1332-1349 

(Walram von Jülich), bearb. von Janssen. Köln-Bonn 1973. XIX, 477 

S. Originaler Verlagskarton; VI. 1349-1362 (Wilhelm von Gennep), 

bearb. von Janssen. Köln-Bonn 1977. XX, 508 S. Originaler Verlags-

karton; VII. 1362-1370 (Adolf von der Mark, Engelbert von der Mark, 

Kuno von Falkenstein), bearb. von Janssen. Düsseldorf 1982. XVII, 

364 S. Originaler Verlagskarton. 

670. PILTZ, Eric, Gerd SCHWERHOFF (Hrsg.), 

Gottlosigkeit und Eigensinn. Religiöse Devianz im konfes-

sionellen Zeitalter. Berlin, Duncker & Humblot, 2015. 8vo. 

530 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. (Zeitschrift für 

Historische Forschung, hrsg. v. Nikolas Jaspert, Johannes 

Kunisch, Klaus Luig u. a., Beiheft 51). Verlagsfrischer 

Zustand! (NP 79,90 EUR).   50,--  
Mit Beiträgen von Eric Piltz, Gerd Schwerhoff, Harald Maihold, 

Andreas Holzem, Marina Münkler, Annemarie Hagmayer, Francisca 

Loetz, Johannes Dillinger, Sebastian Schmidt, Alexander Kästner, 

Astrid von Schlachta, Daniel Eißner, Yvonne Kleinmann, Manja 

Quakatz, Lionel Laborie, Martin Skoeries, Andreas Pietsch u. Jürgen 

Müller. 

671. ROTH, Klaus, Genealogie des Staates. Prämissen des 

neuzeitlichen Politikdenkens. Berlin, Duncker & Humblot, 

2003. 8vo. 940 S. Originaler Verlags-Pappeinband. (Beiträ-



ge zur Politischen Wissenschaft, 130). (NP 126,-- EUR). 

  65,--  

672. RÜBSAMEN, Dieter, Kleine Herrschaftsträger im 

Pleissenland. Studien zur Geschichte des mitteldeutschen 

Adels im 13. Jahrhundert. Köln, Böhlau, 1987. 8vo. XIV, 

610 S. Mit Karten, Stammbäumen u. Tab. Originaler 

Verlagsleinen. (Mitteldeutsche Forschungen, hrsg. v. 

Reinhold Olesch, Roderich Schmidt, Ludwig Erich Schmitt, 

95). (Ebd. etw. angeschmutzt, sonst guter Zustand).   75,--  
Dissertation, Justus-Liebig-Universität Gießen, 1984. - Mit hs. 

Widmung des Verf. für Prof. Zimmermann auf Vorsatz. 

673. SCATTOLA, Merio, Das 

Naturrecht vor dem Naturrecht. Zur 

Geschichte des 'ius naturae' im 16. 

Jahrhundert. Tübingen, Max Niemey-

er Verlag, 1999. 8vo. VIII, 251 S. 

Originaler Verlagspappband. (Frühe 

Neuzeit. Studien und Dokumente zur 

deutschen Literatur und Kultur im 

europäischen Kontext, hrsg. von Jörg 

Jochen Berns, Klaus Garber u. a., 52). 

Verlagsfrischer Zustand! (NP 109,95 

EUR).   65,--  

674. SCHLESINGER, Walter, Historische Forschungen. 

Hrsg. von Helmut Beumann. Köln und Wien, Böhlau, 1974. 

8vo. VI, 583 S. Mit Abb. Orignaler Verlagsleinen. Guter 

Zustand!   75,--  
Mit Beiträgen von Wolfgang Dehn, Reinhard Wenskus, Eugen Ewig, 

Wolfgang Metz, Wilhelm Berges, Karl Heinemeyer, Edith Ennen, 

Hanns Hubert Hofmann, Francois L. Ganshof, Franz Petri, Otto P. 

Clavadetscher, Josef Fleckenstein, Helmut Maurer, Wolfgang Hess, 

Hans Patze, Fritz Posch, Peter Classen, Reinhard Elze, Dietrich 

Claude, Carlrichard Brühl, Hans Jänichen, Harald Zimmermann u. a.  

675. SCHLINKERT, Dirk, Ordo senatorius und nobilitas. 

Die Konstitution des Senatsadels in der Spätantike. Mit 

einem Appendix über den Praepositus Sacri Cubiculi, den 

"allmächtigen" Eunuchen am kaiserlichen Hof. Stuttgart, 

Franz Steiner, 1996. Gr.-8vo. VIII, 311 S. Originaler 

Verlagskarton. (Hermes, Einzelschriften, hrsg. v. Jürgen 

Blänsdorf u. a., 72). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 

  50,--  

676. SCHNEIDMÜLLER, Bernd, Karolingische Tradition 

und frühes französisches Königtum. Untersuchungen zur 

Herrschaftslegitimation der westfränkisch-französischen 

Monarchie im 10. Jahrhundert. Wiesbaden, Franz Steiner, 

1979. Gr.-8vo. VII, 241 S. Originaler Verlagskarton. 

(Frankfurter Historische Abhandlungen. Hrsg. von Lothar 

Gall, Notker Hammerstein u.a., 22). Guter Zustand!   60,--  
Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am 

Main, 1977/78. - Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für 

Prof. Zimmermann auf Vorsatz. 

677. SCHULZ, Otto Th., Vom Prinzipat zum Dominat. 

Das Wesen des römischen Kaisertums des dritten Jahrhun-

derts. Paderborn, Verlag von Ferdinand Schöningh, 1919. 

8vo. 4 Bll., 304 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur 

Geschichte und Kultur des Altertums, hrsg. v. E. Drerup, H. 

Grimme u. J. P. Kirsch, 9, Heft 4-5). Schöner Zustand! 

  60,--  

678. Sulla: DIEHL, Hermann, Sulla und seine Zeit im 

Urteil Ciceros. Hildesheim, Olms-Weidmann, 1988. 8vo. 6 

Bll., 253 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur Alter-

tumswissenschaft, hrsg. v. Jochen Bleicken u. a., 7). 

(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen).   50,--  

679. Thukydides: CRANE, Gregory, Thucydides and the 

Ancient Simplicity. The limits of political realism. Ber-

keley, University of California Press, 1998. 8vo. XII, 348 S. 

Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abge-

strichen, Rückenschildchen).   50,--  
In englischer Sprache. 

680. Tiberius: BAAR, Manfred, 

Das Bild des Kaisers Tiberius bei 

Tacitus, Sueton und Cassius Dio. 

Stuttgart, B. G. Teubner, 1990. 8vo. 

257 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Beiträge zur Altertumskunde, hrsg. 

v. Ernst Heitsch, Ludwig Koenen u. 

a., 7). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-

schildchen).   50,--  

681. ULLMANN, Walter, Die Machtstellung des Papst-

tums im Mittelalter. Idee und Geschichte. Aus dem Engli-

schen übertragen von Gerlinde Möser-Mersky. Graz, Styria, 

1960. 8vo. XLIII, 682 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 

Zustand!   60,--  

682. WELWEI, Karl-Wilhelm, Polis und Arché. Kleine 

Schriften zu Gesellschafts- und Herrschaftsstrukturen in der 

griechischen Welt, hrsg. von Mischa Meier. Stuttgart, Franz 

Steiner, 2000. Gr.-8vo. 427 S. Originaler Pappeinband. 

(Historia, Einzelschriften, hrsg. von Mortimer Chambers u. 

a., 146). Neuwertiger Zustand! (NP 85,-- EUR).   55,--  

683. WILLOWEIT, Dietmar, 

Rechtsgrundlagen der Territorialge-

walt. Landesobrigkeit, Herrschafts-

rechte und Territorium in der Rechts-

wissenschaft der Neuzeit. Köln und 

Wien, Böhlau, 1975. 8vo. XLVI, 378 

S. Originaler Verlagsleinen. (For-

schungen zur deutschen Rechtsge-

schichte. Hrsg. von S. Gagner, H. 

Krause und H. Schultze-v. Lasaulx, 

11). Exzellenter Zustand!   100,--  
Habilitationsschrift. - Beste und wichtigste Veröffentlichung der 

Reihe. 

684. WINKLER, Lorenz, Salus. Vom Staatskult zur 

politischen Idee. Eine archäologische Untersuchung. 

Heidelberg, Verlag Archäologie und Geschichte, 1995. 4to. 

226 S. Mit 11 Tafeln u. Tab. Originaler Verlagskarton. 

(Archäologie und Geschichte, hrsg. v. Tonio Hölscher, 4). 

Sehr guter Zustand!   60,--  
Dissertation, Ruprecht-Karl-Universität Heidelberg, 1991. 

685. ZIMMERMANN, Harald, 

Papstabsetzungen des Mittelalters. Graz, 

Hermann Böhlaus Nachfolger, 1968. 

Gr.-8vo. X, 295 S. Karton.   100,--  
Erste Ausgabe. Eines der Hauptwerke Prof. Dr. 

Zimmermanns. 


